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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

PENGADILAN  MILITER  I - 01
           BANDA  ACEH

PUTUSAN
Nomor  :  PUT/75- K/PM I - 01/AD/V/2011

“DEMI  KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA“

Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 01  Banda  Aceh  yang  bers idang  di  Banda  
Aceh  dalam  memer iksa  dan  mengadi l i  perkara  pidana  pada  t i ngka t  
per tama  te l ah  menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum  dibawah  
in i  da lam perkara   Terdakwa :

Nama lengkap : MUHAMMAD ZEN FANANI
Pangkat /NRP : Kapten  in f / 2920095601069
Jabatan :  Pama Korem 011/LW
Kesatuan :  Korem 011/LW
Tempat  tangga l  lah i r  : Magelang ,  29 Oktober  1969
Kewarganegaraan : Indones ia
Agama :  Is l am

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 1
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idJen is  ke lamin :  Lak i - lak i

Tempat  t i ngga l         :  Asrama Korem 011/LW Lhokseumawe

Terdakwa di tahan  oleh  :

1. Danrem 011/LW selaku  Ankum,  se lama  20  har i  se jak  tangga l  28 
Oktober  2010  sampai  dengan  tangga l  16  Nopember  2010 di  Denpom 
IM/1  Lhokseumawe,  berdasarkan  Sura t  Keputusan  Nomor :  
Skep/131 / XI /20 10 tangga l  16 Nopember   2010.

2. Kemudian  diperpan jang  penahanannya  oleh :

 Perpan jangan- I  o leh  Danrem 011/LW se laku  Papera  se lama  30 
har i  se jak  tangga l  17  Nopembe 2010  sampai  dengan  tangga l  16 
Desember  2010 di  Denpom  IM/1  Lhokseumawe berdasarkan  
Keputusan  Nomor Kep/ 150/ XI I /20 10 tangga l  1 Desember  2010.

Perpan jangan- I I I  o leh  Danrem 011/LW se laku  Papera  se lama  30 
har i  se jak  tangga l  17 Desember  2010  sampai  dengan  tangga l  15 
Januar i  2010 d i  Denpom  IM/1  Lhokseumawe berdasarkan  
Keputusan  Nomor Kep/ 159/ XI I /20 10 tangga l  23 Desember  2010.

Perpan jangan- I I I  o leh  Danrem 011/LW se laku  Papera  se lama  30 
har i  se jak  tangga l  16  Januar i  2011  sampai  dengan  tangga l  14 
Pebruar i  2011 di  Denpom  IM/1  Lhokseumawe berdasarkan  
Keputusan  Nomor Kep/ 14/ I /20 11 tangga l  17 Januar i  2011.

Perpan jangan- IV  o leh  Danrem 011/LW  se laku  Papera  se lama  30 
har i  se jak  tangga l  15 Pebruar i  2011 sampai  dengan  tangga l  16 
Maret  2011 di  Denpom IM/1  Lhokseumawe berdasarkan  Keputusan  
Nomor Kep/ 28/ I I /20 11 tangga l  14 Pebruar i  2011.

Perpan jangan- V oleh  Danrem 011/LW  se laku  Papera  se lama  30 
har i  se jak  tangga l  17  Maret  2011  sampai  dengan  tangga l  15 
Apr i l  2011 di  Denpom IM/1  Lhokseumawe berdasarkan  Keputusan  
Nomor Kep/ 44/ I I I /20 11 tangga l  18 Maret  2011.
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Disclaimer
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

3

Perpan jangan- VI  o leh  Danrem 011/LW  se laku  Papera  se lama  30 
har i  se jak  tangga l  16  Apr i l  2011  di  Denpom IM/1  Lhokseumawe 
sampai  dengan  tangga l  15  Mei  2011 berdasarkan  Keputusan  
Nomor Kep/ 53/ IV /20 11 tangga l  25 Apr i l   2011.

Hakim  Ketua  se lama  30  har i  se jak  tangga l  19  Mei  2011  sampai  
dengan  tangga l  17 Jun i  2011 di  Pomdam IM Banda Aceh,  berdasarkan  
Penetapan  Nomor:  14- K/PM I - 01/AD/V/2011 ,  tangga l  19 Mei  2011.

Kadi lm i l  I - 01 Banda Aceh Kepala  Pengad i l an  60 har i  se jak  tangga l  
18  Jun i  2011  sampai  dengan  tangga l  16  Agustus  2011 di  Pomdam IM 
Banda  Aceh,  berdasarkan  Penetapan  Nomor:Tap /15 - K/PM  I -
01/AD/VI / 2011 ,  tangga l  16 Jun i  2011.

PENGADILAN MILITER  I - 01 te rsebu t  d ia tas  ;

Membaca : Berkas  Perkara  dar i  Denpom IM/1  Nomor  BP-11/A-
11/ I I I /20 11 tangga l  16 Maret  2011.

Memperhat i kan : 1. Sura t  Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  
Danrem 011/LW Selaku  Perwi ra  Penyerah  Perkara  Nomor  
Kep/58 /Pera /V /2011  tangga l   9 Mei  2011.

3. Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  pada  Odi tu ra t  
Mi l i t e r  I - 01  Nomor:  Sdak/62- K/AD/V2011  tangga l  11 
Mei   2011.

4. Penetapan  Kadi lm i l  I - 01  Banda  Aceh  Nomor :  
Tapk im/ 70- K/PM I - 01/AD/ V/201 1 tangga l  30  Mei  2011 
ten tang  Penunjukan  Hakim.    

5. Penetapan  Hakim Ketua  Nomor :  Taps id /78 - K/PM I -
01/AD/ V/201 1 tangga l  31  Mei  2011 ten tang  Har i  
Sidang .

6. Sura t  pangg i l an  untuk  menghadap  s idang  kepada  
Terdakwa dan para  Saks i .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 3
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

7. Sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  dengan  
perkara  in i .

Mendengar :  1. Pembacaan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor:  
Sdak/62 - K/AD/V2011  tangga l  11  Mei   2011  di  depan 
s idang  yang  d i j ad i kan  dasar  pemer iksaan  perkara  
in i .  

2. Hal - ha l  yang  d i t e rangkan  o leh  Terdakwa  di  
pers i dangan  ser ta  kete rangan- kete rangan  para  saks i  
d ibawah sumpah.  

Memperhat i kan  : 1. Tuntu tan  Pidana  Odi tu r  Mi l i t e r  yang  
dia j ukan  kepada  Maje l i s  Hakim  yang  pada  pokoknya  
Odi tu r  Mi l i t e r  berpendapat  bahwa :

Terdakwa  te l ah  te rbuk t i  secara  sah  dan  
meyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  :  

Kesatu :

”Memakai  sura t  yang  is i nya  t i dak  benar  atau  
yang  dipa l su ” ,  sebaga imana  dia tu r  dan  
diancam berdasarkan  pasa l  263 aya t  (2 )  KUHP

Kedua:

”Pen ipuan” ,  sebaga imana  d ia tu r  dan  d iancam 
berdasarkan  pasa l    Pasal  378 KUHP

4
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Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
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Ket iga :

”Pengge lapan”  ,  sebaga imana  dia tu r  dan 
diancam  dengan  pidana  dalam  Pasa l  372  
KUHP.

Oleh  karena  i t u  Odi tu r  Mi l i t e r  mohon  agar  
Terdakwa d i j a t uh i  p idana  sebaga i    ber i ku t   :

Pidana  Penja ra : se lama  3  ( t i ga )  tahun  
diku rang i  se lama  Terdakwa 
menja lan i  penahanan  
sementa ra .

Pidana  Tambahan:  Dipeca t  dar i  d inas  
Mi l i t e r  Cq TNI  AD.

Menetapkan  barang  bukt i  berupa  Sura t - sura t :

1 (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  bermete ra i  
anta ra  Terdakwa  dengan  sdr .  Rustam  UB 
tangga l  2 Mei  2010;

1 (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  
Rp  8.000 .000 ,00   (de lapan  puluh  ju ta  
rup iah ) ;  

1 (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  
Rp120.000 ,00  (se ra tus  dua  puluh  ju t a  
rup iah ) ,  a.n .  Terdakwa tangga l  15 September  
2009;  

1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  STNK Honda  Jazz  
Nopol  B 1721 TS a.n .Sdr .  Kusnad i  tangga l  12  
Apr i l  2008.  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 5
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

2  (dua)  lembar  fo to  copy  BPKB Honda  Jazz  
Nopol  B 1721 TS a.n .  Sdr .Kusnad i  tangga l  10  
Mei  2008;

1 (sa tu )  lembar  fo to  copy  fak tu r  kendaraan  
No.  0168635- GD372613- 008  a.n .  Sdr .  Kusnad i  
tangga l  10 Mei  2008;

1 (sa tu )  lembar  ser t i f i k a t  No.  Iden t i f i k a s i  
kendaaan  bermoto r  (NIK)  
No.0424739/APM/ IV /2008 ;

1 (sa tu )  lembar  Sl ip  penyeto ran  Bank BNI  ke  
No.  Rekening  009088396  a.n .  Terdakwa 
sebesar  Rp100.000 .000 ,00  (se ra tus  ju ta  
rup iah ) ;

1 (sa tu )  lembar  sura t  per jan j i a n  bermete ra i  
anta ra  Terdakwa  dengan  Drs .  Riza l  tangga l  
10 Apr i l  2008.

1  (sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  Terdakwa  
tangga l  8 Maret  2009.

1 (sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  bermete ra i  
a.n .  Terdakwa tangga l  14 Apr i l  2009;

1 (sa tu )  lembar  fo to  copy  sura t  pernya taan  
bermete ra i  a.n .  Terdakwa  dengan  Sdr .  
Enggr ian i  bu lan  Mei  2010;

1 (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  
Rp8.000 .000 ,00  (de lapan  ju ta  rup iah )  yang  
dise rahkan  oleh  sdr .  Mahmud kepada  Terdakwa  
pada tangga l  10 Pebruar i  2010;

6
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Disclaimer
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1 (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  
Rp60.000 .000 ,00  (enam  puluh  ju ta  rup iah )  
yang  dise rahkan  o leh  Sdr .  Mahmud  dan  
di t e r ima  oleh  Sdr .  E.Sr i he rawat i  tangga l  7 
Desember  2009.

2  (dua)  lembar  sura t  per jan j i a n  p iu tang  
bermete ra i  anta ra  Sdr i .  E.  Sr ihe rawat i  
dengan Sdr .  Mahmud tangga l  7 Desember  2009;

1 (sa tu )  lembar  sura t  per jan j i a n  bermete ra i  
anta ra  Terdakwa  dengan  Sdr .  Mahmud tangga l  
10 Pebruar i  2010;

1 (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  
Rp20.000 .000 ,00  (dua  puluh  ju ta )  a.n .  
Terdakwa tangga l  24 Mei  2009;

1 (sa tu )  lembar  fo to  copy  sura t  pernya taan  
ren ta l  bermete ra i  a.n .  Terdakwa  tangga l  23 
Apr i l  2009;

1 (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  
Rp 31.000 .000 ,00  ( t i ga  puluh  satu  ju t a )  
a.n .  Terdakwa tangga l  17 Januar i  2010;

1 (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  
Rp25.000 .000 ,00  (dua  puluh  l ima  ju ta )  a.n .  
Terdakwa tangga l  18 Oktober  2009;

1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  sura t  per jan i an  
pin j am  ser t i f i k a t  tanah  bermete ra i  anta ra  
Sdr .  Id r i s  Ahmad dengan  Terdakwa tangga l  16 
September  2009;

1 (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  
Rp 55.000 .000 ,00  ( l ima  puluh  l ima  ju t a  
rup iah )  yang  dise rahkan  oleh  Sdr i .  Megawat i  
dan  di t e r ima  oleh  Terdakwa  tangga l  14  Mei  
2009;

1 (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  
Rp 40.000 .000 ,00  (empat  pu luh  ju t a  rup iah )  
a.n .  Terdakwa tangga l  19 Mei  2009.

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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1 (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  
Rp 60.000 .000 ,00  (enam puluh  ju ta  rup iah )  
a.n .  Terdakwa tangga l  22 Mei  2009;

2  (dua)  lembar  BPKB  Palsu  N0.4375937  
kendaraan  jen i s  Toyota  Inova  warna   h i t am  
Meta l i k  Nopol  BK 1215  CY a.n .  Sdr i .  Hj .  
Rismawat i ,  S.H.

2  (dua)  lembar  BPKB  Palsu  N0.  0754727  
kendaraan  jen i s  Truk  Mitsub i sh i  warna  
kun ing  Nopol :  9827 PH a.n .  Sdr .  Suyono.

Masing- masing   te tap  d i l eka t kan  dalam 
berkas  perkara .  

Membebani  Terdakwa  membayar  biaya  perkara  Rp 
15.000 ,00  ( l ima  belas  r i bu  rup iah ) .   

Mohon Terdakwa te tap  di tahan .

2.   Terdakwa  mengajukan  Pembelaan  
secara  te r t u l i s  yang pada pokoknya  sebaga i  ber i ku t :  

Pada  tahun  2006  Terdakwa  mendapatkan  per i n t ah  
sebaga i  Penanggung  jawab  Koperas i  Yoni f  111/KB,  
untuk  membantu  masyaraka t  menstab i l k an  harga  
has i l  bumi  (ka re t  dan  sawi t ) ,  seh ingga  te r j ad i  
ker j a  sama  anta ra  masyaraka t  dengan  Koperas i  
Yoni f  111/KB  yang  pada  waktu  i t u  Terdakwa  
pimpin ,  sete lah  2  tahun  ber j a l an  ker j a  sama 
te rsebu t  t i dak  masalah  dengan  masyaraka t  
sek i t a r ,  namun  seta lah  Terdakwa  pindah  tugas  
dar i  Kompi  ”C”  Yoni f  111/KB  ke  Mayoni f  111/KB  
modal  ker jasama  te rsebu t  d ibawa  la r i  o leh  Sdr .  
Suparno  dan  Wahyono  seh ingga  Terdakwa  mender i t a  
kerug ian  Rp172.000 .000 , -  dengan  kerug ian  
te rsebu t  akh i rnya  Terdakwa  harus  mengembal i kan  
uang ke pemi l i k  modal  seh ingga  Terdakwa berusaha  
mencar i  uang untuk  menutup  kerug ian  ak iba t  modal  
yang  dibawa  la r i  dan  uang  yang  dip in j am  saudara  
sepupu  sebesar  Rp50.000 .000 , - .  Akhi r  nya  
Terdakwa  mengambi l  langkah  yang  sa lah  dan  cara  
usaha  ker j a  sama  dengan  ren ta l  dan  hutang  
ren ten i r  dengan  cara  gada i ,  padaha l  uang  i t u  
t i dak  buat  memperkaya  di r i   membel i kan  barang-
barang  atau  ber foya - foya ,  mela inkan  untuk  
membayar  hutang  ak iba t  kerug ian  uang yang  d ibawa  
la r i  dan  d ip i n j am  saudara  sepupu  Terdakwa  yang  
sampai  sekarang  belum dikembal i kan  dengan  dasar  
kete rangan  Terdakwa  di  atas  mohon  ker inganan  
hukuman  karena  Terdakwa  send i r i  te l ah  di t i p u  
seh ingga  menghambat  masalah  pembayaran  hutang  
seh ingga  malah  ber tambah  d ika renakan  bunga  
pin jaman  ber tambah besar .

8
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Bahwa  Terdakwa  sudah  ber i t i k ad  baik  dengan  
melakukan  perdamaian  dan  pembayaran  sebag ian  
hutang  kepada  p ihak  korban  sebaga imana  diu ra i kan  
pada  pembelaan  di  ha laman  ber i ku tnya ,  dan  
lampi ran - lampi rannya .

         Untuk  s isa  hutang  akan  dibayar  sete lah  
Terdakwa  se lesa i  menja lan i  hukuman  dengan  
pembayaran  sesua i  dengan  kemampuan  Terdakwa  
(penghas i l an  gaj i ) .

Kemudian  dar i  kete rangan  Terdakwa  di  atas  
sebaga i  bahan  per t imbangan  dalam  mengambi l  
keputusan  hukuman  yang  ser i ngan- r ingannya  dan  
sead i l - ad i l nya .

Bahwa secara  l i s an  di  pers i dangan  Terdakwa  
menambahkan :

Bahwa  Terdakwa  mengharapakan  untuk  te tap  
mengabdi  kepada  negara  dan bangsa;

Untuk  i t u  mohon  Terdakwa  t i dak  dipeca t  dan  
mohon hukuman yang  ser i ngan  mungk in .

Bahwa  untuk  hal  semua di  atas ,  maka  untuk  
se lengkapnya  te rdapa t  da lam  Ber i t a  Acara  
Pers idangan  yang  merupakan  satu  kesatuan  dan bag ian  
yang  t i dak  te rp i sahkan  ser ta  te rmak tub  dalam 
putusan  in i  .

Menimbang : Bahwa  menuru t  Sura t  Dakwaan  te rsebu t  d ia tas ,  
Terdakwa pada pokoknya  d idakwa sebaga i  ber i ku t  :

Kesatu

Bahwa  te rdakwa  pada  waktu - waktu  te ren tu  dan  
tempat - tempat  te rsebu t  d i  bawah  in i  ya i t u  pada  
suatu  rangka ian  waktu  d i  tahun  dua  r ibu  delapan  
ber tempat  di  daerah  per lak  Kab.  Aceh  Timur ,  Langsa  
atau  set i dak - t i daknya  di  suatu  tempat  yang  te rmasuk  
dalam  Daerah  Hukum Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 01  Banda 
Aceh te l ah  melakukan  t i ndak  p idana  :  “Barang  s iapa  
dengan  senga ja  memakai  sura t  yang  is i nya  t i dak  
benar  atau  yang  dipa l su ,  seo lah - o lah  benar  dan  
t i dak  d i  pa lsu ,  j i k a  pemakaian  sura t  i t u  dapat  
menimbulkan  kerug ian ”  dengan  cara - cara  sebaga i  
ber i ku t  :

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 9
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa Terdakwa  masuk  menjad i  Pra ju r i t  TNI  AD pada  

tahun  1992  mela lu i  pend id i kan  Secaba  Mi lsuk   X d i  
Pusd ik  Jas  Cimahi  Bandung  di l an j u t k an  dengan  
Susu ju rba i f ,  sete lah  lu l us  d i  lan t i k  dengan Pangkat  
Serda  NRP 2920095601069  d i t ugaskan  ke  Dodik  Rindam 
IX /Udayana ,  pada  tahun  2002  mengiku t i  pend id i kan  
Secapa   Reg  di  Pusd ik  Secapa  AD Bandung  sete lah  
lu l us  di l an t i k  dengan  Pangkat  Letda  In f  dan  
di t empatkan  sebaga i  Danton  Taruna  Akmi l ,  pada tahun  
2004  di tugaskan  ke  Yoni f  111/KB  sete lah  beberapa  
ka l i  mutas i  te rakh i r  dengan  Pangkat  Kapten  In f  
Jabatan  Pama Korem 011/LW.

Bahwa  pada  tahun  2008  Terdakwa  membel i  1  (sa tu )  
un i t  mobi l  Honda  Jazz  warna  abu- abu  muda meta l i k  
Nopol  B 1721  TS dengan  BPKB palsu  An.  Sdr  Kusn iad i  
dar i  Sdr .  Mulyad i  ( t i dak  dipe r i k sa )  dengan  harga  
Rp.  80.000 .000 . -  (de lapan  puluh  ju t a  rup iah ) .

Bahwa  Terdakwa  mela lu i  Sdr .  Mulyad i  ( t i dak  
dipe r i k sa )  juga  mempero leh  BPKB palsu  3 ( t i ga )  un i t  
mobi l  ya i t u  1 (sa tu )  un i t  mobi l  jen i s  Toyota  Inova  
warna  hi tam  meta l i k  Nopol  BK 1215  CT No.  BKPB 
4375937  An.  Sdr i  Hj .  Rismawat i .  S.H,  1 (sa tu )  un i t  
mobi l  jen i s  Truck  Mi tshub i sh i  warna  kun ing  Nopol  BK 
9821  PH No.  BPKB 0754727  An.  Sdr  Suyono  dan  1  
(sa tu )  un i t  mobi l  jen i s  Toyota  Avanza  BPKB Tahun  
2008 warna  s ive r .

Bahwa  Terdakwa  menguasa i /memaka i  BPKB palsu  yang  
dipe ro l eh  dar i  Sdr .  Mulyad i  dengan  tu j uan  supaya  
Terdakwa  mendapatkan  uang  leb ih  besar  dar i  
menggada ikan  mobi l  yang  ada  BPKBnya walaupun  palsu  
ya i t u  :

1  (sa tu )  un i t  mobi l  Inova  warna  hi tam  meta l i k  
Nopol  Bk 1215  CT No BPKB 4375937  An.  Sdr i  Hj .  
Rismawat i ,  S.H  Terdakwa  gada ikan  kepada  Sdr .  
Mahmud Bin  Abdul  Rahman (Saks i - V)  sebesar  RP.  
40.000 .000 . -  (empat  pu luh  ju t a  rup iah )  di  
Daerah  Per lak  Kab.  Aceh Timur  dan te l ah  di ta r i k  
o leh  Leas ing  ACC pada bu lan  September  2009.

1  (sa tu )  un i t  mobi l  jen i s  Toyota  Avanza  warna  
s i l ve r  BPKB tahun  2008  Terdakwa  sewakan  kepada  
Sdr .  Muhammad Yusuf  Al i  (Saks i - X)  sebesar  Rp.  
120.000 .000 ,00   (se ra tus  dua  puluh  ju ta  
rup iah ) .  

Bahwa  ak iba t  perbuatan  Terdakwa  te rsebu t  Sdr .  
Muhammad Yusuf  Al i  (Saks i - X)  mengalami  kerug ian  
sebesar  RP.120.000 .000 ,00   (se ra tus  dua  puluh  ju ta  
rup iah )  dan Sdr .  Mahmmud Bin  Abdul  Rahman (Saks i - V)  
sebesar  Rp.40.000 .000 ,00   (empat  pu luh  ju ta  
rup iah ) .

Kedua 
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Bahwa  Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  tempat -
tempat  te r sebu t  d ibawah in i  ya i t u  pada tangga l  l ima  
belas  bu lan  Apr i l  tahun  dua  r i bu  delapan ,  pada  
tangga l  dua  puluh  empat  bu lan  Mei  pada  tahun  dua  
r i bu  Sembi lan  dan  pada  bu lan  September  tahun  dua  
r i bu  Sembi lan  sampai  dengan  tangga l  sepu luh  bulan  
Februar i  tahun  dua  r ibu  sepu luh  atau  set i dak -
t i daknya  dalam beberapa  waktu  yang  berbeda  di  bu lan  
Apr i l  tahun  dua  r i bu  delapan ,  bu lan  Mei  dua  r ibu  
Sembi lan ,  bu lan  Agustus  tahun  dua r i bu  Sembi lan  dan  
bulan  Pebruar i  tahun  dua r ibu  sepu luh  di  Aceh Timur  
atau  set i dak - t i daknya  di  suatu  tempat  yang  te rmasuk  
dalam  Daerah  Hukum Pengad i l an  MI l i t e r  I - 01  Banda 
Aceh  te l ah  melakukan  t i ndak  p idana  “Barang  s iapa  
dengan maksud untuk  menguntungkan  di r i  send i r i  atau  
orang  la i n  secara  melawan hukum dengan memakai  nama 
palsu  atau  martaba t  (hoedn ighe id )  pa lsu  dengan t i pu  
musl iha t ,  ataupun  rangka ian  kebohongan,  menggerakan  
orang  la i n  untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  
kepadanya ,  atau  supaya  member  hutang  maupun 
menghapuskan  p iu tang ”  dengan  cara - cara  sebaga i  
bere i ku t  :

Bahwa Terdakwa  masuk  menjad i  Pra ju r i t  TNI  AD pada  
tahun  1992  mela lu i  pend id i kan  Secaba  Mi lsuk  X di  
Pusd ik  Jas  Cimahi  Bandung  di l an j u t k an  dengan  
Susu ju rba i f ,  sete lah  lu l us  d i  lan t i k  dengan Pangkat  
Serda  NRP 2920095601069  d i t ugaskan  ke  Dodik  Rindam 
IX /Udayana ,  pada  tahun  2002  mengiku t i  pend id i kan  
Secapa   Reg  di  Pusd ik  Secapa  AD Bandung  sete lah  
lu l us  di l an t i k  dengan  Pangkat  Letda  In f  dan  
di t empatkan  sebaga i  Danton  Taruna  Akmi l ,  pada tahun  
2004  di tugaskan  ke  Yoni f  111/KB  sete lah  beberapa  
ka l i  mutas i  te rakh i r  dengan  Pangkat  Kapten  In f  
Jabatan  Pama Korem 011/LW.

 Bahwa pada tangga l  15 Apr i l  2008 Terdakwa memin jam 
uang  kepada  Sdr i .  Enggr ian i  BA (Saks i - I I )  sebesar  
Rp.  100.000 .000 ,00   (se ra tus  ju t a  rup iah )  dengan  
anggunan  ser t i f i k a t  tanah ,  Saks i - I I  menyerahkan  
uang  sepada  Terdakwa  dengan  ment ran fe r  ke  reken ing  
Terdakwa  di  Bank  BNI  No  Rekening  00988396  An.  
Terdakwa sebesar  Rp.  5 % dar i  p in j aman  atau  sebesar  
Rp.5 .000 .000 ,00   ( l ima  ju ta  rup iah ) ,  se jak  bu lan  
Apr i l  2008  sampai  dengan  bulan  Oktober  2008  
keuntungan  yang  Terdakwa  ber i kan  kepada  Saks i - I I  
lancer  dan  pada  bulan  Nopember  2008  Terdakwa t i dak  
lag i  member ikan  uang  keuntungan  kepada  Saks i - I I ,  
seh ingga  Saks i - I I  mengalami  kerug ian  sebesar  
Rp.100.000 .000 ,00   (se ra tus  ju ta  rup iah )  be lum 
te r rmasuk  bunganya  yang Terdakwa jan j i k an .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa pada  tangga l  24  Mei  2009  Terdakwa  meminjam 

uang  kepada  Sdr .  Ar fahanum  Har i t a  (Saks i - IV)  
sebesar  Rp.20.000 .000 ,00   (dua  puluh  ju ta  rup iah )  
yang  te rmasuk  dalam kwi tans i  bermate ra i  tangga l  24  
Mei  2009  dan  uang  sebesar  Rp.20 .000 .000 ,00   (dua  
puluh  ju ta  rup iah )  sampai  sekarang  belum  Terdakwa  
kembal i kan  walapun  sudah  ser i ng  d i t ag i h  dan  
berka l i - ka l i  ber jan i  mau melunas inya .

Bahwa se jak  bu lan  Agustus  2009  sampai  dengan  bulan  
10  Pebruar i  2010  Terdakwa  secara  ber tahap  memin jam 
uang  kepada  Sdr .  Mahmud Bin  Abdul  Rahman (Saks i - V)  
yang  se lu ruhnya  ber jumlah  Rp.121.000 .000 ,00  
(se ra tus  dua  puluh  satu  ju t a  rup iah )  dengan  
per inc i an  sebaga i  ber i ku t  :

Pada  bulan  September  2009  Saks i - V meyerahkan  
uang  tuna i  kepada  Terdakwa  sebesar  
Rp.40 .000 .000 ,00  (empat  Puluh  ju t a  rup iah )

Pada  bu lan  Nopember  2009  Saks i  V  meyerahkan  
uang  tuna i  kepada  Terdakwa  sebesar  
Rp.10 .000 .000 ,00  (sepu luh  ju t a  rup iah ) .

Pada tangga l  7 Desember  2009 Saks i  V meyerahkan  
uang  tuna i  kepada  Terdakwa  sebesar  
Rp.60 .000 .000 ,00   (enam puluh  ju t a  rup iah )  yang  
te r t uang  dalam  kwi tans i  bermate ra i  tangga l  7 
Desember  2009.

Pada  tangga l  7  Desember  2010  Saks i  V 
menyerahkan  uang  tuna i  kapada  Terdakwa  sebesar  
Rp.3 .000 .000 ,00   ( t i ga  ju ta  rup iah ) .

Pada  tangga l  10  Pebruar i  2010  Saks i  V 
meyerahkan  uang  tuna i  kepada  Terdakwa  sebesar  
Rp.8 .000 .000 ,00   (de lapan  ju t a  rup iah )  yang  
te r t uang  da lam  kwi tans i  bermate ra i  tangga l  10  
Pebruar i  2010  dan  uang  sebesar  
Rp.121.000 .000 ,00   (se ra tus  dua puluh  satu  ju ta  
rup iah )  sampai  sekarang  belum  Terdakwa 
kembal i kan  walaupun  sudah  ser i ng  di tag i h  dan  
Terdakwa  hanya  ber jan j i  mau mengembal i kan  yang  
t i dak  d i rea l i s a s i k an .

Bahwa rangka ian  perbua tan  Terdakwa d i  huru f  b,c  dan  
dia tas  hanya lah  upaya  Terdakwa  untuk  mempero leh  
uang dar i  Saks i  I I ,  VI  dan Saks i  V dalam rea l i t a nya  
Terdakwa  t i dak  memi l i k i  maksud  yang  sunguh- sungguh  
akan  mengembal i kan  uang  Saks i  I I ,  Saks i  VI  dan  
Saks i  V te rsebu t .

Ket iga  :

Per tama
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Bahwa  Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  tempat -
tempat  te r sebu t  d ibawah in i  ya i t u  se jak  tangga l  dua  
puluh  t i ga  bu lan  Apr i l  tahun  du  r ibu  sembi lan  
sampai  dengan  tangga l  sebe las  bulan  Agustus  tahun  
dua r i bu  Sembi lan  atau  set i dak - t i daknya  da lam tahun  
dua  r i bu  Sembi lan ,  pada  har i  kamis  tangga l  empat  
be las ,  pada  har i  se lasa  tangga l  Sembi lan  belas ,  
pada  har i  jumat  tangga l  dua  puluh  bulan  Mei  tahun  
dua  r i bu  Sembi lan  dan  pada  bu lan  agustus  tahun  dua  
r i bu  Sembi lan ,  pada  tangga l  de lapan  belas  bulan  
Oktober  tahun  dua  r i bu  Sembi lan  dan  pada  tangga l  
tu juh  belas  bu lan  Januar i  tahun  dua  r i bu  sepu luh  
atau  set i dak - t i daknya  dalam  beberapa  waktu  yang  
berbeda- beda  d i  bu lan  Mei ,  Agustus  dan  Oktober  
tahun  dua  r i bu  Sembi lan  Januar i  tahun  dua  r i bu  
sepu luh  atau  set i dak - t i daknya  beberepa  waktu  yang  
berbeda- beda  dalam  tahun  dua  r ibu  Sembi lan  dan  
tahun  dua  r i bu  sepu luh  di  kota  Langsa.  Aceh  Timur  
dan  Aceh  Utara  atau  set i dak - t i daknya  d i  suatu  
tempat  yang  te rmasuk  dalam Daerah  Hukum Mi l i t e r  I -
01 Banda Aceh te lah  melakukan  Tindak  Pidana  “Barang  
s iapa  dengan  senga ja  dan  melawan  hukum  mengaku  
sebaga i  mi l i k  send i r i  (Z i ch  toee ignen)  barang  
sesuatu  yang  se lu ruhnya  atau  sebaga i  ada lah  
kepunyaan  orang  la i n ,  te tap i  yang  ada  dalam 
kekuasanya  bukan  karena  ke jaha tan ” ,  dengan  cara -
cara  sebaga i  ber i ku t :

Bahwa  Terdakwa  masuk  menjad i  Pra ju r i t  TNI  AD 
pada  tahun  1992  mela lu i  pendid i kan  Secaba  Mi lsuk  X 
di  Pusd ik  Jas  Cimahi  Bandung  di l an j u t k an  dengan  
Susu ju rba i f ,  sete lah  lu l us  d i  lan t i k  dengan Pangkat  
pada tahun  2002 mengiku t i  pend id i kan  Secapa  Reg di  
Pusd ik  Secapa  AD Bandung  sete lah  lu l us  d i l an t i k  
dengan  Pangkat  Letda  In f  dan  di tempatkan  sebaga i  
Danton  Taruna  Akmi l ,  pada  tahun  2004  di tugaskan  ke  
Yoni f  111/KB  sete lah  beberapa  ka l i  mutas i  te rakh i r  
dengan  Pangkat  Kapten  In f  Jabatan  Pama  Korem 
011/LW.

Bahwa se jak  tangga l  23  Apr i l  2009  sampai  dengan  
tangga l  11  Agustus  2009  Terdakwa  secara  ber tahap  
menyewa/ ren ta l  9  (sembi l an )  un i t  mobi l  mi l i k  Sdr .  
Sungkuwo  sumarno  (  Saks i  IV)  sebesar  Rp.  
180.000 .000 ,00   (se ra tus  delapan  puluh  ju ta  rup iah )  
yang  8 (de lapan)  un i t  ada lah :  

1(sa tu )  un i t  kendaraan  jen i s  Toyota  Inova  warna  
s i l ve r  Nopol  BK 1251  HN dan  pada  tangga l  6 
Februar i  2010  sudah  di ta r i k  o leh  Leas ing  Medan 
hutang  yang  menjad i  tanggung  jawab  Terdakwa  
yang  harus  dibayar  sebesar  Rp  50.000 .000 ,00  
( l ima  puluh  ju ta  rup iah )

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 13
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id1(sa tu )  un i t  kendaraan  jen i s  Toyota  Inova  warna  

hi tam  Nopol  BK  1313  BG  dan  1(sa tu )  un i t  
kendaraan  jen i s  Toyota  Ki jang  LSX warna  cok la t  
meta l i k  Nopol  lupa  sudah  Terdakwa  kembal i kan  
kepada  Sdr .  Roni  (ad i k  ipa r  Sdr .  Sungkowo 
Sumarno)  pada bulan  September  2009 tanpa  syara t  
yang  dibebankan  kepada  Terdakwa.

1 (sa tu )  un i t  kendaraan  jen i s  Toyota  Ki jang  LSX 
warna  bi ru  meta l i k  Nopol  B  8271  GF  sudah  
Terdakwa  kembal i kan  kepada  Sdr .  Roni   pada  
tangga l  7  Oktober  2009   sedangkan  hutang  yang  
harus  Terdakwa  bayar  untuk  sewa se lama  3 Bulan  
ya i t u  Rp.  15.400 .000 ,00   ( l ima  belas  ju t a  empat  
ra tus  r i bu  rup iah )

1 (sa tu )  un i t  kendaraan  jen i s  Toyota  LSX tahun  
2001  warna  bi ru  meta l i k  nopo l  BK 1133  IE  sudah  
di ta r i k  o leh  Leas ing  Medan  pada  bulan  Januar i  
2010 sedangkan  hutang  yang  harus  Terdakwa bayar  
untuk  sewa sebesar  Rp 25.725 .000 ,00   (dua  pu luh  
l ima  ju t a  tu jug  ra tus  dua puluh  l ima  rup iah ) .

1(sa tu )  un i t  kendaraan  jen i s  Toyota  LSX tahun  
2001  warna  bi ru  meta l i k  Nopol  BK 1984  DF sudah  
di ta r i k  o leh  Leas ing  Medan pada bulan  Ju l i  2009  
dan hutang  yang  menjad i  tanggung  jawab  Terdakwa  
yang  harus  Terdakwa  bayar  sebesar  Rp 
20.000 .000 ,00   (dua  puluh  ju t a  rup iah ) .

1(sa tu )  un i t  kendaraan  jen i s  Toyota  LSX tahun  
1998  warna  bi ru  meta l i k  Nopol  BK 8628  TB sudah  
di j ua l  atas  kesepaka tan  Terdakwa  dengan  is t r i  
Sdr .  Sungkowo Sumarno  a.n  Sdr i .  Wagi rah  (Saks i  
3)  dengan  harga  Rp.  88.000 .000 ,00   (de lapan  
puluh  delapan  ju ta  rup iah )  sedangkan  uang  yang  
harus  Terdakw bayar  kepada  saks i  IV  sebesar  Rp/  
20.000 .000 ,00   (dua  puluh  ju t a  rup iah )  dengan  
sura t  pernya taan  ren ta l  d ia tas  kwi tans i  
bermate ra i  tangga l  23 Apr i l  2009.

1 (sa tu )  un i t  kendaraan  jen i s  Toyota  LSX tahun  
2000  warna  bi ru  meta l i k  Nopol  BK 1087  XI  sudah  
di ta r i k  o leh  Leas ing  Medan pada bulan  Ju l i  2009  
dan hutang  yang  menjad i  tanggung  jawab  Terdakwa  
yang  harus  Terdakwa  bayar  sebesar  Rp.  
20.000 .000 ,00   (dua  puluh  ju t a  rup iah ) .

1(sa tu )  un i t  kendaraan  jen i s  Toyota  LSX tahun  
2000 warna  bi ru  meta l i k  Nopol  lupa  rencana  akan  
Terdakwa  akan  Over  kred i t  namun  te rnya ta  
tunggakannya  sudah  meleb ih i  dar i  kesepaka tan ,  
sedangkan  pos is i  kendaraan  te rsebu t  berada  
didaerah  Peur lak  namun di  tangan  s iapa  Terdakwa  
t i dak  mengetahu inya  karena  yang  menyerahkan  
waktu  i t u  Sdr .  Abdul l ah  dan  hutang  yang  harus  
Terdakwa bayar  sebesar  Rp.  30.000 .000 ,00   ( t i g a  
puluh  ju t a  rup iah ) .
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Disclaimer
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Bahwa pada  har i  Kamis  tangga l  14 Mei  2009  Terdakwa  
menggada ikan  1(sa tu )  un i t  mobi l  jen i s  Sedan  Toyota  
Vios  Nopol  BK 1148  HI  warna  s i l ve r  kepada  Sdr i .  
Megawat i  (Saks i  VI I I )  seharga  Rp  55.000 .000 ,00  
( l ima  puluh  l ima  ju t a  rup iah )  yang  te r t uang  dalam 
kwin tans i  bermate ra i  tangga l  14  Mei  2009  dan  bulan  
September  2009  Terdakwa  mengambi l  kembal i  mobi l  
Tersebu t  dengan  uang  sebesa  Rp.  55.000 .000 ,00  
( l ima  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  sampai  sekarang  belum 
Terdakwa kembal i kan  walaupun  sudah  ser i ng  di tag i h .

Bahwa pada har i  se lasa  tangga l  19 Mei  2009 Terdakwa  
menggada ikan  1  (sa tu )  un i t  mobi l  jen i s  Daiha tsu  
Xenia  warna  s i l ve r  Nopol  BK 1770 HP kepada  Sdr .  Al i  
Jauhar i  (Saks i - XI )  seharga  Rp.40.000 .000 ,00   (empat  
pu luh  ju t a  rup iah )  yang  te r t uang  da lan  kwi tans i  
bermate ra i  tangga l  19 Mei  2009  dan  pada  har i  kamis  
tangga l  6  Jun i  2009  Terdakwa  mengambi l  kembal i  
mobi l  te rsebu t  dengan  alasan  mencar i  uang  untuk  
mngembal i kan  uang  Saks i - XI  da  uang  sebesar  
Rp.40 .000 .000 ,00   (empat  pu luh  ju t a  rup iah )  sampai  
sekarang  belum  Terdakwa  kembal i kan  walaupun  sudah  
ser ing  di tag i h .

Bahwa pada  har i  Jumat  tangga l  22 Mei  2009  Terdakwa  
menggada ikan  1(sa tu )  un i t  mobi l  jen i s  Toyota  Ki jang  
Kapsu l  warna  krem  Nopol  B  8151  BZ  seharga  
Rp.60 .000 .000 ,00   (enam  puluh  ju ta  rup iah )  yang  
te r t uang  da lam  kwi tans i  brmatera i  tangga l  22  Mei  
2009  kepada  Sdr .  Zuk l i f l i  Daud  (Saks i -  XI I )  dan  
pada  tangga l  10  Agustus  2009  Terdakwa  mengambi l  
kembal i  mobi l  te rsebu t  dan  uang  sebesar  
Rp.60 .000 .000 ,00  (enam  puluh  ju ta  rup iah )  sampai  
sekarang  belum  Terdakwa  kembal i kan  walaupun  sudah  
ser ing  di tag i h .

Bahwa pada bulan  Agustus  2009 Terdakwa menggada ikan  
1(sa tu )  un i t  mobi l  jen i s  Toyota  k i j ang  GLX warna  
Si l ve r  Nopol  BK 1393  XH kepada  Sdr .  Ismai l  Harun  
(Saks i - XVI I )  seharga  Rp.30 .000 .000 ,00   ( t i ga  puluh  
ju t a  rup iah )  dan  sekarang  mobi l  te rsebu ta  diambi l  
o leh  pihak  ren ta l  dan uang sebesar  Rp.30.000 .000 ,00  
( t i g a  pu luh  ju ta  rup iah )  sampai  sekarang  belum 
Terdakwa kembal i kan  walaupun  sudah  ser i ng  di tag i h .

Bahwa  pada  tangga l  18  Oktober  2009  Terdakwa  
menggada ikan  1  (sa tu )  un i t  mobi l  Daiha tsu  Ter r i o s  
Nopol  BK 1208  IG  warna  hi tam  kepada  Sdr .  Syahru l  
(Saks i - IX)  seharga  Rp25.000 .000 ,00   (dua  puluh  l ima  
ju t a  rup iah )  yang  te r t uang  da lam  kwi tans i  
bermate ra i  tangga l  18 Oktober  2009 dan pada tangga l  
13  Desember  2009  kendaraan  te rsebu t  sudah  diambi l  
o leh  Leas ing  dan  uang  sebesar  Rp.25.000 .000 ,00  
(dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  sampai  sekarang  belum 
Terdakwa kembal i kan  walaupun  sudah  ser i ng  di tag i h .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 15



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa pada  tangga l  17 Jun i  2010  sek i r a  puku l  17.30  

WIB Terdakwa manggada ikan  1(sa tu )  un i t  mobi l  Toyota  
Avanza  Nopol  BK 1313  HO wana bi ru  meta l i k  keapada  
Sdr .  Bukhar i  (Saks i - VI I )  seharga  Rp31.000 .000 ,00  
( t i g a  pu luh  ju ta  rup iah )  yang  te r t uang  dalam 
kwi tans i  bermate ra i  tangga l  17  Januar i  2010  dan  
pada bulan  Pebruar i  2010 kendaraan  te rsebu t  d iambi l  
p ihak  ren ta l .

Bahwa  Terdakwa  manggada ikan  mobi l - mobi l i  te rsebu t  
keapada  orang  la i n  seo la - olah  mobi l - mobi l  te rsebu t  
ada lah  mi l i k  orang  la i n  da lam hal  in i  ada lah  Badan  
Hukum Perda ta  Pengelo la  Leas ing  di  Medan,  yang  
Terdakwa sewa mela lu i  Saks i - IV  (Sdr .  Sungkowo) .

atau

Kedua :

Bahwa  Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  tempat -
tempat  te rsebu t  d ibawah  in i  ya i t u  pada  har i  kamis  
tangga l  empat  be las ,  pada  har i  Selasa  tangga l  
Sembi lan  belas ,  pada  har i  Jumat  tangga l  dua  puluh  
dua  bulan  Mei  tahun  dua  r ibu  Sembi lan  dan  pada  
bulan  Agustus  tahun  dua r i bu  Sembi lan ,  pada tangga l  
de lapan  belas  bulan  oktober  tahun  dua r i bu  Sembi lan  
dan  pada  tangga l  tu j uh  be las  bulan  januar i  tahun  
dua  r i bu  sepu luh  atau  set i dak - t i daknya  dalam 
beberapa  waktu  yang  berbeda- beda  du  bulan  Mei ,  
Agustus ,  dan  Oktober  tahun  dua  r ibu  Sembi lan  dan  
bulan  Januar i  tahun  dua  r ibu  sepu luh  atau  set i dak -
t i daknya  beberapa  waktu  yang  berbeda- beda  dalam 
tahun  dua  r i bu  Sembi lan  dan  tahun  dua  r i bu  sepu luh  
di  Kota  Langsa,  Aceh  Timur  dan  Aceh  Utara  atau  
set i dak - t i daknya  d i  suatu  tempat  yang  te rmasuk  
dalam  Daerah  Hukum Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 01  Banda 
Aceh  t l ah  melakukan  t i ndak  pidana  “Barang  s iapa  
dengan maksud untuk  menguntungkan  di r i  send i r i  atau  
orang  la i n  secara  melawan Hukum dengan memakai  nama 
palsu  atau  martaba t  (hoedn ighe id )  pa lsu  dengan t i pu  
musl iha t ,  ataupun  rangka ian  kebohongan  menggerakan  
orang  la i n  untuk  menyerahka  barang  sesuatu  
kepadanya  atau  supaya  member  hutang  mapun menghapus  
piu tang ” ,  dengan cara - cara  sebaga i  ber i ku t :
 
Bahwa Terdakwa  masuk  menjad i  Pra ju r i t  TNI  AD pada  
tahun  1992  mela lu i  pend id i kan  Secaba  Mi lsuk  X di  
Pusd ik  Jas  Cimahi  Bandung  di l an j u t k an  dengan  
Susu ju rba i f ,  sete lah  lu l us  d i  lan t i k  dengan Pangkat  
pada tahun  2002 mengiku t i  pend id i kan  Secapa  Reg di  
Pusd ik  Secapa  AD Bandung  sete lah  lu l us  d i l an t i k  
dengan  Pangkat  Letda  In f  dan  di tempatkan  sebaga i  
Danton  Taruna  Akmi l ,  pada  tahun  2004  di tugaskan  ke  
Yoni f  111/KB  sete lah  beberapa  ka l i  mutas i  te rakh i r  
dengan  Pangkat  Kapten  In f  Jabatan  Pama  Korem 
011/LW.

16
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Bahwa pada  har i  kamis  tangga l  14 Mei  2009  Terdakwa  
menggada ikan  1 (sa tu )  un i t  mobi l  jen i s  Sedan Toyota  
Vios  Nopol  BK 1148  HI  warna  s i l ve r  kepada  Sdr i .  
Megawat i  (Saks i - VI I I )  seharga  Rp.  55.000 .00 , -  ( l ima  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  yang  te r t uang  dalam 
kwi tans i  bermate ra i  tangga l  14Mei  2009  dan  pada  
bulan  September  2009  Terdakwa  mengambi l  kembal i  
mobi l  te rsebu t  dan  uang  sebesar  Rp.55 .000 .000 ,00  
( l ima  puluh  l ima  ju ra  rup iah )  sampai  sekarang  belum 
Terdakwa kembal i kan  walaupun  sudah  ser i ng  di tag i h .

Bahwa pada har i  se lasa  tangga l  19 Mei  2009 Terdakwa  
manggada ikan  1  (sa tu )  un i t  mobi l  jen i s  Daiha tsu  
Xenia  warna  s ive r  Nopol  BK 1770  HP kepada  Sdr .  Al i  
Jauhar i  (Saks i - XI )  seharga  Rp40.000 .000 ,00   (empat  
pu luh  ju t a  rup iah )  yang  te r t uang  da lam  kwi tans i  
bermate ra i  tangga l  19 Mei  2009  dan  pada  har i  kamis  
tangga l  6  Jun i  2009  Terdakwa  mengambi l  kembal i  
mobi l  te rsebu t  dengan  alasan  mencar i  uang  untuk  
mengembal i kan  uang  Saks i  XI  dab  uang  sebesar  
Rp.40 .000 .000 ,00  (empat  pu luh  ju ta  rup iah )  sampai  
sekarang  belum  Terdakwa  kembal i kan  walaupun  sudah  
ser ing  di tag i h .

Bahwa pada  har i  Jumat  tangga l  22 Mei  2009  Terdakwa  
menggada ikan  1(sa tu )  un i t  mobi l  jen i s  Toyota  Ki jang  
Kapsu l  warna  Krem  Nopol  B  8151  seharga  
Rp.60 .000 .000 ,00   (enam  puluh  ju ta  rup iah )  yang  
te r t uang  dalam  kwi tans i  bermate ra i  tangga l  22  Mei  
2009  kepada  Sdr .  Zul i k i f l i  Daud  (Saks i - XI I )  dan  
pada  tangga l  10  Agustus  2009  Terdakwa  mangambi l  
kembal i  mobi l  te rsebu t  dan  uang  sebesar  
Rp.60 .000 .000 ,00  (enam  puluh  ju ta  rup iah )  sampai  
sekarang  Terdakwa  kembal i kan  walapun  sudah  ser i ng  
di t ag i h .

Bahwa pada bulan  Agustus  2009 Terdakwa menggada ikan  
1 (sa tu )  un i t  mobi l  jen i s  Toyota  Ki jang  GLX Si l ve r  
Nopol  BK 1393  XH kepada  Sdr .  Ismai l  Harun  (Saks i -
XVI I )  seharga  Rp.30 .000 .000 ,00   ( t i ga  puluh  ju t a  
rup iah )  dan  sekarang  mobi l  te r sebu t  te lah  diambi l  
o leh  pihak  ren ta l  dan uang sebesar  Rp.30.000 .000 ,00  
( t i g a  pu luh  ju ta  rup iah )  sampai  sekarang  belum 
Terdakwa kembal i kan  walaupun  sudah  ser i ng  di tag i h .

Bahwa  pada  tangga l  18  Oktober  2009  Terdakwa  
menggada ikan  1  (sa tu )  un i t  mobi l  Daiha tsu  Ter r i o s  
Nopol  BK 1208  IG  warna  hi tam  kepada  Sdr .  Syahru l  
(Saks i - IX)  seharga  Rp.25 .000 .000 ,00   (dua  puluh  
l ima  ju t a  rup iah )  yang  te r t uang  dalam  kwi tans i  
bermate ra i  tangga l  18 Oktober  2009 dan pada tangga l  
13  Desember  2009  kendaraan  te rsebu t  sudah  diambi l  
o leh  Leas ing  dan  uang  sebesar  Rp.25.000 .000 ,00  
(dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  sampai  sekarang  belum 
Terdakwa kembal i kan  walaupun  sudah  ser i ng  di tag i h .
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putusan.mahkamahagung.go.idBahwa  pada  tangga l  17  Januar i  2010  sek i ra  puku l  

17.30  WIB Terdakwa menggada ikan  1 (sa tu )  un i t  mobi l  
Toyota  Avanza  Nopol  1313  HO warna  bi ru  meta l i k  
kepada  Sdr .  Bukhar i  (Saks i - VI I )  seharga  
Rp.31 .000 .00 , -  ( t i ga  puluh  satu  ju t a  rup iah )  yang  
te r t uang  dalam  kwi tans i  bermate ra i  tangga l  17  
Januar i  2010 dan pada bulan  Pebruar i  2010 kendaraan  
te rsebu t  d iambi l  p ihak  ren ta l .

Bahwa  Terdakwa  menggada ikan  mobi l - mobi l  te rsebu t  
kepada  orang  la i n  dan  ber jan j i  akan  mengembal i kan  
uangnya  sete lah  t i ba  ja tuh  tempo  dan  orang  la i n  
percaya  ser ta  mau  mener ima  gada ian  mobi l  dar i  
Terdakwa  karena  menganggap  Terdakwa  yang  memi l i k i  
mobi l - mobi l  seh ingga  Terdakwa diun tungkan .

Berpendapat  bahwa  perbua tan - perbua tan  Terdakwa  
te rsebu t  te l ah  cukup  memenuhi  unsur - unsur  t i ndak  
pidana  sebaga imana  d ia tu r  dan diancam bedasarkan  :

Kesatu  :

Pasa l  263 (2 )  KUHP.

Kedua :

Pasa l  378 KUHP

Ket iga  :

Per tama 

Pasa l  372 KUHP

Atau  

Kedua 

Pasa l  378 KUHP

Menimbang : Bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t  Terdakwa 
menerangkan  te l ah  menger t i  dan  memahami,  dan  
Terdakwa  t i dak  mengajukan  kebera tan  atau  ekseps i ,  
o leh  karenanya  s idang  di l an j u t kan .  

Menimbang : Bahwa di  pers i dangan  Terdakwa  t i dak  didamping i  
o leh  Penasehat  Hukum,  dan  Terdakwa  menyatakan  akan  
menghadap inya  send i r i .

Menimbang : Bahwa para  saks i  yang  dihadapkan  ke pers i dangan  
menerangkan  dibawah sumpah sebaga i  ber i ku t  :

Saks i - I : Nama lengkap  :  RUSTAM USMAN BIN,  Peker j aan  :  
Wiraswasta ,  Tempat  tangga l  lah i r  :  Lhok  Dalam,Aceh  
Timur ,  12  Ju l i  1971,  Jen is  Kelamin  :  Lak i - lak i ,  
Kewarganegaraan :  Indones ia ,  Agama :  Is l am;  Tempat  
t i ngga l  :  Desa  Lhok  Dalam,  Kec.  Peur lak  Kab.  Aceh  
Timur .  
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Pada pokoknya  Saks i - I  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa Saks i - I  sebe lumnya  t i dak  pernah  kena l  dengan  
Terdakwa,  seh ingga  juga  t i dak  ada  hubungan  
ke lua rga ,   dan t i dak  te r i k a t  hubungan  ker j a .

Bahwa Sdr .  Abdul l ah  pada bulan  Ju l i  2009 menawarkan  
kepada  Saks i - I  untuk  mener ima  gada i  sebuah  mobi l  
jen i s  Honda Jazz  warna  s i l ve r  Nopol  B 1721 TS mi l i k  
Terdakwa.

Bahwa Saks i - I  kemudian  pada  tangga l  30  Ju l i  2009,  
ber temu  dengan  Terdakwa  di  rumah  Sdr .  Abdul l ah  di  
Kamp.  Blang  Senibong ,  Gang Damau,  Kec.  Langsa,  Kota  
Langsa,  kamudian  Saks i - I  mengadakan  t ransaks i  gada i  
mobi l  jen i s  Honda  Jazz  warna  s i l ve r  Nopol  B 1721  
TS,  yang  di t uangkan  dalam  kwi tans i  bermete ra i  Rp 
6.000 ,00  pada  tangga l  Peur lak ,  30- 7- 2009  yang  
di t anda  tangan i  o leh  Terdakwa  dan  Saks i - I ,  yang  
is i nya  bahwa  Terdakwa  sudah  te r ima  dar i  Saks i - I  
uang  sebanyak  Rp80.000 .000 ,00  (de lapan  puluh  ju ta  
rup iah )  untuk  pembayaran  pin j aman  menggada ikan  1 
uni t  mobi l  Honda  Jazz  Nopol  B 1721  TS No.  Mesin  
L15AZ- 4006862  Thn 2008 No. rangka  MHRGD37208F701093,  
se lama satu  bu lan  ,  ja t uh  tempo tg l .  30- 8- 2009.

Bahwa  sete lah  ja tuh  tempo  Saks i - I  menghubung i  
Terdakwa  mela lu i  HP menanyakan  kapan  mobi l  akan  
di t ebus ,dan  Terdakwa  menjawab  be lum mempunyai  uang  
untuk  menebus  mobi lnya .

Bahwa Saks i - I  pada  bulan  September  2009  menanyakan  
kepada  Terdakwa,  kapan  mobi l  akan  di tebus? ,  
kemudian  Terdakwa meminta  agar  Saks i - I  membel i  sa ja  
mobi l  te rsebu t ,  kemudian  pada  tangga l  15  September  
2009  di  Rumah  makan  Adr iana  d i  Peur lak  Timur ,  
Saks i - I  membel i  mobi l  Terdakwa  te rsebu t  dengan  
menambah  uang  pembayaran  sebesar  Rp40.000 .000 ,00  
(empat  pu luh  ju ta  rup iah ) ,  dan  Terdakwa  mengatakan  
kepada  Saks i - I ,  ”ka lau  mobi l  mau  d i j ua l ,  d i j ua l  
sa ja ” .

Bahwa  Saks i - I  kemudian  pada  tangga l  23  Desember  
2009  menjua l  mobi l  te rsebu t  ke  sebuah  Showroom di  
Medan,  se lan ju t nya  p ihak  Showroom  melakukan  
pengecekan  ke lengkapan  sura t - sura t  mobi l  ke  Polda  
Metro  Jakar ta  se lama  t i ga  har i ,  te rnya ta  has i l  
pengecekan  dar i  Showroom sura t - sura t  mobi l  te r sebu t  
ada lah  palsu ,  kemudian  pihak  Showroom  te rsebu t  
melaporkan  kepada  Polsek  Sungga l ,  se lan ju t nya  mobi l  
te rsebu t  d i tahan  di  Polsek  Sunggal  Medan,  dan Kakak  
Saks i - I  yang menguruskan  juga  di tahan .

Bahwa  Saks i - I  kemudian  menghubung i  Terdakwa 
”Menanyakan  permasa lahan  mobi l  te rsebu t ”  la l u  
Terdakwa mengatakan  ” I ya  nant i  k i t a  urus  dan  ambi l  
mobi l  te rsebu t ” ,  te tap i  Terdakwa  t i dak  pernah  mau 
menyelesa i kannya .

Disclaimer
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Bahwa  kemudian  Terdakwa  dan  Saks i - I  membuat  
per jan j i a n  yang  di tuangkan  dalam  Sura t  Per jan j i a n  
Pada  tangga l  2  Mei  2010,  yang  pada  pokoknya  
Terdakwa  sanggup  akan  mengembal i kan  uang  sebanyak  
Rp60.000 .000 ,00  (enam  puluh  ju t a  rup iah ) ,  dan  
te rya ta  Terdakwa  sampai  sekarang  t i dak  pernah  
menepat i  jan j i n ya .

Bahwa Saks i - I  mau mener ima  gada i ,  yang  se lan ju t nya  
membel i  mobi l  Terdakwa,  karena  Terdakwa  seorang  
Perwi ra  TNI  sebe lumnya  te lah  mengecek  leb ih  dahu lu  
ke  Samsat  Langsa  yang  menyatakan  mobi l  te r sebu t  
te rda f t a r ,  seh ingga  Saks i - I  merasa  yak in  Terdakwa  
t i dak  membohongi ,  te tap i   te rnya ta  sura t  yang  
berupa  STNK da BPKB dar i  Terdakwa ada lah  Palsu ,  dan  
sekarang  mobi l  Honda  Jazz  warna  abu- abu  muda 
meta l i k ,  No.  Mesin  L15AZ- 4006862 Thn 2008 No. rangka  
MHRGD37208F701093  dan   STNK B- 1721- TS  dan  BPKB 
E.1425178  atas  nama Sdr .Kusn iad i  dengan  alamat  J l ,  
Kemuning  I  RT.   004,  RW. 002  yang  te rnya ta   pa lsu  
di t ahan  d i  Polsek  Sunggal  d i  Medan.

Bahwa  Saks i - I  atas  perbua tan  Terdakwa  te rsebu t  
d i rug i kan  dan  di t i pu  uang  sebesar  Rp120.000 .000 ,00  
(dua  puluh  ju t a  rup iah ) ,  dan sampai  dengan sekarang  
Terdakwa  t i dak  pernah  mengembal i kan  uang  kepada  
Saks i - I .

Bahwa  kemudian  Saks i - I  melaporkan  Terdakwa  ke  
Denpom IM/1  pada  tangga l  12  Oktober  2010,  untuk  
dip roses  secara  hukum.

Bahwa atas  kete rangan  Saks i - I  te rsebu t  Terdakwa  
membantah  sebag ian  ya i t u :

Bahwa  Terdakwa  memang menandatangan i  ku i t ans i  
Rp80.000 .000 ,00  (de lapan  puluh  ju ta  rup iah ) ,  
te tap i  hanya  te r ima  Rp.70 .000 .000 ,00  ( tu j uh  
puluh  ju t a  rup iah ) .

Bahwa  atas  sangka lanTerdakwa  te rsebu t  Saks i - I  
te tap  pada kete rangannya .

Bahwa atas  sangka lan  Terdakwa te rsebu t ,  Maje l i s  
Hakim  berpendapat   bahwa  karena  sangka lan  t i dak  
didukung  dengan  ala t  bukt i  la i n ,  sedangkan  Saks i - I  
te tap  pada  kete rangannya  dan  Saks i - I  member ikan  
kete rangan  dibawah  sumpah,  maka sangka lan  Terdakwa  
te rsebu t  harus  d i t o l a k .

Saks i - I I : Nama lengkap  :  ENGGRIANI  BA,  Peker jaan :  Guru  
SMA Neger i  I  Kuala  s impang,  Tempat  tangga l  lah i r  :  
Kuala  Simpang,  12  Jauar i  1962,  Jen is  Kelamin :  
Perempuan,  Kewarganegaraan :  Indones ia ,  Agama:  
Is l am;  Tempat  t i ngga l : J l .  MT Haryono  No.53 ,  Dusun  
Karya ,  Desa Sr iw i j a ya ,  Kec.Kota  Simpang,  Kab.  Aceh  
Tamiang.  
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Pada  pokoknya  Saks i - I I  menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

Bahwa  Saks i - I I  sebe lumnya  t i dak  kena l  dengan  
Terdakwa,  dan t i dak  ada hubungan  ke luarga .

Bahwa  Let tu  In f  Hamzah  Budi  Susanto  menghubung i  
Saks i - I I  meminta  dana  sebesar  Rp  100.000 .000 ,00  
(se ra tus  ju ta  rup iah ) ,  untuk  keper l uan  menambah 
Modal  Usaha  Terdakwa  untuk  Usaha  jua l  Bel i  Kelapa  
Sawi t  dan  Getah,  kemudian  har i  i t u  juga  Saks i - I I  
mengi r im  uang  mela lu i  Bank  BNI  Kuala  Simpang,  yang  
kemudian  dibua t  Sura t  Per jan j i a n  anta ra  Terdakwa  
dengan  Drs .  Riza l  (suami  Saks i - I I )  pada  tagga l  
Banda Alam,  10 Apr i l  2008 yang  is i nya  ada lah :

Bahwa  Terdakwa  memin jam  uang  sebesar  
Rp100.000 ,00  (se ra tus  ju t a  rup iah )  dar i  Drs .  
Riza l  untuk  modal  usaha.

Dengan  keten tuan  ,  jaminan  ser t i f i k a t  tanah ,  
keuntungan  5% dar i  Modal  t i ap  bu lannya  sebesar  
Rp5.000 .000 ,00  ( l ima  ju ta  rup iah ) , s e t e l ah  6 
bu lan  modal  d igunakan  modal  te rsebu t  kapan  sa ja  
bisa  d iambi l .

Bahwa  Terdakwa  mula i  bu lan  Nopeber  2008  t i dak  
member ikan  keuntungannya  kepada  Saks i - I ,  dan set i ap  
Saks i - I  menghubung i  Terdakwa,  Terdakwa  hanya  
ber jan j i  dan t i dak  pernah  memenuhi  jan j i n ya ,  Saks i -
I  kemudian  pada  tangga l  21  Pebruar i  2009  menemui  
Danyon i f  111/KB,  melaporkan  permasa lahannya  dengan  
Terdakwa,  kemudian  Terdakwa membuat  Sura t  Perya taan  
pada  tangga l  Kuala  Simpang  08 Maret  2009,  Terdakwa  
menyatakan  akan  mengembal i kan  uang   dengan  dua  
tahap  ya i t u :

Tahap  I  sebesar  Rp50.000 .000 ,00  ( l ima  pu luh  
ju ta  rup iah )  se lambat - lambatnya  tangga l  31  
Maret  2009;

Tahap  I I  sebesar  Rp50.000 .000 ,00  ( l ima  pu luh  
ju ta  rup iah )  se lambat - lambatnya  tangga l  30  
Apr i l  2009;   

dan  te rnya ta  pernya taan  in i pun  oleh  Terdakwa  
t i dak  d ipenuh i .  

Bahwa  kemudian  Terdakwa  membuat  Sura t  Pernya taan  
Pada  tangga l  Kuala  Simpang  14  Apr i l  2009,   yang  
menyatakan  bahwa   Terdakwa  akan  mengembal i kan  
t i t i p an  dan  keuntungannya  kepada  Drs .  Riza l  (suami  
Saks i - I I )  se lambat - lambatnya  akh i r  Apr i l  2009,  
pernya taan  te rsebu t  o leh  Terdakwa  juga  t i dak  
dipenuh i .
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melaporkan  permasa lahan  te rsebu t  kepada  Danrem 
011/LW,  kemudian  Terdakwa  membuat  Sura t  Pernya taan  
kepada  Saks i - I   pada  tangga l  Mei  2010   yang  
disaks i kan  oleh  Pasi  In te l  Mayor  Cpl  Azwa Abdi  yang  
menyatakan  :

Terdakwa sanggup  membayar  hutang  kepada  Saks i - I  
sebesar  Rp120.000 .000 ,00  (se ra tus  dua  pu luh  
ju ta  rup iah ) ;

Pelaksanaannya  ada lah  sebaga i  ber i ku t :

Per tama sebesar  Rp60.000 ,000 ,00  (enam puluh  
ju t a  rup iah )  akan  dibayar  pada  tangga l  11  
Mei2010;

Keuda  sebesar  Rp60.000 .000 ,00  (enam  puluh  
ju t a  rup iah )  akan  dibayar  pada  bu lan  Jun i  
2010;

Pernya taan   te rsebu t  juga  t i dak  dipenuh i  o leh  
Terdakwa.

Bahwa  Saks i - I I  mau  menyerahkan  uang  sebanyak  
Rp100.000 .000 .000 ,00  (se ra tus  ju ta  rup iah )  kepada  
Terdakwa  karena  percaya  Terdakwa  ada lah  seorang  
Perwi ra  TNI ,  dan  uang  te rsebu t  untuk  digunakan  
usaha  jua l  be l i  sawi t ,  seh ingga  Saks i - I  yak in  
Terdakwa t i dak  akan  membohongi .

Bahwa  Saks i - I I  t i dak  pernah  mengetahu i  Terdakwa  
melakukan  usaha  jua l  be l i  sawi t .

Bahwa  Saks i - I I  merasa  di rug i kan  dan  di t i pu  o leh  
Terdakwa  yang  sampai  sekarang  uang  sebesar  
Rp100.000 .000 ,00  (se ra tus  ju ta  rup iah )  be lum 
dikeba l i k an .

Bahwa  Saks i - I I  kemudian  pada  tangga l  15  oktober  
2010  melaporkan  Terdakwa  ke  Denpom  IM/1  
Lhokseumawe,  untuk  dip roses  secara  hukum.

Bahwa  atas  kete rangan  Saks i - I I  te rsebu t ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .  

Saks i - I I I : Nama  lengkap  :  WAGIRAH,  Peker jaan  :  Iku t  
Suami ,  Tempat  tangga l  lah i r  :  Medan,  9 Maret  1963,  
Jen is  Kelamin  :  Perempuan,  Kewarganegaraan :  
Indones ia ,  Agama:  Is l am;  Tempat  t i ngga l :  J ln .  Set ia  
uhur ,Gg .  Sero ja  No.36  A,  Medan Sumut .  

Pada pokoknya  Saks i - I I I  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  
:

1. Bahwa Saks i - I I I  kena l  dengan  Terdakwa  di  rumah 
Saks i - I I I  d i  j l n .  Set ia  luhur ,  Gang sero ja  No.36- A,  
Medan dan t i dak  ada hubungan  ke luarga .
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2. Bahwa Saks i - I I I  ada lah  is t r i  dar i  Sdr .  Sungkowo 
Suwarno/Saks i - IV  yang  memi l i k i  Renta l  Mobi l .

3. Bahwa  Terdakwa  pada  tangga l  23  Apr i l  2009  
menyewa  mobi l  kepada  Saks i - IV  dengan  Sura t  
Pernya taan  ren ta l  tangga l  23- 04-  2009,  jen i s  Toyota  
Ki jang  LSX Diese l ,  Nopol  B 8688  TB,  warna  Bi ru  
Meta l i k ,  tahun  pembuatan  1998,  se lama  1  (sa tu )  
bu lan  te rh i t u ng  mula i  tangga l  23- 04- 2009 s/d  23- 05-
2009 dengan b iaya  sewa sebesar  Rp5.500.000 ,00  ( l ima  
ju t a  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  se la i n  i t u  Terdakwa  
memin jam  BPKB mobi l  te rsebu t  dengan  alasan  per lu  
uang untuk  keper l uan  kanto r .

4. Bahwa se lan ju t nya  Terdakwa menyewa mobi l  kepada  
Saks i  IV  lag i  karena  se lama  menyewa  mobi l  t i dak  
pernah  ada  masalah  pembayarannya  seh ingga  suami  
Saks i - I I I  percaya  hingga  se lu ruhnya  mobi l  yang  
disewa o leh  Terdakwa sebanyak  9 un i t .

5. Bahwa  Terdakwa  kemudian  se jak  tangga l  1  Jun i  
2009 sudah  t i dak  dapat  lag i  membayar  tag ihan  ren ta l  
mobi l  yang  ber j umlah  9  uni t  dar i  suami  Saks i  I I I  
ya i t u  Saks i  IV  (sd r  Sungkowo Sumarno) ,  dan  mobi l -
mobi l  te rsebu t  be lum  dikembal i kan  pleh  Terdakwa  
kepada  saks i - IV .

6.   Bahwa  Saks i - I I I  mengetahu i  Terdakwa  pada  
tangga l  23  Agustus  2009  menghubung i  Saks i  IV  (sd r  
Sungkowo  Sumarno)  menyampaikan  bahwa  mobi l  Toyota  
Ki jang  Kapsu l  LSX  warna  cok la t  yang  di ren ta l  
Terdakwa  mengalami  kerusakan  seh ingga  Saks i  IV  
member i t ahukan  kepada  adik  Saks i  I I I  ya i t u  sdr .  
Kemirun  agar  mengambi l  mobi l  te r sebu t  d i  daerah  
Langsa,   pada  saat  mobi l  d ibe rs i hkan  sdr .  Kemirun  
menemukan  sura t  bahwa  mobi l  te rsebu t  sudah  
digada ikan  oleh  Terdakwa  kepada  orang  la i n ,  
kemudian  Saks i  IV  (sd r  Sungkowo  Sumarno)  
menghubung i  Terdakwa  dengan  maksud  meminta  mobi l -
mobi l  yang  di ren ta l k an  te rsebu t  d ikembal i kan  namun 
Terdakwa  menjawab  dengan  mengatakan  ” tenang  aja  
t i dak  ada  masalah  semua i t u ,  nant i  semua akan  saya  
bayar  dan  mobi l  i t u  juga  akan  saya  kembal i kan ”  dan  
Terdakwa  ber jan j i  akan  mengembal i kan  mobi l - mobi l  
te rsebu t  pada per tengahan  September  2009.  

Disclaimer
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id8. Bahwa Terdakwa hingga  bulan  Nopember  2009 t i dak  

kun jung  membayar  uang  sewa mobi l  dan  mengembal i kan  
mobi l  te rsebu t  dan  Terdakwa  pindah  ke  Kodim 
0102/P id i e ,  saat  i t u  Terdakwa  meyak inkan  Saks i - IV  
(sd r  Sungkowo Sumarno)  bahwa ia  akan  membayar  uang  
sewa  mobi l  dan  mengembal i kan  se lu ruh  mobi l  yang  
disewa  namun  pada  akh i rnya  Terdakwa  te tap  t i dak  
memenuhi  jan j i n ya  membayar  uang  sewa  mobi l  dan  
mengembal i kan  mobi l ,  seh ingga  Saks i  I I I  kemudian  
melaporkan  perbua tan  Terdakwa  ke  Subdenpom IM/1 - 5 
la l u  Saks i - I I I  d isa rankan  agar  permasa lahan  
te rsebu t  d ise lesa i kan  secara  keke lua rgaan  seh ingga  
Saks i  I I I  menemui  Pas i  In te l  Kodim 0102/P id i e  untuk  
melaporkan  ke jad ian  te rsebu t .

9. Bahwa  kemudian  te r j ad i  kesepaka tan  dengan  
Terdakwa  saat  i t u  Terdakwa  ber j an j i  akan  membayar  
uang  sewa  mobi l  sebanyak  Rp 25.000 .000 ,00   (dua  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  dengan meminta  waktu  se lama  
dua minggu.

10. Bahwa  sek i ra  bu lan  Desember  2009  Terdakwa  
meminta  Saks i - IV  untuk  mengambi l  uang  dan  mobi l -
mobi l  yang  disewa  Terdakwa  di  Magelang  di  rumah  
orang  tua  Terdakwa  la l u  Saks i - IV  (sd r  Sungkowo 
Sumarno)  mengajak  sdr .  Musl im  dan  sdr .  Muni r  untuk  
mengambi l  mobi l - mobi l  tesebu t  namun uang  te rsebu t  
t i dak  d ibayar  kemudian  Saks i - I I I  i ku t  menyusu l  
Saks i - IV  (sd r  Sungkowo  Sumarno)  ke  Magelang  
se lan ju t nya  orang  tua  Terdakwa  menyarankan  agar  
Saks i - I I I  dan  Saks i - IV  (sd r  Sungkowo  Sumarno)  
kembal i  ke  Medan  dan  meminta  nomor  reken ing  bank  
Saks i - I I I  guna  mengi r im  uang  sewa  mobi l  te rsebu t  
sebesar  Rp 20.000 .000 ,00   (dua  puluh  ju t a  rup iah ) .

11. Bahwa  sete lah  Saks i - I I I  berada  di  Medan  pada  
bulan  Pebruar i  2010  uang  yang  di j an j i k an  orang  tua  
Terdakwa  t i dak  juga  dik i r im  seh ingga  Saks i - I I I  
menghubung i  orang  tua  Terdakwa  namun  orang  tua  
Terdakwa  t i dak  mau  membayar  seh ingga  Saks i - I I I  
bersama  petugas  dar i  leas ing  se lan ju t nya  perg i  ke  
Sig l i  untuk  menemui  Terdakwa  sete lah  ber temu  
Terdakwa  meminta  waktu  se lama  satu  minggu  untuk  
melunas i  hutang  sewa  mobi l  seka l i gus  overk red i t  
atas  nama  Terdakwa  dan  saat  i t u  Terdakwa  t i dak  
member i t ahukan  dimana  keberadaan  mobi l - mobi l  
te rsebu t ,  namun sete lah  satu  minggu  yang di j an j i k an  
Terdakwa  t i dak  juga  membayar  hutang  sewa  mobi l  
te rsebu t .
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12. Bahwa  Saks i - I I I  sek i ra  bu lan  Ju l i  2010  
mendapatkan  in f o rmas i  dar i  Pasi  In te l  Kodim 
0102/P id i e  (Kapten  In f  Zai l an i )  j i ka  Terdakwa sudah  
pindah  ke  Korem 011/LW di  Lhokseumawe,  se lan ju tn ya  
Saks i - I I I  menemui  Terdakwa  di  asrama perwi ra  Korem 
011/LW untuk  meminta  uang  sewa mobi l  te rsebu t  dan  
Terdakwa  kembal i  meminta  waktu  se lama  satu  minggu  
untuk  membayar  hutangnya  te rsebu t  namun  hingga  
sekarang  hutang  Terdakwa  belum  juga  dibayar  dan  
mobi l - mobi l  yang  te lah  disewa  Terdakwa  t i dak  juga  
dikembal i kan  oleh  Terdakwa.

13. Bahwa ak iba t  perbua tan  Terdakwa Saks i - I I I  te l ah  
di rug i kan  seh inga  pada  tangga l  1  Nopember  2010  
melaporkan  perbua tan  Terdakwa  ke  Ma Denpom IM/1  
Lhokseumawe untuk  d ip roses  secara  hukum.

Bahwa  atas  kete rangan  Saks i - I I I  te rsebu t  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .  

Saks i - IV : Nama lengkap :  SUNGKOWO SUMARNO,  Peker j aan  :  
Wiraswasta ,  Tempat  tangga l  lah i r  :  Ai r  Gent ing ,Kab .  
Asahan,  20 Oktober  1969,  Jen is  Kelamin  :  Lak i - lak i ,  
Kewarganegaraan  :  Indones ia ,  Agama:  Is l am;  Tempat  
t i ngga l  :  J ln .Se t i a  Luhur  No.28A Kel .  Dwikora ,  Kec.  
Helve t i a ,  Medan- Sumut .  

Pada  pokoknya  Saks i - IV  menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

Bahwa Saks i - IV  kena l  dengan  Terdakwa  sek i r a  bu lan  
Maret  2009  d i  Polon ia  Medan dan  t i dak  ada  hubungan  
ke lua rga  hanya  sebatas  teman.

Bahwa sete lah  4 har i  kemudian  Maret  2009,  Terdakwa  
menyewa  1  uni t  mobi l  Toyota  Ki jang  Inova  warna  
s i l ve r  tahun  2006  Nopol  BK 1251  HN mi l i k  Saks i  IV  
se lama  2  minggu  dan  saat  i t u  pembayarannya  lancar  
sete lah  se lesa i  d isewa mobi l  d i t a r i k  Saks i - IV  untuk  
di l akukan  pengecatan .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa Terdakwa  pada  tangga l  22  Apr i l  sek i ra  puku l  

16.00  WIB menghubung i  Saks i - IV  meminta  dian ta rkan  1 
uni t  mobi l  untuk  disewa,  se lan ju tn ya  pada  tangga l  
23  Apr i l  2009  Saks i - IV  berangka t  menuju  rumah 
Terdakwa  di  asrama  Yoni f  111/KB  Tualang  Cut  untuk  
menganta rkan  mobi l  yang  akan  disewa  Terdakwa  ya i t u  
sebuah  mobi l  jen i s  Toyota  Ki jang  LSX tahun  1998  
warna  bi ru  meta l i k  Nopol  B 8628  TB,  mobi l  te rsebu t  
d isewa  tmt  23  Apr i l  2009  s.d  23  Ju l i  2009  dan  
dibayar  lunas  se lama 3 bu lan  oleh  Terdakwa  sebesar  
RP 16.500 .000 ,00   (enam belas  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  namun  uang  sewa  tmt  23  Ju l i  2009  s.d  23  
September  2009 sebesar  Rp 16.500 .000 ,00  (enam belas  
ju t a  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  belum  dibayar  oleh  
Terdakwa  se la i n  i t u  BPKB mobi l  te rsebu t  d ip i n j am  
oleh  Terdakwa  dan  belum d ikembal i kan ,  dan  te rnya ta  
mobi l  te rsebu t  o leh  Terdakwa  di j ua l  tanpa  se i j i n  
dan sepengetahuan  Saks i - IV  d i  daerah  Kuala  Simpang,  
sampai  sekarang  uang  sewa belum dibayar  dan  mobi l  
te rsebu t  be lum  dikembal i kan ,  dan  Saks i - IV  t i dak  
mengetahu i  lag i  keberadaan  mobl i  te rsebu t .

Bahwa Terdakwa  pada  tangga l  31  Apr i l  2009  sek i ra  
puku l  18.30  WIB  menghubung i  Saks i - IV  mela lu i  HP 
dengan  maksud  menyewa 1  un i t  mobi l ,  la l u  Saks i - IV  
pada  tangga l  1  Mei  2009   sek i r a  puku l  19.30  WIB 
berangka t  menuju  asrama  Yoni f  111/KB  Tualang  Cut  
untuk  menganta rkan  sebuah   mobi l  Toyota  Ki jang  
Inova  warna  s i l ve r  tahun  1006 Nopol  BK 1251 HN yang  
sebe lumnya  pernah  disewa  oleh  Terdakwa,  kemudian  
uang  sewa  1  (sa tu )  bu lan  per tama   sebesar  
Rp6.500 .000 ,00  (enam ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
te lah  dibayar  oleh  Terdakwa,  sedangkan  uang  sewa 
se lama  8  (de lapan)  bu lan  sebesar  Rp52.000 .000 ,00  
( l ima  puluh  dua  ju ta  rup iah )  be lum  d ibayar  oleh  
Terdakwa,  dan  mobi l  o leh  Terdakwa  d igada i kan  di  
Langsa  tanpa  se i j i n  dan sepengetahuan  Saks i - IV ,  dan  
mobi l  te rsebu t  sudah  dapat  d i t a r i k  o leh  Leas ing  ACC 
pada tangga l  6 Pebruar i  2010.

Bahwa Saks i - IV  pada tangga l  1 Mei  2009 sek i ra  puku l  
17.00  WIB Terdakwa  memesan lag i  sebuah  mobi l  untuk  
disewa,  la l u  Saks i - IV  menganta rkan  sebuah   mobi l  
Toyota  Ki jang  LSX tahun  2001  Nopol  BK 1984  DV yang  
di t e r ima  oleh  kawan  Terdakwa  sdr .  Ucok  di  depan  
rumah  sdr .  Tuk iman  desa  Tualang  Cut  Kec.  Manyak  
Payed Kab.  Aceh Tamiang,  mobi l  te r sebu t  d isewa o leh  
Terdakwa tmt  1 Mei  2009 s.d  1 Jun i  2009 dan sewanya  
dibayar  lunas  sebesar  RP 5.000 .000 ,00   ( l ima  ju t a  
rup iah ) ,  te tap i  mobi l  te rsebu t  t i dak  dikembal i kan  
kepada  Saks i - IV  oleh  Terdakwa,  dan  te rnya ta   mobi l  
te rsebu t  d igada i kan  oleh  Terdakwa kepada  orang  la i n  
di  Langsa  tanpa  se i j i n  dan  sepengetahuan  Saks i - IV ,  
h ingga  akh i rnya  bulan  Ju l i  2010  mobi l  te rsebu t  
d i t a r i k  o leh  pihak  leas ing  ACC dan  Terdakwa  belum 
membayar  uang  sewa kepada  Saks i - IV  se lama 13 bulan  
sebesar  Rp.  65.000 .000 ,00   (enam puluh  l ima  ju t a  
rup iah ) .
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Bahwa  Terdakwa  pada  tangga l  22  Ju l i  2009  sek i ra  
puku l  16.15  WIB  menghubung i  Saks i - IV  mela lu i  HP 
memesan sebuah   kendaraan  untuk  disewa,  se lan ju t nya  
Saks i - IV  pada  tangga l  23  Ju l i  2009  sek i r a  puku l  
19.00  WIB  berangka t  menuju  asrama  Yoni f  111/KB  
Tualang  Cut  untuk  menganta r  sebuah  mobi l  Toyota  
Ki jang  Inova  warna  h i t am  tahun  2006  Nopol  BK 1133  
WY disewa  tmt  23  Ju l i  2009  s.d  23  Agustus  2009,  
uang  sewa  belum  dibayar  ,  dan  mobi l  t i dak  
dikembal i kan  oleh  Terdakwa,  te tap i  mobi l  te rsebu t  
d igada i kan  oleh  Terdakwa  kepada  orang  la i n  di  
daerah  Peur lak  tanpa  sepengetahuan  dan  se i j i n  
Saks i - IV ,  h ingga  akh i rnya  pada bu lan  September  2009  
mobi l  te rsebu t  d i t a r i k  o leh  pihak  leas ing  ACC.

Bahwa kemudian  Terdakwa pada tangga l  6 Agustus  2009  
sek i r a  puku l  15.00  WIB menyampaikan  kepada  Saks i - IV  
untuk  menyewa 2 uni t  mobi l  lag i ,  se lan ju t nya  Saks i -
IV  menghubung i  ad ik  ipa r  Saks i - IV  ya i t u  sdr .  
Kamerun  dan  sop i r  Saks i - IV  ya i t u  sdr .  Budiman  agar  
menganta rkan  2  uni t  mobi l  Ki j ang  kerumah  Terdakwa  
di  asrama  Yoni f  111/KB  Tualang  Cut ,   se lan ju t nya  
pada  tangga l  7 Agustus  2009  sek i r a  puku l  16.30  WIB 
sdr .  Kamerun  dan  sdr .  Budiman  t i ba  di  rumah 
Terdakwa  di  asrama  Yoni f  111/KB  dengan  membawa 2 
uni t  mobi l  mi l i k  Saks i - IV  ya i t u   sebuah  mobi l  
Toyota  Ki jang  LSX Diese l  tahun  2001  warna  cok la t  
meta l i k  dan  sebuah  mobi l   Toyota  Ki jang  LGX Diese l  
Tahun 2001 warna  bi ru  meta l i k  Nopol  B 8271 JF,  la l u  
kedua  mobi l  te rsebu t  d isewa  se lama  10  (sepu luh )  
har i  dan  dibayar  lunas ,  la l u   pada  tangga l  31  
Agustus  2009  sek i ra  puku l  24.00  WIB 1  uni t  mobi l  
Toyota  Ki jang  LSX Diese l  tahun  2001  warna  cok la t  
meta l i k  mi l i k  Saks i - IV  t i dak  dikembal i kan  oleh  
Terdakwa  dengan  a lasan  rusak  namun  pembayarannya  
menunggak  se lama  13  har i  sedangkan  yang  1  un i t  
Toyota  Ki jang  LGX Diese l  Tahun  2001  warna  bi ru  
meta l i k  Nopol  B  8271  JF  masih  berada  di tangan  
Terdakwa  dan  t i dak  d ikembal i kan  kepada  saks i - IV  
oleh  Terdakwa,   kemudian  pada  tangga l  7  Oktober  
2009  mobi l  te r sebu t  d i ta r i k  o leh  leas ing  ACC dan  
uang  sewa mobi l  te rsebu t  masih  menunggak  se lama 23 
har i  dengan  jumlah  sebesar  RP 6.325 .000 ,00   (enam 
ju ta  t i ga  ra tus  dua  pu luh  l ima  r i bu  rup iah )  sampai  
sekarang  belum pernah  dibayar  oleh  Terdakwa.
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puku l  07.30  WIB menyuruh  seseorang  datang  kerumah  
Saks i - IV  untuk  menyewa sebuah   mobi l  Toyota  Ki jang  
LSX tahun  2003  warna  bi ru  meta l i k  Nopol  B 1087  XI ,  
d isewa  tmt  9 Agustus  2009  s.d  20  Agustus  2009  dan  
dibayar  lunas ,  te tap i  mobi l  te rsebu t  t i dak  
dikembal i kan  kepada  Saks i - IV  oleh  Terdakwa,  
kemudian  mobi l  te r sebu t  d igada ikan  oleh  Terdakwa  
kepada  orang  la i n  di  daerah  Peur lak  Aceh  Timur  
tanpa  sepengetahuan  dan  se i j i n  Saks i - IV ,  
se lan ju t nya  pada  bulan  Ju l i  2010  mobi l  te r sebu t  
d iambi l  leas ing  ACC sedang  uang  sewanya  se lama  10  
bulan  20  har i  dengan  jumlah  sebesar  Rp 
55.000 .000 ,00   ( l ima  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  be lum 
dibayar  o leh  Terdakwa sampai  sekarang .

Bahwa Terdakwa pada  tangga l  11  Agustus  2009  sek i ra  
puku l  07.30  WIB menyuruh  seseorang  datang  kerumah  
Saks i - IV  untuk  menyewa sebuah  mobi l  Toyota  Ki jang  
LSX tahun  2001 warna  bi ru  meta l i k  Nopol  BK 1133 IE ,  
d isewa  tmt  11 Agustus  2009  s.d  21 Agustus  2009  dan  
dibayar  lunas ,  te tap i  mobi l  te rsebu t  o leh  Terdakwa  
t i dak  dikembal i kan  kepada  Saks i - IV ,  te tap i  
d igada i kan  Terdakwa  kepada  orang  la i n  di  daerah  
Langsa  tanpa  sepengetahuan  dan  se i j i n  Saks i - IV ,  
kemudian  pada  bulan  Januar i  20110  mobi l  te rsebu t  
d i t a r i k  o leh  pihak  leas ing  ACC dan  uang  sewanya  
belum  dibayar  oleh  Terdakwa  dengan  jumlah  sebesar  
RP 25.750 .000 ,00   (dua  puluh  l ima  ju ta  tu juh  ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah ) .

Bahwa  Terdakwa  pada  tangga l  17  Agustus  2009,  
menyewa lag i  sebuah  mobi l  Toyota  Ki jang  LSX warna  
Cokla t  Meta l i k  tahun  2001,  untuk  se lama  dar i  
tangga l  17 Agustus  2009 s/d  30 Agustus  2009,  te tap i  
uang  sewanya  belum dibayar  dan  mobi l  te rsebu t  o leh  
Terdakwa  digada i kan  d i  daerah  Langsa  tanpa  
sepengetahuan  dan se i j i n  Saks i - IV .

Bahwa  Saks i - IV  pada  sek i ra  bulan  September  2009  
mula i  cur i ga  kepada  Terdakwa karena  pembayaran  uang  
sewa mobi l - mobi l  mi l i k  Saks i - IV  mula i  te rsenda t  dan  
set i ap  Saks i - IV  menagih  uang  sewa  Terdakwa  se la l u  
mengulu r - ulu r  waktu  ser ta  keberadaan  mobi l - mobi l  
te rsebu t  t i dak  je l as  berada  dimana.

Bahwa Saks i - IV  pada bu lan  Januar i  2010 disu ruh  o leh  
Terdakwa  untuk  kerumah  orang  tuanya  di  Magelang  
Jawa Tengah dengan tu j uan  mengambi l  uang sewa mobi l  
namun se lama berada  di  rumah orang  tua  Terdakwa + 1 
tahun  t i dak  ada  ke je l asan  dan  Saks i  se la l u  
berkomunikas i  dengan  Terdakwa  namun  hanya  jan j i -
jan j i  seh ingga  Saks i - IV  pada  har i  Senin  tangga l  5  
September  2010 kembal i  ke  Medan.

Bahwa  Saks i - IV  se lan ju t nya  menghubung i  Terdakwa  
mela lu i  te l epon  menanyakan  penye lesa ian  masalah  
mobi l - mobi l  mi l i k  Saks i - IV  namun  Terdakwa  hanya  
jan j i - jan j i  dan t i dak  ada penye lesa ian .
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Bahwa perkara  in i  Terdakwa  masih  ada  perkara  la i n  
ya i t u  pada  bulan  Mei  2009  sek i ra  puku l  10.00  WIB 
meminta  to l ong  kepada  Saks i - IV  untuk  menjaminkan  1 
uni t  mobi l  Toyota  Avanza  Tahun  2006  warna  s i l ve r  
yang  diaku inya  mi l i k  Terdakwa kepada  pihak  leas i ng ,  
Terdakwa  dengan  mengatakan  ”Pak  Marno,  to l ong  
leas ingkan  saya  karena  saya  sedang  butuh  uang  enam 
puluh  ju ta ,  nant i  tempo t i ga  bulan  saya  tebus  lag i ”  
la l u  Saks i - IV  jawab  ”ya  saya  usahakan”  dan  sek i r a  
puku l  13.00  WIB mobi l  ber i ku t  BPKB-nya dian ta r  o leh  
seseorang  kepada  Saks i - IV .

Bahwa  Saks i - IV  se lan ju t nya  membawa mobi l  ber i ku t  
dengan  BPKB-nya  ke  Bursa  Motor  d i  J ln .  M.  Yamin  
Del i  Serdang  untuk  d i l eas i ngkan ,  sete lah  mobi l  dan  
BPKB di t e r ima  oleh  karyawan Bursa  Motor  sete lah  i t u  
Saks i - IV  kemudian  mener ima  uang  sebesar  RP 
60.000 .000 ,00   (enam puluh  ju t a  rup iah )  se lan ju t nya  
uang te rsebu t  Saks i - IV  serahkan  kepada  Terdakwa.

Bahwa  se lang  4  har i  kemudian  Saks i - IV  dihubung i  
o leh  pihak  Bursa  Motor  s .n .  sdr .  Ayung menyampaikan  
bahwa  BPKB mobi l  Toyota  Avanza  tahun  2006  warna  
s i l ve r  yang  d i l eas i ngkan  te rnya ta  palsu  dan meminta  
uangnya  dikembal i kan .

Bahwa  Saks i - IV  kemudian  menyampaikan  kepada  
Terdakwa  agar  menyelesa i kan  permasa lahan  te rsebu t ,  
la l u  seminggu  kemudian  Terdakwa mengi r imkan  uang ke  
reken ing  sdr .  Ayung  Bursa  sebesar  Rp 30.000 .000 ,00  
( t i g a  pu luh  ju ta  rup iah )  dan  s isanya  akan  d ic i c i l  
namun  sampai  dengan  sekarang  t i dak  ada  
penye lesa ian .   

Bahwa  Saks i - IV  mau  dan  percaya  untuk  member ikan  
sewa  beberapa  mobi l  sampai  dengan  jumlah  9  uni t ,  
karena  Saks i - IV  adalah  seorang  anggota  TNI  AD 
dengan  pangkat  Kapten ,  dan  Terdakwa  dengan  
member ikan  alasan  kendaraan- kendaraan  te rsebu t  akan  
dipe rgunakan  untuk  Tim Sukses  Pemi lu  Tahun 2009.  

Bahwa ak iba t  perbuatan  Terdakwa  Saks i - IV  mengalami  
kerug ian  + sebesar  Rp 700.000 .000 ,00   ( tu j uh  ra tus  
ju t a  rup iah ) ,  kemudian  pada tangga l  1 Nopember  2010  
melaporkan  perbuatan  Terdakwa  ke  Ma Denpom IM/1  
Lhokseumawe untuk  dip roses  secara  hukum.

Bahwa  atas  kete rangan  Saks i - IV  te rsebu t ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .  

Saks i - V : Nama  lengkap  :  ISMAIL  HARUN,  Peker jaan  :  
Perawat ,  Tempat  tangga l  lah i r  :  Aceh Timur ,  23 Jun i  
1978,  Jen is  Kelamin  :  Lak i - lak i ,  Kewarganegaraan  :  
Indones ia ,  Agama :  Is l am;  Tempat  t i ngga l  :  Dusun 
Mesj id  Desa  Labuhan  Keude,  Kecamatan  Sungai  Raya,  
Kabupaten  Aceh Timur .  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idPada  pokoknya  Saks i - V   menerangkan  sebaga i  

ber i ku t  :

Bahwa Saks i - V kena l  dengan Terdakwa se jak  tangga l  8 
Agustus  2009 dan t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

Bahwa  Saks i - V kena l  dengan  Saks i  Sdr .  Rustam  UB 
se jak  kec i l  karena  masih  te r i k a t  hubungan  saudara .  

Bahwa Saks i - V mengetahu i  pada bulan  Ju l i  2009 Saks i  
sdr  Rustam  UB ber temu  di tawar i  o leh  Saks i  sdr .  
Muhammad Yusuf  Arsyad  untuk  mener ima  gada i  1  un i t  
mobi l  Honda Jazz  warna  s i l ve r  Nopol  B 1721 TS mi l i k  
Terdakwa.

Bahwa Saks i - V mengetahu i  Saks i  Sdr .  Rustam UB pada  
tangga l  30  Ju l i  2009  ber temu  dengan  Terdakwa  di  
rumah  Saks i  sdr .  Muhammad  Yusuf  Arsyad   la l u  
Terdakwa menyerahkan  1 uni t  mobi l  Honda Jazz  warna  
s i l ve r  Nopol  B 1721 TS ber i ku t  dengan  STNK dan BPKB 
a.n . Jusn iad i  as l i   kepada  Saks i  sdr  Rustam  UB 
untuk  digada ikan  kemudian  sebe lum Saks i  sdr  Rustam 
UB  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  Saks i  sdr  
Rustam  UB mengecek  keas l i an  STNK dan  BPKB mobi l  
te rsebu t  ke Samsat  Langsa  dan dar i  kete rangan  pihak  
Samsat  bahwa STNK dan BPKB mobi l  te rsebu t  te rda f t a r  
sete lah  i t u  Saks i  sdr  Rustam  UB  meminta  memo 
kepada  p ihak  Samsat  namun pihak  Samsat  Langsa  t i dak  
bisa  mengeluarkan  karena  yang  berwenang  
mengeluarkan  dar i  Jakar t a  seh ingga  dengan  in fo rmas i  
te rsebu t  Saks i  sdr  Rustam  UB merasa  yak in  bahwa 
mobi l  te rsebu t  lega l .

Bahwa  Saks i - V  mengetahu i  Saks i  sdr  Rustam  UB 
kemudian  menyerahkan  uang  sebesar  Rp 80.000 .000 ,00  
(de lapan  puluh  ju ta )  kepada  Terdakwa  dengan  
dibua tkan  ku i t ans i  yang  is i nya  dalam  tempo  satu  
bu lan  pada tangga l  30 Agustus  2009 mobi l  Honda Jazz  
warna  s i l ve r  Nopol  B 1721  TS te rsebu t  akan  di tebus  
kembal i  o leh  Terdakwa.

Bahwa SaksI  sdr  Rustam UB pada bu lan  September  2009  
menanyakan  kembal i  kepada  Terdakwa  kapan  akan  
menebus  mobi lnya ,  se lan ju t nya  Terdakwa  mengatakan  
agar  Saks i  sdr  Rustam  UB  membel i  sa ja  mobi l  
te rsebu t ,  kemudian  pada  tangga l  15  September  2009  
Saks i  sdr  Rustam UB  membel i  mobi l  te r sebu t  dar i  
Terdakwa  dengan  menambah  uang  sebesar  Rp 
40.000 .000 ,00  (empat  pu luh  ju ta  rup iah )  kepada  
Terdakwa  dan  dibua tkan  ku i t ans i  yang  disaks i kan  
oleh  Saks i - V,  sdr .  Yusuf ,  sdr .  Ucok  Bukhor i  dan  
Kapolsek  Peur lak  Bara t  a.n .  Aip tu  Ismai l  d i  rumah  
makan Asr iana  daerah  Peur lak  Aceh Timur .
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Bahwa Saks i - V mengetahu i  pada  Saks i  sdr  Rustam UB 
pada  bu lan  Januar i  2010  hendak  menjua l  mobi l  Honda 
Jazz  warna  s i l ve r  Nopol  B  1721  TS  te rsebu t  ke  
Showroom di  Medan se lan ju t nya  di l akukan  pengecekan  
ke lengkapan  sura t - sura tnya  dan  dike tahu i  te rnya ta  
BPKB mobi l  Honda Jazz  warna  s i l ve r  Nopol  B 1721  TS 
te rsebu t  ada lah  palsu  kemudian  pihak  Showroom 
melaporkan  ke  Polsek  Sunggal  Medan  se lan ju t nya  
mobi l  Honda  Jazz  warna  s i l ve r  Nopol  B  1721  TS 
di t ahan  d i  Polsek  Sunggal  Medan,  hingga  sekarang .

Bahwa se la i n  i t u  Terdakwa  pada  tangga l  8  Agustus  
2009,  memin jam  uang  kepada  Saks i - V  sebesar  
Rp30.000 .000 ,00  ( t i g a  puluh  ju ta  rup iah )  dengan  
jaminan  1 uni t  mobi l  Toyota  Ki jang  LGX warna  s i l ve r  
Nopol  BK 1393  XH Nomor  Mesin  2L- 9657250,  nomor  
rangka  MHFIILF8210022826  dengan  per jan j i a n  se lama  
Terdakwa  be lum  d ikembal i kan  mobi l  te tap  dipegang  
oleh  Saks i - V.

Bahwa te rnya ta  mobi l  k i j ang  LGX warna  s i l ve r  Nopol  
BK 1393  XH sebaga i  juaminan  te l ah  diambi l  o leh  
Terdakwa,  te tap i  sampai  dengan  sekarang  uang  
pin j aman  sebesar  Rp30.000 .000 ,00  ( t i ga  pu luh  ju t a  
rup iah )  t i dak  pernah  dikembal i kan  oleh  Terdakwa.

Saks i - V t i dak  menyangka  Terdakwa  sebaga i  anggota  
TNI  dengan  pangkat  Perwi ra  te rnya ta  omongannya  
bt idak  dapat  d ipercaya ,  ka lau  seanda inya  Saks i - V 
tahu  beg in i  t i dak  akan  mau menyerahkan  uang sebesar  
Rp30.000 .000 ,00  ( t i g a  puluh  ju ta  rup iah )  kepada  
Terdakwa.

Bahwa  atas  perbua tan  Terdakwa  te rsebu t  Saks i - V 
merasa  di t i p u  dan  di rug i kan  uang  sebesar  Rp 
30.000 .000 ,00  ( t i ga  puluh  ju ta  rup iah ) .

Bahwa  atas  kete rangan  Saks i - V  te rsebu t ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya

Saks i - VI : Nama  lengkap  :  MEGAWATI,  Peker jaan  :  
Wiraswasta ,  Tempat  tangga l  lah i r  :  Langsa,  20 
Nopember  1972,  Jen is  Kelamin  :  Perempuan,  
Kewarganegaraan  :  Indones ia ,  Agama :  Is l am;  Tempat  
t i ngga l  :  J ln .  Syah Kuala  No.05  A,  Kampung Tualang  
Teungoh,  Kec.  Langsa,  kota  Langsa.  

Pada  pokoknya  Saks i - VI  menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

Bahwa Saks i - VI  kena l  dengan Terdakwa pada bulan  Mei  
2009  di  rumah  Saks i - VI  dan  t i dak  ada  hubungan  
ke lua rga .
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sek i r a  09.00  WIB dida tang i  o leh  sdr .  Fadloen  Ambiya  
al i as  Dedek  dengan  maksud  menawarkan  kepada  Saks i -
VI  bahwa ada  orang  yang  akan  menggadaikan  1  uni t  
mobi l  sedan  Toyota  Vios  nopo l  BK 1178  HI  warna  
s i l ve r  yang  akan  digada i kan  dengan harga  sebesar  Rp 
65.000 .000 ,00   (enam puluh  l ima  ju ta  rup iah )  da lam 
tempo 1 bulan .

Bahwa Saks i - VI  kemudian  menjawab  ”ka lau  sebesar  Rp 
65.000 .000 ,00   (enam puluh  l ima  ju ta  rup iah )  saya  
t i dak  punya  uang  yang  ada  uang  sebesar  Rp 
55.000 .000 ,00  ( l ima  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  dan  
saya  harus  mel iha t  kendaraan  te rsebu t ”  se lan ju t nya  
Saks i - VI  menanyakan  kepemi l i k an  kendaraan  te rsebu t  
d i j awab  oleh  sdr .  Fadloen  Ambiya  al i as  Dedek  ” i t u  
kendaraan  mi l i k  Kapten  In f  M.Zen  Fenan i  a lamatnya  
di  asrama Yoni f  111/KB d i  Tualang  Cut ” .    

Bahwa  pada  har i  Rabu  tangga l  13  Mei  2009  sek i ra  
puku l  14.00  WIB sdr .  Fadloen  Ambiya  al i as  Dedek  
menemui  Saks i - VI  d i  rumahnya  menanyakan  kepas t i an  
Saks i - VI  mengambi l  mobi l  te r sebu t  dan  Saks i - VI  
bersed ia  mengambi l  kendaraan  te rsebu t  seh ingga  
kemudian  pada har i  Kamis  tangga l  14 Mei  2009 sek i r a  
puku l  17.00  WIB sdr .  Fadloen  Ambiya  al i as  Dedek  
bersama  dengan  Terdakwa  datang  ke  rumah  Saks i - VI  
dengan membawa 1 uni t  mobi l  sedan  Toyota  Vios  nopo l  
BK  1178  HI  warna  s i l ve r  yang  akan  digada i kan  
te rsebu t .

Bahwa kemudian  kesepaka tan  t ransaks i  gadai  1  un i t  
mobi l  sedan  Toyota  Vios  opol  BK 1178  HI  warna  
s i l ve r  d i tuangkan  dalam  ku i t ans i  tangga l  14  Mei  
2009  yang  is i nya  t i t i p an  uang  sementara  sebesar  Rp 
55.000 .000 ,00   ( l ima  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  
sebaga i  jaminan  1 uni t  mobi l  sedan  Toyota  Vios  opol  
BK  1178  HI  warna  s i l ve r  beser ta  STNK an.  Sdr .  
Mulyono  dan  se lama 1 bulan  uang  akan  dikembal i kan ,  
ser ta  pada  saat  t ransaks i  d isaks i kan  oleh  sdr .  
Fadloen  Ambiya  a l i as  Dedek  se lan ju t nya  sete lah  1 
un i t  mobi l  sedan  Toyota  Vios  opo l  BK 1178  HI  warna  
s i l ve r  d ise rahkan  kepada  Saks i - VI  kemudian  mobi l  
te rsebu t  Saks i - VI  pergunakan  untuk  sehar i - har i .
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Bahwa pada  bulan  September  2009  datang  Saks i  Sdr .  
Sungkowo  Sumarno  bersama  dengan  sdr  Ucok  dengan  
maksud  akan  memin jam  mobi l  te r sebu t  se lama  2  har i  
atas  suruhan  Terdakwa  dan  mobi l  te rsebu t  akan  
dikembal i kan  pada  saat  malam  lebaran  Idu l  Fi t r i  
seh ingga  Saks i - VI  kemudian  menyerahkan  mobi l  
te rsebu t  kepada  Saks i  sdr .  Sungkowo  Sumarno   dan  
sdr .  Ucok,  se lan ju t nya  pada  malam  lebaran  Idu l  
Fi t r i  bu lan  September  2009  Saks i - VI  menghubung i  
Terdakwa  menanyakan  mobi l  te rsebu t  namun  jawaban  
Terdakwa  agar  Saks i - VI  menunggu  sete lah  se lesa i  
lebaran  ket i ga  seh ingga  Saks i - VI  berka ta  kepada  
Terdakwa  apab i l a  mobi l  t i dak  dikembal i kan  maka 
Saks i - VI  meminta  uang gada i  Rp 55.000 .000 ,00   ( l ima  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  te rsebu t  d ikembal i kan  
sesua i  dengan  per jan j i a n  ku i t ans i .

Bahwa  Saks i - VI  pada  bulan  Januar i  2010  mel iha t  
mobi l  yang  digada ikan  kepada  Saks i - VI  sedang  
dipaka i  o leh  sdr .  Popon warga  desa  Paya Bujuk  Bromo 
Langsa  seh ingga  Saks i - VI  kemudian  menghubung i  
Terdakwa  menanyakan  masalah  mobi l  te rsebu t  la l u  
Terdakwa menjawab bahwa mobi l  te rsebu t  d ipaka i  o leh  
sdr .  Popon  karena  Terdakwa  te lah  memin jam  uang  
kepada  orang  te rsebu t  dan  Terdakwa  menjan j i k an  
kepada  Saks i - VI  akan digan t i  dengan mobi l  la i n .

Bahwa  Saks i - VI  pada  bulan  Pebruar i  2010  sek i r a  
puku l  20.00  WIB d ida tang i  o leh  6  orang  yang  t i dak  
dikena l  d i  rumah  Saks i - VI  sa lah  satunya  mengaku  
sebaga i  pemi l i k nya  t i ngga l  d i  Medan  Del i  Tua 
menanyakan  mengena i  1 un i t  mobi l  sedan  Toyota  Vios  
Nopol  BK 1178  HI  warna  s i l ve r  kemudian  Saks i - VI  
menje laskan  j i k a  mobi l  te r sebu t  pernah  Saks i - VI  
paka i  karena  mobi l  te r sebu t  d igada i kan  kepada  
Saks i - VI  seharga  Rp 55.000 .000 ,00   ( l ima  puluh  l ima  
ju t a  rup iah )  la l u  mobi l  te rsebu t  d iambi l  lag i  o leh  
Terdakwa dengan a lasan  pin j am sebenta r .   

Bahwa sete lah  Saks i - VI  mengetahu i  j i ka  mobi l  sedan  
Toyota  Vios  Nopol  BK 1178  HI  warna  s i l ve r  bukan  
mi l i k  Terdakwa,  la l u  Saks i - VI  menghubung i  Terdakwa  
untuk  meminta  per tanggung  jawaban  dengan  meminta  
uang mi l i k  Saks i - VI  sebesar  Rp 55.000 .000 ,00   ( l ima  
puluh  l ima  ju ta )  yang  dip i n j am  Terdakwa  
dikembal i kan .

Bahwa  Saks i - VI  ser i ng  menghubung i  Terdakwa  untuk  
menagih  uangnya  namun Terdakwa  se la l u  menjan j i k an  
kepada  Saks i - VI  untuk  bersabar  sampai  uang Terdakwa  
di  bank  ca i r  dan  sampai  dengan  sekarang  uang  
te rsebu t  t i dak  dikembal i kan .  
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ya i t u  sebuah  mobi l  sedan  Toyota  Vios  Nopol  BK 1178  
HI  warna  s i l ve r ,  karena  Terdakwa  mengatakan  bahwa 
mobi l  te rsebu t  ada lah  mi l i knya  dan  Terdakwa  
menggada ikan  mobi l  te rsebu t  hanya  satu  bu lan ,  
d isamping  Terdakwa  ada lah  seorang  anggota  TNI  
dengan pangkat  Kapten .

Bahwa ak iba t  perbuatan  Terdakwa  te rsebu t  Saks i - VI  
d i rug i kan  sebesar  Rp  55.000 .000 ,00   ( l ima  puluh  
l ima  ju t a  rup iah )  seh ingga  pada  har i  Rabu tangga l  
24  Nopember  2010  sek i r a  puku l  14.30  WIB  Saks i - VI  
melaporkan  perbuatan  Terdakwa  te rsebu t  ke  Denpom 
IM/1  Lhokseumawe untuk  dip roses  secara  hukum yang  
ber laku .

Bahwa se la i n  Saks i - VI  masih  ada  lag i  korban  dar i  
perbua tan  Terdakwa  ya i t u  Saks i  sdr  Id r i s  Ahmad 
dengan  masalah  ser t i f i k a t  tanah ,  Saks i  sdr  Mahmud 
Bin  Abdul  Rahman masalah  penggada ian  mobi l  Toyota  
Ki jang  Inova  kemudian  Saks i  sdr  Syahru l   masalah  
penggada ian  mobi l  Daiha tsu  Xenia .

Bahwa Saks i - VI  mau menyerahkan  uang sebesar  sebesar  
Rp 55.000 .000 ,00   ( l ima  puluh  l ima  ju ta  rup iah ) ,  
karena  Terdakwa  seorang  TNI  dan  pangkatnya  Kapten  
dan  Terdakwa  menyatakan  mobi l  te rsebu t  adalah  
betu l - betu l  mi l i k  Terdakwa.

Bahwa  atas  kete rangan  Saks i - VI  te rsebu t ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .  

Saks i - VI I : Nama lengkap  :  SYAHRUL,  Peker jaan  :  PNS (Guru  
MIN Meunasah  Teungoh  Simpang  Ul im) ,  Tempat  tangga l  
lah i r  :  Krueng  Lingka ,  Aceh Utara ,  1 Desember  1984,  
Jen is  Kelamin  :  Lak i - lak i ,  Kewarganegaraan  :  
Indones ia ,  Agama :  Is l am;  Tempat  t i ngga l  :  Dusun 
Tanjung  Meuleuweuk,  Desa  Krueng  L ingka ,  Kecamatan  
Langkahan,  Kabupaten  Aceh Utara .  

Pada pokoknya  Saks i - VI I  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  
:

Bahwa Saks i - VI I  kena l  dengan  Terdakwa  pada  tangga l  
18  Oktober  2009  dan  t i dak  ada  hubungan  ke lua rga  
dengan Terdakwa.

Bahwa  Saks i - VI I   pada  tangga l  18  Oktober  2009  
dikena l kan  dengan  Terdakwa  o leh  teman  Saks i - VI I  
ya i t u  sdr  Sayut i ,  saat  i t u  Terdakwa  mengaku  
berd inas  di  Yoni f  111/KB sebaga i  Danki ,  se lan ju t nya  
Terdakwa  menawarkan  kepada  Saks i - VI I  untuk  
menggada ikan  1 uni t  mobi l  Daiha tsu  Ter ios  Nopol  BK 
1208  IG  warna  hi tam  dengan  uang  sebesar  Rp 
25.000 .000 ,00   (dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  dengan  
jangka  waktu  pal i ng  lama 1 bu lan  uang te rsebu t  akan  
dikembal i kan .
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Bahwa  Terdakwa  mengatakan  kepada  Saks i - VI I  bahwa 
saya  minta  to long  per lu  uang,  sayakan  ten ta ra  t i dak  
mungk in  Terdakwa akan  membohongi ,  dan Terdakwa akan  
mengembal i kan  uang pa l i ng  lama satu  bu lan ,  seh ingga  
Saks i - VI I  mau mener ima  gada i  mobi l  Daiha tsu  Ter ios  
Nopol  BK 1208  IG  warna  hi tam  dar i  Terdakwa  tanpa  
ragu- ragu .  

Bahwa se lan ju t nya  anta ra  Saks i - VI I  dengan  Terdakwa  
pada  tangga l  28- 10- 2009  membuat  kesepaka tan  Gadai  
sebuah  mobi l  Daiha tsu  Ter ios  Nopol  BK 1208 IG warna  
hi t am  yang  d i t uangkan  dia tas  kwi tans i  ber tangga l  
Langsa,  18- 10- 2009,  yang  disaks i kan  oleh  Sdr .  
Sayut i  dan  sdr .  Sula iman  bahwa  Terdakwa  mener ima  
t i t i p an  uang  sementara  sebanyak  Rp25.000 .000 ,00  
(dua  puluh  ju t a  rup iah )  dengan jaminan  1 uni t  mobi l  
Daiha tsu  Ter ios  Nopol  BK 1208 IG dalam jangka  waktu  
1 (sa tu )  bu lan .

Bahwa sek i r a  satu  bu lan  kemudian  pada  tangga l  18  
Nopember  2009  Terdakwa  menghubung i  Saks i - VI I  
mela lu i  te l epon  mengatakan  agar  Saks i - VI I  
menyerahkan  1  uni t  mobi l  Daiha tsu  Ter ios  Nopol  BK 
1208  IG  warna  h i t am  kepada  Terdakwa  untuk  dip i n j am  
sebenta r  dengan  a lasan  akan  d ibawa  ke  Medan untuk  
dik l a im  asurans i  kebengke l  asurans i  karena  mobi l  
te rsebu t  mengalami  lece t  d i  beberapa  bag ian  body,  
namun  Saks i - VI I   t i dak  mau  menyerahkan  mobi l  
te rsebu t  dan  te rus  merayu  Saks i - VI I  agar  mau 
menyerahkan  mobi l  te rsebu t .

Bahwa pada  tangga l  13 Desember  2009  datang  3 orang  
yang  mengaku  dar i  petugas  Leas ing  Medan  untuk  
menar i k  mobi l  Daiha tsu  Ter ios  Nopol  BK 1208  IG  
warna  hi tam  te rsebu t  karena  sudah  lama  menunggak  
kred i t n ya  seh ingga  Saks i - VI I  menyerahkan  mobi l  
te rsebu t .  

Bahwa Saks i - VI I   kemudian  menghubung i  Terdakwa akan  
te tap i  t i dak  pernah  bisa  dan sampai  dengan sekarang  
Terdakwa  t i dak  pernah  ada  nia t  mengembal i kan  uang  
Terdakwa.

Bahwa  ak iba t  perbuatan  Terdakwa  Saks i - VI I  
mengalami  kerug ian  sebesar  Rp 25.000 .000 ,00   (dua  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  seh ingga  Saks i - VI I  
melaporkan  perbuatan  Terdakwa  te rsebu t  ke  Denpom 
IM/1  Lhokseumawe untuk  dip roses  secara  hukum.

Bahwa  atas  kete rangan  Saks i - VI I  te rsebu t ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .  

Saks i - VI I I : Nama  lengkap  :  ALI  JAUHARI,  Peker j aan  :  
PNS/Diknas ,  Tempat  tangga l  lah i r  :  Langsa,  5 
Pebruar i  1963,  Jen is  Kelamin  :  Lak i - lak i ,  
Kewarganegaraan  :  Indones ia ,  Agama :  Is l am;  Tempat  
t i ngga l  :  Desa Paya  Bujuk  Blang  Pase,  Kec.  Langsa,  
Kota  Langsa.  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Pada  pokoknya  Saks i - VI I I   menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

Bahwa  Saks i - VI I I  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  
tangga l  19  Mei  2009  dan  t i dak  ada  hubungan  
ke lua rga .

Bahwa  Saks i - VI I I  pada  har i  Senin  tangga l  18  Mei  
2009  ber temu  dengan  sdr  Wak Al i  d i  bengke l  desa  
Matang  Seul imeng  la l u  sdr  Wak  Al i  menyampaikan  
bahwa  ada  mobi l  yang  mau digada i kan  namun karena  
in f o rmas i  be lum  je l as  seh ingga  Saks i - VI I I  bersama 
dengan  sdr  Wak  Al i  menemui  Saks i  sdr  M.  Jafa r  
se lan ju t nya  di j e l a skan  oleh  Saks i  sdr  Mahmud Bin  
Abdul  Rahman bahwa  mobi l  te rsebu t  jen i s  Daiha tsu  
Xenia  tahun  2007  mi l i k  perw i ra  Yoni f  111/KB  ya i t u  
Terdakwa  seh ingga  Saks i - VI I I  bermina t  kemudian  
Saks i  sdr  Mahmud Bin  Abdul  Rahman meminta  kepada  
Saks i - VI I I   agar  datang  esok  har i  untuk  
ke je l asannya .

Bahwa Saks i - VI I I  pada  esok  har inya  tangga l  19  Mei  
2009  sek i ra  puku l  10.00  WIB datang  kerumah  Saks i  
sdr  Mahmud Bin  Abdul  Rahman  untuk  mel iha t  mobi l  
Xenia  te rsebu t ,  sete lah  t i ba  di  rumah  Saks i  sdr  
Mahmud Bin  Abdul  Rahman  la l u  Saks i - VI I I  mel iha t  
kond is i  mobi l  se lan ju tn ya  Saks i - VI I I  melan ju t kan  
pembicaraan  ke  dalam  ruang  tamu  la l u  Saks i - VI I I  
d ikena l kan  kepada  Terdakwa  kemudian  Saks i - VI I I  
menanyakan  berapa  akan  digada i kan  mobi l  te rsebu t  
kepada  Terdakwa  la l u  di j awab  Terdakwa  mobi l  
te rsebu t  akan  digada ikan  Rp 40.000 .000 ,00   (empat  
pu luh  ju ta  rup iah )  se lan ju t nya  la l u  te r j ad i  
kesepaka tan  anta ra  Saks i - VI I I  dengan Terdakwa.

Bahwa kemudian  Saks i - VI I I  menyerahkan  uang  sebesar  
Rp 40.000 .000 ,00  (empat  pu luh  ju ta  rup iah )  kepada  
Terdakwa  dan  Terdakwa  menyerahkan  mobi l  Daiha tsu  
Xenia  tahun  2007  Nopol  BK 1770  HP warna  s i l ve r  
dengan  per jan j i a n  secara  l i s an  Terdakwa  akan  
mengembal i kan  uang  da lam tempo  1  bu lan  dan  dibua t  
sura t  penyerahan  uang  dan  penyerahan  mobi l  d ia tas  
ku i t ans i  bermate ra i  te r t angga l  19  Mei  2009  yang  
disaks i kan  oleh  Saks i  sdr  Mahmud Bin  Abdul  Rahman 
dan  sete lah  t ransaks i  se lesa i  Saks i - VI I I  kembal i  
kerumah  dengan  membawa mobi l  Daiha tsu  Xenia  tahun  
2007 Nopol  BK 1770 HP warna  s i l v e r  te r sebu t .  

Bahwa Terdakwa pada  har i  Kamis  tangga l  6 Jun i  2009  
sek i r a  puku l  20.00  WIB datang  kerumah  Saks i - VI I I  
dengan  maksud  untuk  mengambi l  mobi l  mobi l  Daiha tsu  
Xenia  tahun  2007  Nopol  BK 1770  HP warna  s i l ve r  
te rsebu t  dengan alasan  untuk  mencar i  uang yang  akan  
dibayarkan  kepada  Saks i - VI I I  seh ingga  Saks i - VI I I  
menyerahkan  mobi l  te rsebu t  kepada  Terdakwa,  namun 
sete lah  Saks i - VI I I  menunggu + 4 har i  kemudian  t i dak  
ada  kabar  dar i  Terdakwa  dan  mobi l  te rsebu t  t i dak  
dikembal i kan  kepada  Saks i - VI I I .
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Bahwa Saks i - VI I I  pada tangga l  11 Jun i  2009 kemudian  
menghubung i  Terdakwa  mela lu i  HP  dan  menanyakan  
mengenai  uang  dan  mobi l  yang  dibawa  Terdakwa  la l u  
Terdakwa  menjawab  ”besok  saya  akan  kembal i kan  dan  
sedang  saya  usahakan  dica r i k an  uangnya”  la l u  karena  
Saks i - VI I I  kurang  puas  kemudian  datang  ke  asrama 
Yoni f  111/KB  menemui  Terdakwa  dengan  menyampaikan  
”Pak  saya  minta  per tanggung  jawaban  masalah  uang  
gada i  mobi l  supaya  dikembal i kan ”  kemudian  di j awab  
oleh  Terdakwa ”sabar ,  nant i  akan saya  car i kan  mobi l  
untuk  bapak”  sete lah  mendengar  jawaban  te rsebu t  
Saks i - VI I I  langsung  pu lang .

Bahwa Saks i - VI I I  mau menggadai  mobi l  Daiha tsu  Xenia  
tahun  2007  Nopol  BK 1770  HP warna  s i l ve r  dar i  
Terdakwa,  karena  Saks i - VI I I  percaya  Terdakwa 
sebaga i  Perwi ra  TNI  past i  akan  menepat i  jan j i n ya  
dan toda l  akan  menipu  Saks i - VI I I .

Bahwa karena  Terdakwa t i dak  kun jung  menggant i  mobi l  
yang  di j an j i k an  dan  t i dak  mengembal i kan  uang  gada i  
mi l i k  Saks i - VI I I  seh ingga  Saks i - VI I I  merasa  te r t i p u  
dan  Saks i - VI I I  mengalami  kerug ian  sebesar  Rp 
40.000 .000 ,00  (empat  pu luh  ju ta  rup iah )  hingga  
sekarang  belum dikembal i kan  oleh  Terdakwa  seh ingga  
kemudian  Saks i - VI I I  melaporkan  perbua tan  Terdakwa  
te rsebu t  ke Denpom IM/1  Lhokseumawe.  

Bahwa  atas  kete rangan  Saks i - VI I I  te rsebu t ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .  

Saks i - IX : Nama lengkap  :  Drs .  ZULKIFLI  DAUD, Peker jaan  :  
PNS/Diknas ,  Tempat  tangga l  lah i r  :  Bugeng,  At im,  27  
Agustus  1957,  Jen is  Kelamin  :  Lak i - lak i ,  
Kewarganegaraan  :  Indones ia ,  Agama :  Is l am;  Tempat  
t i ngga l  :  J ln .  T.  Umar  Lrg .  Alwas l i y ah  No.  509  B,  
Kelu rahan  Blang  Pase,  Kecamatan  Langsa,  Kota  
Langsa.  

Pada  pokoknya  Saks i - IX  menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

Bahwa Saks i - IX  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  tangga l  
22  Mei  2009  dikena l kan  oleh  Saks i  sdr  Al i  Jauhar i  
dan t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa Saks i - IX   pada har i  Jumat  tangga l  22 Mei  2009  

datang  kerumah  Saks i  sdr  Al i  Jauhar i   la l u  
mencer i t a kan  j i k a  Saks i - IX  akan mencar i  mobi l  untuk  
keper l uan  sehar i - har i  se lan ju tn ya  Saks i  sdr  Al i  
Jauhar i  menanggap i  dengan  mengatakan  ”ada ,  coba  
k i t a  l i ha t  du lu  di  tempat  sdr  Jafa r ”  kemudian  
Saks i - IX  dan  Saks i  sdr  Al i  Jauhar i   perg i  kerumah  
Saks i  sdr .  M.  Jafa r  untuk  menemuinya  la l u  sete lah  
ber temu  Saks i  sdr .  M. Jafa r   mengatakan  ”ada  mobi l  
jen i s  Ki jang  Kapsu l  Nopol  B 8151  BZ warna  krem”  
sete lah  i t u  Saks i  sdr  M. Jafa r  menghubung i  Terdakwa  
mela lu i  te l epon  se lang  15  meni t  kemudian  Terdakwa  
datang  dengan  mengenakan  paka ian  olah  raga  la l u  
Saks i  sdr  M.  Jafa r   memperkena lkan  Terdakwa  dengan  
Saks i - IX .

Bahwa sete lah  perkena lan  kemudian  Terdakwa  berka ta  
”mobi l  jen i s  Ki jang  Kapsu l  Nopol  B 8151  BZ warna  
krem  i t u  mobi l  saya”  dan  Saks i - IX  merasa  percaya  
kepada  Terdakwa  la l u  Saks i - IX  ber tanya  ”berapa  
mobi l  i t u  d igada i ”  Terdakwa  menjawab  ”mobi l  
te rsebu t  akan  saya  gada i  sebesar  Rp 70.000 .000 ,00  
( tu j uh  puluh  ju ta  rup iah ) ”  Saks i - IX  menjawab  ”yang  
ada uang saya  sebesar  Rp 60.000 .000 ,00   (enam puluh  
ju t a  rup iah ) ”  sete lah  i t u  Terdakwa  setu ju  dengan  
uang  gada i  yang  Saks i - IX  mi l i k i  se lan ju t nya  Saks i -
IX  melakukan  t ransaks i  gada i  mobi l  dengan  Terdakwa  
dengan  per jan j i a n  secara  l i s an  Terdakwa  akan  
mengembal i kan  uang  Saks i - IX  dalam  tempo  1  bulan  
la l u  Saks i - IX   menyerahkan  uang  sebesar  Rp 
60.000 .000 ,00   (enam  puluh  ju t a  rup iah )  sete lah  
mener ima  uang  Terdakwa  menyerahkan  mobi l  Toyota  
Ki jang  Kapsu l  Nopol  B 8151  BZ warna  krem  kepada  
Saks i - IX  se lan ju t nya  dibua tkan  sura t  penyerahan  
uang  dan  penyerahan  mobi l  d ia tas  ku i t ans i  
bermate ra i  te r t angga l  22  Mei  2009  yang  di tanda  
tangan i  o leh  Terdakwa dan Saks i - IX  ser ta  disaks i kan  
oleh  Saks i  sdr  Al i  Jauhar i   dan  Saks i  sdr .  M.  
Jafa r .

Bahwa Terdakwa pada har i  Minggu  tangga l  24 Mei  2009  
sek i r a  pu luk  11.00  WIB  bersama  Saks i  sdr  Al i  
Jauhar i   datang  kerumah  Saks i - IX   dengan  maksud  
menukar  mobi l  Toyota  Ki jang  Kapsu l  Nopol  B 8151  BZ 
warna  krem dengan  mobi l  Toyota  Avanza  Nopol  B 8402  
HB tahun  2005 warna  s i l ve r  dengan  mengatakan  ”mobi l  
mobi l  Toyota  Ki jang  Kapsu l  Nopol  B 8151  BZ warna  
krem akan  saya  jua l  dan  saya  akan  menggant i  dengan  
mobi l  Toyota  Avanza  Nopol  B  8402  HB tahun  2005  
warna  s i l ve r ”  kemudian  Terdakwa  membawa  mobi l  
Toyota  Ki jang  Kapsu l  Nopol  B 8151  BZ warna  krem 
te rsebu t ,  la l u  sek i ra  puku l  20.00  WIB Saks i  sdr  Al i  
Jauhar i  mengajak  Saks i  Sdr .M.  Jafa r   untuk  menemui  
Terdakwa di  rumah Saks i  Saks i  Sdr .M.  Jafa r  sete lah  
ber temu  se lan ju t nya  Terdakwa  menyerahkan  1  uni t  
mobi l  Toyota  Avanza  Nopol  B  8402  HB tahun  2005  
warna  s i l ve r   kepada  Saks i - IX  se lan ju tn ya  Saks i - IX  
pulang .
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Bahwa Terdakwa  pada  har i  Rabu tangga l  10  Ju i  2009  
sek i r a  puku l  20.00  WIB  bersama  Saks i  sdr  Al i  
Jauhar i  datang  kerumah  Saks i - IX   bermaksud  untuk  
mengambi l  mobi l  Toyota  Avanza  Nopol  B 8402 HB tahun  
2005  warna  s i l ve r  dengan  alasan  akan  di j ua l  ke  
Medan  dan  Terdakwa  menjan j i k an  akan  menggant i  
dengan mobi l  la i n  untuk  Saks i - IX   seh ingga  Saks i - IX  
menyerahkan  mobi l  Toyota  Avanza  Nopol  B 8402  HB 
tahun  2005 warna  s i l ve r  te rsebu t  kepada  Terdakwa.

Bahwa sete lah  Saks i - IX  menunggu se lama 5 har i  t i dak  
ada  kabar  lag i  dar i  Terdakwa  dan  mobi l  yang  
di j an j i k an  oleh  Terdakwa  t i dak  kun jung  t i ba  
seh ingga  pada  tangga l  20  Jun i  2009  Saks i - IX  
berusaha  menghubung i  Terdakwa  mela lu i  HP  namun 
t i dak  pernah  diangka t ,  karena  merasa  dibohong i  
kemudian  Saks i - IX  bersama  dengan  Saks i  sdr  Al i  
Jauhar i   mendatang i  Terdakwa di  asrama Yoni f  111/KB  
sete lah  ber temu  Saks i - IX   menyampaikan  ”pak  saya  
minta  per tanggung  jawaban  masalah  uang  gada i  atau  
pun  mobi l  supaya  dikembal i kan ”  d i j awab  Terdakwa  
”sabar ,  nant i  akan  saya  car i kan  mobi l  untuk  bapak”  
sete lah  mendengar  jawaban  Terdakwa  se lan ju t nya  
Saks i - IX   dan Saks i  sdr  Al i  Jauhar i  pu lang .

Bahwa Saks i  sdr  Al i  Jauhar i  pada har i  Kamis  tangga l  
2  Ju l i  2009  sek i r a  puku l  16.00  WIB member i t ahukan  
kepada  Saks i - IX  mela lu i  HP bahwa  mobi l  penggant i  
untuk  Saks i - IX  sudah  ada,  t i dak  lama kemudian  Saks i  
sdr  Al i  Jauhar i  bersama  dengan  Terdakwa  
menganta rkan  1  uni t  mobi l  Toyota  Ki jang  Kr i s t a  
Grand  Long  BK 1637  XL tahun  2001  warna  b i ru  lau t  
kerumah  Saks i - IX ,  sete lah  i t u  kemudian  dibua tkan  
ku i t ans i  dan matera i  yang  baru  sesua i  dengan jumlah  
uang  yang  dise rahkan  sebe lumnya  Rp 60.000 .000 ,00  
(enam puluh  ju t a  rup iah )  namun te tap  dibua t  tangga l  
22  Mei  2009  sesua i  dengan  ku i t ans i  yang  per tama  
yang  disaks i kan  oleh  Saks i  sdr  M.  Jafa r  dan  Saks i  
sdr  Al i  Jauhar i .

Bahwa Saks i - IX  pada  har i  Senin  tangga l  6 Ju l i  2009  
sek i r a  puku l  15.00  WIB bersama dengan  Saks i  sdr  Al i  
Jauhar i   d imin ta  oleh  Terdakwa untuk  datang  kerumah  
Saks i  sdr .  M.  Jafa r   untuk  member i t ahukan  bahwa 
mobi l  ada  k l im  asurans i  d i  Medan kemudian  Saks i - IX  
disu ruh  menyerahkan  mobi l  Toyota  Ki jang  Kr is t a  
Grand  Long  BK 1637  XL tahun  2001  warna  b i ru  lau t  
kepada  Terdakwa dan akan digan t i  dengan mobi l  sedan  
Toyota  Vios  Nopol  BK 1748  HY tahun  2007  warna  
s i l ve r  kemudian  sete lah  te r j ad i  kesepaka tan  la l u  
Saks i - IX  menyerahkan  mobi l  Toyota  Ki jang  Kr is t a  
Grand  Long  BK 1637  XL tahun  2001  warna  b i ru  lau t  
kepada  Terdakwa  sedang  Saks i - IX  mener ima  gant i  
mobi l  sedan  Toyota  Vios  Nopol  BK 1748 HY tahun  2007  
warna  s i l ve r  dar i  Terdakwa dan se lan ju t nya  Saks i - IX  
pulang  membawa mobi l  te rsebu t .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 39
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa  Terdakwa  pada  har i  Selasa  tangga l  28  Ju l i  

2009  bersama Saks i  sdr  Al i  Jauhar i   datang  kerumah  
Saks i - IX  dengan  maksud  untuk  menukar  kembal i  mobi l  
sedan  Toyota  Vios  Nopol  BK 1748 HY tahun  2007 warna  
s i l ve r  dengan  mobi l  la i n  dan  Terdakwa  member i  
a lasan  bahwa mobi l  sedan  Toyota  Vios  Nopol  BK 1748  
HY tahun  2007  warna  s i l ve r  te r sebu t  ada  orang  yang  
akan  membel inya  sete lah  mendengar  alasan  Terdakwa  
te rsebu t  la l u  Saks i - IX  menyerahkan  mobi l  sedan  
Toyota  Vios  Nopol  BK 1748  HY tahun  2007  warna  
s i l ve r  kepada  Terdakwa dan Saks i - IX  dibe r i kan  mobi l  
gant i nya  ya i t u  Daiha tsu  Xenia  Nopol  1412  ZN warna  
hi j au .

Bahwa Terdakwa pada  tangga l  10  Agustus  2009  sek i ra  
puku l  10.00  WIB  kembal i  datang  kerumah  Saks i - IX  
bersama dengan Saks i  sdr  Al i  Jauhar i   dengan maksud  
untuk  mengambi l  mobi l  Daiha tsu  Xenia  Nopol  1412  ZN 
warna  hi j au  dengan  alasan  mobi l  te rsebu t  ada lah  
mobi l  ren ta l  dan  Terdakwa  menjan j i k an  akan  
menggant i nya  dengan  mobi l  la i n  seh ingga  kemudian  
Saks i - IX   menyerahkan  mobi l  Daiha tsu  Xenia  Nopol  
1412 ZN warna  hi j au  te rsebu t  kepada  Terdakwa.

Bahwa  sete lah  beberapa  har i  Saks i - IX   menunggu  
kabar  dar i  Terdakwa  mengenai  mobi l  penggant i  
te rsebu t  namun t i dak  ada kabar  se lan ju t nya  Saks i - IX  
berusaha  menghubung i  Terdakwa  te tap i  t i dak  ada  
jawaban  kemudian  Saks i - IX   mendatang i  Terdakwa  d i  
asrama  Yoni f  111/KB  untuk  meminta  kepada  Terdakwa  
agar  uang  Saks i - IX   d ikembal i kan  namun  Terdakwa  
se la l u  member ikan  jan j i - jan j i  yang  t i dak  past i  
h ingga  akh i rnya  Terdakwa  t i dak  b isa  d ihubung i  lag i  
dan pindah  kesa tuan  seh ingga  Saks i - IX  merasa  di t i p u  
oleh  Terdakwa.

Bahwa  Saks i - IX  mau  menyerahkan  uang  sebesar  Rp 
60.000 .000 ,00   (enam  puluh  ju t a  rup iah )  karena  
disamping  Terdakwa  perwi ra  TNI  juga  Terdakwa  jan j i  
akan  mengembal i kan  uang  dalam  waktu  satu  bu lan ,  
seh ingga  Saks i - IX  percaya  kepada  Terdakwa.

Bahwa  ak iba t  perbuatan  Terdakwa  te rsebu t  Saks i -
IXmengalami  kerug ian  sebesar  Rp  60.000 .000 ,00  
(enam puluh  ju t a  rup iah )  dan sampai  dengan sekarang  
uang  te rsebu t  be lum  dikembal i kan  oleh  Terdakwa  
seh ingga  kemudian  Saks i - IX  melaporkan  perbua tan  
Terdakwa  ke  Ma Subdenpom  IM/1 - 2  untuk  dip roses  
secara  hukum.         

Bahwa  atas  kete rangan  Saks i - IX  te rsebu t ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .  

Saks i - X : Nama lengkap  :  EULALIA SRI  HERAWATI,  Peker j aan  
:  PNS Kodim  0104/A t im ,  Tempat  tangga l  lah i r  :  
Bogor ,  12 Pebruar i  1973,  Jen is  Kelamin  :  Perempuan,  
Kewarganegaraan  :  Indones ia ,  Agama :  Is l am;  Tempat  
t i ngga l  :  J ln .  Pepaya  No.  307  Perumnas  Desa  Paya  
Bujuk  Seulemak,  Kecamatan  Langsa  Baro ,  Kota  Langsa.  
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Bahwa Saks i - X ada lah  te r i k a t  hubungan  suami  is t r i  
dangan  Terdakwa,  dan  secara  tegas  Terdakwa  t i dak  
kebera tan  Saks i - X  member ikan  kete rangan  d i  
pers i dangan  dibawah sumpah.

Pada pokoknya  Saks i - X menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa  Saks i - X  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  tahun  
1992  di  Bal i  kemudian  pada  tahun  1996  Saks i - X 
menikah  dengan  Terdakwa  dan  saat  in i  te r i k a t  da lam 
hubungan  suami  is t e r i .

Bahwa Saks i - X  kena l  dengan  Saks i  sdr  Mahmud Bin  
Abdul  Rahman   pada  tahun  2009  pada  saat  d ia jak  
ja l an - ja l an  oleh  Terdakwa  la l u  s inggah  di  warung  
Bismi l l a h  J ln  Iskandar  Sani  Kota  Langsa  mi l i k  Saks i  
sdr  Mahmud Bin  Abdul  Rahman.

Bahwa pada sek i ra  tahun  2009 Saks i - X di te l epon  oleh  
Terdakwa yang  saat  i t u  ber tugas  di  Sig l i  mengatakan  
”  nant i  ada pak  Marno (Saks i - IV)  kerumah k i t a ,  yang  
akan  membantu  menyelesa i kan  hutang  k i t a ”  kemudian  
se lang  1  minggu  kemudian  datang  Saks i - IV  (sd r  
Sungkowo Sumarno)   kerumah  Saks i - X  la l u  mengajak  
Saks i - X  kerumah Saks i  sdr  Mahmud Bin  Abdul   Rahman 
di  warung  Bismi l l a h  J ln  Iskandar  Sani  Kota  Langsa  
sete lah  ber temu  Saks i  sdr  Sungkowo  Sumarno  
berkoord inas i  untuk  memin jam  uang  guna  keper l uan  
menyelesa i kan  hutang  Terdakwa.  Selan ju t nya  Saks i  
sdr  Mahmud Bin  Abdul  Rahman  ber tanya  kepada  Saks i  
sdr  Sungkowo Sumarno  ”s iapa  yang  akan  tanda  tangan  
dida lam  penyerahan  uang  nant i ,  apakah  pak  Sungkowo 
yang  tanda  tangan?”  di j awab  ”Saya  t i dak  mau tanda  
tangan  karena  uang  te rsebu t  untuk  Kapten  Zen 
Fenan i ”  la l u  Saks i  sdr  Mahmud  Bin  Abdul  Rahman 
ber tanya  ”baga imana  untuk  tanda  tangan  pak  Zen,  
karena  pak  zen  berada  di  Sig l i ”  kemudian  di j awab  
Saks i  sdr  Sungkowo Sumarno  ”b ia r  i s t e r i n ya  (Saks i -
X)  sa ja  yang  tanda  tangan,  maka saya  bawa is t e r i n ya  
kepada  pak  Mahmud” .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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Saks i  sdr  Mahmud  Bin  Abdul   dan  Saks i  sdr i .  
Megawat i   perg i  ke  Notar i s  yang  berada  di  kota  
Langsa  untuk  membuat  sura t  per j an j i a n  pin j aman  
kepada  Saks i  sdr  Mahmud Bin  Abdul   Rahman  sebesar  
Rp  60.000 .000 ,00   (enam  pu luh  ju t a  rup iah )  
dihadapan  Notar i s  anta ra  Saks i - X  dengan  Saks i  sdr  
Mahmud  Bin  Abdul  Rahman,  sete lah  se lesa i  sura t  
per jan j i a n  te rsebu t  kemudian  Saks i - X  menanda 
tangan inya  la l u  Saks i  sdr  Mahmud Bin  Abdul  Rahman 
menyerahkan  uang  sebesar  Rp 30.000 .000 ,00   ( t i ga  
puluh  ju t a  rup iah )  kepada  Saks i - X  sedang  s isanya  
Rp 30.000 .000 ,00   ( t i ga  puluh  ju t a )  lag i  langsung  
dipo tong  oleh  Saks i  sdr  Mahmud Bin  Abdul  Rahman 
dan  Saks i  sdr i .   Megawat i   karena  menuru t  
pen je l asan  dar i  Saks i  sdr  Mahmud Bin  Abdul  Rahman 
bahwa  Terdakwa  mempunya i  hutang  kepada  mereka  
berdua .  

Bahwa  sete lah  Saks i - X  mener ima  uang  sebesar  Rp 
30.000 .000 ,00   ( t i ga  pu luh  ju ta  rup iah )   Terdakwa  
menyuruh  Saks i - X  untuk  segera  mentrans fe r  uang  
te rsebu t  ke bank  dengan nomor  reken ing  a.n .  Agus.

Bahwa Saks i - X  pada  har i  Kamis  tangga l  27  Januar i  
2011  dipe r i n t ahkan  o leh  Dandim  0104/A t im  a.n .  
Letko l  In f  Piek  Budyakto  untuk  had i r  ke  kanto r  
Subdenpom IM/1 - 2 Langsa  guna dimin ta i  kete rangannya  
sebaga i  Saks i  da lam  t i ndak  pidana  penipuan  yang  
diduga  di l akukan  oleh  Terdakwa  te rhadap  Saks i  sdr  
Mahmud Bin  Abdul  Rahman.

ahwa pada  saat  Saks i  sdr  Mahmud Bin  Abdul  Rahman 
member ikan  pin jaman  kepada  Terdakwa,  Saks i  sdr  
Mahmud Bin  Abdul  Rahman  mener ima  jaminan  berupa  1 
uni t  mobi l  Toyota  Ki jang  Inova  warna  s i l ve r  Nopol  
BK 1176 HI  beser ta  STNKnya mi l i k  Saks i  sdr  Sungkowo 
Sumarno.

Bahwa uang  yang  dip i n j am  oleh  Terdakwa  dar i  Saks i  
sdr  Mahmud Bin  Abdul  Rahman  sampai  dengan sekarang  
belum  dibayar  dan  Saks i - X t i dak  mengetahu i  d imana  
keberadaan  mobi l  Toyota  Ki jang  Inova  warna  s i l ve r  
Nopol  BK 1176 HI  yang  menjad i  jaminan  te rsebu t .

Bahwa Saks i - X  t i dak  mengetahu i  dengan  s iapa  sa ja  
Terdakwa  memin jam  uang  dan  Terdakwa  meminjam  uang  
untuk  membayar  hutang- hutang  lamanya,  Saks i - X 
se laku  is t e r i  sah  t i dak  pernah  menikmat i  uang  
pin j aman  te rsebu t ,  dan  t i dak  mengetahu i  a lasan  
Terdakwa melakukan  ha l  te r sebu t .

Bahwa  atas  kete rangan  Saks i - X  te rsebu t ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .  

42

42

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 42



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

43

Saks i - XI : Nama  lengkap  :  IDRIS  AHMAD,  Peker j aan  :  
Wiraswasta ,  Tempat  tangga l  lah i r  :  Langsa,  19  Jun i  
1958,  Jen is  Kelamin  :  Lak i - lak i ,  Kewarganegaraan  :  
Indones ia ,  Agama :  Is l am;  Tempat  t i ngga l  :  Dusun 
Makmur  Lrg  6 Kampung Baroh ,  Kecamatan  Langsa  Lama,  
Kota  Langsa.  

Pada  pokoknya  Saks i - XI  menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i - XI   kena l  dengan  Terdakwa  sek i ra  
tahun  2009 dan t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa Saks i - XI   pada bulan  Ju l i  2009 berkena lan  
dengan  Saks i  sdr  M Jafa r   kemudian  menja l i n  
hubungan  bisn i s  jua l  be l i  ayam potong  dan  beberapa  
bulan  kemudian  d ikena l kan  dengan  Terdakwa  
se lan ju t nya  menjad i  akrab  karena  Terdakwa  ser ing  
berkun jung  kerumah Saks i - XI .

3. Bahwa Terdakwa  pada  bulan  Agustus  2009  pernah  
member ikan  bantuan  uang  kepada  Saks i - XI  sebesar  Rp 
2.000 .000 ,00   (dua  ju ta  rup iah )  beser ta  te l ev i s i  
dan  ku lkas  untuk  membuka  rumah  makan  karena  
sebe lumnya  Terdakwa  mengetahu i  bahwa  Saks i - XI  
pernah  bern ia t  membuka  rumah  makan  namun  rumah 
makan te rsebu t  t i dak  ber langsung  lama karena  kurang  
ramai  dan akh i rnya  tu tup .

4. Bahwa  Terdakwa  pada  bulan  Desember  2009  
menghubung i  Saks i - XI  dengan  maksud  meminta  to long  
kepada  Saks i - XI  untuk  memin jam  ser t i f i k a t  tanah  
rumah  makan  mi l i k  Saki - XI  namun saat  i t u  Saks i - XI  
menolaknya  sete lah  i t u  Terdakwa  ser i ng  menghubung i  
Saks i - XI  untuk  memin jam  ser t i f i k a t  tanah  te rsebu t  
untuk  d igada i kan  kepada  CV.  Raihan  dan  akh i rnya  
Saks i - XI  menyetu ju i n ya .

5. Bahwa pada har i  kamis  tangga l  16 September  2009  
sek i r a  puku l  15.00  WIB  datang  orang  suruhan  
Terdakwa ya i t u  Saks i  Sdr .  Sungkono  Sumarno   kerumah  
Saks i - XI ,  h ingga  kemudian  Saks i  Sdr i .  Megawat i  
membuatkan  sura t  per j an j i a n  yang  is i n ya  Terdakwa  
memin jam  uang  kepada  CV.  Raihan  sebesar  Rp 
25.000 .000 ,00   (dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  dengan  
anggunan  ser t i f i k a t  tanah  mi l i k  Saks i - XI  dengan  
c ic i l a n  perbu lan  sebesar  Rp 2.000 .000 ,00   (dua  ju ta  
rup iah )  la l u  sete lah  uang te rsebu t  ca i r  se lan ju t nya  
dibawa oleh  Saks i  sdr  Sungkowo Sumarno.

Disclaimer
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hutang  dan  bunganya  di  CV.  Raihan  hingga  akh i rnya  
pihak  CV.  Raihan  akan  mele lang  ser t i f i k a t  tanah  
mi l i k  Saks i - XI  te r sebu t ,  seh ingga  Saks i - XI  memin jam 
uang  kepada  temannya  ya i t u  sdr .  Cut  Lem dengan  
membayar  uang  tebusan  sebesar  Rp  48.000 .000 ,00  
(empat  pu luh  delapan  ju t a  rup iah )  namun ser t i f i k a t  
te rsebu t  belum bisa  Saks i - XI   mi l i k i  karena  masih  
dipegang  oleh  sdr .  Cut  Lem.

Bahwa  Terdakwa  te rnya ta  juga  t i dak  mau 
menyelesa i kan  uang  p in j aman  sebanyak  
Rp48.000 .000 ,00  (empat  pu luh  ju ta  te rsebu t )  
akh i rnya  tanah  d i l e l ang  dan  laku  d i j ua l  seharga  Rp 
140.000 .000 ,00  (se ra tus  empat  pu luh  ju t a  rup iah )  
dan  Saks i - XI  menyerahkan  uang  sebesar  
Rp48.000 .000 ,00  (empat  pu luh  ju ta  rup iah )  kepada  
Sdr .  Cut  Lem,  dan  sampai  sekarang  Terdakwa  te tap  
t i dak  mau mengembal i kan  uang Rp48.000 .000 ,00  (empat  
pu luh  delapan  ju ta  rup iah )  kepada  Saks i - XI .

Bahwa  Saks i - XI  mau  menyerahkan  Ser t f i k a t b t anah  
kepada  Terdakwa  karena  Terdakwa  perw i ra  TNI  dan  
menyatakan  akan  mencic i l  sesua i  dengan  tepa t  waktu  
seh ingga  Saks i - XI  percaya .         

Bahwa  Saks i - XI   merasa  di t i p u  o leh  Terdakwa  dan  
ak iba t  perbua tan  Terdakwa  Saks i - XI   mengalami  
kerug ian  sebesar  Rp  48.000 .000 ,00   (empat  pu luh  
delapan  ju ta  rup iah )  ,  dan  tanah  Saks i - XI  yang  
sebenarnya  n i l a i n ya  ada lah  Rp150.000 .000 ,00  
(se ra tus  l ima  puluh  ju ta  rup iah )  te r j ua l  dengan  
harga  yang  murah.

Bahwa  atas  kete rangan  Saks i - XI  te rsebu t ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .  

Menimbang  :  Bahwa  para  Saks i  yang   t i dak  had i r  d i  
pers i dangan  dan  te lah  member ikan  kete rangannya  d i  
bawah  sumpah  dalam  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  dalam 
peny id i kan  dan para  Saks i   te r sebu t  te lah  dipangg i l  
secara  sah  namun t i dak  hadi r ,  karena  jauh  tempat  
t i ngga lnya ,   dan  secara  tegas  Terdakwa  t i dak  
kebera tan  untuk  d ibacakan  BAP dalam  peny id i kan ,  
maka  kete rangan  para  Saks i  yang  t i dak  had i r  
te rsebu t  dalam  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  te rsebu t  
d ibacakan  ya i t u  sebaga i  ber i ku t `

Saks i - XI I : Nama  lengkap :  MAHMUD Bin  ABDUL  RAHMAN, 
Peker j aan :  Wiraswasta ,  Tempat  tangga l  lah i r :  
Lhokseukon ,  10 Ju l i  1959,  Jen is  Kelamin :  Lak i - lak i ,  
Kewarganegaraan :  Indones ia ,  Agama:  Is l am,  Tempat  
t i ngga l :  Gampong Blang,  Kec.  Kota  Langsa.  

Pada  pokoknya  Saks i - XI I   menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :
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1. Bahwa  Saks i - XI I  kena l  dengan  Terdakwa  pada  
bulan  September  2009  di  Warung  Kopi  mi l i k   Saks i -
XI I   J ln  Iskandar  Sani  No.  01 Kota  Langsa  dan t i dak  
ada hubungan  ke luarga .

2. Bahwa  Saks i - XI I  pada  saat  sete lah  d ikena l kan  
oleh  sdr .  Abdul l ah  se lan ju tn ya  sdr .  Abdul l ah  
mengatakan  ”Pak  Cik ,  pak  Zen  in i  mau pin j am  uang  
empat  pu luh  ju ta ,  apa  pak  Cik  ada  nant i  mengatakan  
”ca ranya  paka i  nama  pak  Cik  sa ja  masukkan  BPKB 
dikas ih  jaminan  mobi l  Inova”  la l u  Saks i - XI I  
menjawab  ”ada ,  tap i  uang  saya  belum  ke lua r  jad i  
macam mana  caranya?”  kemudian  sdr .  Abdul l ah  ke  
Showroom untuk  di l eas i ngkan ”  se lan ju t nya  Saks i - VXI I  
menyetu ju i .

3. Bahwa Saks i - XI I   dan sdr .  Abdul l ah  sek i ra  puku l  
15.00  WIB berangka t  menuju  ke  Showroom Yusuf  Aceh  
Jaya  untuk  meleas ingkan  mobi l  Toyota  Ki jang  Inova  
tahun  2006  warna  h i t am  Nopol?  Dan  sete lah  
di l engkap i  persyara tannya  Saks i - XI I   mener ima  uang  
sebesar  Rp.  40.000 .000 ,00   (empat  pu luh  ju t a  
rup iah )  se lan ju t n ya   Saks i - XI I  dan  sdr .  Abdul l ah  
pulang  dengan  membawa uang te rsebu t  la l u  dise rahkan  
kepada  Terdakwa  di  warung  mi l i k  Saks i - XI I  
se lan ju t nya  Terdakwa sete lah  mener ima  uang te rsebu t  
Terdakwa bersama sdr .  Abdul l ah  perg i  dengan membawa 
mobi l  Toyota  Ki jang  Inova  tahun  2006  warna  h i t am  
te rsebu t .

4. Bahwa Saks i - XI I   kemudian  sek i r a  bu lan  Desember  
2009 sek i ra  puku l  16.00  WIB d i t emu i  o leh  Saks i  sdr .  
Muhammad Yusuf  Al i  pemi l i k  Showroom Aceh  Jaya  di  
warung  mi l i k  Saks i - XI I  dengan  maksud  untuk  menagih  
uang  kepada  Saks i - XI I   karena  sudah  ja t uh  tempo  
sedangkan  uangnya  belum dibayar  se lan ju t nya  Saks i -
XI I   d isu ruh  mencar i  Terdakwa  namun t i dak  ketemu 
seh ingga  se lang  2  minggu  kemudian  mobi l  Toyota  
Ki jang  Inova  tahun  2006  warna  hi tam  te rsebu t  
d i t a r i k  o leh  pihak  Showroom Yusuf  Aceh Jaya .

5. Bahwa te rnya ta  mobi l  Toyota  Ki jang  Inova  tahun  
2006  warna  h i t am  te rsebu t  ada lah  mobi l  ren ta l  dan  
pada  saat  mobi l  d i t a r i k  o leh  pihak  Showroom Yusuf  
Aceh  Jaya  te r j ad i  ker i bu tan  karena  BPKB  yang  
di j am inkan  ke  Showroom  Yusuf  Aceh  Jaya  te rnya ta  
palsu  karena  pemi l i k  ren ta l  memi l i k i  BPKB as l i nya  
se lan ju t nya  permasa lahan  te rsebu t  d i t angan i  o leh  
Pol res  Langsa  kemudian  Saks i - XI I  d i t ahan  di  Pol res  
Langsa  se lama  2  har i  karena  Saks i - XI I  yang  
menjaminkan  BPKB te rsebu t .

Disclaimer
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uang  sebesar  Rp.  40.000 .000 ,00   (empat  pu luh  ju ta )  
te rsebu t  kepada  Saks i  sdr .  Muhammad Yusuf  Al i   dan  
Saks i - XI I   menyanggup inya  dalam  tempo  4  bulan  
sete lah  i t u  Saks i - XI I   d ibebaskan  dar i  tahanan  
Pol res ,  sete lah  i t u  se lan ju t nya  Saks i - XI I  menemui  
Terdakwa  di  rumah  kont rakannya  di  j l n .  I r i an  kota  
Langsa  dengan  maksud  untuk  menagih  uang  Rp 
40.000 .000 ,00  (empat  pu luh  ju t a  rup iah )  namun t i dak  
berhas i l  Terdakwa  menjan j i k an  sete lah  uangnya  
ke lua r  dar i  bank.

7. Bahwa  Saks i - XI I   pada  bulan  Nopember  2009  
sek i r a  puku l  14.00  WIB  dihubung i  o leh  Terdakwa  
meminta  d ica r i k an  uang  sebesar  Rp  10.000 .000 ,00  
(sepu luh  ju t a  rup iah )  dengan alasan  untuk  mengambi l  
mobi l  dar i  Medan  dan  untuk  menuntaskan  hutangnya  
kepada  Saks i - XI I ,  se lan ju t n ya  sek i r a  puku l  16.00  
WIB  Saks i - XI I   bersama  dengan  anaknya  sdr .  
Fahru l r oz i  datang  ke  kafe  mi l i k  Terdakwa  untuk  
menyerahkan  uang  te rsebu t  kemudian  sebaga i  jaminan  
Terdakwa  menyerahkan  1  uni t  mobi l  Isuzu  Panther  
warna  abu- abu  beser ta  STNKnya.

8. Bahwa  sete lah  15  har i  kemudian  mobi l  Isuzu  
Panther  yang  di j am inkan  Terdakwa  kepada  Saks i - XI I  
se lan ju t nya  diambi l  o leh  pemi l i k nya ,  kemudian  
Saks i - XI I  menemui  Terdakwa d i  rumahnya  asrama Yoni f  
111/KB  Tualang  Cut  se lan ju tn ya  Terdakwa  mengatakan  
akan  ber tanggung  jawab  dan  akan  mengembal i kan  uang  
Saks i - XI I .

9. Bahwa Saks i - XI I  pernah  di t e l epon  o leh  Terdakwa  
dengan  maksud  untuk  memin jam  uang  dengan  alasan  
akan  menyelesa i kan  hutang- hutangnya  kepada  Saks i -
XI I  dengan  meminta  waktu  se lama  3  bulan  atau  
se lambat - lambatnya  tangga l  7  maret  2010  kemudian  
pada  tangga l  7 Desember  2009  Saks i - XI I  menyerahkan  
uang  sebesar  Rp 60.000 .000 ,00   (enam  puluh  ju ta  
rup iah )  kepada  is t e r i  Terdakwa  sdr i .  Herawat i  d i  
warung  kop i  Saks i - XI I  j l n .  Iskandar  Sani  Langsa  
yang  disaks i kan  oleh  sdr .  Megawat i .

10. Bahwa  Terdakwa  memin jam  uang  te rsebu t  dengan  
jaminan  1  uni t  mobi l  Toyota  Ki jang  Inova  warna  
s i l ve r  Nopol  BK 1176  HI  beser ta  STNKnya an.  Ramses 
Si la l ah i  d ihadapan  Notar i s  El l y  Mul ian t i , S .H . ,  
namun  sete lah  ja tuh  tempo  Terdakwa  t i dak  kun jung  
mengembal i kan  uang  yang  dip in j am  te rsebu t  dengan  
alasan  uang  di  bank  belum ke luar  dan  1 un i t  mobi l  
Toyota  Ki jang  Inova  warna  s i l ve r  Nopol  BK 1176  HI  
beser ta  STNKnya  an.  Ramses  Si la l ah i  yang  menjad i  
jaminan  te l ah  diambi l  o leh  pemi l i k nya  pada  tangga l  
10  Pebruar i  2010  karena  mobi l  te rsebu t  te rnya ta  
ada lah  mobi l  ren ta l  ha l  te rsebu t  d ike tahu i  o leh  
Terdakwa.
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11. Bahwa ak iba t  perbua tan  Terdakwa te rsebu t  Saks i -
XI I   mengalami  kerug ian  se lu ruhnya  sebesar  Rp 
120.000 .000 ,00   (se ra tus  dua  puluh  ju ta  rup iah )  
dengan r inc i an  sebaga i  ber i ku t  :

a. Pada  bu lan  September  2009  Saks i - XI I  
menyerahkan  uang tuna i  sebesar  Rp 40.000 .000 ,00  
(empat  pu luh  ju ta  rup iah )  kepada  Terdakwa  d i  
warung  kop i  Bismi l ah  mi l i k  Saks i - XI I  yang  
disaks i kan  sdr .  Abdul l ah .

b. Pada  bu lan  Nopember  2009  Saks i - XI I  
menyerahkan  uang tuna i  sebesar  Rp 10.000 .000 ,00  
(sepu luh  ju ta  rup iah )  kepada  Terdakwa  d i  kafe  
mi l i k  Terdakwa  di  Langsa  yang  disaks i kan  sdr .  
Fachru l r oz i .

c. Pada  tangga l  7  Desember  2010  Saks i - XI I  
menyerahkan  uang  sebesar  Rp  60.000 .000 ,00  
(enam  puluh  ju ta  rup iah )   kepada  is t e r i  
Terdakwa  di  warung  kop i  b ismi l l a h  mi l i k  Saks i  
j l n .  Iskandar  Sani  Langsa  yang  disaks i kan  
sdr i .Megawat i

d. Pada  tangga l  10  Pebruar i  2010  Saks i - XI I  
menyerahkan  uang  tuna i  sebesar  Rp 8.000 .000 ,00  
(de lapan  ju ta  rup iah )  kepada  Terdakwa di  warung  
kop i  b ismi l l a h  mi l i k  Saks i  j l n .  Iskandar  Sani  
Langsa  yang  disaks i kan  sdr .  Ridwan  dan  sdr i .  
Megawat i .

Bahwa  Saks i - XI I   beru lang  ka l i  menemui  Terdakwa  
untuk  menanyakan  uang  Saks i - XI I  namun  Terdakwa  
se la l u  mengatakan  uangnya  belum  ke lua r  dar i  bank  
dan  Terdakwa  menyuruh  kepada  Saks i - XI I  apabi l a  
t i dak  sabar  menunggu  agar  melaporkan  Terdakwa  
kemana sa ja ,  h ingga  akh i rnya  Saks i - XI I   melaporkan  
Terdakwa ke Denpom IM/1  Lhokseumawe.  

Bahwa  Saks i - XI I  mau  menyerahkan  uang  kepada  
Terdakwa karena  Terdakwa seorang  Perwi ra  TNI  AD dan  
Terdakwa  karena  minta  to long ,  seh ingga  Saks i - XI I  
pwercaya  kepada  Terdakwa.

Bahwa  atas  kete rangan  Saks i - XI I  te rsebu t ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .  

Saks i - XI I I : Nama lengkap  :  ARFAHANUM HARITA,  Peker jaan :  
Wiraswasta ,  Tempat  tangga l  lah i r :  Salaha j i ,  3 
Oktober  1964,  Jen is  Kelamin :  Perempuan,  
Kewarganegaraan :  Indones ia ,  Agama:  Is l am;  Tempat  
t i ngga l :  J ln .  Pembangunan,  Gg.  Mela t i  No.01 ,  Desa  
Helve t i a  Timur ,  kota  Medan.  

Pada  pokoknya  Saks i - XI I I  menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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putusan.mahkamahagung.go.id1. Bahwa  Saks i - XI I I  kena l  dengan  Terdakwa  pada  

bulan  Mei  2009 d i  rumah Saks i  sdr .  Sungkowo Sumarno  
j l n  Set ia  Luhur  No.  28  A  Medan  dan  t i dak  ada  
hubungan  ke luarga .

2. Bahwa  Saks i  sdr .  Sungkowo  Sumarno  ser i ng  
berkun jung  kerumah Saks i - XI I I ,   karena  suami  Saks i -
XI I I   ya i t u  sdr .  Munawar  teman Saks i  sdr .  Sungkowo 
Sumarno   dan  kemudian   Saks i - XI I I  bercer i t a  kepada  
Saks i  sdr .  Sungkowo  Sumarno   akan  mengal i hkan  
kred i t  kendaraan  Mi tsub i sh i  L 200  warna  bi ru  Nopol  
B  8089  RC  la l u  Saks i  sdr .  Sungkowo  Sumarno  
menawarkan  kepada  Saks i - XI I I  ka lau  temannya  ya i t u  
Terdakwa  mau  mener ima  penga l i han  kred i t  mobi l  
Mi tsub i sh i  L  200  warna  b i ru  Nopol  B 8089  RC mi l i k  
Saks i - XI I I  dengan  gant i  rug i  sebesar  Rp 
30.000 .000 ,00   ( t i ga  puluh  ju ta  rup iah ) .

3. Bahwa  Terdakwa  kemudian  pada  tangga l  22  Mei  
2009  menyerahkan  uang  gant i  rug i  kred i t  mobi l  
Mi tsub i sh i  L 200 warna  b i ru  Nopol  B 8089 RC sebesar  
Rp 30.000 .000 ,00   ( t i ga  puluh  ju t a  rup iah )  mela lu i  
Saks i  sdr .  Sungkowo  Sumarno   kepada  Saks i - XI I I ,  
la l u  Saks i  sdr .  Sungkowo Sumarno   menawarkan  kepada  
Saks i - XI I I  agar  uang  has i l  gant i  rug i  penga l i han  
te rsebu t  yang  Rp 20.000 .000 ,00   (dua  puluh  ju t a  
rup iah )  di t i t i p k an  kepada  Terdakwa  untuk  membuka 
usaha  kare t  dengan  per j an j i a n  apab i l a  Saks i - XI I I  
membutuhkan  uang  dapat  d iambi l  secara  tuna i  dan  
Saks i - XI I I  akan  mendapat  has i l  keuntungan  dar i  
usaha  kare t  te rsebu t  sedang  s isa  uang  te rsebu t  
Saks i - XI I I   yang memegang.  

4. Bahwa Saks i - XI I I ,  suami  Saks i - XI I I  sdr .  Munawar  
HS bersama  Saks i  sdr .  Sungkowo  Sumarno   kemudian  
pada  tangga l  23  Mei  2009  sek i r a  puku l  10.00  WIB 
berangka t  menuju  rumah  Terdakwa  d i  asrama  Yoni f  
111/KB  Tualang  Cut  untuk  menemui  Terdakwa  dan  t i ba  
di  rumah  Terdakwa  sek i ra  puku l  22.00  WIB  la l u  
menginap  d i  rumah  Terdakwa,  se lan ju t nya  pada  
tangga l  24  Mei  2009  sek i ra  puku l  10.00  WIB Saks i -
XI I I  menyerahkan  uang  sebesar  Rp  20.000 .000 ,00  
(dua  puluh  ju t a  rup iah )  kepada  Terdakwa  yang  
disaks i kan  oleh  suami  Saks i - XI I I  sdr  Munawar  HS dan  
Saks i  sdr .  Sungkowo Sumarno.

5. Bahwa  Saks i - XI I I   pada  bulan  Pebruar i  2010  
meminta  kembal i  uangnya  yang  Rp 20.000 .000 ,00   (dua  
puluh  ju ta  rup iah )  kepada  Terdakwa  namun Terdakwa  
meminta  waktu  se lama  1  bulan  la l u  Saks i - XI I I  
meminta  sura t  per j an j i a n  secara  te r t u l i s  kepada  
Terdakwa yang  is i n ya  te r t uang  dala  ku i t ans i  sebaga i  
t i t i p an  sementara  dan  akan  d ikembal i kan  se lambat -
lambatnya  di  bu lan  Maret  2010.
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Bahwa  Saks i - XI I I   pada  bu lan  Maret  2010  meminta  
kembal i  uangnya  yang  di t i t i p k an  kepada  Terdakwa  
namun Terdakwa  t i dak  mengembal i kan  uang  Saks i - XI I I  
kemudian  Terdakwa  ber jan j i  akan  melunas inya  dan  
mengembal i kan  kepada  Saks i - XI I I   akan  te tap i  
Terdakwa  t i dak  pernah  mengembal i kan  uang  Saks i -
XI I I .

Bahwa  Saks i - XI I I  mau menyerahkan  uang  sebesar  Rp 
20.000 .000 ,00   (dua  puluh  ju ta  rup iah ) ,  karena  
Terdakwa  menyatakan  akan  mengembal i kan  se lambat -
lambatnya  di  bu lan  Maret  2010.

Bahwa  ak iba t  perbuatan  Terdakwa  kerug ian  yang  
dia l am i  oleh  Saks i - XI I I   ada lah  sebesar  Rp 
20.000 .000 ,00   (dua  puluh  ju ta  rup iah ) .

Bahwa kemudian  pada  tangga l  1 Nopember  2010  sek i ra  
puku l  10.00  WIB  melaporkan  perbua tan  Terdakwa  
te rsebu t  ke  Denpom IM/1  Lhokseumawe untuk  dip roses  
sesua i  dengan  hukum yang  ber laku .

Bahwa  atas  kete rangan  Saks i - XI I I  te rsebu t ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .  

Saks i - XIV : Nama lengkap  :  BUKHARI,  Peker jaan  :  Tani ,  
Tempat  tangga l  lah i r  :  Tanjung  Min je ,  1 Ju l i  1970,  
Jen is  Kelamin  :  Lak i - lak i ,  Kewarganegaraan  :  
Indones ia ,  Agama :  Is l am;  Tempat  t i ngga l  :  Kampung 
Matang  Serdang ,  Kec.  Tanah  Jambo  Aye,  Kab.  Aceh  
Utara .  

Pada  pokoknya  Saks i - XIV   menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i - XIV  kena l  pada  tangga l  9  Januar i  
2010,  t i dak  ada hubungan  ke luarga .

2. Bahwa  Saks i - XIV  pada  bu lan  Jun i  2010  bern ia t  
untuk  mencar i  orang  yang  akan  menggada ikan  mobi l  
kemudian  Saks i - XIV   perg i  ke  daerah  Panton  Labu  
ketempat  agen- agen  mobi l  la l u  Saks i - XIV  ber temu  
dengan  sdr .  Ahmad  se laku  agen  mobi l  d i  daerah  
te rsebu t .

3. Bahwa sdr .  Ahmad pada  tangga l  9  Januar i  2010  
kemudian  memperkena lkan  Saks i - XIV   dengan  Terdakwa  
di  tempat  sdr .  Ahmad  se lan ju tn ya  Saks i - XIV  
di t awarkan  1  uni t  mobi l  Toyota  Avanza  warna  b i ru  
Nopol  BK 1313  HO oleh  Terdakwa  untuk  digada ikan  
dengan  harga  Rp 31.000 .000 ,00   ( t i ga  puluh  satu  
ju t a  rup iah )  la l u  Saks i - XIV menyetu ju i .
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sek i r a  puku l  17.30  WIB ber temu  dengan  Terdakwa  di  
warung  kop i  Puja  Sera  Panton  Labu  untuk  melakukan  
t ransaks i  gada i  1  un i t  mobi l  Toyota  Avanza  warna  
bi ru  Nopol  BK 1313  HO te rsebu t ,  se lan ju t nya  Saks i -
XIV  dan  Terdakwa  membuat  per j an j i a n  da lam ku i t ans i  
yang  is i n ya  Terdakwa meminjam uang kepada  Saks i - XIV  
sebesar  Rp 31.000 .000 ,00   ( t i ga  puluh  satu  ju ta  
rup iah )  yang  akan  d i l unas i  da lam  tempo  1  bulan  
dengan  jaminan  1  un i t  mobi l  Toyota  Avanza  warna  
bi ru  Nopol  BK 1313 HO.   

5. Bahwa  cara  pembayaran  uang  te rsebu t  kepada  
Terdakwa dengan  2 ka l i  t ransaks i  yang  per tama  pada  
tangga l  17  Januar i  2010  Saks i - XIV  menyerahkan  uang  
tuna i  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp  26.000 .000 ,00  
(dua  puluh  enam ju ta  rup iah )  di  warung  kop i  Puja  
Sera  Panton  Labu  sedang  yang  kedua  pada  tangga l  21  
Januar i  2010  sek i r a  puku l  11.00  WIB  Saks i - XIV  
ment rans fe r  uang  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp 
5.000 .000 ,00   ( l ima  ju ta  rup iah )  mela lu i  bank  BNI  
Cab.  Langsa  dengan Nomor reken ing  0141441659.

6. Bahwa sete lah  1 bu lan  mobi l  Toyota  Avanza  warna  
bi ru  Nopol  BK 1313  HO te rsebu t  berada  di tangan  
Saks i - XIV  t i ba - t i ba  Kapolsek  Jambo Aye menghubung i  
Saks i - XIV  mela lu i  te l epon  menanyakan  keberadaan  
mobi l  Toyota  Avanza  warna  bi ru  Nopol  BK 1313 HO dan  
Saks i - XIV  menje laskan  ka lau  mobi l  te rsebu t  
d igada i kan  oleh  Terdakwa  kepada  Saks i - XIV,  
se lan ju t nya  Kapolsek  memer i t ahkan  kepada  Saks i - XIV  
untuk  menganta rkan  mobi l  Toyota  Avanza  warna  bi ru  
Nopol  BK  1313  HO te rsebu t  karena  mobi l  Toyota  
Avanza  warna  bi ru  Nopol  BK 1313  HO bukan  mi l i k  
Terdakwa  mela inkan  mi l i k  p ihak  ren ta l  yang  berada  
di  Sig l i .  

7. Bahwa  kemudian  Saks i - XIV  pada  akh i r  bu lan  
Januar i  2010 menganta rkan  mobi l  Toyota  Avanza  warna  
bi ru  Nopol  BK 1313  HO te rsebu t  ke  Polsek  Jambo Aye 
dengan  tu j uan  mengembal i kan  mobi l  te rsebu t  namun 
yang  datang  ke  Polsek  bukan  pihak  ren ta l  mela inkan  
pemi l i k nya  yang  sah,  seh ingga  Saks i - XIV  kemudian  
menghubung i  Terdakwa  untuk  datang  ke  Polsek  Jambo 
Aye  guna  menyelesa i kan  masalah  te rsebu t  namun 
Terdakwa  t i dak  mau dan  Terdakwa  menjan j i k an  akan  
menggant i  dengan mobi l  yang  la i n .

8.     Bahwa Saks i - XIV   kemudian  menyerahkan  mobi l  
Toyota  Avanza  warna  b i ru  Nopol  BK 1313  HO te rsebu t  
kepada  pemi l i k nya  dengan  bukt i  penyerahan  namun 
Terdakwa  t i dak  pernah  menggant i  mobi l  seper t i  yang  
di j an j i k annya  dan  uang  Saks i - XIV  t i dak  juga  
dikembal i kan .

9. Bahwa  ak iba t  perbua tan  Terdakwa  Saks i - XIV  
merasa  te r t i p u  dan  Saks i - XIV  mengalami  kerug ian  
sebesar  Rp 31.000 .000 ,00   ( t i ga  puluh  satu  ju ta  
rup iah ) .    
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Bahwa  atas  kete rangan  Saks i - XIV  te rsebu t ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .  

Saks i - XV : Nama lengkap  :  MUHAMMAD YUSUF ALI ,  Peker jaan  :  
Wiraswasta ,  Tempat  tangga l  lah i r  :  Sig l i ,  27 
September  1953,  Jen is  Kelamin  :  Lak i - lak i ,  
Kewarganegaraan  :  Indones ia ,  Agama :  Is l am;  Tempat  
t i ngga l  :  J ln .  Ghazal i ,  Dusun  Kelapa ,  Desa  Blang  
Seunibung ,  Kec.  Langsa,  Kota  Langsa.  

Pada  pokoknya  Saks i - XV  menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i - XV t i dak  kena l  dengan  Terdakwa  dan  
t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa  bu lan  September  2009  datang  Saks i  sdr  
Mahmud Bin  Abdul  Rahman  ke  Showroom Bursa  Motor  
dengan  maksud  akan  meleas ingkan  BPKB mobi l  Ki jang  
Inova  tahun  2008  warna  h i t am,  la l u  Saks i - XV 
ber tanya  ”Pak  Mahmud  mau  ambi l  uang  berapa?”  
di j awab  oleh  Saks i    sdr  Mahmud Bin  Abdul  Rahman 
”hanya  mau ambi l  Rp 40.000 .000 ,00   (empat  pu luh  
ju t a  rup iah ) ”  se lan ju t nya  Saks i - XV  member ikan  
persyara tan  admin is t r a s i  kepada  Saks i  sdr  Mahmud 
Bin  Abdul  Rahman  sete lah  persya ra tan  di l engkap i  
o leh  Saks i  sdr  Mahmud Bin  Abdul  Rahman,   kemudian  
dibua t  sura t  per jan j i a n  anta ra  Saks i - XV  se laku  
pemi l i k  Showroom dengan  Saks i  sdr  Mahmud Bin  Abdul  
Rahman denga kesepaka tan  uang te rsebu t  d ikembal i kan  
se lama  3  bulan ,  se lan ju tn ya  Saks i - XV menyerahkan  
uang  sebesar  Rp 40.000 .000 ,00   (empat  pu luh  ju t a  
rup iah )  kepada  Saks i  sdr  Mahmud Bin  Abdul  Rahman.

3. Bahwa  sete lah  3  bu lan  kemudian  pada  bulan  
Desember  2009 uang sebesar  Rp 40.000 .000 ,00   (empat  
pu luh  ju t a  rup iah )  yang  dip i n j am  Saks i  sdr  Mahmud 
Bin  Abdul  Rahman  be lum dikembal i kan  kepada  Saks i -
XV,  seh ingga  Saks i - XV menemui  Saks i  sdr  Mahmud Bin  
Abdul  Rahman   d i  rumahnya  dan  menanyakan  kepada  
Saks i  sdr  Mahmud Bin  Abdul  Rahman  ”  Pak  Mahmud 
kenapa  belum dibayar  juga ,  ka lau  pak  Mahmud t i dak  
mau  bayar ,  maka  mobi lnya  akan  saya  ta r i k  dan  
sekarang  mobi l  berada  d imana  ?”  la l u  di j awab  oleh  
Saks i  sdr  Mahmud Bin  Abdul  Rahman ”sekarang  mobi l  
ada di  Kuala  Simpang”  Saks i - XV berka ta  ”ayo lah  k i ta  
ambi l  mobi l  te rsebu t ”  d i j awab  Saks i  sdr  Mahmud Bin  
Abdul  Rahman ”saya  t i dak  mau mengambi lnya ,  perg i l ah  
bapak  send i r i ,  kenapa  harus  mel iba t kan  saya  untuk  
mengambi l  mobi l  te rsebu t ’  mendengar  jawaban  Saks i  
sdr  Mahmud  Bin  Abdul  Rahman   te rsebu t  Saks i - XV 
perg i  meningga lkan  rumah Saks i  sdr  Mahmud Bin  Abdul  
Rahman.

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 51



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id4. Bahwa keesokan  har inya  Saks i - XV bersama dengan  

sdr  T.  Muf t i a  Darma  perg i  menuju  Kuala  Simpang  
untuk  mencar i  mobi l  Ki j ang  Inova  tahun  2008  warna  
hi t am te rsebu t ,  set i banya  di  desa  Perdamaian  Saks i -
XV mel iha t  mobi l  Ki jang  Inova  tahun  2008  warna  
hi t am  te rsebu t  te rpa rk i r  d i  sa lah  satu  rumah  la l u  
Saks i - XV ber tanya  kepada  pemi l i k  rumah  s iapa  yang  
mempunya i  mobi l  Ki jang  Inova  tahun  2008 warna  hi tam  
te rsebu t  dan di j awab  oleh  pemi l i k  rumah bahwa mobi l  
Ki jang  Inova  tahun  2008 warna  hi tam ada lah  mi l i knya  
la l u  Saks i - XV  menje laskan  j i ka  mobi l  Ki j ang  Inova  
tahun  2008  warna  hi tam  te rsebu t  d i l es i ngkan  sedang  
pemi l i k nya  t i dak  membayar  uang  leas i ng  seh ingga  
Saks i - XV  akan  menar i knya  se lan ju t nya  Saks i - XV 
menunjukkan  BPKB yang  di j ad i kan  anggunan  kepada  
pemi l i k  rumah  te rsebu t  dan  di j awab  oleh  pemi l i k  
rumah  bahwa BPKB yang  Saks i - XV  bawa ada lah  palsu  
karena  yang  as l i nya  ada  pada  pemi l i k  rumah 
te rsebu t ,  seh ingga  Saks i - XV  kaget  dan  karena  
pemi l i k  rumah t i dak  mau menyerahkan  mobi l  te rsebu t  
seh ingga  Saks i - XV kembal i  ke Langsa.

5. Bahwa sete lah  t i ba  di  Langsa  Saks i - XV langsung  
membuat  laporan  pengaduan  ke  Pol res  Langsa  ten tang  
BPKB mobi l  Toyota  Ki jang  Inova  tahun  2008  warna  
hi t am  yang  d i l eas i ngkan  oleh  Saks i  sdr  Mahmud Bin  
Abdul  Rahman  te rnya ta  palsu ,  se lan ju t nya  p ihak  
Pol res  menyi ta  BPKB  te rsebu t  dan  mobi l  Toyota  
Ki jang  Inova  tahun  2008  warna  hi tam  yang  berada  d i  
Kuala  Simpang  sebaga i  barang  bukt i  untuk  proses  
hukum.  

6. Bahwa se lang  2  har i  kemudian  Saks i  sdr  Mahmud 
Bin  Abdul  Rahman   di tahan  dan  menja lan i  proses  
hukum di  Ma Pol res  Langsa,  se lan ju t nya  Saks i - XV 
dipangg i l  dan  dihadapkan  dengan  Saks i  sdr  Mahmud 
Bin  Abdul  Rahman  untuk  menyelesa i kan  permasa lahan  
te rsebu t  la l u  te r j ad i  musyawarah  secara  
keke lua rgaan  se lan ju t nya  te r j ad i  kesepaka tan  anta ra  
Saks i - XV dengan  Saks i  sdr  Mahmud Bin  Abdul  Rahman 
dan  dibua t  sura t  per jan j i a n  perdamaian  yang  is i nya  
Saks i  sdr  Mahmud Bin  Abdul  Rahman  akan  melunas i  
hutangnya  kepada  Saks i - XV sebesar  Rp 40.000 .000 ,00  
(empat  pu luh  ju ta  rup iah )  dengan  cara  mencic i l  
set i ap  bulannya  Rp  10.000 .000 ,00   (sepu luh  ju ta  
rup iah )  se lama  4  bulan  tmt  3  Januar i  2010  hingga  
bulang  Apr i l  2010 hutang  Saks i  sdr  Mahmud Bin  Abdul  
Rahman te rsebu t  lunas  seh ingga  Saks i - XV sudah  t i dak  
mempunya i  permasa lahan  lag i  dengan Saks i  sdr  Mahmud 
Bin  Abdul  Rahman.

Bahwa  atas  kete rangan  Saks i - XV  te rsebu t ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .  
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Saks i - XVI : Nama  lengkap  :  M.  JAFAR,  Peker j aan  :  
Wiraswasta ,  Tempat  tangga l  lah i r  :  Langsa,  13 
Agustus  1963,  Jen is  Kelamin  :  Lak i - lak i ,  
Kewarganegaraan  :  Indones ia ,  Agama :  Is l am;  Tempat  
t i ngga l  :  Desa  Paya  Bujuk  Blang  Pase,  Kecamatan  
Langsa  Bara t ,  Kota  Langsa.  

Pada pokoknya  Saks i - XVI  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  
:

1. Bahwa  Saks i - XVI  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  
tahun  1979 pada saat  sama- sama masih  berseko lah  dan  
t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa Saks i  sdr  Al i  Jauhar i  pada tangga l  18 Mei  
2009 menelepon  Saks i - XVI  menanyakan  Terdakwa karena  
Saks i -  sdr  Al i  Jauhar i  mendengar  Terdakwa  akan  
menggada ikan  mobi lnya  dan  Saks i - XI  bermina t  untuk  
mener ima  gada i  mobi l  te rsebu t .

3. Bahwa Saks i  sdr  Al i  Jauhar i   pada  tangga l  19 
Mei  2009  sek i r a  puku l  16.00  WIB  datang  kerumah  
Saks i - XVI   dengan  membawa satu  lembar  ku i t ans i  la l u  
Saks i  sdr  Al i  Jauhar i   meminta  to long  kepada  Saks i -
XVI  agar  mau  menandatangan i  ku i t ans i  te rsebu t  
sebaga i  Saks i ,  seh ingga  Saks i - XVI  kemudian  ber tanya  
kepada  Saks in  sdr  Al i  Jauhar i   apa  is i  ku i t ans i  
te rsebu t  dan  di j awab  oleh  Saks i  sdr  Al i  Jauhar i  
” i s i n ya  bahwa  saya  te l ah  mengambi l  mobi l  yang  
digada i kan  oleh  Kapten  In f  Zen  Fenan i  dengan  
menyerahkan  uang  sebesar  Rp 40.000 .000 ,00   (empat  
pu luh  ju t a  rup iah ) ”  sete lah  mendengar  pen je lasan  
Saks i  sdr  Al i  Jauhar i   la l u  Saks i - XVI  member i kan  
tanda  tangan  dan  nama  te rang  dalam  ku i t ans i  
te rsebu t .

4. Bahwa  Saks i - XVI  t i dak  menyaks ikan  secara  
langsung  pada  saat  Saks i  sdr  Al i  Jauhar i  
menyerahkan  uang  sebesar  Rp 40.000 .000 ,00   (empat  
pu luh  ju ta  rup iah )  kepada  Terdakwa  namun Saks i - XVI  
mengetahu i  Saks i  sdr  Al i  Jauhar i   te l ah  mengambi l  
mobi l  gada i  dar i  Terdakwa  sebesar  uang  sebesar  Rp 
40.000 .000 ,00   (empat  pu luh  ju ta  rup iah ) .

5. Bahwa  mobi l  yang  digada ikan  kepada  Saks i  sdr  
Al i  Jauhar i  ada lah  mobi l  jen i s  Ki jang  namun warna  
dan Nopolnya  Saks i - XVI  t i dak  tahu .

6. Bahwa  Saks i - XVI  mengetahu i  Terdakwa 
menggada ikan  mobi l  jen i s  Daiha tsu  Xenia  warna  
s i l ve r  tahun  2007 Nopol  BK 1770 HP kepada  Saks i  sdr  
Al i  Jauhar i   dan Saks i - XVI  dimin ta  oleh  Saks i   sdr  
Al i  Jauhar i  untuk  membubuhkan  tanda  tangan  d i  
ku i t ans i  ser ta  Saks i - XVI   t i dak  mengetahu i  i s i  dar i  
ku i t ans i  te rsebu t  karena  Saks i - XVI  t i dak  membacanya  
disebabkan  Saks i - XIV  percaya  dengan  Saks i  sdr  Al i  
Jauhar i  dan Terdakwa.
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digada i kan  Terdakwa  kepada  Saks i  sdr  Al i  Jauhar i  
ada lah  mi l i k  Terdakwa.

Bahwa  atas  kete rangan  Saks i - XVI   te rsebu t ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .  

Saks i - XVI I : Nama lengkap :  M.  YUSUF ARSYAD,  Peker jaan  :  
Sopi r ,  Tempat  tangga l  lah i r  :  Seunebok  Baru ,  4 
Oktober  1965,  Jen is  Kelamin :  Lak i - lak i ,  
Kewarganegaraan  :  Indones ia ,  Agama :  Is l am;  Tempat  
t i ngga l  :  Desa  Blang  Seunibong ,  Kecamatan  Langsa,  
Kota  Langsa.  

Pada  pokoknya  Saks i - XVI I  menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i - XVI I  t i dak  kena l  dengan  Terdakwa  
dan t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa Saks i - XVI I  mengenal  Saks i  sdr  Rustam UB 
se jak  kec i l  tahun  1971  di  Peur lak  Aceh Timur  da lam 
hubungan  ke luarga .

3. Bahwa Saks i  sdr  Rustam  UB   pada  bu lan  Ju l i  
2009  di tawar i  1 un i t  mobi l  Honda Jazz  warna  s i l ve r  
Nopol  B  1721  TS  oleh  sdr  Abdul l ah  Ahmad  mi l i k  
Terdakwa  untuk  digada ikan  sebesar  Rp 80.000 .000 ,00  
(de lapan  puluh  ju ta  rup iah )  kemudian  Saks i  sdr  
Rustam UB   mau mener imanya  namun akan  dicek  f i s i k  
STNK dan  BPKB keas l i an  mobi l  te r sebu t  d i  kanto r  
Samsat  kota  Langsa.

4. Bahwa Saks i  sdr  Rustam UB  pada tangga l  20 Ju l i  
2009 ber temu dengan Terdakwa di  rumah sdr .  Abdul l ah  
Ahmad  untuk  melakukan  t ransaks i ,  sebe lum 
menyerahkan  uang,  Saks i  sdr  Rustam  UB mengajak  
Saks i - XVI I  untuk  ke  kanto r  Samsat  Langsa  guna  
mengecek  f i s i k  STNK  dan  BPKB  keas l i an  mobi l  
te rsebu t  dan  in fo rmas i  dar i  Samsat  Langsa  
menyatakan  bahwa  ke lengkapan  sura t  mobi l  te rsebu t  
as l i  namun yang  berwenang  mengeluarkan  memo ada lah  
dar i  Jakar t a  karena  mobi l  te rsebu t  ke lua ran  Jakar ta  
seh ingga  Saks i  sdr  Rustam  UB  cukup  yak in  j i ka  
mobi l  te rsebu t  ada lah  lega l  se lan ju t nya  Saks i  sdr  
Rustam  UB  dan  Saks i - XVI I   kembal i  kerumah  sdr .  
Abdul l ah  Ahmad untuk  menyerahkan  uang  sebesar  Rp 
80.000 .000 ,00   (de lapan  puluh  ju ta  rup iah )  kepada  
Terdakwa.

5. Bahwa kesepakatan  gada i  te rsebu t  te r t uang  dalam 
ku i t ans i  yang  is i n ya  Terdakwa  akan  menebus  mobi l  
Honda  Jazz  warna  s i l ve r  Nopol  B 1721  TS te rsebu t  
kembal i  da lam tempo 1 bulan  pada tangga l  30 Agustus  
2009  yang  menyaks i kan  saat  i t u  adalah  Saks i - XVI I ,  
Sdr .  Abdul l ah  Ahmad dan teman Terdakwa.
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6. Bahwa pada  saat  ja tuh  tempo  ya i t u  pada  tangga l  
30  Agustus  2009  sesua i  dengan  ku i t ans i  Terdakwa  
belum  menebus  mobi l  te rsebu t  seh ingga  Saks i  sdr  
Rustam UB  kemudian  menghubung i  Terdakwa menanyakan  
kapan  mobi l  te rsebu t  akan  diambi l  namun  Terdakwa 
mengatakan  be lum mempunyai  uang.

7. Bahwa Saks i  sdr  Rustam UB  pada bulan  September  
2009  kembal i  menghubung i  Terdakwa  untuk  menanyakan  
kapan  mobi l  te rsebu t  akan  diambi l  namun  Terdakwa 
mengatakan  kepada  Saks i  sdr  Rustam UB  agar  mobi l  
te rsebu t  d ibe l i  sa ja ,  la l u  pada  tangga l  15  
September  2009  Terdakwa  mengajak  Saks i  sdr  Rustam 
UB  untuk  ber temu  di  rumah makan di  daerah  Peur lak  
Aceh  Timur  untuk  membahas  masalah  mobi l  te rsebu t  
dan te r j ad i  kesepaka tan  Terdakwa meminta  uang untuk  
s isa  pembayaran  mobi l  te rsebu t  kepada  Saks i  sdr  
Rustam UB  sebesar  Rp 40.000 .000 ,00   (empat  pu luh  
ju t a  rup iah )  sesua i  ku i t ans i  pembel i an  mobi l  
te rsebu t .

8. Bahwa se lan ju t nya  Saks i  sdr  Rustam UB  bern ia t  
menjua l  mobi l  Honda Jazz  warna  s i l ve r  Nopol  B 1721  
TS te rsebu t  namun sebe lumnya  Saks i  sdr  Rustam  UB 
menghubung i  Terdakwa  dan  Terdakwa  menanggap inya  
dengan  mengatakan  ”ka lau  mau jua l ,  jua l  a ja  mobi l  
te rsebu t ” ,  seh ingga  Saks i  sdr  Rustam  UB  pada  
tangga l  23 Desember  2009  menjua l  mobi l  te r sebu t  ke  
Showroom  Medan  kemudian  sete lah  d i l akukan  
pengecekan  oleh  p ihak  Showroom te rnya ta  BPKB mobi l  
Honda  Jazz  warna  s i l ve r  Nopol  B 1721  TS te rsebu t  
ada lah  palsu  se lan ju t nya  pihak  Showroom melaporkan  
ke  Polsek  Sungga l  Medan  kemudian  mobi l  te r sebu t  
d i t ahan .

9. Bahwa kemudian  Saks i  sdr  Rustam UB  menghubung i  
Terdakwa  untuk  menanyakan  kepada  Terdakwa  ten tang  
permasa lahan  te rsebu t  la l u  Terdakwa mengatakan  ” i ya  
nant i  k i t a  urus  dan  k i t a  ambi l  mobi l  te rsebu t ” ,  
namun  Terdakwa  hanya  ber jan j i  sa ja  sampai  dengan  
sekarang  mobi l  te rsebu t  t i dak  dapat  d iambi l  dar i  
Polsek  Sungga l  Medan.

10. Bahwa Saks i  sdr  Rustam UB  merasa  te r t i p u  o leh  
Terdakwa  dan  ak iba t  perbua tan  Terdakwa,  Saks i  sdr  
Rustam  UB   mengalami  kerug ian  sebesar  Rp 
120.000 .000 ,00   (se ra tus  dua  puluh  ju t a  rup iah ) ,  
Terdakwa  t i dak  pernah  ada  n ia t  ba ik  untuk  
menyelesa i kan  permasa lahan  te rsebu t  seh ingga  
Saks i  sdr  Rustam  UB  melaporkan  ke  Denpom IM/1  
Lhokseumawe.

Bahwa  atas  kete rangan  Saks i - XVI I  te r sebu t ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .  

Menimbang : Bahwa di  da lam s idang  Terdakwa  menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :
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tahun  1992  mela lu i  pend id i kan  Secaba  Mi lsuk  X 
Pusd ik  Jas  Cimahi  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  
pangkat  Serda  NRP 2920095601069  TMT  15- 2- 1992,  
d i l an j u t kan  dengan mengiku t i  Sus ju rba i f  d i  Pusd ik i f  
Cimahi  tahun  1992 sete lah  lu l us  kemudian  di tugaskan  
di  Rindam IX /Udayana  tahun  1992  s.d  1998  kemudian  
pada  tahun  2000  mengiku t i  pend id i kan  Secapa  Reg di  
Pusd ik  Secapa  AD Bandung  sete lah  lu l us  d i l an t i k  
dengan  pangkat  Letda  In f  kemudian  di l an j u t k an  
dengan  mengiku t i  pendid i kan  Sesarcab i f  d i  Pusd ik i f  
Bandung  tahun  2001  sete lah  lu l us  kemudian  
di t ugaskan  di  Akmi l  tahun  2001  s.d  2004  kemudian  
dimutas i kan  ke  Yoni f  111/KB  tahun  2004  s.d  2009  
pada  tahun  2009  s.d  2010  dimutas i kan  di  Kodim 
0102/P id i e  dan te rakh i r  d imutas i kan  ke  Korem 011/LW 
sampai  dengan  sekarang  dan  masih  berd inas  akt i f  
dengan  pangkat  Kapten  In f  dan  jaba tan  Pama Korem 
011/LW.

Bahwa  Terdakwa  sampai  sekarang  belum  pernah  
diakh i r i  atau  mengakh i r i  dar i  i ka tan  dinasnya  
sebaga i  TNI  AD.

Bahwa  Terdakwa  se la i n  perkara  in i  be lum  pernah  
di j a t uh i  hukuman dis i p l i n / p i d ana .

Bahwa  Terdakwa  pernah  melaksanakan  tugas  operas i  
mi l i t e r  Tahun  1996  di  Timor  Timur ,  dan  tahun  
2003/2004  di  Aceh.

Bahwa  Terdakwa  mempunyai  beberapa  permasa lahan  
degan beberapa  orang  yang  merasa  di rug i kan .

Bahwa  yang  per tama  Permasalahan   Terdakwa  dengan  
Sdr .  RUSTAM Usman Bin  Saks i - I  ya i t u  sebaga i  ber i ku t  
:

Bahwa  Saks i - I  kemudian  pada  tangga l  30  Ju l i  
2009,  ber temu  dengan  Terdakwa  d i  rumah  Sdr .  
Abdul l ah  d i  Kamp.  Blang  Senibong ,  Gang Damau,  
Kec.  Langsa,  Kota  Langsa,  kamudian  Saks i - I  
mengadakan  t ransaks i  gada i  mobi l  jen i s  Honda 
Jazz  warna  s i l ve r  Nopol  B  1721  TS,  yang  
di tuangkan  dalam  kwi tans i  bermete ra i  Rp 
6.000 ,00  pada  tangga l  Peur lak ,  30- 7- 2009  yang  
di tanda  tangan i  o leh  Terdakwa dan Saks i - I ,  yang  
is i n ya  bahwa Terdakwa sudah  te r ima  dar i  Saks i - I  
uang  sebanyak  Rp80.000 .000 ,00  (de lapan  puluh  
ju ta  rup iah )  untuk  pembayaran  p in j aman  
menggada ikan  1  uni t  mobi l  Honda  Jazz  Nopol  B 
1721  TS  No.  Mesin  L15AZ- 4006862  Thn  2008  
No. rangka  MHRGD37208F701093,  se lama  satu  
bu lan  ,  ja tuh  tempo tg l .  30- 8- 2009.
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Bahwa  sete lah  ja t uh  tempo  Terdakwa  d ihubung i  
o leh  Saks i - I  mela lu i  HP menanyakan  kapan  mobi l  
akan  di tebus ,dan  Terdakwa  menjawab  t i dak  
mempunyai  uang  untuk  menebus  mobi lnya ,  karena  
uang masih  dip in j am  orang  la i n .

Bahwa  Saks i - I  pada  bulan  September  2009  
menanyakan  kepada  Terdakwa,  kapan  mobi l  akan  
di tebus? ,  kemudian  Terdakwa meminta  agar  Saks i -
I  membel i  sa ja  mobi l  te rsebu t ,  kemudian  pada  
tangga l  15  September  2009  d i  Rumah  makan 
Adr iana  di  Peur lak  Timur ,  Saks i - I  membel i  mobi l  
Terdakwa  te rsebu t  dengan  menambah  uang  
pembayaran  sebesar  Rp40.000 .000 ,00  (empat  pu luh  
ju ta  rup iah ) ,  dan  Terdakwa  mengatakan  kepada  
Saks i - I ,  ”ka lau  mobi l  mau d i j ua l ,  d i j ua l  sa ja ” .

Bahwa  Saks i - I  pada  bulan  Desember  2009  
menghubung i  Terdakwa  menanyakan  permasa lahan  
mobi l   karena   mobi l  d i t ahan  d i  Polsek  Sungga l  
Medan  karena  sura t - sura tnya  palsu ,  la l u  
Terdakwa  mengatakan  ” I ya  nant i  k i t a  urus  dan  
ambi l  mobi l  te rsebu t ” .

Bahwa Terdakwa sampai  sekarang  t i dak  mengetahu i  
keberadaan  1 un i t  mobi l  Honda Jazz  Nopol  B 1721  
TS  No.  Mesin  L15AZ- 4006862  Tahun  2008  No.  
rangka  MHRGD37208F701093.

Bahwa  Terdakwa  sampai  sekarang  belum  pernah  
menyelesa i kan  permasa lahannya  dengan Saks i - I .

Bahwa  Terdakwa  menyadar i  perbuatannya  
mengak iba tkan  Saks i - I  mender i t a  kerug ian  
sebesar  Rp120.000 .000 ,00  (se ra tus  dua  pu luh  
ju ta  rup iah ) .

Bahwa  yang  ke  dua   Permasa lahan  Terdakwa  dengan  
Sdr i .  Enggr ian i ,  BA  Saks i - I I   ya i t u  sebaga i  
ber i ku t :

Bahwa  Terdakwa  pernah  minta  to l ong  Let tu  In f  
Hamzah  Budi  Susanto  menghubung i  Saks i - I I  
meminta  dana sebesar  Rp 100.000 .000 ,00  (se ra tus  
ju ta  rup iah ) ,  untuk  keper l uan  menambah  Modal  
Usaha  Terdakwa  untuk  Usaha  jua l  Bel i  Kelapa  
Sawi t  dan  Getah ,  kemudian  har i  i t u  juga  Saks i -
I I  mengi r im  uang  mela lu i  Bank  BNI  Kuala  
Simpang,  yang  kemudian  dibua t  Sura t  Per jan j i a n  
anta ra  Terdakwa dengan  Drs .  Riza l  (suami  Saks i -
I I )  pada  tagga l  Banda Alam,  10 Apr i l  2008  yang  
is i n ya  ada lah :

Bahwa  Terdakwa  meminjam  uang  sebesar  
Rp100.000 ,00  (se ra tus  ju ta  rup iah )  dar i  
Drs .  Riza l  untuk  modal  usaha.
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putusan.mahkamahagung.go.idDengan keten tuan ,  jaminan  ser t i f i k a t  tanah ,  

keuntungan  5% dar i  Modal  t i ap  bu lannya  
sebesar  Rp5.000 .000 ,00  ( l ima  ju ta  
rup iah ) , s e t e l ah  6  bu lan  modal  d igunakan  
modal  te rsebu t  kapan  sa ja  bisa  diambi l .

Bahwa Terdakwa pernah  membayar  bunga t i ap  bu lan  
sebesar  Rp5.000.000 ,00  ( l ima  ju i t a  rup iah ) ,  
se lama 6 bu lan  dan te rakh i r  membayar  pada bulan  
Oktober  2008

Bahwa Terdakwa  mula i  bu lan  Nopeber  2008  t i dak  
member ikan  keuntungannya  kepada  Saks i - I I .

 Bahwa kemudian  Saks i - I I  melaporkan  Terdakwa,  
kepada  Danyon i f  111/KB pada tangga l  21 Pebruar i  
2009,   kemudian  Terdakwa  membuat  Sura t  
Perya taan  pada  tangga l  Kuala  Simpang  08  Maret  
2009,  Terdakwa  menyatakan  akan  mengembal i kan  
uang  dengan dua tahap  ya i t u :

Tahap I  sebesar  Rp50.000 .000 ,00  ( l ima  pu luh  
ju t a  rup iah )  se lambat - lambatnya  tangga l  31  
Maret  2009;

Tahap  I I  sebesar  Rp50.000 .000 ,00  ( l ima  
puluh  ju t a  rup iah )  se lambat - lambatnya  
tangga l  30 Apr i l  2009;   

dan  pernya taan  in i  o leh  Terdakwa  t i dak  
dipenuh i .  

Bahwa  kemudian  Terdakwa  membuat  Sura t  
Pernya taan  Pada tangga l  Kuala  Simpang  14  Apr i l  
2009,   yang   menyatakan  bahwa  Terdakwa  akan  
mengembal i kan  t i t i p an  dan  keuntungannya  kepada  
Drs .  Riza l  (suami  Saks i - I I )  se lambat - lambatnya  
akh i r  Apr i l  2009,  pernya taan  te rsebu t  o leh  
Terdakwa  juga  t i dak  dipenuh i ,  karena  Terdakwa  
belum ada uang.

Bahwa  kemudian  Terdakwa  membuat  Sura t  
Pernya taan  kepada  Saks i - I I   pada  tangga l  Mei  
2010  yang disaks i kan  oleh  Pasi  In te l  Mayor  Cpl  
Azwa Abdi  yang menyatakan  :

Terdakwa  sanggup  membayar  hutang  kepada  
Saks i - I   sebesar  Rp120.000 .000 ,00  (se ra tus  
dua puluh  ju ta  rup iah ) ;

Pelaksanaannya  ada lah  sebaga i  ber i ku t  :

Per tama  sebesar  Rp 60.000 ,000 ,00  (enam 
puluh  ju t a  rup iah )  akan  dibayar  pada  
tangga l  11 Mei2010;

Keuda  sebesar  Rp  60.000 .000 ,00  (enam 
puluh  ju t a  rup iah )  akan  dibayar  pada  
bulan  Jun i  2010;
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Pernya taan   te rsebu t  juga  t i dak  d ipenuh i  
o leh  Terdakwa.

Bahwa Terdakwa  melakukan  usaha  jua l  be l i  sawi t  
beker j a  sama  dengan  orang  kampung,  yang  
modalnya  adalah  uang anggota  dar i  koperas i .

Bahwa  Terdakwa  sampao  sekarang  t i dak  b isa  
mengembal i kan  uang  Saks i - I I  sebesar  
Rp100.000 .000 ,00  (se ra tus  ju t a  rup iah ) .

Bahwa  yang  ke  t i ga  Permasa lahan  Terdakwa  dengan  
Sdr .  SUNGKOWO SUMARNO  Saks i - IV  dan Saks i - I I I  Sdr i .  
WAGIRAH,  ya i t u  sebaga i  ber i ku t :

Bahwa pada  Maret  2009,  Terdakwa  menyewa 1 un i t  
mobi l  Toyota  Ki jang  Inova  warna  s i l ve r  tahun  
2006  Nopol  BK 1251  HN mi l i k  Saks i  IV  se lama  2 
minggu  dan  saat  i t u  pembayarannya  lanca r  
sete lah  se lesa i  d isewa  mobi l  d i t a r i k  Saks i - IV  
untuk  d i l akukan  pengecatan .

Bahwa  Terdakwa  pada  tangga l  22  Apr i l  sek i r a  
puku l  16.00  WIB  menghubung i  Saks i - IV  meminta  
dian ta r kan  1  un i t  mobi l  untuk  d isewa,  
se lan ju t nya  pada tangga l  23 Apr i l  2009 Saks i - IV  
menganta rkan  mobi l  yang  akan  d isewa  Terdakwa  
ya i t u  sebuah  mobi l  jen i s  Toyota  Ki jang  LSX 
tahun  1998  warna  b i ru  meta l i k  Nopol  B 8628  TB,  
mobi l  te rsebu t  d isewa  tmt  23 Apr i l  2009  s.d  23 
Ju l i  2009 dan dibayar  lunas  se lama 3 bulan  oleh  
Terdakwa  sebesar  RP 16.500 .000 ,00   (enam belas  
ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  namun uang  sewa 
tmt  23 Ju l i  2009  s.d  23 September  2009  sebesar  
Rp 16.500 .000 ,00  (enam belas  ju t a  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  be lum dibayar  oleh  Terdakwa se la i n  
i t u  BPKB mobi l  te rsebu t  d ip in j am  oleh  Terdakwa  
dan  belum  dikembal i kan ,  dan  te rnya ta  mobi l  
te rsebu t  o leh  Terdakwa  di j ua l  tanpa  se i j i n  dan  
sepengetahuan  Saks i - IV  di  daerah  Kuala  Simpang  
seharga  Rp86.000 .000 ,00  (de lapan  pu luh  enam 
ju ta  rup iah )  dan  uangnya  d igunakan  oleh  
Terdakwa.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
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sek i ra  puku l  18.30  WIB  menghubung i  Saks i - IV  
mela lu i  HP dengan  maksud  menyewa 1 uni t  mobi l ,  
la l u  Saks i - IV  pada  tangga l  1  Mei  2009   datang  
s i  asrama  Yoni f  111/KB  Tualang  Cut  untuk  
menganta rkan  sebuah   mobi l  Toyota  Ki jang  Inova  
warna  s i l ve r  tahun  1006  Nopol  BK 1251  HN yang  
sebe lumnya  pernah  disewa  oleh  Terdakwa,  
kemudian  uang  sewa  1  (sa tu )  bu lan  per tama  
sebesar  Rp6.500 .000 ,00  (enam  ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  te lah  dibayar  oleh  Terdakwa,  
sedangkan  uang  sewa  se lama  8  (de lapan)  bu lan  
sebesar  Rp52.000 .000 ,00  ( l ima  puluh  dua  ju t a  
rup iah )  be lum d ibayar  oleh  Terdakwa,  dan  mobi l  
o leh  Terdakwa d igada i kan  di  Langsa  tanpa  se i j i n  
dan  sepengetahuan  Saks i - IV  sebesar  Rp 
36.000 .000 ,00  ( t i ga  puluh  enam ju ta  rup iah )  dan  
uang te rsebu t  d igunakan  Terdakwa untuk  membayar  
ren ta l  mobi l  yang  la i n .

Bahwa Terdakwa  kepada  Saks i - IV  pada  tangga l  1 
Mei  2009  sek i ra  puku l  17.00  WIB memesan  lag i  
sebuah  mobi l  untuk  d isewa,  la l u  Saks i - IV  
menganta rkan  sebuah   mobi l  Toyota  Ki jang  LSX 
tahun  2001  Nopol  BK 1984  DV yang  d i t e r ima  o leh  
kawan  Terdakwa  sdr .  Ucok  d i  depan  rumah  sdr .  
Tuk iman desa  Tualang  Cut  Kec.  Manyak  Payed Kab.  
Aceh  Tamiang,  mobi l  te rsebu t  d isewa  oleh  
Terdakwa  tmt  1  Mei  2009  s.d  1  Jun i  2009  dan  
sewanya  dibayar  lunas  sebesar  RP 5.000 .000 ,00  
( l ima  ju t a  rup iah ) ,  te tap i  mobi l  te r sebu t  t i dak  
dikembal i kan  kepada  Saks i - IV  oleh  Terdakwa,  dan  
te rnya ta   mobi l  te rsebu t  d igada i kan  o leh  
Terdakwa  kepada  orang  la i n  di  Langsa  tanpa  
se i j i n  dan  sepengetahuan  Saks i - IV  sebesar  
Rp15.000 .000 ,00  ( l ima  belas  ju t a  rup iah )  dan  
uang  te rsebu t  te lah  digunakan  oleh  Terdakwa  
untuk  membayar  ren ta l  mobi l  lag i ,  dan  Terdakwa  
belum membayar  uang sewa kepada  Saks i - IV .

Bahwa Terdakwa pada tangga l  22 Ju l i  2009 sek i ra  
puku l  16.15  WIB menghubung i  Saks i - IV  mela lu i  HP 
memesan  sebuah   kendaraan  untuk  disewa,  
se lan ju t nya  Saks i - IV  pada  tangga l  23  Ju l i  2009  
datang  asrama  Yoni f  111/KB  Tualang  Cut  untuk  
menganta r  sebuah  mobi l  Toyota  Ki jang  Inova  
warna  hi tam  tahun  2006  Nopol  BK 1133  WY disewa  
tmt  23 Ju l i  2009 s.d  23 Agustus  2009,  uang sewa 
belum  dibayar  ,  dan  mobi l  sudah   d ikembal i kan  
oleh  Terdakwa,  kepada  Saks i - IV .   
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Bahwa kemudian  Terdakwa  pada  tangga l  6 Agustus  
2009 sek i r a  puku l  15.00  WIB menyampaikan  kepada  
Saks i - IV  untuk  menyewa  2  uni t  mobi l  lag i ,  
se lan ju t nya  sdr .  Kamerun  dan  sop i r  Saks i - IV  
ya i t u  sdr .  Budiman  menganta rkan  2  un i t  mobi l  
Ki j ang  ya i t u  sebuah  mobi l  Toyota  Ki jang  LSX 
Diese l  tahun  2001  warna  cok la t  meta l i k  dan  
sebuah  mobi l   Toyota  Ki jang  LGX Diese l  Tahun  
2001 warna  bi ru  meta l i k  Nopol  B 8271 JF kerumah  
Terdakwa  di  asrama  Yoni f  111/KB  Tualang  Cut ,  
pada  tangga l  7 Agustus  2009  sek i ra  puku l  16.30  
WIB,  la l u  kedua  mobi l  te rsebu t  d isewa  se lama 10  
(sepu luh )  har i  dan  dibayar  lunas ,  la l u   pada  
tangga l  31  Agustus  2009  sek i ra  puku l  24.00  WIB 
1  un i t  mobi l  Toyota  Ki jang  LSX Diese l  tahun  
2001  warna  cok la t  meta l i k  mi l i k  Saks i - IV  t i dak  
dikembal i kan  oleh   Terdakwa dan uang sewa belum 
dibayar ,  sedangkan  yang  1  un i t  Toyota  Ki jang  
LGX Diese l  Tahun  2001  warna  bi ru  meta l i k  Nopol  
B 8271  JF  masih  berada  di tangan  Terdakwa  dan  
oleh  Terdakwa d isewakan  lag i  kepada  orang  la i n ,  
kemudian  pada  tangga l  7  Oktober  2009  mobi l  
te rsebu t  d i t a r i k  o leh  leas ing  ACC dan uang sewa 
mobi l  te rsebu t  be lum dibayar  kepada  saks i - IV .

Bahwa  Terdakwa  pada  tangga l  9  Agustus  2009  
sek i ra  puku l  07.30  WIB  menyuruh  seseorang  
datang  kerumah  Saks i - IV  untuk  menyewa  sebuah  
mobi l  Toyota  Ki jang   LSX tahun  2003  warna  bi ru  
meta l i k  Nopol  B 1087  XI ,  d isewa  tmt  9  Agustus  
2009  s.d  20  Agustus  2009  dan  dibayar  lunas ,  
te tap i  mobi l  te rsebu t  t i dak  dikembal i kan  kepada  
Saks i - IV  oleh  Terdakwa,  kemudian  mobi l  te r sebu t  
d igada ikan  oleh  Terdakwa  kepada  orang  la i n  di  
daerah  Peur lak  Aceh  Timur  tanpa  sepengetahuan  
dan  se i j i n  Saks i - IV  sebesar  Rp25.000 .000 ,00  
(dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah ) ,  se lan ju t nya  pada  
bulan  Ju l i  2010  mobi l  te rsebu t  d iambi l  leas ing  
ACC sedang  uang  sewanya  belum  dibayar  oleh  
Terdakwa sampai  sekarang .

Bahwa  Terdakwa  pada  tangga l  11  Agustus  2009  
sek i ra  puku l  07.30  WIB  menyuruh  seseorang  
datang  kerumah  Saks i - IV  untuk  menyewa  sebuah  
mobi l  Toyota  Ki jang  LSX tahun  2001  warna  bi ru  
meta l i k  Nopol  BK 1133 IE ,  d isewa tmt  11 Agustus  
2009  s.d  21  Agustus  2009  dan  dibayar  lunas ,  
te tap i  mobi l  te rsebu t  o leh  Terdakwa  t i dak  
dikembal i kan  kepada  Saks i - IV ,  te tap i  d igada ikan  
Terdakwa  kepada  orang  la i n  di  daerah  Langsa  
tanpa  sepengetahuan  dan  se i j i n  Saks i - IV ,  
kemudian  pada  bulan  Januar i  20110  mobi l  
te rsebu t  d i t a r i k  o leh  p ihak  leas ing  ACC dan  
uang sewanya  be lum dibayar  oleh  Terdakwa dengan  
jumlah  sebesar  RP 25.750 .000 ,00   (dua  puluh  
l ima  ju t a  tu juh  ra tus  l ima  puluh  r i bu  rup iah ) .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 61



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa  Terdakwa  pada  tangga l  17  Agustus  2009,  

menyewa  lag i  sebuah  mobi l  Toyota  Ki jang  LSX 
warna  Cokla t  Meta l i k  tahun  2001,  untuk  se lama  
dar i  tangga l  17  Agustus  2009  s/d  30  Agustus  
2009,  te tap i  uang  sewanya  be lum  dibayar  dan  
mobi l  te rsebu t  o leh  Terdakwa  d igada ikan  d i  
daerah  Langsa  tanpa  sepengetahuan  dan  se i j i n  
Saks i - IV .

Bahwa pada bulan  Januar i  2010 Terdakwa menyuruh  
Saks i - IV  untuk  kerumah orang  tuanya  di  Magelang  
Jawa  Tengah  dengan  tu j uan  mengambi l  uang  sewa 
mobi l .   

Bahwa Terdakwa pada bulan  Mei  2009 sek i r a  puku l  
10.00  WIB meminta  to long  kepada  Saks i - IV  untuk  
menjaminkan  1  uni t  mobi l  Toyota  Avanza  Tahun  
2006 warna  s i l ve r  yang  diaku inya  mi l i k  Terdakwa  
kepada  p ihak  leas ing ,  Terdakwa  dengan  
mengatakan  ”Pak  Marno,  to l ong  leas ingkan  saya  
karena  saya  sedang  butuh  uang  enam puluh  ju ta ,  
nant i  tempo  t i ga  bu lan  saya  tebus  lag i ”  la l u  
Saks i - IV  jawab  ”ya  saya  usahakan”  .

Bahwa  se lan ju t nya  Saks i - IV  menyerahkan  uang  
sebesar  RP 60.000 .000 ,00   (enam  pu luh  ju ta  
rup iah )  kepada   Terdakwa,  diambi l  yang  punya  
mobi l  Rp30.000 .000 ,00  ( t i ga  puluh  ju ta  rup iah ) ,  
dan yang  diambi l  Terdakwa Rp30.000 .000 ,00  ( t i ga  
puluh  ju t a  rup iah )  dan  te l ah  hab is  digunakan  
oleh  Terdakwa.

Bahwa  se lang  4  har i  kemudian  Tewrdakwa 
dihubung i  o leh  Saks i - IV  menyampaikan  bahwa 
pihak  Bursa  Motor  s .n .  sdr .  Ayung  menyampaikan  
bahwa BPKB mobi l  Toyota  Avanza  tahun  2006 warna  
s i l ve r  yang  di l eas i ngkan  te rnya ta  pa lsu  dan  
meminta  uangnya  dikembal i kan .

Bahwa  Saks i - IV  kemudian  menyampaikan  kepada  
Terdakwa  agar  menyelesa i kan  permasa lahan  
te rsebu t ,  la l u  seminggu  kemudian  Terdakwa  
mengi r imkan  uang  ke  reken ing  sdr .  Ayung  Bursa  
sebesar  Rp  30.000 .000 ,00   ( t i ga  puluh  ju ta  
rup iah )  dan  s isanya   sebesar  Rp 30.000 .000 ,00  
( t i g a  pu luh  ju ta  rup iah )  Terdakwa  belum 
membayarnya  sampai  sekarang .

Bahwa  Terdakwa  mengetahu i  t i dak  ada  hak  dan  
t i dak  boleh  mengal i hkan  mobi l - mobi l  mi l i k  
Saks i - IV  yang  di ren ta l  d ia l i h kan  kepada  pihak  
la i n  tanpa  se i j i n  dar i  Saks i - IV .

Bahwa Terdakwa merasa  merug ikan  kepada  Saks i - IV  
sebanyak  3  ( t i ga  buah)  mobi l ,  sek i r a  semuanya  
seharga  Rp140.000 .000 ,00  (se ra tus  empat  pu luh  
ju t a ) ,  bukan  Rp700.000 .000 ,00  ( tu j uh  ra tus  ju ta  
rup iah )  sebaga imana  dika takan  oleh  Saks i - IV .
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Bahwa yang  ke  empat    Permasa lahan  Terdakwa  dengan  
Sdr .  Ismai l  Harun  Saks i - V,   ya i t u  sebaga i  ber i ku t :

Bahwa  Terdakwa  pada  tangga l  8  Agustus  2009,  
memin jam  uang  kepada  Saks i - V  sebesar  
Rp30.000 .000 ,00  ( t i g a  pu luh  ju ta  rup iah )  dengan  
jaminan  1  un i t  mobi l  Toyota  Ki jang  LGX warna  
s i l ve r  Nopol  BK 1393 XH Nomor  Mesin  2L- 9657250,  
nomor  rangka  MHFIILF8210022826  dengan  
per j an j i a n  se lama  Terdakwa  belum  d ikembal i kan  
mobi l  te tap  dipegang  o leh  Saks i - V.

Bahwa  Terdakwa  te l ah  mengambi l  mobi l   k i j ang  
LGX warna  s i l ve r  Nopol  BK 1393  XH yang  te lah  
di j am inkan  kepada  Saks i - V  te rsebu t ,  te tap i  
sampai  dengan  sekarang  uang  pin j aman  sebesar  
Rp30.000 .000 ,00  ( t i ga  pu luh  ju ta  rup iah )   be lum 
dikembal i kan  oleh  Terdakwa.

Bahwa  yang  ke l ima  Permasa lahan  Terdakwa  dengan  
Sdr i .  MEGAWATI Saks i - VI   ya i t u  sebaga i  ber i ku t :

Bahwa   pada  har i  Kamis  tangga l  14  Mei  2009  
sek i ra  puku l  17.00  WIB   Terdakwa  dan  sdr .  
Fadloen  Ambiya  al i as  Dedek  datang  ke  rumah 
Saks i - VI  dengan  membawa  1  un i t  mobi l  sedan  
Toyota  Vios  nopo l  BK 1178 HI  warna  s i l ve r  mi l i k  
Saks i - IV  yang  akan  digada i kan  dengan  harga  
sebesar  Rp 55.000 .000 ,00   ( l ima  puluh  l ima  ju ta  
rup iah )  da lam tempo 1 bulan  kepada  Saks i - VI .

Bahwa  kemudian  kesepakatan  t ransaks i  gada i  1 
un i t  mobi l  sedan  Toyota  Vios  opo l  BK 1178  HI  
warna  s i l ve r  d i t uangkan  dalam ku i t ans i  tangga l  
14  Mei  2009  yang  is i nya  t i t i p an  uang  sementara  
sebesar  Rp 55.000 .000 ,00   ( l ima  puluh  l ima  ju ta  
rup iah ) ,  te tap i  Terdakwa  hanya  te r ima  uang  
sebesar  Rp40.000 .000 ,00  (empat  pu luh  ju t a  
rup iah ) ,  sebaga i  jaminan  1  uni t  mobi l  sedan  
Toyota  Vios  opo l  BK  1178  HI  warna  s i l ve r  
beser ta  STNK an.  Sdr .  Mulyono  dan  se lama  1 
bulan  uang  akan  dikembal i kan ,  ser ta  pada  saat  
t ransaks i  d isaks i kan  oleh  sdr .  Fadloen  Ambiya  
al i as  Dedek  se lan ju t nya  sete lah  1  un i t  mobi l  
sedan  Toyota  Vios  opol  BK 1178  HI  warna  s i l ve r  
d ise rahkan  kepada  Saks i - VI  .

Bahwa  pada  bulan  September  2009  Terdakwa 
menyuruh  Saks i  Sdr .  Sungkowo  Sumarno  bersama 
dengan  sdr  Ucok  dengan  maksud  akan  memin jam 
mobi l  te rsebu t  se lama 2 har i .  

Bahwa  Terdakwa  kemudian   memin jamkan  mobi l  
te rsebu t  kepada  sdr .  Popon  karena  Terdakwa  
te l ah  memin jam uang kepada  orang  te rsebu t .
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putusan.mahkamahagung.go.idBahwa  Terdakwa  sampai  dengan  sekarang  t i dak  

pernah  mengembal i kan  uang  p in jaman  sebesar  
sebesar  Rp 55.000 .000 ,00  ( l ima  puluh  l ima  ju t a  
rup iah ) ,  walapun  jaminannya  1 uni t  mobi l  sedan  
Toyota  Vios  opo l  BK 1178  HI  te l ah  diambi l  o leh  
Terdakwa.

Bahwa yang  ke enam     Permasa lahan  Terdakwa dengan  
Sdr .  Syahru l   Saks i - VI I   ya i t u  sebaga i  ber i ku t :

Bahwa  Terdakwa  pada  tangga l  18  Oktober  2009  
berkena lan   dengan  Saks i - VI I   d ikena l kan   o leh  
teman  Saks i - VI I  ya i t u  sdr  Sayut i ,  saat  i t u  
Terdakwa  mengaku  berd inas  di  Yoni f  111/KB  
sebaga i  Danki ,  se lan ju t nya  Terdakwa  tanpa  
se i j i n  Saks i - IV  menawarkan  kepada  Saks i - VI I  
untuk  menggada ikan  1 uni t  mobi l  Daiha tsu  Ter ios  
Nopol  BK 1208  IG  warna  hi tam  mi l i k  Saks i - IV ,  
dengan  uang  sebesar  Rp  25.000 .000 ,00   (dua  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  dengan  jangka  waktu  
pal i ng  lama  1  bulan  uang  te rsebu t  akan  
dikembal i kan ,  

Bahwa  Terdakwa  mengatakan  kepada  Saks i - VI I  
bahwa  saya  minta  to l ong  per lu  uang,  sayakan  
ten ta ra  t i dak  mungk in  Terdakwa akan  membohong i ,  
dan  Terdakwa  akan  mengembal i kan  uang  pa l i ng  
lama  satu  bu lan ,  seh ingga  Saks i - VI I  mau 
mener ima  gada i  mobi l  Daiha tsu  Ter ios  Nopol  BK 
1208  IG  warna  hi tam  dar i  Terdakwa  tanpa  ragu-
ragu .  

Bahwa se lan ju t nya  anta ra  Terdakwa dengan Saks i -
VI I  pada tangga l  28- 10- 2009 membuat  kesepaka tan  
Gadai  sebuah  mobi l  Daiha tsu  Ter ios  Nopol  BK 
1208  IG  warna  hi tam  yang  di tuangkan  dia tas  
kwi tans i  ber tangga l  Langsa,  18- 10- 2009,  yang  
disaks i kan  oleh  Sdr .  Sayut i  dan  sdr .  Sula iman  
bahwa Terdakwa  mener ima  t i t i p an  uang  sementara  
sebanyak  Rp25.000 .000 ,00  (dua  puluh  ju ta  
rup iah )  dengan  jaminan  1  uni t  mobi l  Daiha tsu  
Ter ios  Nopol  BK 1208  IG  dalam  jangka  waktu  1 
(sa tu )  bu lan .

Bahwa sek i ra  satu  bu lan  kemudian  pada  tangga l  
18 Nopember  2009 Terdakwa menghubung i  Saks i - VI I  
mela lu i  te l epon  mengatakan  agar  Saks i - VI I  
menyerahkan  1 uni t  mobi l  Daiha tsu  Ter ios  Nopol  
BK 1208  IG  warna  h i t am  kepada  Terdakwa  untuk  
dip in j am  sebenta r  dengan  alasan  akan  d ibawa  ke  
Medan untuk  dik l a im  asurans i  kebengke l  asurans i  
karena  mobi l  te r sebu t  mengalami  lece t ,  dan  
kemudian  mobi l  te rsebu t  o leh  Terdakwa 
dise rahkan  kepada  pihak  Leas ing .

Bahwa  Terdakwa  sampai  dengan  sekarang  be lum 
pernah  mengembal i kan  uang  p in jaman  sebesar  
Rp25.000 .000 ,00  (dua  puluh  ju ta  rup iah )  kepada  
Saks i - VI I .
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Bahwa yang  ke  tu j uh   Permasa lahan  Terdakwa  dengan  
Sdr .  Al i  Jauhar i  Saks i - VI I I   ya i t u  sebaga i  ber i ku t :

Bahwa Terdakwa  pada  tangga l  19  Mei  2009  sek i ra  
puku l  10.00  WIB di  rumah  Saks i  sdr  Mahmud Bin  
Abdul  Rahman Saks i - XI I ,  Terdakwa  menggada ikan  
mobi l  Daiha tsu  Xenia  tahun  2007  Nopol  BK 1770  
HP warna  s i l ve r  kepada  Saks i - VI I I  sebesar  Rp 
40.000 .000 ,00   (empat  pu luh  ju ta  rup iah ) .

Bahwa  se lan ju t nya  dibua t   per jan j i a n  secara  
l i s an  Terdakwa  akan  mengembal i kan  uang  dalam 
tempo  1 bulan  dan  d ibua t  sura t  penyerahan  uang  
dan penyerahan  mobi l  d ia tas  ku i t ans i  bermate ra i  
te r t angga l  19  Mei  2009  yang  disaks i kan  oleh  
Saks i  sdr  Mahmud Bin  Abdul  Rahman/Saks i - XI I .  

Bahwa mobi l  te rsebu t  adalah  ada lah  bukan  mi l i k  
Terdakwa,  te tap i  mi l i k  kawan dar i  Saks i - IV .

Bahwa Terdakwa  pada  har i  Kamis  tangga l  6  Jun i  
2009  sek i ra  puku l  20.00  WIB  datang  kerumah 
Saks i - VI I I  dengan  maksud  untuk  mengambi l  mobi l  
mobi l  Daiha tsu  Xenia  tahun  2007  Nopol  BK 1770  
HP warna  s i l ve r  te rsebu t  dengan  alasan  untuk  
mencar i  uang yang  akan  dibayarkan  kepada  Saks i -
VI I I ,  te tap i  o leh  Terdakwa  mobi l  te r sebu t  
d ise rahkan  kepada  orang  la i n  ya i t u  Sdr .  
Abdul l ah .

Bahwa Terdakwa  t i dak  mengembal i kan  uang  gada i  
mi l i k  Saks i - VI I I  sebesar  Rp  40.000 .000 ,00  
(empat  pu luh  ju ta  rup iah )  h ingga  sekarang .  

Bahwa yang  ke delapan   Permasa lahan  Terdakwa dengan  
Sdr .  Drs .  Zulk i f l i  Daud  Saks i - IX   ya i t u  sebaga i  
ber i ku t :

Bahwa pada  har i  Jumat  tangga l  22  Mei  2009   d i  
rumah Saks i  sdr  M. Jafa r /Saks i - XVI  menggada ikan  
mobi l  jen i s  Ki jang  Kapsu l  Nopol  B 8151 BZ warna  
krem  kepada  Saks i - IX  sebesar  Rp 60.000 .000 ,00  
(enam puluh  ju ta  rup iah ) ,   dengan  per jan j i a n  
secara  l i san  Terdakwa  akan  mengembal i kan  uang  
Saks i - IX  dalam  tempo  1  bulan  la l u  Saks i - IX  
se lan ju t nya  d ibua tkan  sura t  penyerahan  uang dan  
penyerahan  mobi l  d ia tas  ku i t ans i  bermate ra i  
te r t angga l  22  Mei  2009  yang  di tanda  tangan i  
o leh  Terdakwa  dan  Saks i - IX  ser ta  disaks i kan  
oleh  Saks i  sdr  Al i  Jauhar i /Saks i - VI I I   dan  
Saks i  sdr .  M. Jafa r /Saks i - XVI . .

Disclaimer
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa Terdakwa  pada  har i  Minggu  tangga l  24  Mei  

2009  sek i ra  pu luk  11.00  WIB bersama Saks i  sdr  
Al i  Jauhar i /Saks i - VI I I    datang  kerumah Saks i -
IX   dengan  maksud  menukar  mobi l  Toyota  Ki jang  
Kapsu l  Nopol  B 8151  BZ warna  krem dengan  mobi l  
Toyota  Avanza  Nopol  B 8402  HB tahun  2005  warna  
s i l ve r  dengan  mengatakan  ”mobi l  mobi l  Toyota  
Ki jang  Kapsu l  Nopol  B 8151  BZ warna  krem akan  
saya  jua l  dan  saya  akan  menggant i  dengan  mobi l  
Toyota  Avanza  Nopol  B 8402  HB tahun  2005  warna  
s i l ve r ”  kemudian  Terdakwa  membawa mobi l  Toyota  
Ki jang  Kapsu l  Nopol  B  8151  BZ  warna  krem 
te rsebu t ,  la l u  sek i r a  puku l  20.00  WIB Saks i  sdr  
Al i  Jauhar i /Saks i - VI I I   mengajak  Saks i  Sdr .M.  
Jafa r   untuk  menemui  Terdakwa  d i  rumah  Saks i  
Saks i  Sdr .M.  Jafa r /Saks i - XVI  sete lah  ber temu  
se lan ju t nya  Terdakwa  menyerahkan  1  uni t  mobi l  
Toyota  Avanza  Nopol  B 8402  HB tahun  2005  warna  
s i l ve r   kepada  Saks i - IX  .

Bahwa Terdakwa  pada  har i  Rabu  tangga l  10  Ju i  
2009  sek i ra  puku l  20.00  WIB bersama Saks i  sdr  
Al i  Jauhar i /Saks i - VI I I  datang  kerumah  Saks i - IX  
bermaksud  untuk  mengambi l  mobi l  Toyota  Avanza  
Nopol  B 8402  HB tahun  2005  warna  s i l ve r  dengan  
alasan  akan  di j ua l  ke  Medan  dan  Terdakwa  
menjan j i k an  akan  menggant i  dengan  mobi l  la i n  
untuk  Saks i - IX   seh ingga  Saks i - IX  menyerahkan  
mobi l  Toyota  Avanza  Nopol  B 8402  HB tahun  2005  
warna  s i l ve r  te rsebu t  kepada  Terdakwa.

Bahwa  pada  har i  Kamis  tangga l  2  Ju l i  2009  
sek i ra  puku l  16.00  WIB  Terdakwa  menggant i  
kendaraan  kepada  Saks i - IX   dengan  1 un i t  mobi l  
Toyota  Ki jang  Kr i s t a  Grand  Long  BK 1637  XL 
tahun  2001  warna  b i ru  lau t  kerumah  Saks i - IX ,  
sete lah  i t u  kemudian  d ibua tkan  ku i t ans i  dan  
matera i  yang  baru  sesua i  dengan  jumlah  uang  
yang  dise rahkan  sebe lumnya  Rp  60.000 .000 ,00  
(enam  puluh  ju ta  rup iah )  namun  te tap  d ibua t  
tangga l  22 Mei  2009 sesua i  dengan  ku i t ans i  yang  
per tama yang  disaks i kan  oleh  Saks i  sdr  M. Jafa r  
/Saks i - XVI  dan  Saks i  sdr  Al i  Jauhar i /Saks i -
VI I I .

Bahwa Terdakwa  pada  har i  Senin  tangga l  6  Ju l i  
2009  sek i ra  puku l  15.00  WIB  bersama  dengan  
Saks i  sdr  Al i  Jauhar i /Saks i - VI I I   datang  ke  
rumah Saks i - IX  mobi l  yang  digada i  d igan t i  lag i  
dengan mobi l  sedan  Toyota  Vios  Nopol  BK 1748 HY 
tahun  2007 warna  s i l ve r .

Bahwa Terdakwa pada har i  Selasa  tangga l  28 Ju l i  
2009  bersama  Saks i  sdr  Al i  Jauhar i .Saks i - VI I I  
datang  kerumah  Saks i - IX  untuk  menukar  kembal i  
mobi l  sedan  Toyota  Vios  Nopol  BK 1748  HY tahun  
2007  warna  s i l ve r  dengan  mobi l  Daiha tsu  Xenia  
Nopol  1412 ZN warna  hi j au .
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Bahwa  Terdakwa  pada  tangga l  10  Agustus  2009  
sek i ra  puku l  10.00  WIB kembal i  datang  kerumah  
Saks i - IX  bersama  dengan  Saks i  sdr  Al i  
Jauhar i /Saks i - VI I I   dengan  maksud  untuk  
mengambi l  mobi l  Daiha tsu  Xenia  Nopol  1412  ZN 
warna  hi j au  dengan  alasan  mobi l  te rsebu t  ada lah  
mobi l  ren ta l  dan  Terdakwa  menjan j i k an  akan  
menggant i nya  dengan  mobi l  la i n  seh ingga  
kemudian  Saks i - IX   menyerahkan  mobi l  Daiha tsu  
Xenia  Nopol  1412 ZN warna  hi j au  te rsebu t  kepada  
Terdakwa.  

Bahwa  akan  te tap i  Terdakwa  t i dak  perna l  lag i  
mengangant i  mobi l  sebaga i  jaminan  dan  te rdakwa  
t i dak  pernah  mengembaikan  uang  pin jamannya  
sebesar  Rp  60.000 .000 ,00   (enam  puluh  ju ta  
rup iah )  hingga  sekarang .

Bahwa  yang  ke  sembi lan   Permasa lahan  Terdakwa 
dengan  Sdr .  Id r i s  Ahmad Saks i - XI ,    ya i t u  sebaga i  
ber i ku t :

Bahwa  Terdakwa  pada  bulan  Desember  2009  
menghubung i  Saks i - XI  memin jam  ser t i f i k a t  tanah  
rumah  makan  mi l i k  Saki - XI  untuk  digada i kan  
kepada  CV.  Raihan  dan Saks i - XI  menyetu ju i n ya .

Bahwa pada har i  kamis  tangga l  16 September  2009  
sek i ra  puku l  15.00  WIB Terdakwa  menyuruh  Saks i  
Sdr .  Sungkono  Sumarno   kerumah Saks i - XI ,  h ingga  
kemudian  Saks i  Sdr i .  Megawat i  membuatkan  sura t  
per j an j i a n  yang  is i n ya  Terdakwa  meminjam  uang  
kepada  CV.  Raihan  sebesar  Rp  25.000 .000 ,00  
(dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  dengan  anggunan  
ser t i f i k a t  tanah  mi l i k  Saks i - XI  dengan  c ic i l a n  
perbu lan  sebesar  Rp  2.000 .000 ,00   (dua  ju ta  
rup iah ) .

Bahwa uang pin jaman  te rsebu t  o leh  Terdakwa akan  
digunakan  untuk  menambah modal  kafe  Sdr .  Id rus .

Bahwsa  Terdakwa  atas  pin j aman  uang  kepada  
Saks i - XI  te r sebu t  pernah  mencic i l  sampai  
sebanyak  Rp5.000 .000 ,00  ( l ima  ju t a  rup iah ) .

Bahwa  Terdakwa  sampai  dengan  sekarang  t i dak  
pernah  menyelesa i kan  pin j aman  te rsebu t ,  dan  
t i dak  pernah  tahu  ten tang  ser t i f i k a t  dan  tanah  
yang  te l ah  digunakan  oleh  Terdakwa  sebaga i  
jaminan .

Bahwa yang  ke sepu luh   Permasa lahan  Terdakwa dengan  
Sdr .  MAHMUD Bin  ABDUL RAHMAN,   Saks i - XI I ,    ya i t u  
sebaga i  ber i ku t :

Disclaimer
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa  Terdakwa  pada  bulan  September  2009  di  

Warung  Kopi  mi l i l  Saks i - XI I  ,  Terdakwa  mau 
pin jam  uang  kepada  Saks i - XI I  sebesar  
Rp40.000 ,00  (empat  pu luh  ju ta ) ,  dengan  jaminan  
mobi l  Inova  mi l i k  Saks i - IV .

Bahwa karena  Saks i - XI I   t i dak  punya  uang,  la l u  
Terdakwa  minta  to long  agar  mobi l  Inova  
di l i s i n g kan ,  atas  nama Saks i - XI I ,  la l u  Terdakwa  
menyerahkan  mobi l  Toyota  Ki jang  Inova  tahun  
2006  warna  hi tam  beser ta  BPKB dan  STNK palsu  
yang  dipe ro leh  dar i  Sdr .  Mulyad i .

Bahwa  kemudian  Terdakwa  mener ima  uangnya  
sebesar  Rp.  40.000 .000 ,00   (empat  pu luh  ju ta  
rup iah ) ,  dar i  Saks i - XI I .   

Bahwa  Terdakwa  sete lah  ja tuh  tempo  bulan  
Desember  2009,  t i dak  bisa  mengembal i kan  uang  
sebesar  Rp.  40.000 .000 ,00  (empat  pu luh  ju t a  
rup iah )  kepada  Saks i - XI I  untuk  dibayarkan  
kepada  Showroom  Yusuf  Aceh  Jaya.  seh ingga  
se lang   dua   minggu  kemudian  mobi l  Toyota  
Ki jang  Inova  tahun  2006  warna  hi tam  te rsebu t  
d i ta r i k  o leh  pihak  Showroom Yusuf  Aceh Jaya.

Bahwa Terdakwa  pada  bulan  Nopember  2009  sek i ra  
puku l  14.00  WIB meminta  dica r i k an  uang  sebesar  
Rp 10.000 .000 ,00  (sepu luh  ju t a  rup iah )  kepada  
Saks i - XI I  sebaga i  jaminan  Terdakwa  menyerahkan  
1 un i t  mobi l  Isuzu  Panther  warna  abu- abu  mi l i k  
orang  Kuala  Simpang  yang  minta  to l ong  untuk  
dica r i k an  uang.  

Bahwa  kemudian  Terdakwa  meminjam  uang  lag i  
kepada  Saks i - XI I  dengan  meminta  waktu  se lama  3 
bulan  atau  se lambat - lambatnya  tangga l  7  maret  
2010  kemudian  pada  tangga l  7  Desember  2009,  
la l u   Saks i - XI I  menyerahkan  uang  sebesar  Rp 
60.000 .000 ,00   (enam puluh  ju ta  rup iah )  kepada  
is t e r i  Terdakwa sdr i .  Herawat i /Saks i - X.

Bahwa  Terdakwa  meminjam  uang  te rsebu t  dengan  
jaminan  1  un i t  mobi l  ren ta l   Toyota  Ki jang  
Inova  warna  s i l ve r  Nopol  BK 1176  HI  beser ta  
STNKnya  an.  Ramses  Si la l ah i  d ihadapan  Notar i s  
El l y  Mul ian t i , S .H .

Bahwa  Terdakwa  sampai  dengan  sekaramng  t i dak  
pernah  mengembal i kan  uang  Saks i - XI I  ya i t u  
sebanyak  Rp110.000 ,000 ,00  (se ra tus  sepu luh  ju t a  
rup iah ) .

Bahwa yang  ke sebe las   Permasa lahan  Terdakwa dengan  
Sdr .  ARFAHANUM HARITA,    Saks i - XI I I ,    ya i t u  
sebaga i  ber i ku t :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

69

Bahwa Terdakwa  pada  tangga l  24  Mei  2009  sek i ra  
puku l  10.00  WIB memin jam uang kepada  Saks i - XI I I  
sebesar   Rp  20.000 .000 ,00   (dua  puluh  ju ta  
rup iah )   untuk  membuka usaha  getah  kare t  dengan  
per j an j i a n  apab i l a  Saks i - XI I I   membutuhkan  uang  
dapat  d iambi l  secara  tuna i  dan  Saks i - XI I I  akan  
mendapat  has i l  keuntungan .  

Bahwa  Terdakwa  sampai  dengan  sekarang  be lum 
mengembal i kan  uang  pin jaman  te rsebu t  sebesar  
sebesar   Rp  20.000 .000 ,00   (dua  puluh  ju ta  
rup iah )  kepada  Saks i - XI I I .

Bahwa  yang  ke  dua  belas  Permasa lahan  Terdakwa  
dengan  Sdr .  BUKHARI,   Saks i - XIV,    ya i t u  sebaga i  
ber i ku t :

Bahwa  Terdakwa  pada  tangga l  17  Januar i  2010  
sek i ra  puku l  17.30  WIB ber temu dengan  Saks i - VI I  
d i  warung  kop i  Puja  Sera  Panton  Labu  untuk  
melakukan  t ransaks i  gada i  1  un i t  mobi l  Toyota  
Avanza  warna  bi ru  Nopol  BK  1313  HO mi l i k  
kawannya   Saks i - IV ,  se lan ju tn ya  Saks i - XIV  dan  
Terdakwa membuat  per jan j i a n  da lam ku i t ans i  yang  
is i n ya  Terdakwa  memin jam uang  kepada  Saks i - XIV  
sebesar  Rp 31.000 .000 ,00   ( t i g a  puluh  satu  ju ta  
rup iah )  yang  akan  d i l unas i  da lam tempo  1 bulan  
dengan  jaminan  1 un i t  mobi l  Toyota  Avanza  warna  
bi ru  Nopol  BK 1313 HO.   

Bahwa  cara  pembayaran  uang  te rsebu t  kepada  
Terdakwa  dengan  2  ka l i  t ransaks i  yang  per tama  
pada  tangga l  17  Januar i  2010  Saks i - VI I  
menyerahkan  uang  tuna i  kepada  Terdakwa  sebesar  
Rp 26.000 .000 ,00   (dua  puluh  enam ju ta  rup iah )  
di  warung  kop i  Puja  Sera  Panton  Labu  sedang  
yang  kedua  pada  tangga l  21  Januar i  2010  sek i ra  
puku l  11.00  WIB  Saks i - VI I  ment rans fe r  uang  
kepada  Terdakwa  sebesar  Rp 5.000 .000 ,00   ( l ima  
ju ta  rup iah )  mela lu i  bank  BNI  Cab.  Langsa  
dengan Nomor  reken ing  0141441659.

Bahwa  Terdakwa  sampai  dengan  sekarang  t i dak  
pernah  mengembal i kan  uang  sebesar  Rp 
31.000 .000 ,00   ( t i g a  pu luh  satu  ju ta  rup iah )  
kepada  Saks i - XIV.

Bahwa Terdakwa membel i  mobi l  Honda Jazz  warna  abu-
abu  meta l i k  Nopol  B 1721  TS pada  tahun  2008  dar i  
sdr  Mulyad i  bera lamat  di  Kisaran  (Sumut )  lengkap  
dengan  sura t - sura tnya  BPKB dan  STNK yang  palsu  
dengan  harga  Rp 80.000 .000 ,00  (de lapan  puluh  ju t a  
rup iah )  dan  mobi l  te rsebu t  d ian ta r  ke  Langsa  oleh  
orang  suruhan  sdr .  Mulyad i .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa se la i n  dengan  mobi l  Honda Jazz  warna  abu- abu  

meta l i k  Nopol  Bahwa 1721 TS te rsebu t  masih  ada lag i  
3 un i t  mobi l  yang  BPKBnya palsu  anta ra  la i n  1 un i t  
Toyota  Ki jang  Inova  warna  hi t am Nopol  BK 1215 CT,  1 
un i t  mobi l  Truck  Mitsub i sh i  warna  kun ing  Nopol  BK 
9821  PH dan  1  uni t  mobi l  Toyota  Avanza  warna  
s i l ve r .

Bahwa Terdakwa mendapatkan  BPKB palsu  te rsebu t  dar i  
sdr  Mulyad i  yang  Terdakwa  kena l  d i  daerah  Kisaran ,  
dan  awalnya  Sdr .  Mulyad i  yang  menawar i  kepada  
Terdakwa,  se lan jun ta   Terdakwa  memesan BPKB kepada  
Sdr .  Mulyad i ,  dengan  cara  menghubung i  sdr .  Mulyad i  
mela lu i  HP la l u  sdr .  Mulyad i  meminta  nomor  po l i s i ,  
nomor  rangka  dan  nomor  mesin  mobi l  yang  akan  
dibua tkan  BPKB palsu  sete lah  i t u  Terdakwa  menyuruh  
sdr .  Mulyad i  untuk  mengecek  mobi l - mobi l  te rsebu t  
yang  kebetu lan  masih  digada i  d i  daerah  Langsa  la l u  
sdr .  Mulyad i  datang  ke  Langsa  untuk  mencata t  Nomor  
pol i s i ,  nomor  rangka  dan  nomor  mesin  se lan ju t nya  
sek i ra  satu  Minggu  kemudian  sdr .  Mulyad i  
menghubung i  Terdakwa  menyampaikan  BPKB te l ah  jad i  
dan  meminta  uang  pembayarannya  dengan  cara  
di t r ans fe r  sete lah  i t u  BPKB  dik i r im  kepada  
Terdakwa.

Bahwa  biaya  untuk  membuat   BPKB palsu  te rsebu t  
perbuah  sebesar  Rp  7.000 .000 ,00  ( tu j uh  ju t a  
rup iah ) .

Bahwa  tu juan  Terdakwa  menggandakan/membuat  BPKB 
te rsebu t  ada lah  agar  Terdakwa mendapatkan  uang yang  
leb ih  besar  dar i  menggada ikan  mobi l  yang  ada  
BPKBnya  walaupun  palsu  karena  Terdakwa  butuh  uang  
banyak  untuk  modal  usaha  ya i t u  jua l  be l i  getah  
kare t  namun sekarang  usaha  te rsebu t  sudah  bangkru t  
karena  modalnya  dibawa la r i  orang .

Bahwa Terdakwa t i dak  ada  lag i  menyimpan  BPKB palsu  
karena  BPKB mobi l  Honda  Jazz  Nopol  Bahwa 1721  TS 
berada  di  Polsek  Sunggal  Medan,  BPKB Toyota  Ki jang  
Inova  Nopol  BK 1215 CT,  BPKB mobi l  Truck  Mi tsub i sh i  
Nopol  BK 9821  PH dan  BPKB mobi l  Toyota  Avanza  
masing- masing  kemungk inan  berada  di  Pol res  Langsa  
karena  adanya  laporan  dar i  CV.  Bursa  Pra tama  dan  
Showroom Yusuf  Aceh Jaya  ten tang  adanya  BPKB palsu .

Bahwa  Terdakwa  meminta  dibua tkan  beberapa  BPKB 
Palsu  untuk  mobi l - mobi l  yang  di ren ta l  kepada  Sdr .  
Mulyad i  tu juannya  ada lah  untuk  digunakan  memasukkan  
mobi l - mobi l  te rsebu t  d i  leas ingkan  ,  d i  Leas ing  
Swasta .

Bahwa Terdakwa d i t angkap  dan di t ahan  di  Denpom IM/1  
Lhokseumawe  pada  tangga l  27- 10- 1020,  h ingga  
sekarang  Terdakwa masih  berada  dalam penahanan.  

Bahwa Terdakwa menyadar i  perbuatannya  ada lah  sa lah ,  
melanggar  hukum dan merug ikan  orang  banyak .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id
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Bahwa  Terdakwa  menyadar i  perbuatannya  ada lah  
merusak  c i t r a  TNI  di  masaraka t ,  dan  dapat  
mengganggu so l i d i t a s  TNI  Rakyat .

Bahwa  penyebab  Terdakwa  melakukan  perbua tan  
te rsebu t  karena ,  awalnya  Terdakwa  pada  tahun  2006  
bisn i s  sawi t   dan  getah  kare t ,  yang  modalnya  dar i  
Koperas i  Bata l yon  dan  dara i  masyaraka t  setempat ,  
yang  saat  i t u  Jabatan  Terdakwa  ada lah  sebaga i  
Komandan  kompi ,  ber ja l an  dua  tahun  sampai  tahun  
2008  usaha  berkembang,  la l u  ada  keb i j a kan  pimpinan  
modal  dar i  anggota  Koperas i  t i dak  boleh  digunak lan  
modal  usaha  Sawi t  dan  getah  kare t ,  la l u  modal  yang  
dar i  anggota  Koperas i  Bata l yon  dikembal i kan ,  karena  
usaha  sawi t  dan  getah  kare t  masih  berkembang,  maka 
Terdakwa  berusaha  mencar i  modal  dar i  lua r  ya i t u  
dar i  masyaraka t  dengan bunga 10% t i ap  bulan ,  anta ra  
la i n  dar i  Ibu  Enggr ian i ,  BA/Saks i - I I ,  dan  te rnya ta  
modal  berupa  uang sebesar  Rp172.000 .000 ,00  (se ra tus  
tu j uh  puluh  dua  ju t a )  d ibawa  kabur  oleh  Pengepu l  
ya i t u  Sdr .  Wahyono  dan  Sdr .  Parno ,  dan  sebesar  
Rp50.000 .000 ,00  ( l ima  puluh  ju ta )  d i  bawa  kabur  
oleh  Kakak  Kandung  Terdakwa,  dan  uang  te rsebu t  
menjad i  tanggung  jawab  Terdakwa,  seh ingga  kemudian  
Terdakwa  Usaha  Renta l  mobi l ,  karena  usaha  te rsebu t  
t i dak  ber ja l an  lancer ,  akh i rnya  mobi l - mobi l  mi l i k  
orang  la i n  digada i kan  untuk  menutup  utang- utang  
yang  la i n .

Bahwa Terdakwa  menyesa l i  perbua tannya  dan  bersed ia  
untuk  menyelesa i kan  se lu ruh  hutang- hutangnya  sesua i  
dengan  kemampuannya  dengan  memotong  gaj i  yang  
te rs i sa  pada set i ap  bulannya .

Menimbang : Bahwa  barang  bukt i  yang  d ia jukan  oleh  Odi tu r  
Mi l i t e r  kepada  Maje l i s  Hakim ada lah  berupa   sura t -
sura t  ya i t u :

1 (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  bermete ra i  anta ra  
Terdakwa dengan  sdr .  Rustam UB tangga l  2 Mei  2010;  
yang  menerangkan  adanya  Pengakuan  Terdakwa  te l ah  
memin jam  uang  kepada  Saks i - I  uang  sebanyak  
Rp120.000 .000 ,00  (se ra tus  dua  puluh  ju ta )  dengan  
jaminan  sebuah  Kendaraan  Honda  Jaz  yang  te l ah  
dis i t a  oleh  Petugas  Kepol i s i a n .

1  (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  Rp 
8.000 .000 ,00   (de lapan  puluh  ju t a  rup iah ) ;  
menerangkan  adanya  tanda  bukt i  Terdakwa  te lah  
mener ima  uang  sebenar  Rp  8.000 .000 ,00   (de lapan  
puluh  ju t a  rup iah )  dar i  Saks i - I .

Disclaimer
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id1  (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  Rp 

120.000 ,00  (se ra tus  dua  pu luh  ju t a  rup iah ) ,  a.n .  
Terdakwa  tangga l  15  September  2009;  menerangkan  
adanya  tanda  bukt i  Terdakwa  te l ah  mener ima  uang  
sebenar  Rp  120.000 ,00  (se ra tus  dua  puluh  ju ta  
rup iah )  dar i  Saks i - I  untuk  pembayaran  satu  un i t  
mobi l   Honda Jazz .

1 (sa tu )  lembar  fo to  copy  STNK Honda  Jazz  Nopol  B 
1721  TS a.n .Sdr .  Kusnad i  tangga l  12  Apr i l  2008,  
ada lah  STNK kendaraan  yang  di j am inkankepada  saks i - I  
yang  diduga  palsu .

2  (dua)  lembar  fo to  copy  BPKB Honda  Jazz  Nopol  B 
1721  TS  a.n .  Sdr .Kusnad i  tangga l  10  Mei  2008;  
ada lah  BPKB   kendaraan  yang  di j am inkan  kepada  
Saks i - I  yang  diduga  palsu .

1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  fak tu r  kendaraan  No.  
0168635- GD372613- 008  a.n .  Sdr .  Kusnad i  tangga l  10  
Mei  2008;  adalah  fak tu r    kendaraan  yang  d i j am inkan  
kepada  Saks i - I .

1  (sa tu )  lembar  ser t i f i k a t  No.  Iden t i f i k a s i  
kendaaan  bermoto r  (NIK)  No.0424739/APM/ IV /2008 ;  
ada lah  sura t  yang di j am inkan  kepada  Saks i - I .

1  (sa tu )  lembar  Sl ip  penyeto ran  Bank  BNI  ke  No.  
Reken ing  009088396  a.n .  Terdakwa  sebesar  
Rp100.000 .000 ,00  (se ra tus  ju t a  rup iah ) ;  tanda  
pengor iman  uang dar i  Drs .  Riza l  suami  dar i  Saks i - I I  
kepada  Terdakwa.

1 (sa tu )  lembar  sura t  per jan j i a n  bermete ra i  anta ra  
Terdakwa  dengan  Drs .  Riza l  tangga  10  Apr i l  2008.  
Yang menerangkan  Terdakwa  te l ah  mener ima  uang  dar i  
Drs .  Riza l  suami  dar i  Saks i - I I ,  sebesar  
Rp100.000 .000 ,00  (se ra tus  ju t a  rup iah ) .

1 (sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  Terdakwa tangga l  8 
Maret  2009,  yang  menerangkan  Terdakwa  menyatakan  
te l ah  mener ima  t i t i p an  uang dar i  Drs .  Riza l  sebesar  
Rp100.000 .000 ,00  (se ra tus  ju t a  rup iah ) ,  dengan akan  
member ikan  keuntungan  sebesar  5 % (Rp5.000 .000 ,00 ) ,  
dan  Terdakwa  akan  mengembal i kan  dengan  dua  tahap ,  
tahap  per tama  Rp50.000 .000 ,00  se lambat - lambatnya  
tangga l  31  Maret  2009  dan  tahap  kedua  
Rp50.000 .000 ,00  se lambat - lambatnya  30 Apr i l  2009.

1  (sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  bermete ra i  a.n .  
Terdakwa  tangga l  14  Apr i l  2009,  yang  menerangkan  
bahwa  Terdakwa  belum  dapat  mengembal i kan  uamng 
t i t i p an  Drs .  Riza l / suami  Saks i - I I  sebesar  
Rp100.000 .000 ,00  ber i ku t  keuntungannya  sebesar  
Rp5.00 .000 ,00  /  bu lan  ,se lama  tu juh  bulan ,  dan  
Terdakwa sanggup  mengembal i kan  akh i r  Apr i l  2009.
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1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  sura t  pernya taan  
bermete ra i  a.n .  Terdakwa  dengan  Sdr .  Enggr ian i  
bu lan  Mei  2010;  yang  menerangkan  Terdakwa  akan  
mengembal i kan  uang  t i t i p an  kepada  Saks i - I I / i s t r i  
Drs  Riza l  sebesar  Rp120.000 .000 ,00  dengan  dua  
tahap ,  tahap  per tama  Rp60.000 .000 ,00   yang  akan  
dibayar  Terdakwa  pada  tangga l  11  Mei  2009,  dan  
tahap  kedua  Rp60.000 .000 ,00  akan  Terdakwa  bayar  
pada tangga l  bu lan  Jun i  2009.

1  (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  Rp 
8.000 .000 ,00  (de lapan  ju ta  rup iah )  yang  dise rahkan  
oleh  sdr .  Mahmud kepada  Terdakwa  pada  tangga l  10  
Pebruar i  2010;  yang  menerangkan  Terdakwa  te lah  
mener ima  uang sen i l a i  Rp 8.000 .000 ,00  (de lapan  ju ta  
rup iah )  dar i  Saks i - XI I .

1  (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  Rp 
60.000 .000 ,00  (enam  puluh  ju ta  rup iah )  yang  
dise rahkan  oleh  Sdr .Mahmud/Saks i - XI I  dan  di te r ima  
oleh  Sdr .  E.Sr ihe rawat i / I s t r i  Terdakwa/Saks i - 10  
tangga l  7 Desember  2009.

2  (dua)  lembar  Akte  Notar i s  (E l l u  Mukian t i , SH)  
Nomor  248/L /2009  tangga l  7  Desember  2009  sura t  
per j an j i a n  piu tang  bermete ra i  anta ra  Sdr i .  E.  
Sr ihe rawat i  dengan  Sdr .  Mahmud ,  yang  menerangkan  
Sdr i .  E.  Sr ihe rawat i / I s t r i  Terdakwa/Saks i - X 
berhu tang  kepada  Saks i - XI I  sebesar  Rp60.000 .000 ,00  
(enam  puluh  ju ta  rup iah ) ,  dan  waj ib  Saks i - X 
mengembal i kan  se lambat - lambatnya  tangga l  7  Maret  
2010.

1 (sa tu )  lembar  sura t  per jan j i a n  bermete ra i  anta ra  
Terdakwa  dengan  Sdr .  Mahmud  tangga l  10  Pebruar i  
2010,  yang  menerangkan  Terdakwa  akan  melunas i  
hutang  kepada  Saks i - I I  uang sebesar  Rp60.000 .000 ,00  
(enam puluh  ju ta  rup iah ) .

1  (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  Rp 
20.000 .000 ,00  (dua  puluh  ju ta )  a.n .  Terdakwa  
tangga l  24  Mei  2009;  menerangkan  Terdakwa  te lah  
mener ima  uang  sen i l a i  Rp 20.000 .000 ,00  (dua  puluh  
ju ta )  dar i  Saks i - XI I I .

1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  sura t  pernya taan  ren ta l  
bermete ra i  a.n .  Terdakwa  tangga l  23  Apr i l  2009;  
yang  menerangkan  Terdakwa  te lah  merenta l  untuk  
se lama  satu  bu lan   TMT 23- 4- 2009  s/d  23- 5- 2009  
sebuah  kendaraan   Toyota  Ki juang  kepada  Saks i - IV  
dengan  uang  sewa sebu lan  Rp5.500 .000 ,00  ( l ima  ju t a  
l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 73



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id1  (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  Rp 

31.000 .000 ,00  ( t i ga  puluh  satu  ju ta )  a.n .  Terdakwa  
tangga l  17  Januar i  2010,  yang  menerangkan  Terdakwa  
te l ah  mener ima  uang  sen i l a i  Rp 31.000 .000 ,00  ( t i ga  
puluh  satu  ju t a )  dar i  Saks i - XIV  p in j aman  sementara  
dengan  jaminan  mobi l  Toyota  Avanza,  se lama  satu  
bu lan .

1  (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  Rp 
25.000 .000 ,00  (dua  puluh  l ima  ju t a )  a.n .  Terdakwa  
tangga l  18  Oktober  2009,  yang  menerangkan  Terdakwa  
te l ah  mener ima  uang  sen i l a i  Rp 25.000 .000 ,00  (dua  
puluh  l ima  ju ta )  dar i  Saks i - VI I  sebaga i  muang 
nt i t i p an  dengan  jaminan  Mobi l  Daehatzu  Ter r i oz  
da lam jangka  waktu  satu  bu lan .

1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  sura t  per jan ian  pin jam  
ser t i f i k a t  tanah  bermete ra i  anta ra  Sdr .  Id r i s  Ahmad 
dengan  Terdakwa  tangga l  16  September  2009;  
menerangkan  Terdakwa  te lah  Ser t i f i k a t  tanah  kepada  
Saks i - XI  yang  dianggunkan  oleh  Terdakwa  sebesar  
Rp25.000 .000 ,00  (dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  kepada  
CV RAIHAN  dengan  angsuran  Rp2.000 .000 ,00  (dua  ju ta  
rup iah ) .

1  (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  Rp 
55.000 .000 ,00  ( l ima  puluh  l ima  ju t a  rup iah )  yang  
dise rahkan  oleh  Sdr i .  Megawat i  /Saks i - VI  dan  
di te r ima  oleh  Terdakwa  tangga l  14  Mei  2009,  dengan  
jaminan  mobi l  Toyota  Vioz ,  se lama satu  bu lan .

1  (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  Rp 
40.000 .000 ,00  (empat  puluh  ju ta  rup iah )  a.n .  
Terdakwa  tangga l  19  Mei  2009.  Yang  menerangkan  
Terdakwa  te lah  mener ima  uang  sen i l a i  Rp 
40.000 .000 ,00  (empat  puluh  ju t a  rup iah )  dar i  Saks i -
VI I I  dengan  jaminan  mobi l  Daehatzu  Xenia .

1  (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  Rp 
60.000 .000 ,00  (enam  puluh  ju ta  rup iah )  a.n .  
Terdakwa  tangga l  22  Mei  2009;  Yang  menerangkan  
Terdakwa  te lah  mener ima  uang  sen i l a i  
Rp60.000 .000 ,00  (enam  puluh  ju t a  rup iah )  dar i  
Saks i - IX  dengan  jaminan  Toyota  Ki jang  Grand Long.

2  (dua)  lembar  fo to  copy  BPKB Palsu  N0.4375937  
kendaraan  jen i s  Toyota  Inova  warna   h i tam  Meta l i k  
Nopol  BK 1215 CY a.n .  Sdr i .  Hj .  Rismawat i ,  S.H.

2  (dua)  lembar  fo to  copy  BPKB Palsu  N0.  0754727  
kendaraan  jen i s  Truk  Mi tsub i sh i  warna  kun ing  Nopol :  
9827 PH a.n .  Sdr .  Suyono.
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Bahwa barang  bukt i  berupa  sura t - sura t  te rsebu t ,  
te lah  dipe r l i h a t k an  dan  dibacakan  kepada  Terdakwa  
dan  para  Saks i  yang  hadi r  dan  t i dak  ada  yang  
menyangka lnya ,  dan te lah  di t e rangkan  sebaga i  barang  
bukt i  da lam  perkara  in i ,  te rnya ta  berhubungan  dan  
bersesu ian  dengan  bukt i - bukt i  la i n  maka oleh  karena  
i t u  Maje l i s  Hakim  berpendapat  dapat  memperkuat  
pembukt i an  atas  perbua tan  perbua tan  yang didakwakan  
kepada  Terdakwa.

Menimbang : Bahwa  berdasarkan  kete rangan  Terdakwa,  kete rangan  
para  Saks i  dan  barang  bukt i  berupa  sura t - sura t ,  
kemudian  sete lah  menghubungkan  yang  satu  dengan  
yang  la i nnya ,  maka  dipero l eh  fak ta  hukum  yang  
mel ingkup i  perbua tan  Terdakwa sebaga i   ber i ku t  :

Bahwa benar  Terdakwa masuk  menjad i  pra ju r i t  TNI  AD 
pada  tahun  1992  mela lu i  pendid i kan  Secaba  Mi lsuk  X 
Pusd ik  Jas  Cimahi  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  
pangkat  Serda  NRP 2920095601069  TMT  15- 2- 1992,  
d i l an j u t kan  dengan mengiku t i  Sus ju rba i f  d i  Pusd ik i f  
Cimahi  tahun  1992 sete lah  lu l us  kemudian  di tugaskan  
di  Rindam IX /Udayana  tahun  1992  s.d  1998  kemudian  
pada  tahun  2000  mengiku t i  pend id i kan  Secapa  Reg di  
Pusd ik  Secapa  AD Bandung  sete lah  lu l us  d i l an t i k  
dengan  pangkat  Letda  In f  kemudian  di l an j u t k an  
dengan  mengiku t i  pendid i kan  Sesarcab i f  d i  Pusd ik i f  
Bandung  tahun  2001  sete lah  lu l us  kemudian  
di t ugaskan  di  Akmi l  tahun  2001  s.d  2004  kemudian  
dimutas i kan  ke  Yoni f  111/KB  tahun  2004  s.d  2009  
pada  tahun  2009  s.d  2010  dimutas i kan  di  Kodim 
0102/P id i e  dan te rakh i r  d imutas i kan  ke  Korem 011/LW 
sampai  dengan  sekarang  dan  masih  berd inas  akt i f  
dengan  pangkat  Kapten  In f  dan  jaba tan  Pama Korem 
011/LW.

Bahwa benar  Terdakwa  sampai  sekarang  belum  pernah  
diakh i r i  atau  mengakh i r i  dar i  i ka tan  dinasnya  
sebaga i  TNI  AD.

Bahwa  benar  Terdakwa   se la i n  perkara  in i  be lum 
pernah  d i j a t uh i  hukuman d is i p l i n / p i d ana .

Bahwa  benar  Terdakwa  pernah  melaksanakan  tugas  
operas i  mi l i t e r  Tahun  1996  d i  Timor  Timur ,  dan  
tahun  2003/2004  di  Aceh.

Bahwa  benar  Terdakwa  mempunyai  beberapa  
permasa lahan  degan  beberapa  orang  yang  merasa  
di rug i kan .

Bahwa  benar  yang  per tama  Permasa lahan   Terdakwa  
dengan  Sdr .  RUSTAM Usman Bin  Saks i - I  ya i t u  sebaga i  
ber i ku t :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa  Saks i - I  kemudian  pada  tangga l  30  Ju l i  

2009,  ber temu  dengan  Terdakwa  d i  rumah  Sdr .  
Abdul l ah  d i  Kamp.  Blang  Senibong ,  Gang Damau,  
Kec.  Langsa,  Kota  Langsa,  kamudian  Saks i - I  
mengadakan  t ransaks i  gada i  mobi l  jen i s  Honda 
Jazz  warna  s i l ve r  Nopol  B  1721  TS,  yang  
di tuangkan  dalam  kwi tans i  bermete ra i  Rp 
6.000 ,00  pada  tangga l  Peur lak ,  30- 7- 2009  yang  
di tanda  tangan i  o leh  Terdakwa dan Saks i - I ,  yang  
is i n ya  bahwa Terdakwa sudah  te r ima  dar i  Saks i - I  
uang  sebanyak  Rp80.000 .000 ,00  (de lapan  puluh  
ju ta  rup iah )  untuk  pembayaran  p in j aman  
menggada ikan  1  uni t  mobi l  Honda  Jazz  Nopol  B 
1721  TS  No.  Mesin  L15AZ- 4006862  Thn  2008  
No. rangka  MHRGD37208F701093,  se lama  satu  
bu lan  ,  ja tuh  tempo tg l .  30- 8- 2009.

Bahwa  sete lah  ja t uh  tempo  Terdakwa  d ihubung i  
o leh  Saks i - I  mela lu i  HP menanyakan  kapan  mobi l  
akan  di tebus ,dan  Terdakwa  menjawab  t i dak  
mempunyai  uang  untuk  menebus  mobi lnya ,  karena  
uang masih  dip in j am  orang  la i n .

Bahwa  Saks i - I  pada  bulan  September  2009  
menanyakan  kepada  Terdakwa,  kapan  mobi l  akan  
di tebus? ,  kemudian  Terdakwa meminta  agar  Saks i -
I  membel i  sa ja  mobi l  te rsebu t ,  kemudian  pada  
tangga l  15  September  2009  d i  Rumah  makan 
Adr iana  di  Peur lak  Timur ,  Saks i - I  membel i  mobi l  
Terdakwa  te rsebu t  dengan  menambah  uang  
pembayaran  sebesar  Rp40.000 .000 ,00  (empat  pu luh  
ju ta  rup iah ) ,  dan  Terdakwa  mengatakan  kepada  
Saks i - I ,  ”ka lau  mobi l  mau d i j ua l ,  d i j ua l  sa ja ” .

Bahwa Saks i - I  kemudian  pada tangga l  23 Desember  
2009  menjua l  mobi l  te rsebu t  ke  sebuah  Showroom 
di  Medan,  se lan ju t nya  pihak  Showroom melakukan  
pengecekan  ke lengkapan  sura t - sura t  mobi l  ke  
Polda  Metro  Jakar t a  se lama  t i ga  har i ,  te rnya ta  
has i l  pengecekan  dar i  Showroom  sura t - sura t  
mobi l  te rsebu t  ada lah  palsu ,  kemudian  pihak  
Showroom  te rsebu t  melaporkan  kepada  Polsek  
Sungga l ,  se lan ju t nya  mobi l  te rsebu t  d i tahan  di  
Polsek  Sungga l  Medan,  dan  Kakak  Saks i - I  yang  
menguruskan  juga  d i t ahan .

Bahwa  Saks i - I  pada  bulan  Desember  2009  
menghubung i  Terdakwa  menanyakan  permasa lahan  
mobi l   karena   mobi l  d i t ahan  d i  Polsek  Sungga l  
Medan  karena  sura t - sura tnya  palsu ,  la l u  
Terdakwa  mengatakan  ” I ya  nant i  k i t a  urus  dan  
ambi l  mobi l  te rsebu t ” .

Bahwa sampai  mobi l  Honda  Jazz  Nopol  B 1721  TS 
No.  Mesin  L15AZ- 4006862  Thn  2008  No. rangka  
MHRGD37208F701093  d i t ahan  d i  Polsek  Sungga l  
Medan.
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Bahwa  Terdakwa  sampai  sekarang  belum  pernah  
menyelesa i kan  permasa lahannya  dengan  Saks i - I ,  
seh ingga  Saks i - I  merasa  d i rug i kan  oleh  Terdakwa  
sebesar  Rp120.000 .000 ,00  (se ra tus  dua  pu luh  
ju ta  rup iah ) .

Bahwa kemudian  Saks i - I  pada  tangga l  12  Oktober  
2010,  melaporkan  Terdakwa kepada  Denpom IM/1  di  
Lhokseumawe.

Bahwa  Terdakwa  menyadar i  perbuatannya  
mengak iba tkan  Saks i - I  mender i t a  kerug ian  
sebesar  Rp120.000 .000 ,00  (se ra tus  dua  pu luh  
ju ta  rup iah ) .

Bahwa  Saks i - I  mau  mener ima  gada i ,  yang  
se lan ju t nya  membel i  mobi l  Terdakwa,  karena  
Terdakwa  seorang  Perwi ra  TNI  sebe lumnya  te l ah  
mengecek  leb ih  dahu lu  ke  Samsat  Langsa  yang  
menyatakan  mobi l  te r sebu t  te rda f t a r ,  seh ingga  
Saks i - I  merasa  yak in  Terdakwa t i dak  membohongi ,  
te tap i   te rnya ta  sura t  yang  berupa  STNK dan  
BPKB dar i  Terdakwa  ada lah  Palsu ,  dan  sekarang  
mobi l  Honda  Jazz  warna  abu- abu  muda  meta l i k ,  
No.  Mesin  L15AZ- 4006862  Thn  2008  No. rangka  
MHRGD37208F701093  dan   STNK B- 1721- TS dan  BPKB 
E.1425178  atas  nama Sdr .Kusn iad i  yang  te rnya ta  
palsu  di tahan  di  Polsek  Sungga l  d i  Medan.

Bahwa  benar  yang  ke  dua  Permasa lahan  Terdakwa  
dengan  Sdr i .  Enggr ian i ,  BA Saks i - I I   ya i t u  sebaga i  
ber i ku t :

Bahwa  Terdakwa  pernah  minta  to l ong  Let tu  In f  
Hamzah  Budi  Susanto  menghubung i  Saks i - I I  
meminta  dana sebesar  Rp 100.000 .000 ,00  (se ra tus  
ju ta  rup iah ) ,  untuk  keper l uan  menambah  Modal  
Usaha  Terdakwa  untuk  Usaha  jua l  Bel i  Kelapa  
Sawi t  dan  Getah ,  kemudian  har i  i t u  juga  Saks i -
I I  mengi r im  uang  mela lu i  Bank  BNI  Kuala  
Simpang,  yang  kemudian  dibua t  Sura t  Per jan j i a n  
anta ra  Terdakwa dengan  Drs .  Riza l  (suami  Saks i -
I I )  pada  tagga l  Banda Alam,  10 Apr i l  2008  yang  
is i n ya  ada lah :

Bahwa  Terdakwa  meminjam  uang  sebesar  
Rp100.000 ,00  (se ra tus  ju ta  rup iah )  dar i  
Drs .  Riza l  untuk  modal  usaha.

Dengan keten tuan ,  jaminan  ser t i f i k a t  tanah ,  
keuntungan  5% dar i  Modal  t i ap  bu lannya  
sebesar  Rp5.000 .000 ,00  ( l ima  ju ta  
rup iah ) , s e t e l ah  6  bu lan  modal  d igunakan  
modal  te rsebu t  kapan  sa ja  bisa  diambi l .

Disclaimer
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa Terdakwa pernah  membayar  bunga t i ap  bu lan  

sebesar  Rp5.000.000 ,00  ( l ima  ju i t a  rup iah ) ,  
se lama 6 bu lan  dan te rakh i r  membayar  pada bulan  
Oktober  2008

Bahwa Terdakwa  mula i  bu lan  Nopeber  2008  t i dak  
member ikan  keuntungannya  kepada  Saks i - I I .

 Bahwa kemudian  Saks i - I I  melaporkan  Terdakwa,  
kepada  Danyon i f  111/KB pada tangga l  21 Pebruar i  
2009,   kemudian  Terdakwa  membuat  Sura t  
Perya taan  pada  tangga l  Kuala  Simpang  08  Maret  
2009,  Terdakwa  menyatakan  akan  mengembal i kan  
uang  dengan dua tahap  ya i t u :

Tahap I  sebesar  Rp50.000 .000 ,00  ( l ima  pu luh  
ju t a  rup iah )  se lambat - lambatnya  tangga l  31  
Maret  2009;

Tahap  I I  sebesar  Rp50.000 .000 ,00  ( l ima  
puluh  ju t a  rup iah )  se lambat - lambatnya  
tangga l  30 Apr i l  2009;   

dan  pernya taan  in i  o leh  Terdakwa  t i dak  
dipenuh i .  

Bahwa  kemudian  Terdakwa  membuat  Sura t  
Pernya taan  Pada tangga l  Kuala  Simpang  14  Apr i l  
2009,   yang   menyatakan  bahwa  Terdakwa  akan  
mengembal i kan  t i t i p an  dan  keuntungannya  kepada  
Drs .  Riza l  (suami  Saks i - I I )  se lambat - lambatnya  
akh i r  Apr i l  2009,  pernya taan  te rsebu t  o leh  
Terdakwa  juga  t i dak  dipenuh i ,  karena  Terdakwa  
belum ada uang.

Bahwa  kemudian  Terdakwa  membuat  Sura t  
Pernya taan  kepada  Saks i - I I   pada  tangga l  Mei  
2010  yang disaks i kan  oleh  Pasi  In te l  Mayor  Cpl  
Azwa Abdi  yang menyatakan  :

Terdakwa  sanggup  membayar  hutang  kepada  
Saks i - I   sebesar  Rp120.000 .000 ,00  (se ra tus  
dua puluh  ju ta  rup iah ) ;

Pelaksanaannya  ada lah  sebaga i  ber i ku t :

Per tama  sebesar  Rp60.000 ,000 ,00  (enam 
puluh  ju t a  rup iah )  akan  dibayar  pada  
tangga l  11 Mei2010;

Keuda  sebesar  Rp60.000 .000 ,00  (enam 
puluh  ju t a  rup iah )  akan  dibayar  pada  
bulan  Jun i  2010;

Pernya taan   te rsebu t  juga  t i dak  d ipenuh i  
o leh  Terdakwa.
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Bahwa  Saks i - I I  mau  menyerahkan  uang  sebanyak  
Rp100.000 .000 .000 ,00  (se ra tus  ju t a  rup iah )  
kepada  Terdakwa  karena  percaya  Terdakwa  ada lah  
seorang  Perwi ra  TNI ,  dan  uang  te rsebu t  untuk  
digunakan  usaha  jua l  be l i  sawi t ,  seh ingga  Saks i -
I  yak in  Terdakwa t i dak  akan  membohongi .

Bahwa Saks i - I I  merasa  di rug i kan  dan  di t i pu  oleh  
Terdakwa  yang  sampai  sekarang  uang  sebesar  
Rp100.000 .000 ,00  (se ra tus  ju t a  rup iah )  be lum 
dikeba l i k an .

Bahwa Saks i - I I  kemudian  pada  tangga l  15  oktober  
2010  melaporkan  Terdakwa  ke  Denpom  IM/1  
Lhokseumawe,  untuk  dip roses  secara  hukum.

Bahwa  benar  yang  ke  t i ga   Permasa lahan  Terdakwa  
dengan Sdr .  SUNGKOWO SUMARNO Saks i - IV  dan Saks i - I I I  
Sdr i .  WAGIRAH,  ya i t u  sebaga i  ber i ku t :

Bahwa pada  Maret  2009,  Terdakwa  menyewa 1 un i t  
mobi l  Toyota  Ki jang  Inova  warna  s i l ve r  tahun  
2006  Nopol  BK 1251  HN mi l i k  Saks i  IV  se lama  2 
minggu  dan  saat  i t u  pembayarannya  lanca r  
sete lah  se lesa i  d isewa  mobi l  d i t a r i k  Saks i - IV  
untuk  d i l akukan  pengecatan .

Bahwa  Terdakwa  pada  tangga l  22  Apr i l  sek i r a  
puku l  16.00  WIB  menghubung i  Saks i - IV  meminta  
dian ta r kan  1  un i t  mobi l  untuk  d isewa,  
se lan ju t nya  pada tangga l  23 Apr i l  2009 Saks i - IV  
menganta rkan  mobi l  yang  akan  d isewa  Terdakwa  
ya i t u  sebuah  mobi l  jen i s  Toyota  Ki jang  LSX 
tahun  1998  warna  b i ru  meta l i k  Nopol  B 8628  TB,  
mobi l  te rsebu t  d isewa  tmt  23 Apr i l  2009  s.d  23 
Ju l i  2009 dan dibayar  lunas  se lama 3 bulan  oleh  
Terdakwa  sebesar  RP 16.500 .000 ,00   (enam belas  
ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  namun uang  sewa 
tmt  23 Ju l i  2009  s.d  23 September  2009  sebesar  
Rp 16.500 .000 ,00  (enam belas  ju t a  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  be lum dibayar  oleh  Terdakwa se la i n  
i t u  BPKB mobi l  te rsebu t  d ip in j am  oleh  Terdakwa  
dan  belum  dikembal i kan ,  dan  te rnya ta  mobi l  
te rsebu t  o leh  Terdakwa  di j ua l  tanpa  se i j i n  dan  
sepengetahuan  Saks i - IV  di  daerah  Kuala  Simpang  
seharga  Rp86.000 .000 ,00  (de lapan  pu luh  enam 
ju ta  rup iah )  dan  uangnya  d igunakan  oleh  
Terdakwa.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa  Terdakwa  pada  tangga l  31  Apr i l  2009  

sek i ra  puku l  18.30  WIB  menghubung i  Saks i - IV  
mela lu i  HP dengan  maksud  menyewa 1 uni t  mobi l ,  
la l u  Saks i - IV  pada  tangga l  1  Mei  2009   datang  
s i  asrama  Yoni f  111/KB  Tualang  Cut  untuk  
menganta rkan  sebuah   mobi l  Toyota  Ki jang  Inova  
warna  s i l ve r  tahun  1006  Nopol  BK 1251  HN yang  
sebe lumnya  pernah  disewa  oleh  Terdakwa,  
kemudian  uang  sewa  1  (sa tu )  bu lan  per tama  
sebesar  Rp6.500 .000 ,00  (enam  ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  te lah  dibayar  oleh  Terdakwa,  
sedangkan  uang  sewa  se lama  8  (de lapan)  bu lan  
sebesar  Rp52.000 .000 ,00  ( l ima  puluh  dua  ju t a  
rup iah )  be lum d ibayar  oleh  Terdakwa,  dan  mobi l  
o leh  Terdakwa d igada i kan  di  Langsa  tanpa  se i j i n  
dan  sepengetahuan  Saks i - IV  sebesar  Rp 
36.000 .000 ,00  ( t i ga  puluh  enam ju ta  rup iah )  dan  
uang te rsebu t  d igunakan  Terdakwa untuk  membayar  
ren ta l  mobi l  yang  la i n .

Bahwa Terdakwa  kepada  Saks i - IV  pada  tangga l  1 
Mei  2009  sek i ra  puku l  17.00  WIB memesan  lag i  
sebuah  mobi l  untuk  d isewa,  la l u  Saks i - IV  
menganta rkan  sebuah   mobi l  Toyota  Ki jang  LSX 
tahun  2001  Nopol  BK 1984  DV yang  d i t e r ima  o leh  
kawan  Terdakwa  sdr .  Ucok  d i  depan  rumah  sdr .  
Tuk iman desa  Tualang  Cut  Kec.  Manyak  Payed Kab.  
Aceh  Tamiang,  mobi l  te rsebu t  d isewa  oleh  
Terdakwa  tmt  1  Mei  2009  s.d  1  Jun i  2009  dan  
sewanya  dibayar  lunas  sebesar  RP 5.000 .000 ,00  
( l ima  ju t a  rup iah ) ,  te tap i  mobi l  te r sebu t  t i dak  
dikembal i kan  kepada  Saks i - IV  oleh  Terdakwa,  dan  
te rnya ta   mobi l  te rsebu t  d igada i kan  o leh  
Terdakwa  kepada  orang  la i n  di  Langsa  tanpa  
se i j i n  dan  sepengetahuan  Saks i - IV  sebesar  
Rp15.000 .000 ,00  ( l ima  belas  ju t a  rup iah )  dan  
uang  te rsebu t  te lah  digunakan  oleh  Terdakwa  
untuk  membayar  ren ta l  mobi l  lag i ,  dan  Terdakwa  
belum membayar  uang sewa kepada  Saks i - IV .

Bahwa Terdakwa pada tangga l  22 Ju l i  2009 sek i ra  
puku l  16.15  WIB menghubung i  Saks i - IV  mela lu i  HP 
memesan  sebuah   kendaraan  untuk  disewa,  
se lan ju t nya  Saks i - IV  pada  tangga l  23  Ju l i  2009  
datang  asrama  Yoni f  111/KB  Tualang  Cut  untuk  
menganta r  sebuah  mobi l  Toyota  Ki jang  Inova  
warna  hi tam  tahun  2006  Nopol  BK 1133  WY disewa  
tmt  23 Ju l i  2009 s.d  23 Agustus  2009,  uang sewa 
belum  dibayar ,  dan  mobi l  sudah   d ikembal i kan  
oleh  Terdakwa,  kepada  Saks i - IV .   
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Bahwa kemudian  Terdakwa  pada  tangga l  6 Agustus  
2009 sek i r a  puku l  15.00  WIB menyampaikan  kepada  
Saks i - IV  untuk  menyewa  2  uni t  mobi l  lag i ,  
se lan ju t nya  sdr .  Kamerun  dan  sop i r  Saks i - IV  
ya i t u  sdr .  Budiman  menganta rkan  2  un i t  mobi l  
Ki j ang  ya i t u  sebuah  mobi l  Toyota  Ki jang  LSX 
Diese l  tahun  2001  warna  cok la t  meta l i k  dan  
sebuah  mobi l   Toyota  Ki jang  LGX Diese l  Tahun  
2001 warna  bi ru  meta l i k  Nopol  B 8271 JF kerumah  
Terdakwa  di  asrama  Yoni f  111/KB  Tualang  Cut ,  
pada  tangga l  7 Agustus  2009  sek i ra  puku l  16.30  
WIB,  la l u  kedua  mobi l  te rsebu t  d isewa  se lama 10  
(sepu luh )  har i  dan  dibayar  lunas ,  la l u   pada  
tangga l  31  Agustus  2009  sek i ra  puku l  24.00  WIB 
1  un i t  mobi l  Toyota  Ki jang  LSX Diese l  tahun  
2001  warna  cok la t  meta l i k  mi l i k  Saks i - IV  t i dak  
dikembal i kan  oleh   Terdakwa dan uang sewa belum 
dibayar ,  sedangkan  yang  1  un i t  Toyota  Ki jang  
LGX Diese l  Tahun  2001  warna  bi ru  meta l i k  Nopol  
B 8271  JF  masih  berada  di tangan  Terdakwa  dan  
oleh  Terdakwa d isewakan  lag i  kepada  orang  la i n ,  
kemudian  pada  tangga l  7  Oktober  2009  mobi l  
te rsebu t  d i t a r i k  o leh  leas ing  ACC dan uang sewa 
mobi l  te rsebu t  be lum dibayar  kepada  saks i - IV .

Bahwa  Terdakwa  pada  tangga l  9  Agustus  2009  
sek i ra  puku l  07.30  WIB  menyuruh  seseorang  
datang  kerumah  Saks i - IV  untuk  menyewa  sebuah  
mobi l  Toyota  Ki jang   LSX tahun  2003  warna  bi ru  
meta l i k  Nopol  B 1087  XI ,  d isewa  tmt  9  Agustus  
2009  s.d  20  Agustus  2009  dan  dibayar  lunas ,  
te tap i  mobi l  te rsebu t  t i dak  dikembal i kan  kepada  
Saks i - IV  oleh  Terdakwa,  kemudian  mobi l  te r sebu t  
d igada ikan  oleh  Terdakwa  kepada  orang  la i n  di  
daerah  Peur lak  Aceh  Timur  tanpa  sepengetahuan  
dan  se i j i n  Saks i - IV  sebesar  Rp25.000 .000 ,00  
(dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah ) ,  se lan ju t nya  pada  
bulan  Ju l i  2010  mobi l  te rsebu t  d iambi l  leas ing  
ACC sedang  uang  sewanya  belum  dibayar  oleh  
Terdakwa sampai  sekarang .

Bahwa  Terdakwa  pada  tangga l  11  Agustus  2009  
sek i ra  puku l  07.30  WIB  menyuruh  seseorang  
datang  kerumah  Saks i - IV  untuk  menyewa  sebuah  
mobi l  Toyota  Ki jang  LSX tahun  2001  warna  bi ru  
meta l i k  Nopol  BK 1133 IE ,  d isewa tmt  11 Agustus  
2009  s.d  21  Agustus  2009  dan  dibayar  lunas ,  
te tap i  mobi l  te rsebu t  o leh  Terdakwa  t i dak  
dikembal i kan  kepada  Saks i - IV ,  te tap i  d igada ikan  
Terdakwa  kepada  orang  la i n  di  daerah  Langsa  
tanpa  sepengetahuan  dan  se i j i n  Saks i - IV ,  
kemudian  pada  bulan  Januar i  20110  mobi l  
te rsebu t  d i t a r i k  o leh  p ihak  leas ing  ACC dan  
uang sewanya  be lum dibayar  oleh  Terdakwa dengan  
jumlah  sebesar  RP 25.750 .000 ,00   (dua  puluh  
l ima  ju t a  tu juh  ra tus  l ima  puluh  r i bu  rup iah ) .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa  Terdakwa  pada  tangga l  17  Agustus  2009,  

menyewa  lag i  sebuah  mobi l  Toyota  Ki jang  LSX 
warna  Cokla t  Meta l i k  tahun  2001,  untuk  se lama  
dar i  tangga l  17  Agustus  2009  s/d  30  Agustus  
2009,  te tap i  uang  sewanya  be lum  dibayar  dan  
mobi l  te rsebu t  o leh  Terdakwa  d igada ikan  d i  
daerah  Langsa  tanpa  sepengetahuan  dan  se i j i n  
Saks i - IV .

Bahwa pada bulan  Januar i  2010 Terdakwa menyuruh  
Saks i - IV  untuk  kerumah orang  tuanya  di  Magelang  
Jawa  Tengah  dengan  tu j uan  mengambi l  uang  sewa 
mobi l .   

Bahwa Terdakwa pada bulan  Mei  2009 sek i r a  puku l  
10.00  WIB meminta  to long  kepada  Saks i - IV  untuk  
menjaminkan  1  uni t  mobi l  Toyota  Avanza  Tahun  
2006 warna  s i l ve r  yang  diaku inya  mi l i k  Terdakwa  
kepada  p ihak  leas ing ,  Terdakwa  dengan  
mengatakan  ”Pak  Marno,  to l ong  leas ingkan  saya  
karena  saya  sedang  butuh  uang  enam puluh  ju ta ,  
nant i  tempo  t i ga  bu lan  saya  tebus  lag i ”  la l u  
Saks i - IV  jawab  ”ya  saya  usahakan”  .

Bahwa  se lan ju t nya  Saks i - IV  menyerahkan  uang  
sebesar  RP 60.000 .000 ,00   (enam  pu luh  ju ta  
rup iah )  kepada   Terdakwa,  diambi l  yang  punya  
mobi l  Rp30.000 .000 ,00  ( t i ga  puluh  ju ta  rup iah ) ,  
dan yang  diambi l  Terdakwa Rp30.000 .000 ,00  ( t i ga  
puluh  ju t a  rup iah )  dan  te l ah  hab is  digunakan  
oleh  Terdakwa.

Bahwa  se lang  4  har i  kemudian  Tewrdakwa 
dihubung i  o leh  Saks i - IV  menyampaikan  bahwa 
pihak  Bursa  Motor  s .n .  sdr .  Ayung  menyampaikan  
bahwa BPKB mobi l  Toyota  Avanza  tahun  2006 warna  
s i l ve r  yang  di l eas i ngkan  te rnya ta  pa lsu  dan  
meminta  uangnya  dikembal i kan .

Bahwa  Saks i - IV  kemudian  menyampaikan  kepada  
Terdakwa  agar  menyelesa i kan  permasa lahan  
te rsebu t ,  la l u  seminggu  kemudian  Terdakwa  
mengi r imkan  uang  ke  reken ing  sdr .  Ayung  Bursa  
sebesar  Rp  30.000 .000 ,00   ( t i g a  puluh  ju ta  
rup iah )  dan  s isanya   sebesar  Rp 30.000 .000 ,00  
( t i ga  pu luh  ju ta  rup iah )  Terdakwa  belum 
membayarnya  sampai  sekarang .

Bahwa  Terdakwa  mengetahu i  t i dak  ada  hak  dan  
t i dak  boleh  mengal i hkan  mobi l - mobi l  mi l i k  
Saks i - IV  yang  di ren ta l  d ia l i h kan  kepada  p ihak  
la i n  tanpa  se i j i n  dar i  Saks i - IV .

Bahwa Terdakwa merasa  merug ikan  kepada  Saks i - IV  
sebanyak  3  ( t i ga  buah)  mobi l ,  sek i r a  semuanya  
seharga  Rp140.000 .000 ,00  (se ra tus  empat  pu luh  
ju ta ) ,  bukan  Rp700.000 .000 ,00  ( tu j uh  ra tus  ju ta  
rup iah )  sebaga imana  dika takan  o leh  Saks i - IV .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

83

Bahwa kemudian  is t r i  Saks i - IV  ya i t u  Saks i - I I I  
pada  tangga l  1  Nopember  2010  melaporkan  
perbua tan  Terdakwa  ke  Ma  Denpom  IM/1  
Lhokseumawe untuk  d ip roses  secara  hukum.

Bahwa benar  yang  ke  empat    Permasa lahan  Terdakwa  
dengan  Sdr .  Ismai l  Harun  Saks i - V,   ya i t u  sebaga i  
ber i ku t :

Bahwa  Terdakwa  pada  tangga l  8  Agustus  2009,  
memin jam  uang  kepada  Saks i - V  sebesar  
Rp30.000 .000 ,00  ( t i g a  pu luh  ju ta  rup iah )  dengan  
jaminan  1  un i t  mobi l  Toyota  Ki jang  LGX warna  
s i l ve r  Nopol  BK 1393 XH Nomor  Mesin  2L- 9657250,  
nomor  rangka  MHFIILF8210022826  dengan  
per j an j i a n  se lama  Terdakwa  belum  d ikembal i kan  
mobi l  te tap  dipegang  o leh  Saks i - V.

Bahwa  Terdakwa  te l ah  mengambi l  mobi l   k i j ang  
LGX warna  s i l ve r  Nopol  BK 1393  XH yang  te lah  
di j am inkan  kepada  Saks i - V  te rsebu t ,  te tap i  
sampai  dengan  sekarang  uang  pin j aman  sebesar  
Rp30.000 .000 ,00  ( t i g a  pu luh  ju ta  rup iah )   be lum 
dikembal i kan  oleh  Terdakwa.

Bahwa atas  perbuatan  Terdakwa  te rsebu t  Saks i - V 
merasa  d i t i p u  dan  di rug i kan  uang  sebesar  
Rp30.000 .000 ,00  ( t i g a  pu luh  ju ta  rup iah )  oleh  
Terdakwa.

Bahwa Saks i - V t i dak  menyangka  Terdakwa  sebaga i  
anggota  TNI  dengan  pangkat  Perwi ra  te rnya ta  
omongannya  bt i dak  dapat  d ipe rcaya ,  ka lau  
seanda inya  Saks i - V tahu  beg in i  t i dak  akan  mau 
menyerahkan  uang  sebesar  Rp30.000 .000 ,00  ( t i ga  
puluh  ju t a  rup iah )  kepada  Terdakwa.

Bahwa yang  ke l ima     Permasa lahan  Terdakwa  dengan  
Sdr i .  MEGAWATI Saks i - VI   ya i t u  sebaga i  ber i ku t :

Bahwa   pada  har i  Kamis  tangga l  14  Mei  2009  
sek i ra  puku l  17.00  WIB   Terdakwa  dan  sdr .  
Fadloen  Ambiya  al i as  Dedek  datang  ke  rumah 
Saks i - VI  dengan  membawa  1  un i t  mobi l  sedan  
Toyota  Vios  nopo l  BK 1178 HI  warna  s i l ve r  mi l i k  
Saks i - IV  yang  akan  digada i kan  dengan  harga  
sebesar  Rp 55.000 .000 ,00   ( l ima  puluh  l ima  ju ta  
rup iah )  da lam tempo 1 bulan  kepada  Saks i - VI .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa  kemudian  kesepakatan  t ransaks i  gada i  1 

un i t  mobi l  sedan  Toyota  Vios  opo l  BK 1178  HI  
warna  s i l ve r  d i t uangkan  dalam ku i t ans i  tangga l  
14  Mei  2009  yang  is i nya  t i t i p an  uang  sementara  
sebesar  Rp 55.000 .000 ,00   ( l ima  puluh  l ima  ju ta  
rup iah ) ,  te tap i  Terdakwa  hanya  te r ima  uang  
sebesar  Rp40.000 .000 ,00  (empat  pu luh  ju t a  
rup iah ) ,  sebaga i  jaminan  1  uni t  mobi l  sedan  
Toyota  Vios  opo l  BK  1178  HI  warna  s i l ve r  
beser ta  STNK an.  Sdr .  Mulyono  dan  se lama  1 
bulan  uang  akan  dikembal i kan ,  ser ta  pada  saat  
t ransaks i  d isaks i kan  oleh  sdr .  Fadloen  Ambiya  
al i as  Dedek  se lan ju t nya  sete lah  1  un i t  mobi l  
sedan  Toyota  Vios  opol  BK 1178  HI  warna  s i l ve r  
d ise rahkan  kepada  Saks i - VI  .

Bahwa  pada  bulan  September  2009  Terdakwa 
menyuruh  Saks i  Sdr .  Sungkowo  Sumarno  bersama 
dengan  sdr  Ucok  dengan  maksud  akan  memin jam 
mobi l  te rsebu t  se lama 2 har i .  

Bahwa  Terdakwa  kemudian   memin jamkan  mobi l  
te rsebu t  kepada  sdr .  Popon  karena  Terdakwa  
te l ah  memin jam uang kepada  orang  te rsebu t .

Bahwa  Terdakwa  sampai  dengan  sekarang  t i dak  
pernah  mengembal i kan  uang  p in jaman  sebesar  
sebesar  Rp 55.000 .000 ,00   ( l ima  puluh  l ima  ju ta  
rup iah ) ,  walapun  jaminannya  1 uni t  mobi l  sedan  
Toyota  Vios  opo l  BK 1178  HI  te l ah  diambi l  o leh  
Terdakwa.

Bahwa  Saks i - VI  ser i ng  menghubung i  Terdakwa 
untuk  menagih  uangnya  namun  Terdakwa  se la l u  
menjan j i k an  kepada  Saks i - VI  untuk  bersabar  
sampai  uang  Terdakwa  di  bank  ca i r  dan  sampai  
dengan  sekarang  uang  te rsebu t  t i dak  
dikembal i kan .  

Bahwa  Saks i - VI  mau  menggada i  mobi l  dar i  
Terdakwa  ya i t u  sebuah  mobi l  sedan  Toyota  Vios  
Nopol  BK 1178  HI  warna  s i l ve r ,  karena  Terdakwa  
mengatakan  bahwa mobi l  te r sebu t  ada lah  mi l i k nya  
dan  Terdakwa  menggada ikan  mobi l  te rsebu t  hanya  
satu  bu lan ,  d isamping  Terdakwa  ada lah  seorang  
anggota  TNI  dengan pangkat  Kapten .

Bahwa ak iba t  perbua tan  Terdakwa te rsebu t  Saks i -
VI  d i rug i kan  sebesar  Rp 55.000 .000 ,00   ( l ima  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  seh ingga  pada har i  Rabu 
tangga l  24 Nopember  2010 sek i ra  puku l  14.30  WIB 
Saks i - VI  melaporkan  perbua tan  Terdakwa te rsebu t  
ke  Denpom  IM/1  Lhokseumawe  untuk  dip roses  
secara  hukum yang  ber l aku .

Bahwa  benar  yang ke  enam     Permasa lahan  Terdakwa  
dengan  Sdr .  Syahru l   Saks i - VI I   ya i t u  sebaga i  
ber i ku t :
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Disclaimer
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

85

Bahwa  Terdakwa  pada  tangga l  18  Oktober  2009  
berkena lan   dengan  Saks i - VI I   d ikena l kan   o leh  
teman  Saks i - VI I  ya i t u  sdr  Sayut i ,  saat  i t u  
Terdakwa  mengaku  berd inas  di  Yoni f  111/KB  
sebaga i  Danki ,  se lan ju t nya  Terdakwa  tanpa  
se i j i n  Saks i - IV  menawarkan  kepada  Saks i - VI I  
untuk  menggadaikan  1 uni t  mobi l  Daiha tsu  Ter ios  
Nopol  BK 1208  IG  warna  hi tam  mi l i k  Saks i - IV ,  
dengan  uang  sebesar  Rp  25.000 .000 ,00   (dua  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  dengan  jangka  waktu  
pal i ng  lama  1  bulan  uang  te rsebu t  akan  
dikembal i kan ,  

Bahwa  Terdakwa  mengatakan  kepada  Saks i - VI I  
bahwa  saya  minta  to l ong  per lu  uang,  sayakan  
ten ta ra  t i dak  mungk in  Terdakwa akan  membohong i ,  
dan  Terdakwa  akan  mengembal i kan  uang  pal i ng  
lama  satu  bu lan ,  seh ingga  Saks i - VI I  mau 
mener ima  gada i  mobi l  Daiha tsu  Ter ios  Nopol  BK 
1208  IG  warna  h i t am  dar i  Terdakwa  tanpa  ragu-
ragu .  

Bahwa se lan ju t nya  anta ra  Terdakwa dengan Saks i -
VI I  pada tangga l  28- 10- 2009 membuat  kesepaka tan  
Gadai  sebuah  mobi l  Daiha tsu  Ter ios  Nopol  BK 
1208  IG  warna  hi tam  yang  di tuangkan  dia tas  
kwi tans i  ber tangga l  Langsa,  18- 10- 2009,  yang  
disaks i kan  oleh  Sdr .  Sayut i  dan  sdr .  Sula iman  
bahwa Terdakwa  mener ima  t i t i p an  uang  sementara  
sebanyak  Rp25.000 .000 ,00  (dua  puluh  ju ta  
rup iah )  dengan  jaminan  1  uni t  mobi l  Daiha tsu  
Ter ios  Nopol  BK 1208  IG  dalam  jangka  waktu  1 
(sa tu )  bu lan .

Bahwa sek i ra  satu  bu lan  kemudian  pada  tangga l  
18 Nopember  2009 Terdakwa menghubung i  Saks i - VI I  
mela lu i  te l epon  mengatakan  agar  Saks i - VI I  
menyerahkan  1 uni t  mobi l  Daiha tsu  Ter ios  Nopol  
BK 1208  IG  warna  h i t am  kepada  Terdakwa  untuk  
dip in j am  sebenta r  dengan  alasan  akan  d ibawa  ke  
Medan untuk  dik l a im  asurans i  kebengke l  asurans i  
karena  mobi l  te r sebu t  mengalami  lece t ,  dan  
kemudian  mobi l  te rsebu t  o leh  Terdakwa 
dise rahkan  kepada  pihak  Leas ing .

Bahwa  Terdakwa  sampai  dengan  sekarang  be lum 
pernah  mengembal i kan  uang  p in jaman  sebesar  
Rp25.000 .000 ,00  (dua  puluh  ju ta  rup iah )  kepada  
Saks i - VI I .

Bahwa  ak iba t  perbua tan  Terdakwa  Saks i - VI I  
mengalami  kerug ian  sebesar  Rp  25.000 .000 ,00  
(dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  seh ingga  Saks i - VI I  
melaporkan  perbuatan  Terdakwa  te rsebu t  ke  
Denpom IM/1  Lhokseumawe untuk  d ip roses  secara  
hukum pada tangga l  24 Nopember  2011.

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa benar  yang  ke  tu j uh   Permasa lahan  Terdakwa  

dengan  Sdr .  Al i  Jauhar i  Saks i - VI I I   ya i t u  sebaga i  
ber i ku t :

Bahwa Terdakwa  pada  tangga l  19  Mei  2009  sek i r a  
puku l  10.00  WIB di  rumah  Saks i  sdr  Mahmud Bin  
Abdul  Rahman Saks i - XI I  ,  Terdakwa  menggada ikan  
mobi l  Daiha tsu  Xenia  tahun  2007  Nopol  BK 1770  
HP warna  s i l ve r  kepada  Saks i - VI I I  sebesar  Rp 
40.000 .000 ,00   (empat  pu luh  ju ta  rup iah ) .

Bahwa  se lan ju t nya  dibua t   per jan j i a n  secara  
l i s an  Terdakwa  akan  mengembal i kan  uang  dalam 
tempo  1 bulan  dan  d ibua t  sura t  penyerahan  uang  
dan penyerahan  mobi l  d ia tas  ku i t ans i  bermate ra i  
te r t angga l  19  Mei  2009  yang  disaks i kan  oleh  
Saks i  sdr  Mahmud Bin  Abdul  Rahman/Saks i - XI I .  

Bahwa mobi l  te rsebu t  adalah  ada lah  bukan  mi l i k  
Terdakwa,  te tap i  mi l i k  kawan dar i  Saks i - IV .

Bahwa Terdakwa  pada  har i  Kamis  tangga l  6  Jun i  
2009  sek i ra  puku l  20.00  WIB  datang  kerumah 
Saks i - VI I I  dengan  maksud  untuk  mengambi l  mobi l  
mobi l  Daiha tsu  Xenia  tahun  2007  Nopol  BK 1770  
HP warna  s i l ve r  te rsebu t  dengan  alasan  untuk  
mencar i  uang yang  akan  dibayarkan  kepada  Saks i -
VI I I ,  te tap i  o leh  Terdakwa  mobi l  te r sebu t  
d ise rahkan  kepada  orang  la i n  ya i t u  Sdr .  
Abdul l ah .

Bahwa Terdakwa  t i dak  mengembal i kan  uang  gada i  
mi l i k  Saks i - VI I I  sebesar  Rp  40.000 .000 ,00  
(empat  pu luh  ju ta  rup iah )  h ingga  sekarang .  

Bahwa Saks i - VI I I  mau menggadai  mobi l  Daiha tsu  
Xenia  tahun  2007  Nopol  BK 1770  HP warna  s i l ve r  
dar i  Terdakwa,  karena  Saks i - VI I I  percaya  
Terdakwa  sebaga i  Perwi ra  TNI  past i  akan  
menepat i  jan j i n ya  dan  toda l  akan  menipu  Saks i -
VI I I .

Bahwa karena  Terdakwa  t i dak  kun jung  menggant i  
mobi l  yang  di j an j i k an  dan  t i dak  mengembal i kan  
uang gada i  mi l i k  Saks i - VI I I  seh ingga  Saks i - VI I I  
merasa  te r t i p u  dan  Saks i - VI I I  mengalami  
kerug ian  sebesar  Rp 40.000 .000 ,00   (empat  pu luh  
ju ta  rup iah )  hingga  sekarang  be lum dikembal i kan  
oleh  Terdakwa  seh ingga  kemudian  Saks i - VI I I  
melaporkan  perbuatan  Terdakwa  te rsebu t  ke  
Denpom IM/1  Lhokseumawe.  

Bahwa benar  yang  ke  delapan   Permasa lahan  Terdakwa  
dengan  Sdr .  Drs .  Zulk i f l i  Daud  Saks i - IX   ya i t u  
sebaga i  ber i ku t :
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Bahwa pada  har i  Jumat  tangga l  22  Mei  2009   d i  
rumah Saks i  sdr  M. Jafa r /Saks i - XVI  menggada ikan  
mobi l  jen i s  Ki jang  Kapsu l  Nopol  B 8151 BZ warna  
krem  kepada  Saks i - IX  sebesar  Rp 60.000 .000 ,00  
(enam  puluh  ju ta  rup iah ) ,   dengan  per jan j i a n  
secara  l i s an  Terdakwa  akan  mengembal i kan  uang  
Saks i - IX  da lam  tempo  1  bulan  la l u  Saks i - IX  
se lan ju t nya  d ibua tkan  sura t  penyerahan  uang dan  
penyerahan  mobi l  d ia tas  ku i t ans i  bermate ra i  
te r t angga l  22  Mei  2009  yang  di tanda  tangan i  
o leh  Terdakwa  dan  Saks i - IX  ser ta  disaks i kan  
oleh  Saks i  sdr  Al i  Jauhar i /Saks i - VI I I   dan  
Saks i  sdr .  M. Jafa r /Saks i - XVI . .

Bahwa Terdakwa  pada  har i  Minggu  tangga l  24  Mei  
2009  sek i r a  pu luk  11.00  WIB bersama  Saks i  sdr  
Al i  Jauhar i /Saks i - VI I I    datang  kerumah  Saks i -
IX  dengan  maksud  menukar  mobi l  Toyota  Ki jang  
Kapsu l  Nopol  B 8151  BZ warna  krem dengan  mobi l  
Toyota  Avanza  Nopol  B 8402  HB tahun  2005  warna  
s i l ve r  dengan  mengatakan  ”mobi l  mobi l  Toyota  
Ki jang  Kapsu l  Nopol  B 8151  BZ warna  krem akan  
saya  jua l  dan  saya  akan  menggant i  dengan  mobi l  
Toyota  Avanza  Nopol  B 8402  HB tahun  2005  warna  
s i l ve r ”  kemudian  Terdakwa  membawa mobi l  Toyota  
Ki jang  Kapsu l  Nopol  B  8151  BZ  warna  krem 
te rsebu t ,  la l u  sek i r a  puku l  20.00  WIB Saks i  sdr  
Al i  Jauhar i /Saks i - VI I I   mengajak  Saks i  Sdr .M.  
Jafa r   untuk  menemui  Terdakwa  d i  rumah  Saks i  
Saks i  Sdr .M.  Jafa r /Saks i - XVI  sete lah  ber temu  
se lan ju t nya  Terdakwa  menyerahkan  1  uni t  mobi l  
Toyota  Avanza  Nopol  B 8402  HB tahun  2005  warna  
s i l ve r   kepada  Saks i - IX  .

Bahwa Terdakwa  pada  har i  Rabu  tangga l  10  Ju i  
2009  sek i ra  puku l  20.00  WIB bersama Saks i  sdr  
Al i  Jauhar i /Saks i - VI I I  datang  kerumah  Saks i - IX  
bermaksud  untuk  mengambi l  mobi l  Toyota  Avanza  
Nopol  B 8402  HB tahun  2005  warna  s i l ve r  dengan  
alasan  akan  di j ua l  ke  Medan  dan  Terdakwa  
menjan j i k an  akan  menggant i  dengan  mobi l  la i n  
untuk  Saks i - IX   seh ingga  Saks i - IX  menyerahkan  
mobi l  Toyota  Avanza  Nopol  B 8402  HB tahun  2005  
warna  s i l ve r  te rsebu t  kepada  Terdakwa.

Bahwa  pada  har i  Kamis  tangga l  2  Ju l i  2009  
sek i ra  puku l  16.00  WIB  Terdakwa  menggant i  
kendaraan  kepada  Saks i - IX   dengan  1 un i t  mobi l  
Toyota  Ki jang  Kr i s t a  Grand  Long  BK 1637  XL 
tahun  2001  warna  b i ru  lau t  kerumah  Saks i - IX ,  
sete lah  i t u  kemudian  d ibua tkan  ku i t ans i  dan  
matera i  yang  baru  sesua i  dengan  jumlah  uang  
yang  dise rahkan  sebe lumnya  Rp  60.000 .000 ,00  
(enam  puluh  ju ta  rup iah )  namun  te tap  d ibua t  
tangga l  22 Mei  2009 sesua i  dengan  ku i t ans i  yang  
per tama yang  disaks i kan  oleh  Saks i  sdr  M. Jafa r  
/Saks i - XVI  dan  Saks i  sdr  Al i  Jauhar i /Saks i -
VI I I .
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Bahwa Terdakwa  pada  har i  Senin  tangga l  6  Ju l i  
2009  sek i ra  puku l  15.00  WIB  bersama  dengan  
Saks i  sdr  Al i  Jauhar i /Saks i - VI I I   datang  ke  
rumah Saks i - IX  mobi l  yang  digada i  d igan t i  lag i  
dengan mobi l  sedan  Toyota  Vios  Nopol  BK 1748 HY 
tahun  2007 warna  s i l ve r .

Bahwa Terdakwa pada har i  Selasa  tangga l  28 Ju l i  
2009  bersama  Saks i  sdr  Al i  Jauhar i .Saks i - VI I I  
datang  kerumah  Saks i - IX  untuk  menukar  kembal i  
mobi l  sedan  Toyota  Vios  Nopol  BK 1748  HY tahun  
2007  warna  s i l ve r  dengan  mobi l  Daiha tsu  Xenia  
Nopol  1412 ZN warna  hi j au .

Bahwa  Terdakwa  pada  tangga l  10  Agustus  2009  
sek i ra  puku l  10.00  WIB kembal i  datang  kerumah  
Saks i - IX  bersama  dengan  Saks i  sdr  Al i  
Jauhar i /Saks i - VI I I   dengan  maksud  untuk  
mengambi l  mobi l  Daiha tsu  Xenia  Nopol  1412  ZN 
warna  hi j au  dengan  alasan  mobi l  te rsebu t  ada lah  
mobi l  ren ta l  dan  Terdakwa  menjan j i k an  akan  
menggant i nya  dengan  mobi l  la i n  seh ingga  
kemudian  Saks i - IX   menyerahkan  mobi l  Daiha tsu  
Xenia  Nopol  1412 ZN warna  hi j au  te rsebu t  kepada  
Terdakwa.  

Bahwa  akan  te tap i  Terdakwa  t i dak  pernah  lag i  
mengangant i  mobi l  sebaga i  jaminan  dan  te rdakwa  
t i dak  pernah  mengembaikan  uang  pin jamannya  
sebesar  Rp  60.000 .000 ,00   (enam  puluh  ju ta  
rup iah )  hingga  sekarang .

Bahwa sete lah  beberapa  har i  Saks i - IX   menunggu  
kabar  dar i  Terdakwa  mengenai  mobi l  penggant i  
te rsebu t  namun  t i dak  ada  kabar  se lan ju tn ya  
Saks i - IX  berusaha  menghubung i  Terdakwa  te tap i  
t i dak  ada jawaban  kemudian  Saks i - IX   mendatang i  
Terdakwa  di  asrama  Yoni f  111/KB  untuk  meminta  
kepada  Terdakwa  agar  uang  Saks i - IX  
dikembal i kan  namun  Terdakwa  se la l u  member ikan  
jan j i - jan j i  yang  t i dak  past i  h ingga  akh i rnya  
Terdakwa  t i dak  bisa  dihubung i  lag i  dan  pindah  
kesatuan  seh ingga  Saks i - IX  merasa  di t i p u  oleh  
Terdakwa.

Bahwa Saks i - IX  mau menyerahkan  uang  sebesar  Rp 
60.000 .000 ,00   (enam puluh  ju ta  rup iah )  karena  
disamping  Terdakwa  perwi ra  TNI  juga  Terdakwa  
jan j i  akan  mengembal i kan  uang  dalam waktu  satu  
bu lan ,  seh ingga  Saks i - IX  percaya  kepada  
Terdakwa.
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Bahwa ak iba t  perbua tan  Terdakwa te rsebu t  Saks i -
IX  mengalami  kerug ian  sebesar  Rp 60.000 .000 ,00  
(enam  puluh  ju ta  rup iah )  dan  sampai  dengan  
sekarang  uang  te rsebu t  be lum dikembal i kan  oleh  
Terdakwa  seh ingga  kemudian  Saks i - IX  pada  
tangga l  29  Nopember  2010  melaporkan  perbua tan  
Terdakwa  ke  Ma Subdenpom IM/1 - 2  untuk  dip roses  
secara  hukum.         

Bahwa benar  yang  ke sembi lan   Permasa lahan  Terdakwa  
dengan  Sdr .  Id r i s  Ahmad Saks i - XI ,    ya i t u  sebaga i  
ber i ku t :

Bahwa  Terdakwa  pada  bulan  Desember  2009  
menghubung i  Saks i - XI  memin jam  ser t i f i k a t  tanah  
rumah  makan  mi l i k  Saki - XI  untuk  digada i kan  
kepada  CV.  Raihan  dan Saks i - XI  menyetu ju i n ya .

Bahwa pada har i  kamis  tangga l  16 September  2009  
sek i ra  puku l  15.00  WIB Terdakwa  menyuruh  Saks i  
Sdr .  Sungkono  Sumarno   kerumah  Saks i - XI  ,  
h ingga  kemudian  Saks i  Sdr i .  Megawat i  membuatkan  
sura t  per jan j i a n  yang  is i nya  Terdakwa  memin jam 
uang kepada  CV.  Raihan  sebesar  Rp 25.000 .000 ,00  
(dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  dengan  anggunan  
ser t i f i k a t  tanah  mi l i k  Saks i - XI  dengan  c ic i l a n  
perbu lan  sebesar  Rp  2.000 .000 ,00   (dua  ju ta  
rup iah ) .

Bahwa uang pin jaman  te rsebu t  o leh  Terdakwa akan  
digunakan  untuk  menambah modal  kafe  Sdr .  Id rus .

Bahwsa  Terdakwa  atas  pin j aman  uang  kepada  
Saks i - XI  te r sebu t  pernah  mencic i l  sampai  
sebanyak  Rp5.000 .000 ,00  ( l ima  ju t a  rup iah ) .

Bahwa  Terdakwa  sampai  dengan  sekarang  t i dak  
pernah  menyelesa i kan  pin j aman  te rsebu t ,  dan  
t i dak  pernah  tahu  ten tang   ser t i f i k a t  dan tanah  
yang  te l ah  digunakan  oleh  Terdakwa  sebaga i  
jaminan .

Bahwa kemudian  Terdakwa  t i dak  sanggup  mencic i l  
hutang  dan  bunganya  di  CV.  Raihan  h ingga  
akh i rnya  p ihak  CV.  Raihan  akan  mele lang  
ser t i f i k a t  tanah  mi l i k  Saks i - XI  te rsebu t ,  
seh ingga  Saks i - XI  memin jam uang kepada  temannya  
ya i t u  sdr .  Cut  Lem dengan  membayar  uang tebusan  
sebesar  Rp 48.000 .000 ,00   (empat  pu luh  delapan  
ju ta  rup iah )  namun  ser t i f i k a t  te rsebu t  be lum 
bisa  Saks i - XI   mi l i k i  karena  masih  dipegang  
oleh  sdr .  Cut  Lem.
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menyelesa i kan  uang  pin j aman  sebanyak  
Rp48.000 .000 ,00  (empat  pu luh  ju ta  te rsebu t )  
akh i rnya  tanah  di l e l ang  dan laku  di j ua l  seharga  
Rp  140.000 .000 ,00  (se ra tus  empat  pu luh  ju ta  
rup iah )  dan  Saks i - XI  menyerahkan  uang  sebesar  
Rp48.000 .000 ,00  (empat  pu luh  ju ta  rup iah )  
kepada   Sdr .  Cut  Lem,  dan  sampai  sekarang  
Terdakwa  te tap  t i dak  mau  mengembal i kan  uang  
Rp48.000 .000 ,00  (empat  pu luh  de lapan  ju ta  
rup iah )  kepada  Saks i - XI .

Bahwa Saks i - XI  mau menyerahkan  Ser t f i k a t b t anah  
kepada  Terdakwa karena  Terdakwa perwi ra  TNI  dan  
menyatakan  akan  mencic i l  sesua i  dengan  tepa t  
waktu  seh ingga  Saks i - XI  percaya .         

Bahwa Saks i - XI   merasa  di t i p u  o leh  Terdakwa dan  
ak iba t  perbua tan  Terdakwa  Saks i - XI   mengalami  
kerug ian  sebesar  Rp 48.000 .000 ,00   (empat  pu luh  
delapan  ju t a  rup iah )  ,  dan  tanah  Saks i - XI  yang  
sebenarnya  ni l a i n ya  ada lah  Rp150.000 .000 ,00  
(se ra tus  l ima  pu luh  ju t a  rup iah )  te r j ua l  dengan  
harga  yang  murah,  kemudian  Saks i - XI  pada  
tangga l  24  Nopember  2020  melaporkan  perbua tan  
Terdakwa  ke  Ma Subdenpom IM/1 - 2  untuk  dip roses  
secara  hukum.         

Bahwa benar  yang  ke  sepu luh   Permasa lahan  Terdakwa 
dengan  Sdr .  MAHMUD Bin  ABDUL RAHMAN,   Saks i - XI I ,  
ya i t u  sebaga i  ber i ku t :

Bahwa  Terdakwa  pada  bulan  September  2009  d i  
Warung  Kopi  mi l i l  Saks i - XI I  ,  Terdakwa  mau 
pin jam  uang  kepada  Saks i - XI I  sebesar  
Rp40.000 ,00  (empat  pu luh  ju ta ) ,  dengan  jaminan  
mobi l  Inova  mi l i k  Saks i - IV .

Bahwa karena  Saks i - XI I   t i dak  punya  uang,  la l u  
Terdakwa  minta  to long  agar  mobi l  Inova  
di l i s i n g kan ,  atas  nama Saks i - XI I ,  la l u  Terdakwa  
menyerahkan  mobi l  Toyota  Ki jang  Inova  tahun  
2006  warna  hi tam  beser ta  BPKB dan  STNK palsu  
yang  dipe ro leh  dar i  Sdr .  Mulyad i .

Bahwa  kemudian  Terdakwa  mener ima  uangnya  
sebesar  Rp.  40.000 .000 ,00   (empat  pu luh  ju ta  
rup iah ) ,  dar i  Saks i - XI I .   

Bahwa  Terdakwa  sete lah  ja tuh  tempo  bulan  
Desember  2009,  t i dak  bisa  mengembal i kan  uang  
sebesar  Rp.  40.000 .000 ,00   (empat  pu luh  ju ta  
rup iah )  kepada  Saks i - XI I  untuk  dibayarkan  
kepada  Showroom  Yusuf  Aceh  Jaya.  seh ingga  
se lang   dua   minggu  kemudian  mobi l  Toyota  
Ki jang  Inova  tahun  2006  warna  hi tam  te rsebu t  
d i ta r i k  o leh  pihak  Showroom Yusuf  Aceh Jaya.

90

90

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 90



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

91

Bahwa Terdakwa  pada  bulan  Nopember  2009  sek i ra  
puku l  14.00  WIB meminta  dica r i k an  uang  sebesar  
Rp 10.000 .000 ,00  (sepu luh  ju t a  rup iah )  kepada  
Saks i - XI I  sebaga i  jaminan  Terdakwa  menyerahkan  
1 un i t  mobi l  Isuzu  Panther  warna  abu- abu  mi l i k  
orang  Kuala  Simpang  yang  minta  to l ong  untuk  
dica r i k an  uang.  

Bahwa  kemudian  Terdakwa  meminjam  uang  lag i  
kepada  Saks i - XI I  dengan  meminta  waktu  se lama  3 
bulan  atau  se lambat - lambatnya  tangga l  7  maret  
2010  kemudian  pada  tangga l  7  Desember  2009,  
la l u   Saks i - XI I  menyerahkan  uang  sebesar  Rp 
60.000 .000 ,00   (enam puluh  ju ta  rup iah )  kepada  
is t e r i  Terdakwa sdr i .  Herawat i /Saks i - X.

Bahwa  Terdakwa  meminjam  uang  te rsebu t  dengan  
jaminan  1  un i t  mobi l  ren ta l   Toyota  Ki jang  
Inova  warna  s i l ve r  Nopol  BK 1176  HI  beser ta  
STNKnya  an.  Ramses  Si la l ah i  d ihadapan  Notar i s  
El l y  Mul ian t i , S .H . .

Bahwa  Terdakwa  sampai  dengan  sekarang  t i dak  
pernah  mengembal i kan  uang  Saks i - XI I  ya i t u  
sebanyak  Rp110.000 ,000 ,00  (se ra tus  sepu luh  ju t a  
rup iah ) .

Bahwa Saks i - XI I   beru lang  ka l i  menemui  Terdakwa  
untuk  menanyakan  uang  Saks i - XI I  namun Terdakwa  
se la l u  mengatakan  uangnya  belum  ke lua r  dar i  
bank  dan  Terdakwa  menyuruh  kepada  Saks i - XI I  
apab i l a  t i dak  sabar  menunggu  agar  melaporkan  
Terdakwa kemana sa ja ,  h ingga  akh i rnya  Saks i - XI I  
pada  tangga l  29  Oktober  2010  melaporkan  
Terdakwa ke Denpom IM/1  Lhokseumawe.  

Bahwa  Saks i - XI I  mau  menyerahkan  uang  kepada  
Terdakwa karena  Terdakwa seorang  Perwi ra  TNI  AD 
dan  Terdakwa  karena  minta  to long ,  seh ingga  
Saks i - XI I  pwercaya  kepada  Terdakwa.

Bahwa benar  yang  ke  sebe las   Permasalahan  Terdakwa  
dengan Sdr .  ARFAHANUM HARITA,    Saks i - XI I I ,    ya i t u  
sebaga i  ber i ku t :

Bahwa Terdakwa  pada  tangga l  24  Mei  2009  sek i ra  
puku l  10.00  WIB meminjam uang kepada  Saks i - XI I I  
sebesar   Rp  20.000 .000 ,00   (dua  puluh  ju ta  
rup iah )   untuk  membuka usaha  getah  kare t  dengan  
per j an j i a n  apab i l a  Saks i - XI I I   membutuhkan  uang  
dapat  d iambi l  secara  tuna i  dan  Saks i - XI I I  akan  
mendapat  has i l  keuntungan .  

Bahwa  Terdakwa  sampai  dengan  sekarang  be lum 
mengembal i kan  uang  pin jaman  te rsebu t  sebesar  
sebesar   Rp  20.000 .000 ,00   (dua  puluh  ju ta  
rup iah )  kepada  Saks i - XI I I .
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meminta  kembal i  uangnya  yang  Rp 20.000 .000 ,00  
(dua  puluh  ju ta  rup iah )  kepada  Terdakwa  namun 
Terdakwa  meminta  waktu  se lama  1  bulan  la l u  
Saks i - XI I I   meminta  sura t  per jan j i a n  secara  
te r t u l i s  kepada  Terdakwa  yang  is i nya  te r t uang  
dala  ku i t ans i  sebaga i  t i t i p an  sementa ra  dan  
akan  dikembal i kan  se lambat - lambatnya  d i  bu lan  
Maret  2010.

Bahwa Saks i - XI I I   pada bulan  Maret  2010 meminta  
kembal i  uangnya  yang  di t i t i p k an  kepada  Terdakwa  
namun Terdakwa  t i dak  mengembal i kan  uang  Saks i -
XI I I   kemudian  Terdakwa  ber j an j i  akan  
melunas inya  dan mengembal i kan  kepada  Saks i - XI I I  
akan  te tap i  Terdakwa t i dak  pernah  mengembal i kan  
uang Saks i - XI I I .

Bahwa ak iba t  perbua tan  Terdakwa  kerug ian  yang  
dia lami  oleh  Saks i - XI I I   adalah  sebesar  Rp 
20.000 .000 ,00   (dua  puluh  ju t a  rup iah ) .

Bahwa Saks i - XI I I  mau menyerahkan  uang  sebesar  
Rp  20.000 .000 ,00   (dua  puluh  ju t a  rup iah ) ,  
karena  Terdakwa  menyatakan  akan  mengembal i kan  
se lambat - lambatnya  di  bu lan  Maret  2010.

Bahwa  kemudian  pada  tangga l  1  Nopember  2010  
sek i ra  puku l  10.00  WIB  melaporkan  perbua tan  
Terdakwa  te rsebu t  ke  Denpom IM/1  Lhokseumawe 
untuk  d ip roses  sesua i  dengan  hukum  yang  
ber l aku .

Bahwa  benar  yang  ke  dua  belas   Permasa lahan  
Terdakwa  dengan  Sdr .  BUKHARI,   Saks i - XIV,    ya i t u  
sebaga i  ber i ku t :

Bahwa  Terdakwa  pada  tangga l  17  Januar i  2010  
sek i ra  puku l  17.30  WIB ber temu dengan  Saks i - VI I  
d i  warung  kop i  Puja  Sera  Panton  Labu  untuk  
melakukan  t ransaks i  gada i  1  un i t  mobi l  Toyota  
Avanza  warna  bi ru  Nopol  BK  1313  HO mi l i k  
kawannya   Saks i - IV ,  se lan ju t nya  Saks i - XIV  dan  
Terdakwa membuat  per jan j i a n  da lam ku i t ans i  yang  
is i n ya  Terdakwa  memin jam uang  kepada  Saks i - XIV  
sebesar  Rp 31.000 .000 ,00   ( t i g a  puluh  satu  ju ta  
rup iah )  yang  akan  di l unas i  da lam tempo  1 bulan  
dengan  jaminan  1 un i t  mobi l  Toyota  Avanza  warna  
bi ru  Nopol  BK 1313 HO.   
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Bahwa  cara  pembayaran  uang  te rsebu t  kepada  
Terdakwa  dengan  2  ka l i  t ransaks i  yang  per tama  
pada  tangga l  17  Januar i  2010  Saks i - VI I  
menyerahkan  uang  tuna i  kepada  Terdakwa  sebesar  
Rp 26.000 .000 ,00   (dua  puluh  enam ju ta  rup iah )  
di  warung  kop i  Puja  Sera  Panton  Labu  sedang  
yang  kedua  pada  tangga l  21  Januar i  2010  sek i r a  
puku l  11.00  WIB  Saks i - VI I  ment rans fe r  uang  
kepada  Terdakwa  sebesar  Rp 5.000 .000 ,00   ( l ima  
ju ta  rup iah )  mela lu i  bank  BNI  Cab.  Langsa  
dengan Nomor  reken ing  0141441659.

Bahwa  Terdakwa  sampai  dengan  sekarang  t i dak  
pernah  mengembal i kan  uang  sebesar  Rp 
31.000 .000 ,00   ( t i g a  pu luh  satu  ju ta  rup iah )  
kepada  Saks i - XIV.

Bahwa  ak iba t  perbua tan  Terdakwa  Saks i - XIV  
merasa  te r t i p u  dan Saks i - XIV mengalami  kerug ian  
sebesar  Rp 31.000 .000 ,00   ( t i g a  puluh  satu  ju ta  
rup iah ) ,  kemudian  Saks i - IV     pada  tangga l  23 
Nopember  2010  melaporkan  Terdakwa  ke  Denpom 
IM/1  Lhokseumawe.  

Bahwa benar  Terdakwa membel i  mobi l  Honda Jazz  warna  
abu- abu  meta l i k  Nopol  B 1721  TS pada  tahun  2008  
dar i  sdr  Mulyad i  bera lamat  di  Kisa ran  (Sumut )  
lengkap  dengan  sura t - sura tnya  BPKB dan  STNK yang  
palsu  dengan  harga  Rp 80.000 .000 ,00  (de lapan  puluh  
ju ta  rup iah )  dan  mobi l  te rsebu t  d ian ta r  ke  Langsa  
oleh  orang  suruhan  sdr .  Mulyad i .

Bahwa  benar  se la i n  dengan  mobi l  Honda  Jazz  warna  
abu- abu  meta l i k  Nopol  Bahwa 1721  TS te rsebu t  masih  
ada  lag i  3  un i t  mobi l  yang  BPKBnya  palsu  anta ra  
la i n  1  un i t  Toyota  Ki jang  Inova  warna  hi tam  Nopol  
BK 1215  CT,  1  un i t  mobi l  Truck  Mitsub i sh i  warna  
kun ing  Nopol  BK 9821  PH dan  1  uni t  mobi l  Toyota  
Avanza  warna  s i l ve r .

Bahwa  benar  Terdakwa  mendapatkan  BPKB  palsu  
te rsebu t  dar i  sdr  Mulyad i  yang  Terdakwa  kena l  d i  
daerah  Kisaran ,  dan  awalnya  Sdr .  Mulyad i  yang  
menawar i  kepada  Terdakwa,  se lan jun ta   Terdakwa 
memesan  BPKB  kepada  Sdr .  Mulyad i ,  dengan  cara  
menghubung i  sdr .  Mulyad i  mela lu i  HP  la l u  sdr .  
Mulyad i  meminta  nomor  po l i s i ,  nomor  rangka  dan  
nomor  mesin  mobi l  yang  akan  d ibua tkan  BPKB pa lsu  
sete lah  i t u  Terdakwa  menyuruh  sdr .  Mulyad i  untuk  
mengecek  mobi l - mobi l  te r sebu t  yang  kebetu lan  masih  
digada i  d i  daerah  Langsa  la l u  sdr .  Mulyad i  datang  
ke Langsa  untuk  mencata t  Nomor po l i s i ,  nomor  rangka  
dan  nomor  mesin  se lan ju tn ya  sek i r a  satu  Minggu  
kemudian  sdr .  Mulyad i  menghubung i  Terdakwa  
menyampaikan  BPKB  te l ah  jad i  dan  meminta  uang  
pembayarannya  dengan  cara  di t r ans fe r  sete lah  i t u  
BPKB dik i r im  kepada  Terdakwa.
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te rsebu t  perbuah  sebesar  Rp  7.000 .000 ,00  ( tu j uh  
ju ta  rup iah ) .

Bahwa  benar  tu juan  Terdakwa  menggandakan/membuat  
BPKB te rsebu t  ada lah  agar  Terdakwa mendapatkan  uang  
yang  leb ih  besar  dar i  menggada ikan  mobi l  yang  ada  
BPKBnya  walaupun  palsu  karena  Terdakwa  butuh  uang  
banyak  untuk  modal  usaha  ya i t u  jua l  be l i  getah  
kare t  namun sekarang  usaha  te rsebu t  sudah  bangkru t  
karena  modalnya  dibawa la r i  orang .

Bahwa benar  Terdakwa t i dak  ada  lag i  menyimpan  BPKB 
palsu  karena  BPKB mobi l  Honda Jazz  Nopol  Bahwa 1721  
TS  berada  di  Polsek  Sungga l  Medan,  BPKB Toyota  
Ki jang  Inova  Nopol  BK 1215  CT,  BPKB mobi l  Truck  
Mi tsub i sh i  Nopol  BK 9821  PH dan  BPKB mobi l  Toyota  
Avanza  masing- masing  kemungk inan  berada  di  Pol res  
Langsa  karena  adanya  laporan  dar i  CV.  Bursa  Pra tama  
dan  Showroom Yusuf  Aceh  Jaya  ten tang  adanya  BPKB 
palsu .

Bahwa  benar  Terdakwa  meminta  dibua tkan  beberapa  
BPKB Palsu  untuk  mobi l - mobi l  yang  di ren ta l  kepada  
Sdr .  Mulyad i  tu juannya  ada lah  untuk  d igunakan  
memasukkan  mobi l - mobi l  te rsebu t  d i  leas ingkan  ,  d i  
Leas ing  Swasta .

Bahwa  benar  Terdakwa  di tangkap  dan  di tahan  di  
Denpom IM/1  Lhokseumawe  pada  tangga l  27- 10- 1020,  
h ingga  sekarang  Terdakwa  masih  berada  dalam 
penahanan.  .

Bahwa benar  jumlah  kerug ian  yang dide r i t a  oleh  para  
saks i  adalah  sebaga im ber i ku t :

Saks i - I  mender i t a  kerug ian  sebesar  
Rp120.000 .000 ,00  (se ra tus  dua  puluh  ju ta  
rup iah ) ;
Saks i - I I  mender i t a  kerug ian  sebesar  
Rp100.000 .000 ,00  (se ra tus  ju t a  rup iah ) ;
Saks i - IV   mender i t a  kerug ian   sebesar  
Rp700.000 .000 ,00  ( tu j uh  ra tus  ju t a  rup iah ) ;
Saks i - V    mender i t a  kerug ian  sebesar  
Rp30.000 .000 ,00  ( t i f a  pu luh  ju ta  rup iah ) ;
Saks i - VI    mender i t a  kerug ian  sebesar  
Rp55.000 .000 ,00  ( l ima  puluh  l ima  ju t a  rup iah ) ;
Saks i - VI I    mender i t a  kerug ian  sebesar  
Rp25.000 .000 ,00  (dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah ) ;
Saks i - VI I I   mender i t a  kerug ian  sebesar  
Rp40.000 .000 ,00  (empat  pu luh  ju ta  rup iah ) ;
Saks i - IX    mender i t a  kerug ian  sebesar  Rp 
60.000 .000 ,00  (enam puluh  ju t a  rup iah ) ;
Saks i - XI   mender i t a  kerug ian  sebesar  
Rp48.000 .000 ,00  (empat  pu luh  de lapan  ju ta  
rup iah ) ;
Saks i - XI I    mender i t a  kerug ian  sebesar  
Rp110.000 ,000 ,00  (se ra tus  sepu luh  ju ta  
rup iah ) .
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Saks i - XI I I   mender i t a  kerug ian  sebesar  
Rp20.000 .000 ,00  (dua  puluh  ju ta  ru ip i ah ) ;
Saks i - XIV  mender i t a  kerug ian  sebesar  
Rp31.000 .000 ,00  ( t i ga  pu luh  ju ta  rup iah ) ;

Jumlah  kese lu ruhan  ada lah  :  Rp1.339 .000 .000 ,00  
(sa tu  mi lya r  t i ga  ra tus  t i ga  puluh  sembi l an  
ju ta  rup iah ) .

Bahwa benar  penyebab  Terdakwa  melakukan  perbua tan  
te rsebu t  karena ,  awalnya  Terdakwa  pada  tahun  2006  
bisn i s  sawi t   dan  getah  kare t ,  yang  modalnya  dar i  
Koperas i  Bata l yon  dan  dar i  masyaraka t  setempat ,  
yang  saat  i t u  Jabatan  Terdakwa  ada lah  sebaga i  
Komandan  kompi ,  ber ja l an  dua  tahun  sampai  tahun  
2008  usaha  berkembang,  la l u  ada  keb i j a kan  pimpinan  
modal  dar i  anggota  Koperas i  t i dak  boleh  digunakan  
modal  usaha  Sawi t  dan  getah  kare t ,  la l u  modal  yang  
dar i  anggota  Koperas i  Bata l yon  dikembal i kan ,  karena  
usaha  sawi t  dan  getah  kare t  masih  berkembang,  maka 
Terdakwa  berusaha  mencar i  modal  dar i  lua r  ya i t u  
dar i  masyaraka t  dengan bunga 10% t i ap  bulan ,  anta ra  
la i n  dar i  Ibu  Enggr ian i ,  BA/Saks i - I I ,  dan  te rnya ta  
modal  berupa  uang  sebesar  Rp  172.000 .000 ,00  
(se ra tus  tu j uh  puluh  dua  ju ta )  d ibawa  kabur  o leh  
Pengepu l  ya i t u  Sdr .  Wahyono  dan  Sdr .  Parno,  dan  
sebesar  Rp 50.000 .000 ,00  ( l ima  puluh  ju ta )  d i  bawa 
kabur  o leh  Kakak  Kandung  Terdakwa,  dan  uang  
te rsebu t  menjad i  tanggung  jawab  Terdakwa,  seh ingga  
kemudian  Terdakwa  Usaha  Renta l  mobi l ,  karena  usaha  
te rsebu t  t i dak  ber ja l an  lancer ,  akh i rnya  mobi l -
mobi l  mi l i k  orang  la i n  digada i kan  untuk  menutup  
utang- utang  yang  la i n .

Bahwa benar  Terdakwa  menyadar i  perbua tannya  ada lah  
merug ikan  rakya t  merusak  c i t r a  TNI  d i  masaraka t ,  
dan dapat  mengganggu so l i d i t a s  TNI  Rakyat ,  Terdakwa  
menyesa l i  perbua tannya  dan  ber jan j i  t i dak  akan  
mengulang i  lag i .

Menimbang : Bahwa  berdasarkan  fak ta  hukum yang  te rungkap  di  
pers i dangan  se lan ju t nya  leb ih  dahu lu  Maje l i s  Hakim 
akan  menanggap i  beberapa  hal  yang  dikemukakan  oleh  
Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  tun tu tannya  dengan  
mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t :   

Bahwa Maje l i s  Hakim  pada  pr ins i pnya  sependapat  
mengenai  te rbuk t i n ya  Terdakwa  te lah  melakukan  
t i ndak  pidana  dalam dakwaan  kumula t i f ,  sebaga imana  
te lah  diu ra i kan  oleh  Odi tu r  da lam  tun tu tannya ,  
namun demik ian  maje l i s  Hakim masih  akan mengura i kan  
leb ih  lan ju t  da lam  putusan  in i ,  adapun  mengenai  
tun tu tan  pidananya  Maje l i s  Hakim  juga  te l ah  
sependapat .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idMenimbang : Bahwa  Pembelaan  Terdakwa  secara  te r t u l i s  yang  

pada  kokoknya  Terdakwa  melakukan  perbuatan -
perbua tan  te rsebu t  karena  modal  usahanya  bersama 
masyaraka t  d ibawa  la r i  o leh  Sdr .  Suparno  dan  
Wahyono  sebesar  Rp 172.000 .000 ,00  (se ra tus  tu j uh  
puluh  dua  ju ta ) ,  dan  dip in j am  oleh  saudara  
sapupunya   sebesar  Rp  50.000 .000 ,00  ( l ima  puluh  
ju t a )  dan  sampai  sekarang  belum  d ikembal i kan ,  
te tap i  Terdakwa  t i dak  menyangka l  ten tang  
te rbuk t i n ya  Terdakwa  melakukan  t i ndak  pidananya  
sebaga iman  didakwakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r ,  o leh  
karena  i t u   Terdakwa  mohon  di j a t uh i  hukuman  yang  
ser ingan - r i ngannya  dan  jangan  dipeca t  dar i  d inas  
mi l i t e r .

Atas  pembelaan  Terdakwa  te rsebu t  Maje l i s  Hakim 
akan  memper t imbangkan  sesua i  s i f a t  hakeka t  dan  
ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa,  ser ta  ha l - ha l  yang  
mer ingankan  dan memberatkan  p idananya .

Menimbang : Bahwa t i ndak  pidana  yang  didakwakan  oleh  Odi tu r  
Mi l i t e r  ada lah  disusun  secara  kombinas i  kumula t i f  
dan  al te rna t i f  mengandung  unsur - unsur  sebaga i  
ber i ku t :

Kesatu  :

Unsur   ke- 1 :   “Barang  s iapa”  
Unsur   ke- 2 :   “Dengan  senga ja  memakai  sura t  yang  

is i n ya  t i dak  benar  atau  yang  dipa l su ,  
seo lah - olah  benar  dan t i dak  dipa l su ” ;

Unsur   ke- 3 :   
“J i ka  pemakaian  sura t  i t u  dapat  

menimbulkan  kerug ian ” .

Kedua :
 
Unsur   ke- 1 :  “Barang  s iapa” ;
Unsur  ke- 2 :   “ Dengan  maksud  menguntungkan  d i r i  

send i r i  atau  orang  la i n  secara  melawan  
hukum” ;

Unsur  ke- 3 : “ Dengan  memakai  nama  palsu  atau  
martaba t  (hoedn ighe id )  pa lsu ;  dengan  
t i pu  musl iha t ,  atau  pun  rangka ian  
kebohongan,  menggerakkan  orang  la i n  
untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  
kepadanya,  atau  supaya  member ikan  utang  
atau  pun menghapuskan  piu tang ” .

Ket iga  :

Al te rna t i f -  I

Unsur  ke- 1 : “Barang  s iapa” ;
Unsur  ke- 2 : “Dengan  senga ja  dan  melawan 

hukum”;
Unsur  ke- 3 : “Mengaku  sebaga i  mi l i k  send i r i  

barang  sesua tu  yang  se lu ruhnya  atau  
sebag ian  adalah  kepunyaan  orang  la i n ” ;
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Unsur  ke- 4 : “Yang  ada dalam kekuasaannya  bukan  
karena  ke jaha tan ” .

Al te rna t i f - I I

Unsur   ke- 1 :  “Barang  s iapa” ;
Unsur  ke- 2 :  “ Dengan  maksud  menguntungkan  d i r i  

send i r i  atau  orang  la i n  secara  melawan  
hukum” ;

Unsur  ke- 3 : “ Dengan  memakai  nama  pa lsu  atau  
martaba t  (hoedn ighe id )  pa lsu ;  dengan  
t i pu  musl iha t ,  atau  pun  rangka ian  
kebohongan,  menggerakkan  orang  la i n  
untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  
kepadanya,  atau  supaya  member ikan  utang  
atau  pun menghapuskan  piu tang ” .

Menimbang : Bahwa  mengenai  Dakwaan  yang  disusun  secara  
kumula t i f  te rsebu t  d ikombinas i kan  dengan  dakwaan  
al te rna t i f  ya i t u  dakwaan  ket i ga ,  sesua i  dengan  
te r t i b  hukum acara  Maje l i s  Hakim  akan  membukt i kan  
se lu ruh  dakwaan te rsebu t  secara  beruru tan .  

Menimbang : Bahwa  mengenai  dakwaan  kesatu  te rsebu t  Maje l i s  
Hakim mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  :   

Unsur   ke- 1:   “Barang  s iapa”  

Bahwa  mendasar i  keten tuan  perundang- undangan  
pasa l  2 sampai  dengan  pasa l  5,  pasa l  7 dan pasa l  8  
KUHP bahwa  yang  dimaksud  dengan   Barang  Siapa  
ada lah  set i ap  orang  yang  tunduk  dan  dapat  
d ipe r t anggung  jawabkan  sebaga i  subyek  hukum pidana  
di  Indones ia  ser ta  mampu ber tanggung  jawab  ar t i n ya  
dapat  d ipe r t anggung  jawabkan  atas  perbua tannya  
secara  hukum.  Subyek  hukum te rsebu t  mel ipu t i  semua 
orang  sebaga i  warga  negara  Indones ia ,  te rmasuk  yang  
bers ta t us  sebaga i  pra ju r i t  TNI .  Dalam  hal  subyek  
hukum ada lah  seorang  pra ju r i t  TNI  maka pada  waktu  
melakukan  t i ndak  pidana  harus  masih  da lam  dinas  
akt i f  yakn i  be lum  mengakh i r i  atau  diakh i r i  i ka tan  
dinasnya .

Bahwa  berdasarkan  kete rangan  Terdakwa  dan  
kete rangan  para  Saks i  d ibawah  sumpah  ser ta  ala t  
bukt i  la i n   yang  dia j ukan  di  pers i dangan  d ipe ro l eh  
fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa benar  Terdakwa masuk  menjad i  pra ju r i t  TNI  AD 

pada  tahun  1992  mela lu i  pendid i kan  Secaba  Mi lsuk  X 
Pusd ik  Jas  Cimahi  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  
pangkat  Serda  NRP 2920095601069  TMT  15- 2- 1992,  
d i l an j u t kan  dengan mengiku t i  Sus ju rba i f  d i  Pusd ik i f  
Cimahi  tahun  1992 sete lah  lu l us  kemudian  di tugaskan  
di  Rindam IX /Udayana  tahun  1992  s.d  1998  kemudian  
pada  tahun  2000  mengiku t i  pend id i kan  Secapa  Reg di  
Pusd ik  Secapa  AD Bandung  sete lah  lu l us  d i l an t i k  
dengan  pangkat  Letda  In f  kemudian  di l an j u t k an  
dengan  mengiku t i  pendid i kan  Sesarcab i f  d i  Pusd ik i f  
Bandung  tahun  2001  sete lah  lu l us  kemudian  
di t ugaskan  di  Akmi l  tahun  2001  s.d  2004  kemudian  
dimutas i kan  ke  Yoni f  111/KB  tahun  2004  s.d  2009  
pada  tahun  2009  s.d  2010  dimutas i kan  di  Kodim 
0102/P id i e  dan te rakh i r  d imutas i kan  ke  Korem 011/LW 
sampai  dengan  sekarang  dan  masih  berd inas  akt i f  
dengan  pangkat  Kapten  In f  dan  jaba tan  Pama Korem 
011/LW.

Bahwa benar  Terdakwa  sampai  dengan  sekarang  belum 
pernah  d iakh i r i  atau  mengakh i r i  dar i  i ka tan  
dinasnya  sebaga i  TNI  AD.

Bahwa benar  d ipe rs i dangan  Terdakwa  dapat  menjawab  
per tanyaan- per tanyaan  yang  dia j ukan  kepadanya  
dengan  jawaban  yang  lancar  da lam  bahasa  Indones ia  
yang  mudah  dimenger t i  dan  dipe rs i dangan  t i dak  
di t emukan  fak ta - fak ta  yang  menunjukkan  Terdakwa  
te rganggu  per tumbuhan  j iwanya  ataupun  te rganggu  
karena  suatu  penyak i t .

3. Bahwa  menuru t  Pasa l  9  UU No.  31  tahun  1997  
ten tang  Perad i l an  Mi l i t e r ,  bahwa Pengad i l an  Mi l i t e r  
berwenang  mengadi l i  t i ndak  pidana  yang  di l akukan  
oleh  seorang  yang  pada  waktu  melakukan  t i ndak  
pidana  ada lah  Pra ju r i t .

4. Bahwa  menuru t  Pasa l  40  UU No.  31  tahun  1997  
Pengad i l an  Mi l i t e r  memer iksa  dan  memutus  pada  
t i ngka t  per tama  perkara  pidana  yang  Terdakwanya  
ada lah  Pra ju r i t  yang  berpangka t  Kapten  kebawah.

Dengan demik ian  Maje l i s  Hakim berpendapat  bahwa 
Unsur  ke- 1 “Barang  s iapa”   te l ah  te rpenuh i .

Unsur   ke- 2:   “Dengan  senga ja  memakai  sura t  
yang  is i nya  t i dak  benar  atau  yang  
dipa l su ,  seo lah- o lah  benar  dan  t i dak  
dipa l su ” .

Bahwa  kata - kata  “ dengan  senga ja ”  ya i t u  
merupakan  sa lah  satu  bentuk  kesa lahan  dar i  s i  
pe laku .
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Bahwa  kesenga jaan  (Do lus )  ada lah  merupakan  
bag ian  dar i  kesa lahan  (Schu ld )  menuru t  Memor i  Van 
Toel i c t h t i n g  (MVT)  atau  memor i  pen je l asan  yang  
dimaksud  “dengan  senga ja ”  ada lah  menghendak i  dan  
menginsya f i  te r j ad i n ya  suatu  t i ndakan  beser ta  
ak iba tnya  ar t i n ya  bahwa  seseorang  melakukan  
t i ndakan  dengan senga ja  i t u  harus  menghendak i  ser ta  
menginsya f i  t i ndakan  te rsebu t  dan/a tau  ak iba tnya .  

Bahwa yanag  dimaksud  deangan  “memakai ”  ada lah  
menggunakan  sura t  (yang  d ibua t  secara  palsu  atau  
dipa l sukan )  t i dak  dipe rsoa l kan  apakah  yang  
menggunakan  i t u  mengetahu i  s iapa  yang  membuat  
secara  palsu  atau  yang  dipa l sukan ,  te tap i  ia  harus  
tahu  bahwa  i t u  ada lah  palsu  atau  d ibua t  secara  
palsu .

Bahwa yang  dimaksud  dengan  sura t  ada lah  sega la  
sura t  ba ik  yang  di tu l i s  dengan  tangan,  d ice tak ,  
maupun yang  di tu l i s  dengan mesin  t i k  dan la i n - la i n .

Bahwa yang  dimaksud  dengan  “su ra t  yang  is i nya  
t i dak  benar ”  ada lah     sura t  sudah  ada  la l u  
di tambah  atau  d iku rang i  atau  d i rubah  is i nya ,  
sedangkan   sura t  “  ang  dipa l su ”   ada lah  semula  
sura t  i t u  be lum ada  la l u  dibua t  send i r i  yang  mir i p  
dengan  yang  as l i  misa lnya  mencetak  fo rmu l i r  kosong  
yang  laz im  digunakan ,  atau  berusaha  mendapatkan  
fo rmu l i r  as l i  secara  t i dak  sah,  adapun penu l i sannya  
t i dak  d ipe rsoa l kan  dengan  tu l i s an  tangan,  d ike t i k ,  
d ice tak  dan sebaga inya .

Bahwa  sura t  yang  palsu  te rsebu t  harus lah  suatu  
sura t  :

Yang  dapat  menimbulkan  sesuatu  hak  ( I j a zah ,  
karc i s  tanda  masuk,  sura t  and i l  d l l ) .
Yang  dapat  menerb i t kan  sesuatu  per jan j i a n  
(su ra t  per j an j i a n  piu tang ,  per jan j i a n  jua l  
be l i ,  per jan j i a n  sewa d l l ) .
Yang  dapat  menerb i t kan  suatu  pembebasan  hutang  
(ku i t ans i  atau  se jen i snya ) .

Bahwa  berdasarkan  kete rangan  Terdakwa  dan  
kete rangan  para  Saks i  d ibawah  sumpah  ser ta  ala t  
bukt i  la i n   yang  dia j ukan  di  pers i dangan  d ipe ro l eh  
fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :

Disclaimer
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa Saks i - I   pada  tangga l  30  Ju l i  2009,  ber temu  

dengan  Terdakwa  d i  rumah  Sdr .  Abdul l ah  di  Kamp.  
Blang  Senibong ,  Gang  Damau,  Kec.  Langsa,  Kota  
Langsa,  kamudian  Saks i - I  mengadakan  t ransaks i  gada i  
mobi l  jen i s  Honda  Jazz  warna  s i l ve r  Nopol  B 1721  
TS,  yang  di t uangkan  dalam  kwi tans i  bermete ra i  Rp 
6.000 ,00  pada  tangga l  Peur lak ,  30- 7- 2009  yang  
di t anda  tangan i  o leh  Terdakwa  dan  Saks i - I ,  yang  
is i nya  bahwa  Terdakwa  sudah  te r ima  dar i  Saks i - I  
uang  sebanyak  Rp80.000 .000 ,00  (de lapan  puluh  ju ta  
rup iah )  untuk  pembayaran  pin j aman  menggada ikan  1 
uni t  mobi l  Honda  Jazz  Nopol  B 1721  TS No.  Mesin  
L15AZ- 4006862  Thn 2008 No. rangka  MHRGD37208F701093,  
se lama satu  bu lan  ,  ja t uh  tempo tg l .  30- 8- 2009.

Bahwa sete lah  ja tuh  tempo  Terdakwa  d ihubung i  o leh  
Saks i - I  mela lu i  HP menanyakan  kapan  mobi l  akan  
di t ebus ,dan  Terdakwa menjawab t i dak   mempunyai  uang  
untuk  menebus  mobi lnya ,  karena  uang  masih  dip i n j am  
orang  la i n .

Bahwa Saks i - I  pada  bulan  September  2009  menanyakan  
kepada  Terdakwa,  kapan  mobi l  akan  di tebus? ,  
kemudian  Terdakwa meminta  agar  Saks i - I  membel i  sa ja  
mobi l  te rsebu t ,  kemudian  pada  tangga l  15  September  
2009  di  Rumah  makan  Adr iana  d i  Peur lak  Timur ,  
Saks i - I  membel i  mobi l  Terdakwa  te rsebu t  dengan  
menambah  uang  pembayaran  sebesar  Rp40.000 .000 ,00  
(empat  pu luh  ju ta  rup iah ) ,  dan  Terdakwa  mengatakan  
kepada  Saks i - I ,  ”ka lau  mobi l  mau  d i j ua l ,  d i j ua l  
sa ja ” .

Bahwa  Saks i - I  kemudian  pada  tangga l  23  Desember  
2009  menjua l  mobi l  te rsebu t  ke  sebuah  Showroom di  
Medan,  se lan ju t nya  p ihak  Showroom  melakukan  
pengecekan  ke lengkapan  sura t - sura t  mobi l  ke  Polda  
Metro  Jakar ta  se lama  t i ga  har i ,  te rnya ta  has i l  
pengecekan  dar i  Showroom sura t - sura t  mobi l  te r sebu t  
ada lah  palsu ,  kemudian  pihak  Showroom  te rsebu t  
melaporkan  kepada  Polsek  Sungga l ,  se lan ju t nya  mobi l  
te rsebu t  d i tahan  di  Polsek  Sunggal  Medan,  dan Kakak  
Saks i - I  yang menguruskan  juga  di tahan .

Bahwa Saks i - I  mau mener ima  gada i ,  yang  se lan ju t nya  
membel i  mobi l  Terdakwa,  karena  Terdakwa  seorang  
Perwi ra  TNI  sebe lumnya  te lah  mengecek  leb ih  dahu lu  
ke  Samsat  Langsa  yang  menyatakan  mobi l  te r sebu t  
te rda f t a r ,  seh ingga  Saks i - I  merasa  yak in  Terdakwa  
t i dak  membohongi ,  te tap i   te rnya ta  sura t  yang  
berupa  STNK dan  BPKB dar i  Terdakwa  ada lah  Palsu ,  
dan  sekarang  mobi l  Honda  Jazz  warna  abu- abu  muda 
meta l i k ,  No.  Mesin  L15AZ- 4006862 Thn 2008 No. rangka  
MHRGD37208F701093  dan   STNK B- 1721- TS  dan  BPKB 
E.1425178  atas  nama  Sdr .Kusn iad i  yang  te rnya ta  
palsu  di tahan  di  Polsek  Sunggal  d i  Medan.
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Bahwa  benar  se la i n  dengan  mobi l  Honda  Jazz  warna  
abu- abu  meta l i k  Nopol  Bahwa 1721  TS te rsebu t  masih  
ada  lag i  3  un i t  mobi l  yang  BPKBnya  palsu  anta ra  
la i n  1  un i t  Toyota  Ki jang  Inova  warna  hi tam  Nopol  
BK 1215  CT,  1  un i t  mobi l  Truck  Mitsub i sh i  warna  
kun ing  Nopol  BK 9821  PH dan  1  uni t  mobi l  Toyota  
Avanza  warna  s i l ve r .

Bahwa  benar  Terdakwa  mendapatkan  BPKB  palsu  
te rsebu t  dar i  sdr  Mulyad i  yang  Terdakwa  kena l  d i  
daerah  Kisaran ,  dan  awalnya  Sdr .  Mulyad i  yang  
menawar i  kepada  Terdakwa,  se lan jun ta   Terdakwa 
memesan  BPKB  kepada  Sdr .  Mulyad i ,  dengan  cara  
menghubung i  sdr .  Mulyad i  mela lu i  HP  la l u  sdr .  
Mulyad i  meminta  nomor  po l i s i ,  nomor  rangka  dan  
nomor  mesin  mobi l  yang  akan  d ibua tkan  BPKB pa lsu  
sete lah  i t u  Terdakwa  menyuruh  sdr .  Mulyad i  untuk  
mengecek  mobi l - mobi l  te rsebu t  yang  kebetu lan  masih  
digada i  d i  daerah  Langsa  la l u  sdr .  Mulyad i  datang  
ke Langsa  untuk  mencata t  Nomor  po l i s i ,  nomor  rangka  
dan  nomor  mesin  se lan ju tn ya  sek i ra  satu  Minggu  
kemudian  sdr .  Mulyad i  menghubung i  Terdakwa  
menyampaikan  BPKB  te lah  jad i  dan  meminta  uang  
pembayarannya  dengan  cara  di t r ans fe r  sete lah  i t u  
BPKB dik i r im  kepada  Terdakwa.

Bahwa  benar  biaya  untuk  membuat   BPKB  palsu  
te rsebu t  perbuah  sebesar  Rp  7.000 .000 ,00  ( tu j uh  
ju t a  rup iah ) .

Bahwa benar  kemudian  Terdakwa  sete lah  mendapatkan  
BPKB  N0.4375937  an.  Sdr i .  Hj  Rismawat i ,  SH yang  
palsu ,  la l u  digunakan  untuk  menggada ikan  mobi l  
ren ta l  Inova  warna  h i t am  Nopol  BK 1215  CT mi l i k  
Saks i - IV  kepada  Saks i - XI I /Sd r /Mahmud  Bin  Abdul  
Rahman seharga  Rp40.000 .000 ,00  (empat  pu luh  ju t a ) .

Dar i  ura ian  te rsebu t  d i  atas  Maje l i s  Hakim 
berpendapat  bahwa  Unsur  ke- 2  ”  Dengan  senga ja  
memakai  sura t  yang  dipa l su ,  seo lah - olah  benar  dan  
t i dak  dipa l su ”  te l ah   te rpenuh i .

Unsur   ke- 3 :  “J i ka  pemakaian  sura t  i t u  dapat  
menimbulkan  kerug ian ” .

 Bahwa Terdakwa baru  dapat  d ihukum apab i l a  da lam 
perbau tan  i t u  mempunyai  tu j uan  untuk  menggunakan  
sura t  te rsebu t ,  yang  mana  perbua tannya  akan  
menimbulkan  kerug ian  kepada  di r i  orang  la i n .

Bahwa  berdasarkan  kete rangan  Terdakwa  dan  
kete rangan  para  Saks i  d ibawah  sumpah  ser ta  ala t  
bukt i  la i n   yang  dia j ukan  di  pers i dangan  d ipe ro l eh  
fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :

Disclaimer
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa Terdakwa menjua l  kepada  Sdr .  RUSTAM Usman Bin  

Saks i - I    sebuah   mobi l  jen i s  Honda  Jazz  warna  
s i l ve r  Nopol  B 1721  TS,  TS No.  Mesin  L15AZ- 4006862  
Thn  2008  No. rangka  MHRGD37208F701093  dengan   STNK 
dan  BPKB  yang   Palsu   pada  tangga l  30  Ju l i  2009,  
seharga  Rp120.000 .000 ,00  (se ra tus  dua  puluh  ju ta  
rup iah ) ,   Saks i - I  kemudian  pada tangga l  23 Desember  
2009  menjua l  mobi l  te rsebu t  ke  sebuah  Showroom di  
Medan,  se lan ju t nya  pihak  Showroom  melakukan  
pengecekan  ke lengkapan  sura t - sura t  mobi l  ke  Polda  
Metro  Jakar ta  se lama  t i ga  har i ,  te rnya ta  has i l  
pengecekan  dar i  Showroom sura t - sura t  mobi l  te r sebu t  
ada lah  palsu ,  kemudian  pihak  Showroom  te rsebu t  
melaporkan  kepada  Polsek  Sungga l ,  se lan ju t nya  mobi l  
te rsebu t  d i tahan  d i  Polsek  Sungga l  Medan,  dan Kakak  
Saks i - I  yang  menguruskan  juga  di tahan ,  dan  sampai  
dengan  sekarang  mobi l  te rsebu t  masih  te tap  di tahan  
di  Polsek  Sungga l ,  Medan.

Bahwa  Terdakwa  sampai  sekarang  belum  pernah  
menyelesa i kan  permasa lahannya  dengan  Saks i - I ,  
seh ingga  Saks i - I  merasa  d i rug i kan  oleh  Terdakwa  
sebesar  Rp120.000 .000 ,00  (se ra tus  dua  pu luh  ju ta  
rup iah ) .

Bahwa  benar  Terdakwa  pada  bulan  September  2009  
menggada ikan  mobi l  ren ta l  Inova  warna  hi tam  Nopol  
BK 1215  CT mi l i k  Saks i - IV  dengan  BPKB  N0.4375937  
an.  Sdr i .  Hj  Rismawat i ,  SH yang  palsu ,  kepada  
Saks i - XI I /Sd r .  Mahmud  Bin  Abdul  Rahman  seharga  
Rp40.000 .000 ,00  (empat  pu luh  ju ta ) ,  dan  Terdakwa  
sampai  dengan  sekarang  t i dak  pernah  mengembal i kan  
uang  kepada  Saks i - XI I ,  dan  Mobi l  mi l i k  Saks i - IV  
te rsebu t  juga  t i dak  pernah  kembal i  kepada  Saks i - IV ,  
seh ingga  Saks i - XI I  dan  Saks i - IV  di rug i kan  oleh  
perbua tan  Terdakwa

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapat  
bahwa Unsur  ke- 3 ”P emakaian  sura t  i t u   menimbulkan  
kerug ian ”  te lah  te rpenuh i .

Menimbang : Bahwa mengenai  Dakwaan Dedua te rsebu t  Maje l i s  Hakim 
mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  :   

Unsur   ke- 1 :   “Barang  s iapa”  

Bahwa yang  dimaksud  dengan  unsur  “barang  s iapa”  
da lam  dakwaan  kedua  in i  sama  dengan  
penger t i an “ba rang  s iapa”  da lam dakwaan kesatu .

Bahwa  oleh  karena  unsur  “ barang  s iapa”  da lam 
Dakwaan  Kesatu  te lah  dibuk t i k an ,  dan  dinya takan  
te l ah  te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan ,  maka 
Maje l i s  Hakim  berpendapat  t i dak  per lu  membukt i kan  
lag i  unsur  in i ,  dengan demik ian  Unsur   Ke- 1 “barang  
s iapa”  da lam Dakwaan Kedua in i   te l ah  te rpenuh i .
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Unsur  ke- 2 : “ Dengan  maksud  menguntungkan  d i r i  
send i r i  atau  orang  la i n  secara  
melawan hukum” ;

Kata- kata  “dengan  maksud”  ada lah  merupakan  
penggant i  kata  “dengan  senga ja ”  ya i t u  merupakan  
sa lah  satu  bentuk  kesa lahan  dar i  s i  Pelaku .

Menuru t  M.V.T  yang  dimaksud  dengan  senga ja  
(kesenga jaan)ada lah  “menghendak i  dan  menginsya f i  
te r j ad i n ya  suatu  t i ndakan  beser ta  ak iba tnya . ”

Karena  unsur  in i  berada  di  be lakang /d i cakup  
unsur  “Dengan  maksud”  atau  “dengan  senga ja ”  maka 
untuk  mendapat  keuntungan  i t u  harus  d i l akukan  
dengan  atau  kesadaran  send i r i  dar i  s i  pe laku  
(Terdakwa)  dan  bers i f a t  melawan  hukum yang  berar t i  
ada pihak- p ihak  yang  d i rug i kan .

Maksud  Si  Pelaku  untuk  menguntungkan  d i r i  
send i r i  atau  orang  la i n  t i dak  dipe rsoa l kan  apakah  
yang  diperas  i t u  harus  merasa  di rug i kan .  Namun j i ka  
yang  dipe ras  i t u  memang  di rug i kan  maka  hal  in i  
dapat  d igunakan  untuk  memperkua t  maksud s i  pe laku .

Yang  dimaksud  dengan  “secara  melawan  hukum”  
bera r t i  s i  pe laku  (Terdakwa)  te l ah  melakukan  
t i ndakan  yang  ber ten tangan  dengan  kewaj i ban  
hukumnya,  menyerang  kepent i ngan  yang  di l i n dung i  
o leh  hukum.

Berdasarkan  kete rangan  Terdakwa yang  dikua tkan  oleh  
kete rangan  para  saks i  d i  bawah  sumpah  ser ta  a la t  
bukt i  berupa  sura t - sura t  d ipe ro leh  fak ta  hukum 
sebaga i  ber i ku t  :  

Bahwa benar  Terdakwa  menjua l  sebuah   mobi l  jen i s  
Honda Jazz  warna  s i l ve r  Nopol  B 1721  TS  No.  Mesin  
L15AZ- 4006862  Thn 2008 No. rangka  MHRGD37208F701093,  
dengan   STNK dan  BPKB palsu  kepada  Sdr .  RUSTAM 
Usman  Bin  seharga  Rp120.000 .000 ,00  (se ra tus  dua  
puluh  ju ta  rup iah ) ,  dan  Terdakwa  mengatakan  mobi l  
te rsebu t  ada lah  betu l  mi l i knya ,  Saks i - I  mau membel i  
mobi l  Terdakwa,  karena  Terdakwa seorang  Perwi ra  TNI  
sebe lumnya  te l ah  mengecek  leb ih  dahu lu  ke  Samsat  
Langsa  yang  menyatakan  mobi l  te rsebu t  te rda f t a r ,  
seh ingga  Saks i - I  merasa  yak in  Terdakwa  t i dak  
membohongi ,  te tap i   te rnya ta  sura t  yang berupa  STNK 
dan  BPKB dar i  Terdakwa  adalah  Palsu ,  dan  sekarang  
mobi l  Honda  Jazz  warna  abu- abu  muda meta l i k ,  No.  
Mesin  L15AZ- 4006862  Thn  2008  No. rangka  
MHRGD37208F701093  dan   STNK B- 1721- TS  dan  BPKB 
E.1425178  atas  nama  Sdr .Kusn iad i  yang  te rnya ta  
palsu  di tahan  di  Polsek  Sunggal  d i  Medan,  seh ingga  
Saks i - I  mender i t a  kerug ian  sebesar  Rp120.000 .000 ,00  
(se ra tus  dua  puluh  ju ta  rup iah ) ,  seh ingga  Saks i - I  
pada  tangga l  12  Oktober  2010,  melaporkan  Terdakwa  
kepada  Denpom IM/1  di  Lhokseumawe.

Disclaimer
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Bahwa benar  Terdakwa   pada  tangga l  10  Apr i l  2008  
memin jam  dana  sebesar  Rp  100.000 .000 ,00  (se ra tus  
ju t a  rup iah ) ,  kepada  Sdr i .  Enggr ian i ,  BA Saks i - I I  
dengan keten tuan :

Bahwa  Terdakwa  memin jam  uang  sebesar  
Rp100.000 ,00  (se ra tus  ju t a  rup iah )  dar i  Drs .  
Riza l  untuk  modal  usaha;

Dengan  keten tuan  ,  jaminan  ser t i f i k a t  tanah ,  
keuntungan  5% dar i  Modal  t i ap  bu lannya  sebesar  
Rp5.000 .000 ,00  ( l ima  ju ta  rup iah ) , s e t e l ah  6 
bu lan  modal  d igunakan  modal  te rsebu t  kapan  sa ja  
bisa  d iambi l ;

bahwa  Saks i - I I  mau  menyerahkan  uang  sebanyak  
Rp100.000 .000 .000 ,00  (se ra tus  ju ta  rup iah )  kepada  
Terdakwa  karena  percaya  Terdakwa  ada lah  seorang  
Perwi ra  TNI ,  dan  uang  te rsebu t  untuk  digunakan  
usaha  jua l  be l i  sawi t ,  seh ingga  Saks i - I  yak in  
Terdakwa  t i dak  akan  membohongi ,  sampai  sekarang  
uang  te rsebu t  t i dak  pernah  d ikembal i kan  oleh  
Terdakwa  kepada  Saks i - I I ,  seh ingga  Saks i - I  
d i rug i kan  uang  sebanyak  Rp  100.000 .000 .000 ,00  
(se ra tus  ju ta  rup iah ) ,  seh ingga  Saks i - I I  kemudian  
pada tangga l  15 Oktober  2010 melaporkan  Terdakwa ke  
Denpom  IM/1  Lhokseumawe,  untuk  d ip roses  secara  
hukum.

Bahwa benar  Terdakwa  pada  tangga l  8  Agustus  2009,  
memin jam  uang  kepada  Saks i - V  Sdr .  Ismai l  Harun  
sebesar  Rp30.000 .000 ,00  ( t i ga  puluh  ju t a  rup iah )  
dengan jaminan  1 uni t  mobi l  Toyota  Ki jang  LGX warna  
s i l ve r  Nopol  BK 1393  XH Nomor  Mesin  2L- 9657250,  
nomor  rangka  MHFIILF8210022826  dengan  per j an j i a n  
se lama  Terdakwa  belum  d ikembal i kan  mobi l  te tap  
dipegang  oleh  Saks i - V,  te tap i  te rnya ta  mobi l  
te rsebu t  d iambi l  o leh  Terdakwa  dan  sampai  dengan  
sekarang  uang  sebesar  Rp30.000 .000 ,00  ( t i ga  pu luh  
ju t a  rup iah )   t i dak   d ikembal i kan  oleh  Terdakwa,  
seh ingga  Saks i - V merasa  di t i p u  dan  di rug i kan  uang  
sebesar  Rp30.000 .000 ,00  ( t i ga  puluh  ju t a  rup iah )  
oleh  Terdakwa.
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Bahwa benar  Terdakwa  pada  har i  Kamis  tangga l  14 
Mei  2009  sek i r a  puku l  17.00  WIB   menggadaikan  
sebuah  mobi l  sedan  Toyota  Vios  nopo l  BK 1178  HI  
warna  s i l ve r   kepada  Saks i - VI  harga  sebesar  Rp 
55.000 .000 ,00   ( l ima  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  da lam 
tempo  1  bulan ,  la l u  pada  bulan  September  2009  
Terdakwa  memin jam  mobi l  te rsebu t  se lama  2  har i ,  
te rnya ta  Terdakwa  sampai  dengan  sekarang  t i dak  
pernah  mengembal i kan  uang  p in jaman  sebesar  sebesar  
Rp 55.000 .000 ,00   ( l ima  puluh  l ima  ju ta  rup iah ) ,  
walapun  jaminannya  1  un i t  mobi l  sedan  Toyota  Vios  
opo l  BK  1178  HI  te lah  diambi l  o leh  Terdakwa,  
seh ingga  Saks i - VI  d i rug i kan  Rp 55.000 .000 ,00  ( l ima  
puluh  l ima  ju ta  rup iah ) ,  seh ingga  pada  har i  Rabu 
tangga l  24  Nopember  2010  sek i r a  puku l  14.30  WIB 
Saks i - VI  melaporkan  perbua tan  Terdakwa  te rsebu t  ke  
Denpom IM/1  Lhokseumawe untuk  dip roses  secara  hukum 
yang  ber l aku .

Bahwa benar  Terdakwa  pada  tangga l  18  Oktober  2009  
menggada ikan  sebuah  mobi l  Daiha tsu  Ter ios  Nopol  BK 
1208  IG  warna  hi tam  kepada  Sdr .  Syahru l   Saks i - VI I  
dengan  uang  sebesar  Rp 25.000 .000 ,00   (dua  puluh  
l ima  ju t a  rup iah ) ,  dengan  jangka  waktu  pa l i ng  lama  
1  bu lan  uang  te rsebu t  akan  dikembal i kan ,  te tap i  
te rnya ta  mobi l  te rsebu t  d iambi l  o leh  Terdakwa  dan  
uang  sampai  dengan  sekarang  t i dak  dikembal i kan  
kepada  Saks i - VI I ,  seh ingga  Saks i - I I I  d i rug i kan  uang  
sebesar  Rp  25.000 .000 ,00  (dua  puluh  l ima  ju ta  
rup iah ) ,  seh ingga  Saks i - VI I  melaporkan  perbua tan  
Terdakwa  te rsebu t  ke  Denpom IM/1  Lhokseumawe untuk  
dip roses  secara  hukum  pada  tangga l  24  Nopember  
2011.

Bahwa  benar  Terdakwa pada  tangga l  19  Mei  2009  
sek i r a  puku l  10.00  WIB   menggada ikan   mobi l  
Daiha tsu  Xenia  tahun  2007  Nopol  BK 1770  HP warna  
s i l ve r  kepada  Saks i - VI I I  sebesar  Rp 40.000 .000 ,00  
(empat  pu luh  ju ta  rup iah )  kepada   Sdr .  Al i  Jauhar i  
Saks i - VI I I ,  Terdakwa  akan  mengembal i kan  uang  da lam 
tempo  1  bulan .  Tetap i  te rnya ta  Terdakwa  pada  har i  
Kamis  tangga l  6  Jun i  2009  sek i ra  puku l  20.00  WIB 
datang  kerumah  Saks i - VI I I  dengan  maksud  untuk  
mengambi l  mobi l  mobi l  Daiha tsu  Xenia  tahun  2007  
Nopol  BK  1770  HP warna  s i l ve r  te rsebu t  dengan  
alasan  untuk  mencar i  uang  yang  akan  dibayarkan  
kepada  Saks i - VI I I ,  te rnya ta  sampai  sekarang  
Terdakwa t i dak  pernah  mengembal i kan  uang sebesar  Rp 
40.000 .000 ,00   (empat  pu luh  ju ta  rup iah )  kepada  
Saks i - VI I I ,  seh ingga  Saks i - VI I I  d i rug i kan  uang  
sebesar  Rp  40.000 .000 ,00   (empat  pu luh  ju ta  
rup iah ) ,  seh ingga  Saks i - VI I I  melaporkan  perbua tan  
Terdakwa te rsebu t  ke Denpom IM/1  Lhokseumawe.  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 105



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa benar  Terdakwa   pada   har i  Jumat  tangga l  22 

Mei  2009    menggada ikan  mobi l  jen i s  Ki jang  Kapsu l  
Nopol  B  8151  BZ  warna  krem  kepada   Sdr .  Drs .  
Zulk i f l i  Daud  Saks i - IX   sebesar  Rp 60.000 .000 ,00  
(enam puluh  ju t a  rup iah ) ,  dengan  per jan j i a n  secara  
l i san  Terdakwa  akan  mengembal i kan  uang  Saks i - IX  
dalam  tempo  1  bulan ,  sete lah  beberapa  ka l i  
menggant i  mobi l  yang  di j aminkan   te rakh i r  d igan t i  
dengan  mobi l  Daiha tsu  Xenia  Nopol  1412  ZN warna  
hi j au  ,  te tap i  pada  tangga l  10 Agustus  2009  sek i r a  
puku l  10.00  WIB  mobi l  te rsebu t  d iambi l  o leh  
Terdakwa,  dengan alasan  mobi l  te rsebu t  ada lah  mobi l  
ren ta l  dan  Terdakwa  menjan j i k an  akan  menggant i nya  
dengan  mobi l  la i n ,  te tap i  Terdakwa  t i dak  pernah  
lag i  mengangant i  mobi l  sebaga i  jaminan  dan te rdakwa  
t i dak  pernah  mengembaikan  uang  pin j amannya  sebesar  
Rp 60.000 .000 ,00   (enam pu luh  ju t a  rup iah )  hingga  
sekarang  uang  te rsebu t  t i dak  dikembal i kan  o leh  
Terdakwa,  seh ingga  kemudian  Saks i - IX  pada  tangga l  
29  Nopember  2010  melaporkan  perbua tan  Terdakwa  ke  
Ma Subdenpom IM/1 - 2 untuk  dip roses  secara  hukum.  
    
Bahwa  benar  Terdakwa  pada  bu lan  Desember  2009 
memin jam  ser t i f i k a t  tanah  rumah  makan  mi l i k   Sdr .  
Id r i s  Ahmad Sak i - XI  untuk  d igada ikan  kepada  CV.  
Raihan ,    sebesar  Rp 25.000 .000 ,00   (dua  puluh  l ima  
ju t a  rup iah ) ,  dengan  c ic i l a n  perbu lan  sebesar  Rp 
2.000 .000 ,00   (dua  ju ta  rup iah ) ,  te tap i  te rnya ta  
Terdakwa  t i dak  mencic i l ,  seh ingga  tanah  akan  
di l e l ang ,  la l u  Saks i - XI  memin jam  uang  kepada  
temannya  ya i t u  sdr .  Cut  Lem dengan membayar  c ic i l a n  
dan  bunga   sebesar  Rp 48.000 .000 ,00   (empat  pu luh  
delapan  ju ta  rup iah ) ,  agar  tanah  t i dak  di l e l ang ,  
te rnya ta  sampai  dengan  sekarang  Terdakwa  t i dak  
menyelesa i kannya ,  seh ingga  Saks i - XI  d i rug i kan  
sebesar  Rp 48.000 .000 ,00   (empat  pu luh  de lapan  ju t a  
rup iah ) ,  kemudian  Saks i - XI  pada tangga l  24 Nopember  
2020  melaporkan  perbua tan  Terdakwa  ke  Ma Subdenpom 
IM/1 - 2 untuk  dip roses  secara  hukum.         
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Bahwa  benar  Terdakwa  pada  bu lan  September  2009  
minta  to l ong  kepada   Sdr .  MAHMUD Bin  ABDUL RAHMAN, 
agar  Saks i - XI I ,     mobi l  Inova   d i l i s i n gkan ,  atas  
nama Saks i - XI I ,  kemudian  Terdakwa  mener ima  uangnya  
sebesar  Rp.  40.000 .000 ,00   (empat  pu luh  ju t a  
rup iah ) ,  dar i  Saks i - XI I ,  sete lah  ja tuh  tempo  bulan  
Desember  2009,  t i dak  bisa  mengembal i kan  uang  
sebesar  Rp.  40.000 .000 ,00   (empat  pu luh  ju t a  
rup iah )  kepada  Saks i - XI I  untuk  dibayarkan  kepada  
Showroom  Yusuf  Aceh  Jaya.  seh ingga  se lang   dua  
minggu  kemudian  mobi l  Toyota  Ki jang  Inova  tahun  
2006  warna  h i t am  te rsebu t  d i ta r i k  o leh  pihak  
Showroom Yusuf  Aceh  Jaya,  kemudian  Terdakwa  pada  
bulan  Nopember  2009  sek i ra  puku l  14.00  WIB meminta  
dica r i k an  uang  sebesar  Rp  10.000 .000 ,00  (sepu luh  
ju t a  rup iah )  kepada  Saks i - XI I  sebaga i  jaminan  
Terdakwa  menyerahkan  1  uni t  mobi l  Isuzu  Panther  
warna  abu- abu  mi l i k  orang  Kuala  Simpang  yang  minta  
to long  untuk  dica r i k an  uang,  kemudian  Terdakwa  
memin jam uang  lag i  kepada  Saks i - XI I  dengan  meminta  
waktu  se lama  3  bulan  atau  se lambat - lambatnya  
tangga l  7  maret  2010  kemudian  pada  tangga l  7 
Desember  2009,  la l u  Saks i - XI I  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp 60.000 .000 ,00   (enam puluh  ju ta  rup iah )  
kepada  is t e r i  Terdakwa  sdr i .  Herawat i /Saks i - X. ,  
te rnya ta  Terdakwa  sampai  dengan  sekarang  t i dak  
pernah  mengembal i kan  uang  Saks i - XI I  ya i t u  sebanyak  
Rp110.000 ,000 ,00  (se ra tus  sepu luh  ju ta  
rup iah ) . h i ngga  akh i rnya  Saks i - XI I  pada  tangga l  29  
Oktober  2010  melaporkan  Terdakwa  ke  Denpom IM/1  
Lhokseumawe.  

Bahwa  benar  Terdakwa  pada  tangga l  24  Mei  2009  
sek i r a  puku l  10.00  WIB memin jam  uang  kepada  Sdr .  
ARFAHANUM HARITA,    Saks i - XI I I ,    sebesar   Rp 
20.000 .000 ,00   (dua  puluh  ju ta  rup iah ) ,  te tap i  
Terdakwa  t i dak  pernah  mengembal i kan  uang  Saks i -
XI I I ,  ak iba t  perbuatan  Terdakwa  kerug ian  yang  
dia l am i  oleh  Saks i - XI I I   ada lah  sebesar  Rp 
20.000 .000 ,00   (dua  puluh  ju ta  rup iah ) ,  kemudian  
pada tangga l  1 Nopember  2010 sek i r a  puku l  10.00  WIB 
melaporkan  perbuatan  Terdakwa  te rsebu t  ke  Denpom 
IM/1  Lhokseumawe untuk  dip roses  sesua i  dengan  hukum 
yang  ber l aku .

Bahwa benar  Terdakwa  pada  tangga l  17  Januar i  2010  
sek i r a  puku l  17.30  WIB  menggada ikan  1  uni t  mobi l  
Toyota  Avanza  warna  b i ru  Nopol  BK 1313  HO kepada  
Sdr .  BUKHARI,  Saks i - XIV,  sebesar  Rp 31.000 .000 ,00  
( t i g a  puluh  satu  ju ta  rup iah )  yang  akan  d i l unas i  
da lam  tempo  1  bulan ,  Terdakwa  sampai  dengan  
sekarang  t i dak  pernah  mengembal i kan  uang sebesar  Rp 
31.000 .000 ,00   ( t i ga  puluh  satu  ju t a  rup iah )  kepada  
Saks i - XIV,  seh ingga  Saks i - XIV  merasa  te r t i p u  dan  
Saks i - XIV  mengalami  kerug ian  sebesar  Rp 
31.000 .000 ,00   ( t i ga  pu luh  satu  ju ta  rup iah ) ,  
kemudian  Saks i - IV     pada  tangga l  23 Nopember  2010  
melaporkan  Terdakwa ke Denpom IM/1  Lhokseumawe.  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Bahwa benar  jumlah  kerug ian  yang dide r i t a  oleh  para  
saks i  ada lah  sebaga im ber i ku t :

Saks i - I  mender i t a  kerug ian  sebesar  
Rp120.000 .000 ,00  (se ra tus  dua  puluh  ju ta  
rup iah ) ;
Saks i - I I  mender i t a  kerug ian  sebesar  
Rp100.000 .000 ,00  (se ra tus  ju t a  rup iah ) ;
Saks i - V    mender i t a  kerug ian  sebesar  
Rp30.000 .000 ,00  ( t i f a  pu luh  ju ta  rup iah ) ;
Saks i - VI    mender i t a  kerug ian  sebesar  
Rp55.000 .000 ,00  ( l ima  puluh  l ima  ju t a  rup iah ) ;
Saks i - VI I    mender i t a  kerug ian  sebesar  
Rp25.000 .000 ,00  (dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah ) ;
Saks i - VI I I   mender i t a  kerug ian  sebesar  
Rp40.000 .000 ,00  (empat  pu luh  ju ta  rup iah ) ;
Saks i - IX    mender i t a  kerug ian  sebesar  Rp 
60.000 .000 ,00  (enam puluh  ju t a  rup iah ) ;
Saks i - XI   mender i t a  kerug ian  sebesar  
Rp48.000 .000 ,00  (empat  pu luh  de lapan  ju ta  
rup iah ) ;
Saks i - XI I    mender i t a  kerug ian  sebesar  
Rp110.000 ,000 ,00  (se ra tus  sepu luh  ju ta  
rup iah ) .
Saks i - XI I I   mender i t a  kerug ian  sebesar  
Rp20.000 .000 ,00  (dua  puluh  ju ta  ru ip i ah ) ;
Saks i - XIV    mender i t a  kerug ian  sebesar  
Rp31.000 .000 ,00  ( t i ga  pu luh  ju ta  rup iah ) ;

Jumlah  kese lu ruhan  ada lah  :  Rp639.000 .000 ,00  
(enam ra tus  t i ga  puluh  sembi lan  ju ta  rup iah ) .

Bahwa  uang  se jumlah  Rp639.000 .000 ,00  (enam  ra tus  
t i ga  puluh  sembi lan  ju ta  rup iah ) ,  o leh  Terdakwa  
digunakan  untuk  menutup  utang- utang  ren ten  uang  
semakin  tambah besar  bunganya .

Bahwa  benar  Terdakwa  di tangkap  dan  di tahan  di  
Denpom IM/1  Lhokseumawe  pada  tangga l  27- 10- 1020,  
h ingga  sekarang  Terdakwa  masih  berada  dalam 
penahanan.  

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim berpendapat  bahwa 
unsur  ke - 2 ”Dengan  maksud  menguntungkan  di r i  
send i r i  secara  melawan hukum”   te l ah  te rpenuh i .

Unsur  ke- 3 : “ Dengan  memakai  nama  palsu  atau  
martaba t  (hoedn ighe id )  pa lsu ;  dengan  
t i pu  musl iha t ,  atau  pun  rangka ian  
kebohongan,  menggerakkan  orang  la i n  
untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  
kepadanya,  atau  supaya  member ikan  utang  
atau  pun menghapuskan  piu tang ” .
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Yang  dimaksud  nama palsu  atau  martaba t  pa lsu  
ada lah  bahwa  Terdakwa  menggunakan  nama  atau  
jaba tan /mar taba t  yang  t i dak  sebenarnya  yang  
dimi l i k i  o leh  Terdakwa,  yang  seanda inya  Terdakwa  
menggunakan  nama  atau  jaba tan /mar taba t  yang  
sebenarnya  orang  la i n  t i dak  akan  te rge rak  hat i nya  
untuk  mengiku t i  kehendaknya .

Yang  dimaksud  dengan  “ t i pu  musl iha t ”  ada lah  
suatu  t i ndakan  yang  dapat  d isaks i kan  oleh  orang  
la i n  ba ik  dise r t a i  maupun  t i dak  d ise r t a i  dengan  
suatu  ucapan  yang  dengan  t i ndakan  i t u  s i  pe laku  
menimbulkan  suatu  kepercayaan  akan  sesuatu  atau  
penghargaan  bag i  orang  la i n ,  padaha l  ia  sadar i  
bahwa i t u  t i dak  ada.

Yang  dimaksud  dengan  “ rangka ian  kebohongan”  
ada lah  beberapa  kete rangan  yang  sa l i ng  mengis i  
seaakan- akan  benar  i s i  kete rangan  i t u ,  padaha l  
t i dak  la i n  dar ipada  kebohongan,  te tap i  orang  la i n  
akan  berkes impu lan  dar i  kete rka i t a n  satu  sama 
la i nnya  sebaga i  suatu  yang  benar .

Yang  dimaksud  dengan  “menggerakkan”  (Bowegen)  
ada lah  bergeraknya  hat i  nuran i  s i  korban  dan  mau 
melakukan  t i ndakan /pe rbua tan .  Dalam ha l  in i  t i ada  
permin taan  dengan  tekanan  kendat i  menghadap i  suatu  
s ikap  ragu- ragu  atau  peno lakan  dar i  s i  korban .  
Bahkan  dalam  prak teknya  mungk in  leb ih  cenderung  
merupakan  suatu  rayuan .  Yang  dengan  demik ian  s i  
korban  melakukan  suatu  perbua tan  yang  sebenarnya  
jus t r u  merug ikan  d i r i  send i r i  tanpa  paksaan.

Yang  dimaksud  dengan  menyerahkan  suatu  barang  
se la l u  pembayaran  i t u  te r j ad i  secara  langsung .  Juga  
penyerahan  i t u  te r j ad i  secara  langsung .  Juga  
penyerahan  i t u  te r j ad i  secara  t i dak  langsung  juga  
penyerahan  secara  langsung .  Yang  d imaksud  dengan  
barang  d is i n i  adalah  barang  pada  umumnya  barang  
yang  mempunya i  n i l a i  ekonomis .

Bahwa  unsur  te rsebu t  te rd i r i  dar i  beberapa  
al te rna t i v e  seh ingga  sudah  cukup  apab i l a  sa lah  satu  
sa ja  te rpenuh i .

Berdasarkan  kete rangan  Terdakwa yang  dikua tkan  oleh  
kete rangan  para  saks i  ser ta  ala t  bukt i  berupa  
sura t - sura t  d ipe ro l eh  fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :  

Disclaimer
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa benar  Terdakwa  menjua l  sebuah   mobi l  jen i s  

Honda Jazz  warna  s i l ve r  Nopol  B 1721  TS  No.  Mesin  
L15AZ- 4006862  Thn 2008 No. rangka  MHRGD37208F701093,  
dengan   STNK dan  BPKB palsu  kepada  Sdr .  RUSTAM 
Usman  Bin  seharga  Rp120.000 .000 ,00  (se ra tus  dua  
puluh  ju ta  rup iah ) ,  dan  Terdakwa  mengatakan  mobi l  
te rsebu t  ada lah  betu l  mi l i knya ,  Saks i - I  mau membel i  
mobi l  Terdakwa,  karena  Terdakwa seorang  Perwi ra  TNI  
sebe lumnya  te l ah  mengecek  leb ih  dahu lu  ke  Samsat  
Langsa  yang  menyatakan  mobi l  te rsebu t  te rda f t a r ,  
seh ingga  Saks i - I  merasa  yak in  Terdakwa  t i dak  
membohongi ,  te tap i   te rnya ta  sura t  yang berupa  STNK 
dan  BPKB dar i  Terdakwa  adalah  Palsu ,  dan  sekarang  
mobi l  Honda  Jazz  warna  abu- abu  muda meta l i k ,  No.  
Mesin  L15AZ- 4006862  Thn  2008  No. rangka  
MHRGD37208F701093  dan   STNK B- 1721- TS  dan  BPKB 
E.1425178  atas  nama  Sdr .Kusn iad i  yang  te rnya ta  
palsu  di tahan  di  Polsek  Sunggal  d i  Medan,  seh ingga  
Saks i - I  mender i t a  kerug ian  sebesar  Rp120.000 .000 ,00  
(se ra tus  dua  puluh  ju ta  rup iah ) ,  seh ingga  Saks i - I  
pada  tangga l  12  Oktober  2010,  melaporkan  Terdakwa  
kepada  Denpom IM/1  di  Lhokseumawe.

Bahwa benar  Terdakwa  pada  tangga l  Banda  Alam,  10  
Apr i l  2008  memin jam dana  sebesar  Rp 100.000 .000 ,00  
(se ra tus  ju ta  rup iah ) ,  kepada  Sdr i .  Enggr ian i ,  BA 
Saks i - I I   dengan  keten tuan :

Bahwa  Terdakwa  memin jam  uang  sebesar  
Rp100.000 ,00  (se ra tus  ju t a  rup iah )  dar i  Drs .  
Riza l  untuk  modal  usaha;

Dengan  keten tuan  ,  jaminan  ser t i f i k a t  tanah ,  
keuntungan  5% dar i  Modal  t i ap  bulannya  sebesar  
Rp5.000 .000 ,00  ( l ima  ju ta  rup iah ) , se t e l ah  6 
bu lan  modal  d igunakan  modal  te rsebu t  kapan  
sa ja  b isa  d iambi l ;

bahwa  Saks i - I I  mau menyerahkan  uang  sebanyak  
Rp100.000 .000 .000 ,00  (se ra tus  ju ta  rup iah )  kepada  
Terdakwa  karena  percaya  Terdakwa  ada lah  seorang  
Perwi ra  TNI ,  dan  uang  te rsebu t  untuk  digunakan  
usaha  jua l  be l i  sawi t ,  seh ingga  Saks i - I  yak in  
Terdakwa  t i dak  akan  membohongi ,  sampai  sekarang  
uang  te rsebu t  t i dak  pernah  d ikembal i kan  oleh  
Terdakwa  kepada  Saks i - I I ,  seh ingga  Saks i - I  
d i rug i kan  uang  sebanyak  Rp100.000 .000 .000 ,00  
(se ra tus  ju ta  rup iah ) .
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Bahwa benar  Terdakwa  pada  tangga l  8  Agustus  2009,  
memin jam  uang  kepada  Saks i - V  Sdr .  Ismai l  Harun  
sebesar  Rp30.000 .000 ,00  ( t i ga  puluh  ju t a  rup iah )  
dengan jaminan  1 uni t  mobi l  Toyota  Ki jang  LGX warna  
s i l ve r  Nopol  BK 1393  XH Nomor  Mesin  2L- 9657250,  
nomor  rangka  MHFIILF8210022826  dengan  per j an j i a n  
se lama  Terdakwa  belum  d ikembal i kan  mobi l  te tap  
dipegang  oleh  Saks i - V,  te tap i  te rnya ta  mobi l  
te rsebu t  d iambi l  o leh  Terdakwa  dan  sampai  dengan  
sekarang  uang  sebesar  Rp30.000 .000 ,00  ( t i ga  pu luh  
ju t a  rup iah )   t i dak   d ikembal i kan  oleh  Terdakwa,  
seh ingga  Saks i - V merasa  di t i p u  dan  di rug i kan  uang  
sebesar  Rp30.000 .000 ,00  ( t i ga  puluh  ju t a  rup iah )  
oleh  Terdakwa,  Saks i - V  t i dak  menyangka  Terdakwa  
sebaga i  anggota  TNI  dengan pangkat  Perwi ra  te rnya ta  
omongannya  bt idak  dapat  d ipe rcaya ,  ka lau  seanda inya  
Saks i - V tahu  beg in i  t i dak  akan  mau menyerahkan  uang  
sebesar  Rp30.000 .000 ,00  ( t i ga  puluh  ju t a  rup iah )  
kepada  Terdakwa.

Bahwa benar  Terdakwa  pada  har i  Kamis  tangga l  14 
Mei  2009  sek i r a  puku l  17.00  WIB   menggadaikan  
sebuah  mobi l  sedan  Toyota  Vios  nopo l  BK 1178  HI  
warna  s i l ve r   kepada  Saks i - VI  harga  sebesar  Rp 
55.000 .000 ,00   ( l ima  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  da lam 
tempo  1  bulan ,  la l u  pada  bulan  September  2009  
Terdakwa  memin jam  mobi l  te rsebu t  se lama  2  har i ,  
te rnya ta  Terdakwa  sampai  dengan  sekarang  t i dak  
pernah  mengembal i kan  uang  p in jaman  sebesar  sebesar  
Rp 55.000 .000 ,00   ( l ima  puluh  l ima  ju ta  rup iah ) ,  
walapun  jaminannya  1  un i t  mobi l  sedan  Toyota  Vios  
opo l  BK  1178  HI  te lah  diambi l  o leh  Terdakwa,  
seh ingga  Saks i - VI  d i rug i kan  Rp 55.000 .000 ,00   ( l ima  
puluh  l ima  ju ta  rup iah ) ,  Bahwa  Saks i - VI  mau 
menggada i  mobi l  dar i  Terdakwa  ya i t u  sebuah  mobi l  
sedan  Toyota  Vios  Nopol  BK 1178  HI  warna  s i l ve r ,  
karena  Terdakwa  mengatakan  bahwa  mobi l  te r sebu t  
ada lah  mi l i knya  dan  Terdakwa  menggadaikan  mobi l  
te rsebu t  hanya  satu  bu lan ,  d isamping  Terdakwa  
ada lah  seorang  anggota  TNI  dengan  pangkat  Kapten .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa benar  Terdakwa  pada  tangga l  18  Oktober  2009  

menggada ikan  sebuah  mobi l  Daiha tsu  Ter ios  Nopol  BK 
1208  IG  warna  hi tam  kepada  Sdr .  Syahru l   Saks i - VI I  
dengan  uang  sebesar  Rp 25.000 .000 ,00   (dua  puluh  
l ima  ju t a  rup iah ) ,  dengan  jangka  waktu  pa l i ng  lama  
1  bu lan  uang  te rsebu t  akan  dikembal i kan ,  te tap i  
te rnya ta  mobi l  te rsebu t  d iambi l  o leh  Terdakwa  dan  
uang  sampai  dengan  sekarang  t i dak  dikembal i kan  
kepada  Saks i - VI I ,  seh ingga  Saks i - I I I  d i rug i kan  uang  
sebesar  Rp  25.000 .000 ,00   (dua  puluh  l ima  ju ta  
rup iah ) ,  Saks i - VI I I  mau menyerahkan  uang  te rsebu t  
kepada  Terdakwa  karena  Terdakwa  mengatakan  kepada  
Saks i - VI I  bahwa  saya  minta  to l ong  per lu  uang,  
sayakan  ten ta ra  t i dak  mungkin  Terdakwa  akan  
membohongi ,  dan  Terdakwa  akan  mengembal i kan  uang  
pal i ng  lama  satu  bu lan ,  seh ingga  Saks i - VI I  mau 
mener ima  gada i  mobi l  Daiha tsu  Ter ios  Nopol  BK 1208  
IG warna  hi tam dar i  Terdakwa tanpa  ragu- ragu .  

Bahwa  benar  Terdakwa pada  tangga l  19  Mei  2009  
sek i r a  puku l  10.00  WIB   menggada ikan   mobi l  
Daiha tsu  Xenia  tahun  2007  Nopol  BK 1770  HP warna  
s i l ve r  kepada  Saks i - VI I I  sebesar  Rp 40.000 .000 ,00  
(empat  pu luh  ju ta  rup iah )  kepada   Sdr .  Al i  Jauhar i  
Saks i - VI I I  ,  Terdakwa akan mengembal i kan  uang da lam 
tempo  1  bulan .  Tetap i  te rnya ta  Terdakwa  pada  har i  
Kamis  tangga l  6  Jun i  2009  sek i ra  puku l  20.00  WIB 
datang  kerumah  Saks i - VI I I  dengan  maksud  untuk  
mengambi l  mobi l  mobi l  Daiha tsu  Xenia  tahun  2007  
Nopol  BK  1770  HP warna  s i l ve r  te rsebu t  dengan  
alasan  untuk  mencar i  uang  yang  akan  dibayarkan  
kepada  Saks i - VI I I ,  te rnya ta  sampai  sekarang  
Terdakwa t i dak  pernah  mengembal i kan  uang sebesar  Rp 
40.000 .000 ,00   (empat  pu luh  ju ta  rup iah )  kepada  
Saks i - VI I I ,  seh ingga  Saks i - VI I I  d i rug i kan  uang  
sebesar  Rp  40.000 .000 ,00   (empat  pu luh  ju ta  
rup iah ) ,  seh ingga  Saks i - VI I I  melaporkan  perbua tan  
Terdakwa te rsebu t  ke Denpom IM/1  Lhokseumawe.  
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Bahwa benar  Terdakwa   pada   har i  Jumat  tangga l  22 
Mei  2009    menggada ikan  mobi l  jen i s  Ki jang  Kapsu l  
Nopol  B  8151  BZ  warna  krem  kepada   Sdr .  Drs .  
Zulk i f l i  Daud  Saks i - IX   sebesar  Rp 60.000 .000 ,00  
(enam puluh  ju t a  rup iah ) ,  dengan  per jan j i a n  secara  
l i san  Terdakwa  akan  mengembal i kan  uang  Saks i - IX  
dalam  tempo  1  bulan ,  sete lah  beberapa  ka l i  
menggant i  mobi l  yang  di j aminkan   te rakh i r  d igan t i  
dengan  mobi l  Daiha tsu  Xenia  Nopol  1412  ZN warna  
hi j au  ,  te tap i  pada  tangga l  10 Agustus  2009  sek i r a  
puku l  10.00  WIB  mobi l  te rsebu t  d iambi l  o leh  
Terdakwa,  dengan alasan  mobi l  te rsebu t  ada lah  mobi l  
ren ta l  dan  Terdakwa  menjan j i k an  akan  menggant i nya  
dengan  mobi l  la i n ,  te tap i  Terdakwa  t i dak  pernah  
lag i  mengangant i  mobi l  sebaga i  jaminan  dan te rdakwa  
t i dak  pernah  mengembaikan  uang  pin j amannya  sebesar  
Rp 60.000 .000 ,00   (enam pu luh  ju t a  rup iah )  hingga  
sekarang  uang  te rsebu t  t i dak  dikembal i kan  o leh  
Terdakwa,     Bahwa Saks i - IX  mau menyerahkan  uang  
sebesar  Rp 60.000 .000 ,00   (enam puluh  ju ta  rup iah )  
karena  disamping  Terdakwa perw i ra  TNI  juga  Terdakwa  
jan j i  akan  mengembal i kan  uang  dalam  waktu  satu  
bu lan ,  seh ingga  Saks i - IX  percaya  kepada  Terdakwa.  
    
Bahwa  benar  Terdakwa  pada  bu lan  Desember  2009 
memin jam  ser t i f i k a t  tanah  rumah  makan  mi l i k   Sdr .  
Id r i s  Ahmad Sak i - XI  untuk  d igada ikan  kepada  CV.  
Raihan ,    sebesar  Rp 25.000 .000 ,00   (dua  puluh  l ima  
ju t a  rup iah ) ,  dengan  c ic i l a n  perbu lan  sebesar  Rp 
2.000 .000 ,00  (dua  ju ta  rup iah ) ,  te tap i  te rnya ta  
Terdakwa  t i dak  mencic i l ,  seh ingga  tanah  akan  
di l e l ang ,  la l u  Saks i - XI  memin jam  uang  kepada  
temannya  ya i t u  sdr .  Cut  Lem dengan membayar  c ic i l a n  
dan  bunga   sebesar  Rp 48.000 .000 ,00   (empat  pu luh  
delapan  ju ta  rup iah ) ,  agar  tanah  t i dak  di l e l ang ,  
te rnya ta  sampai  dengan  sekarang  Terdakwa  t i dak  
menyelesa i kannya ,  seh ingga  Saks i - XI  d i rug i kan  
sebesar  Rp 48.000 .000 ,00  (empat  pu luh  delapan  ju ta  
rup iah ) ,  Bahwa Saks i - XI  mau menyerahkan  Ser t i f i k a t  
tanah  kepada  Terdakwa  karena  Terdakwa  perw i ra  TNI  
dan  menyatakan  akan  mencic i l  sesua i  dengan  tepa t  
waktu  seh ingga  Saks i - XI  percaya .         
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa  benar  Terdakwa  pada  bu lan  September  2009  

minta  to long  kepada  Sdr .  MAHMUD Bin  ABDUL RAHMAN, 
agar  Saks i - XI I ,     mobi l  Inova   d i l i s i n gkan ,  atas  
nama Saks i - XI I ,  kemudian  Terdakwa  mener ima  uangnya  
sebesar  Rp.  40.000 .000 ,00   (empat  pu luh  ju t a  
rup iah ) ,  dar i  Saks i - XI I ,  sete lah  ja tuh  tempo  bulan  
Desember  2009,  t i dak  bisa  mengembal i kan  uang  
sebesar  Rp.  40.000 .000 ,00   (empat  pu luh  ju t a  
rup iah )  kepada  Saks i - XI I  untuk  dibayarkan  kepada  
Showroom  Yusuf  Aceh  Jaya.  seh ingga  se lang  dua  
minggu  kemudian  mobi l  Toyota  Ki jang  Inova  tahun  
2006  warna  h i t am  te rsebu t  d i ta r i k  o leh  pihak  
Showroom Yusuf  Aceh  Jaya,  kemudian  Terdakwa  pada  
bulan  Nopember  2009  sek i ra  puku l  14.00  WIB meminta  
dica r i k an  uang  sebesar  Rp  10.000 .000 ,00  (sepu luh  
ju t a  rup iah )  kepada  Saks i - XI I  sebaga i  jaminan  
Terdakwa  menyerahkan  1  uni t  mobi l  Isuzu  Panther  
warna  abu- abu  mi l i k  orang  Kuala  Simpang  yang  minta  
to long  untuk  dica r i k an  uang,  kemudian  Terdakwa  
memin jam uang  lag i  kepada  Saks i - XI I  dengan  meminta  
waktu  se lama  3  bulan  atau  se lambat - lambatnya  
tangga l  7  maret  2010  kemudian  pada  tangga l  7 
Desember  2009,  la l u  Saks i - XI I  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp 60.000 .000 ,00   (enam puluh  ju ta  rup iah )  
kepada  is t e r i  Terdakwa  sdr i .  Herawat i /Saks i - X. ,  
te rnya ta  Terdakwa  sampai  dengan  sekarang  t i dak  
pernah  mengembal i kan  uang  Saks i - XI I  ya i t u  sebanyak  
Rp110.000 ,000 ,00  (se ra tus  sepu luh  ju ta  rup iah ) .  
Bahwa  Saks i - XI I  mau  menyerahkan  uang  kepada  
Terdakwa karena  Terdakwa seorang  Perwi ra  TNI  AD dan  
Terdakwa  karena  minta  to long ,  seh ingga  Saks i - XI I  
pwercaya  kepada  Terdakwa.

Bahwa  benar  Terdakwa  pada  tangga l  24  Mei  2009  
sek i r a  puku l  10.00  WIB memin jam  uang  kepada  Sdr .  
ARFAHANUM HARITA,    Saks i - XI I I ,    sebesar   Rp 
20.000 .000 ,00   (dua  puluh  ju ta  rup iah ) ,  te tap i  
Terdakwa  t i dak  pernah  mengembal i kan  uang  Saks i -
XI I I ,  ak iba t  perbuatan  Terdakwa  kerug ian  yang  
dia l am i  oleh  Saks i - XI I I   ada lah  sebesar  Rp 
20.000 .000 ,00   (dua  puluh  ju ta  rup iah ) ,  bahwa 
Saks i - XI I I  mau  menyerahkan  uang  sebesar  Rp 
20.000 .000 ,00   (dua  puluh  ju ta  rup iah ) ,  karena  
Terdakwa  menyatakan  akan  mengembal i kan  se lambat -
lambatnya  di  bu lan  Maret  2010.

Bahwa benar  Terdakwa  pada  tangga l  17  Januar i  2010  
sek i r a  puku l  17.30  WIB  menggada ikan  1  uni t  mobi l  
Toyota  Avanza  warna  b i ru  Nopol  BK 1313  HO  kepada  
Sdr .  BUKHARI,   Saks i - XIV,    sebesar  Rp 
31.000 .000 ,00   ( t i ga  pu luh  satu  ju ta  rup iah )  yang  
akan  di l unas i  da lam tempo 1 bulan ,  Terdakwa  sampai  
dengan  sekarang  t i dak  pernah  mengembal i kan  uang  
sebesar  Rp 31.000 .000 ,00   ( t i ga  puluh  satu  ju ta  
rup iah )  kepada  Saks i - XIV,  seh ingga  Saks i - XIV merasa  
te r t i p u  dan Saks i - XIV mengalami  kerug ian  sebesar  Rp 
31.000 .000 ,00   ( t i ga  puluh  satu  ju t a  rup iah ) .  
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Dengan demik ian  Maje l i s  Hakim berpendapat  bahwa 
unsur  ke- 3 ”Dengan  t i pu  musl iha t  dan rangka ian  
kebohongan,  menggerakkan  orang  la i n  untuk  
menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya ” ,  te l ah  
te rpenuh i .

Menimbang : Bahwa  mengenai  dakwaan  ket i ga  te rsebu t  d isusun  
secara  a l t e rna t i f ,  seh ingga  Maje l i s   Hakim  akan  
membukt i kan  Dakwaan  Al te rna t i f  Kesatu  te r l eb i h  
dahu lu ,  dengan  mengemukakan  pendapat  sebaga i  
ber i ku t  :   

Unsur  ke- 1 :   “Barang  s iapa”  

Bahwa yang  dimaksud  dengan  unsur  “barang  s iapa”  
da lam  dakwaan  ket i ga  in i  sama  dengan  penger t i an  
“barang  s iapa”  da lam dakwaan kesatu  dan kedua.

Bahwa  oleh  karena  unsur  “ barang  s iapa”  da lam 
Dakwaan  Kesatu  te lah  dibuk t i k an ,  dan  dinya takan  
te l ah  te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan ,  maka 
Maje l i s  berpendapa t  t i dak  per lu  membukt i kan  lag i  
unsur  in i ,  dengan  demik ian  Unsur  ke- 1   “barang  
s iapa”  da lam Dakwaan Ket iga  Al te rna t i f  Kesatu  te lah  
te rpenuh i ,  te l ah  te rpenuh i  pu la .

Unsur  ke- 2 : “Dengan  senga ja  dan  melawan  hokum 
mengaku  sebaga i  mi l i k  send i r i  barang  
sesuatu  yang  se lu ruhnya  atau  sebag ian  
ada lah  kepunyaan  orang  la i n ”

Yang  dimaksud  “dengan  senga ja ”  ya i t u  merupakan  
sa lah  satu  bentuk  kesa lahan  dar i  s i  Pelaku .

Menuru t  M.V.T  yang  dimaksud  dengan  senga ja  
(kesenga jaan)  adalah  “menghendak i  dan  menginsya f i  
te r j ad i n ya  suatu  t i ndakan  beser ta  ak iba tnya . ”

Yang  dimaksud  dengan  “secara  melawan  hukum”  
bera r t i  s i  pe laku  (Terdakwa)  te l ah  melakukan  
t i ndakan  yang  ber ten tangan  dengan  kewaj i ban  
hukumnya,  menyerang  kepent i ngan  yang  di l i n dung i  
o leh  hukum.

Dar i  Af fe rs t  HR tangga l  31 1919  ten tang  UU ten tang  
pasa l  1365  BW  mengenai  penger t i an - penger t i a n  
“ t i ndakan  yang  t i dak

a. Merusak  hak  subyek t i f  seseorang  menuru t  UU.  
Desember  1919 ten tang  pasa l  pener t i an - pener t i an  

b. Melakukan  sesuatu  yang  ber ten tangan  dengan  
kewaj i ban  (hukum/s i  Pelaku /Pe t i ndak  menuru t  UU.

Melakukan  sesuatu  yang  ber ten tangan  dengan  
kepatu tan  masyaraka t .
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mi l i k  send i r i “  ada lah  set i ap  perbua tan   penguasaan  
atas  barang  atau  set i ap  t i ndakan  yang  mewujudkan  
suatu  kehendak  untuk  melakukan  kekuasaan  yang  nyata  
dan  mut lak  akan  barang  i t u ,  seh ingga  t i ndakan  i t u  
pada  umumnya sebaga i  mi l i k  atas  barang  i t u  mengaku  
sebaga i  mi l i k  send i r i  juga  le l uasa  menguasa i  suatu  
benda  yang  ber ten tangan  dengan  s i f a t  dan  hak  yang  
dimi l i k i  atas  benda te rsebu t .

Bahwa  yang  dimaksud  dengan  “barang”  ada lah  
sesuatu  yang  mempunyai  n i l a i  d ida lam  keh idupan  
ekonomi .

Yang dimaksud  dengan  “se lu ruhnya ”  atau  sebag ian  
kepunyaan  orang  la i n  berar t i  ada al te rna t i f ,  apakah  
barang  i t u  se lu ruhnya  kepunyaan  orang  la i n  atau  
hanya  sebag ian  kepunyaan  orang  la i n  dan  sebag ian  
mi l i k  Terdakwa.  

Berdasarkan  kete rangan  Terdakwa  yang  dikua tkan  
oleh   kete rangan  para  saks i  d i  bawah sumpah ser ta  
ala t  bukt i  berupa  sura t - sura t  d ipe ro leh  fak ta  hukum 
sebaga i  ber i ku t  :  

Bahwa benar  Terdakwa  pada  tangga l  22  Apr i l  sek i r a  
puku l  16.00  WIB menghubung i  Saks i - IV  Sdr .  SUNGKOWO 
SUMARNO  meminta  d ian ta r kan  1  uni t  mobi l  untuk  
disewa,  se lan ju t nya  pada  tangga l  23  Apr i l  2009  
Saks i - IV  menganta rkan  mobi l  yang  akan  disewa  
Terdakwa ya i t u  sebuah  mobi l  jen i s  Toyota  Ki jang  LSX 
tahun  1998  warna  bi ru  meta l i k  Nopol  B  8628  TB,  
mobi l  te rsebu t  d isewa tmt  23 Apr i l  2009 s.d  23 Ju l i  
2009 dan dibayar  lunas  se lama 3 bulan  oleh  Terdakwa  
sebesar  RP 16.500 .000 ,00   (enam  be las  ju t a  l ima  
ra tus  r i bu  rup iah )  namun uang sewa tmt  23 Ju l i  2009  
s.d  23  September  2009  sebesar  Rp  16.500 .000 ,00  
(enam  belas  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  be lum 
dibayar  oleh  Terdakwa  se la i n  i t u  BPKB  mobi l  
te rsebu t  d ip i n j am  oleh  Terdakwa  dan  belum 
dikembal i kan ,  dan  te rnya ta  mobi l  te r sebu t  o leh  
Terdakwa  di j ua l  tanpa  se i j i n  dan  sepengetahuan  
Saks i - IV  di  daerah  Kuala  Simpang  seharga  
Rp86.000 .000 ,00  (de lapan  puluh  enam ju ta  rup iah )  
dan uangnya  digunakan  oleh  Terdakwa.
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Bahwa  benar  Terdakwa  pada  tangga l  31  Apr i l  2009  
sek i ra  puku l  18.30  WIB menghubung i  Saks i - IV  mela lu i  
HP dengan  maksud  menyewa 1 un i t  mobi l ,  la l u  Saks i -
IV  pada  tangga l  1 Mei  2009   datang  s i  asrama Yoni f  
111/KB Tualang  Cut  untuk  menganta rkan  sebuah   mobi l  
Toyota  Ki jang  Inova  warna  s i l ve r  tahun  1006  Nopol  
BK  1251  HN yang  sebe lumnya  pernah  disewa  oleh  
Terdakwa,  kemudian  uang sewa 1 (sa tu )  bu lan  per tama  
sebesar  Rp6.500 .000 ,00  (enam ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  te l ah  d ibayar  oleh  Terdakwa,  sedangkan  uang  
sewa  se lama  8  (de lapan)  bu lan  sebesar  
Rp52.000 .000 ,00  ( l ima  puluh  dua  ju ta  rup iah )  be lum 
dibayar  oleh  Terdakwa,  dan  mobi l  o leh  Terdakwa  
digada ikan  di  Langsa  tanpa  se i j i n  dan sepengetahuan  
Saks i - IV  sebesar  Rp 36.000 .000 ,00  ( t i ga  puluh  enam 
ju ta  rup iah )  dan  uang  te rsebu t  d igunakan  Terdakwa  
untuk  membayar  ren ta l  mobi l  yang  la i n .

Bahwa benar   Terdakwa  kepada  Saks i - IV  pada  tangga l  
1  Mei  2009  sek i ra  puku l  17.00  WIB  memesan  lag i  
sebuah  mobi l  untuk  d isewa,  la l u  Saks i - IV  
menganta rkan  sebuah   mobi l  Toyota  Ki jang  LSX tahun  
2001  Nopol  BK 1984  DV yang  di te r ima  o leh  kawan 
Terdakwa sdr .  Ucok d i  depan rumah sdr .  Tuk iman desa  
Tualang  Cut  Kec.  Manyak  Payed  Kab.  Aceh  Tamiang,  
mobi l  te rsebu t  d isewa  oleh  Terdakwa tmt  1 Mei  2009  
s.d  1  Jun i  2009  dan  sewanya  dibayar  lunas  sebesar  
RP 5.000 .000 ,00   ( l ima  ju t a  rup iah ) ,  te tap i  mobi l  
te rsebu t  t i dak  dikembal i kan  kepada  Saks i - IV  oleh  
Terdakwa,  dan  te rnya ta   mobi l  te rsebu t  d igada i kan  
oleh  Terdakwa  kepada  orang  la i n  di  Langsa  tanpa  
se i j i n  dan  sepengetahuan  Saks i - IV  sebesar  
Rp15.000 .000 ,00  ( l ima  belas  ju t a  rup iah )  dan  uang  
te rsebu t  te l ah  digunakan  o leh  Terdakwa  untuk  
membayar  ren ta l  mobi l  lag i ,  dan  Terdakwa  be lum 
membayar  uang sewa kepada  Saks i - IV .
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Agustus  2009  sek i ra  puku l  15.00  WIB menyampaikan  
kepada  Saks i - IV  untuk  menyewa 2  uni t  mobi l  lag i ,  
se lan ju t nya  sdr .  Kamerun  dan  sop i r  Saks i - IV  ya i t u  
sdr .  Budiman menganta rkan  2 uni t  mobi l  Ki j ang  ya i t u  
sebuah  mobi l  Toyota  Ki jang  LSX Diese l  tahun  2001  
warna  cok la t  meta l i k  dan  sebuah  mobi l   Toyota  
Ki jang  LGX Diese l  Tahun  2001  warna  bi ru  meta l i k  
Nopol  B 8271  JF  kerumah  Terdakwa  d i  asrama  Yoni f  
111/KB  Tualang  Cut ,   pada  tangga l  7  Agustus  2009  
sek i ra  puku l  16.30  WIB,  la l u  kedua  mobi l  te rsebu t  
d isewa  se lama  10 (sepu luh )  har i  dan  dibayar  lunas ,  
la l u   pada  tangga l  31  Agustus  2009  sek i ra  puku l  
24.00  WIB 1  un i t  mobi l  Toyota  Ki jang  LSX Diese l  
tahun  2001  warna  cok la t  meta l i k  mi l i k  Saks i - IV  
t i dak  dikembal i kan  oleh   Terdakwa  dan  uang  sewa 
belum dibayar ,  sedangkan  yang  1 uni t  Toyota  Ki jang  
LGX Diese l  Tahun  2001  warna  bi ru  meta l i k  Nopol  B 
8271  JF  masih  berada  di tangan  Terdakwa  dan  oleh  
Terdakwa  disewakan  lag i  kepada  orang  la i n ,  
kemudian  pada tangga l  7 Oktober  2009 mobi l  te r sebu t  
d i ta r i k  o leh  leas ing  ACC dan  uang  sewa  mobi l  
te rsebu t  belum dibayar  kepada  saks i - IV .

Bahwa benar  Terdakwa  pada  tangga l  9  Agustus  2009  
sek i ra  puku l  07.30  WIB menyuruh  seseorang  datang  
kerumah Saks i - IV  untuk  menyewa sebuah   mobi l  Toyota  
Ki jang   LSX tahun  2003  warna  b i ru  meta l i k  Nopol  B 
1087  XI ,  d isewa  tmt  9 Agustus  2009  s.d  20  Agustus  
2009 dan dibayar  lunas ,  te tap i  mobi l  te r sebu t  t i dak  
dikembal i kan  kepada  Saks i - IV  oleh  Terdakwa,  
kemudian  mobi l  te rsebu t  d igada ikan  oleh  Terdakwa  
kepada  orang  la i n  di  daerah  Peur lak  Aceh  Timur  
tanpa  sepengetahuan  dan  se i j i n  Saks i - IV  sebesar  
Rp25.000 .000 ,00  (dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah ) ,  
se lan ju t nya  pada  bu lan  Ju l i  2010  mobi l  te rsebu t  
d iambi l  leas ing  ACC sedang  uang  sewanya  belum 
dibayar  oleh  Terdakwa sampai  sekarang .

Bahwa benar  Terdakwa  pada  tangga l  11  Agustus  2009  
sek i ra  puku l  07.30  WIB menyuruh  seseorang  datang  
kerumah Saks i - IV  untuk  menyewa sebuah  mobi l  Toyota  
Ki jang  LSX tahun  2001  warna  b i ru  meta l i k  Nopol  BK 
1133  IE ,  d isewa  tmt  11 Agustus  2009  s.d  21 Agustus  
2009  dan  dibayar  lunas ,  te tap i  mobi l  te r sebu t  o leh  
Terdakwa t i dak  dikembal i kan  kepada  Saks i - IV ,  te tap i  
d igada ikan  Terdakwa  kepada  orang  la i n  di  daerah  
Langsa  tanpa  sepengetahuan  dan  se i j i n  Saks i - IV ,  
kemudian  pada  bulan  Januar i  20110  mobi l  te rsebu t  
d i ta r i k  o leh  pihak  leas ing  ACC dan  uang  sewanya  
belum  dibayar  o leh  Terdakwa  dengan  jumlah  sebesar  
RP 25.750 .000 ,00   (dua  puluh  l ima  ju ta  tu juh  ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah ) .
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Bahwa  Terdakwa  pada  tangga l  17  Agustus  2009,  
menyewa lag i  sebuah  mobi l  Toyota  Ki jang  LSX warna  
Cokla t  Meta l i k  tahun  2001,  untuk  se lama  dar i  
tangga l  17 Agustus  2009 s/d  30 Agustus  2009,  te tap i  
uang  sewanya  be lum dibayar  dan  mobi l  te r sebu t  o leh  
Terdakwa  digada i kan  di  daerah  Langsa  tanpa  
sepengetahuan  dan se i j i n  Saks i - IV .

Bahwa benar  Terdakwa  mengetahu i  t i dak  ada  hak  dan  
t i dak  boleh  mengal i hkan  mobi l - mobi l  mi l i k  Saks i - IV  
yang  di ren ta l  d ia l i h kan  kepada  pihak  la i n  tanpa  
se i j i n  dar i  Saks i - IV .

Bahwa benar   kemudian  is t r i  Saks i - IV  ya i t u  Saks i -
I I I  pada  tangga l  1  Nopember  2010  melaporkan  
perbua tan  Terdakwa  ke  Ma Denpom IM/1  Lhokseumawe 
untuk  d ip roses  secara  hukum.

Dengan demik ian  Maje l i s  Hakim berpendapat  bahwa 
Unsur  ke- 2    “Dengan  senga ja  dan  melawan  hukum 
mengaku  sebaga i  mi l i k  send i r i  barang  sesua tu  yang  
se lu ruhnya  adalah  kepunyaan  orang  la i n ”  te l ah  
te rpenuh i .

Unsur  ke- 4 : “Yang  ada dalam kekuasaannya  bukan  
karena  ke jaha tan ” .

Bahwa yang  dimaksud  dengan  penger t i an  “yang  ada  
dalam  kekuasaannya  bukan  karena  ke jaha tan ”  ya i t u  
barang  te rsebu t  ada  pada  Terdakwa  secara  sah,  
seper t i  d ibe r i k an ,  d i t i t i p k an ,  d ip i n j amkan ,  
di j am inkan ,  d isewakan   dan  la i n - la i n .  Bukan  karena  
ke jaha tan  seper t i  pencur i an ,  pemerasan ,  pen ipuan ,  
penadahan  dan la i n - la i n .

Berdasarkan  kete rangan  Terdakwa yang  dikua tkan  oleh  
kete rangan  para  saks i  d i  bawah  sumpah  ser ta  a la t  
bukt i  berupa  sura t - sura t  d ipe ro leh  fak ta  hukum 
sebaga i  ber i ku t  :  

Bahwa benar  Terdakwa  pada  tangga l  22  Apr i l  sek i r a  
puku l  16.00  WIB menghubung i  Saks i - IV  Sdr .  SUNGKOWO 
SUMARNO  meminta  d ian ta r kan  1  uni t  mobi l  untuk  
disewa,  se lan ju t nya  pada  tangga l  23  Apr i l  2009  
Saks i - IV  menganta rkan  mobi l  yang  akan  disewa  
Terdakwa ya i t u  sebuah  mobi l  jen i s  Toyota  Ki jang  LSX 
tahun  1998  warna  bi ru  meta l i k  Nopol  B  8628  TB,  
mobi l  te rsebu t  d isewa tmt  23 Apr i l  2009 s.d  23 Ju l i  
2009.

Bahwa  benar  Terdakwa  pada  tangga l  31  Apr i l  2009  
sek i ra  puku l  18.30  WIB menghubung i  Saks i - IV  mela lu i  
HP dengan  maksud  menyewa 1 un i t  mobi l ,  la l u  Saks i -
IV  pada  tangga l  1 Mei  2009   datang  s i  asrama Yoni f  
111/KB Tualang  Cut  untuk  menganta rkan  sebuah   mobi l  
Toyota  Ki jang  Inova  warna  s i l ve r  tahun  1006  Nopol  
BK  1251  HN yang  sebe lumnya  pernah  disewa  oleh  
Terdakwa.
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Bahwa benar   Terdakwa  kepada  Saks i - IV  pada  tangga l  
1  Mei  2009  sek i ra  puku l  17.00  WIB  memesan  lag i  
sebuah  mobi l  untuk  d isewa,  la l u  Saks i - IV  
menganta rkan  sebuah   mobi l  Toyota  Ki jang  LSX tahun  
2001  Nopol  BK 1984  DV yang  di te r ima  o leh  kawan 
Terdakwa sdr .  Ucok d i  depan rumah sdr .  Tuk iman desa  
Tualang  Cut  Kec.  Manyak  Payed  Kab.  Aceh  Tamiang,  
mobi l  te rsebu t  d isewa  oleh  Terdakwa tmt  1 Mei  2009  
s.d  1  Jun i  2009  dan  sewanya  dibayar  lunas  sebesar  
RP 5.000 .000 ,00   ( l ima  ju t a  rup iah ) . .

Bahwa  benar  kemudian  Terdakwa  pada  tangga l  6 
Agustus  2009  sek i ra  puku l  15.00  WIB menyampaikan  
kepada  Saks i - IV  untuk  menyewa 2  uni t  mobi l  lag i ,  
se lan ju t nya  sdr .  Kamerun  dan  sop i r  Saks i - IV  ya i t u  
sdr .  Budiman menganta rkan  2 uni t  mobi l  Ki j ang  ya i t u  
sebuah  mobi l  Toyota  Ki jang  LSX Diese l  tahun  2001  
warna  cok la t  meta l i k  dan  sebuah  mobi l   Toyota  
Ki jang  LGX Diese l  Tahun  2001  warna  bi ru  meta l i k  
Nopol  B 8271  JF  kerumah  Terdakwa  d i  asrama  Yoni f  
111/KB  Tualang  Cut ,   pada  tangga l  7  Agustus  2009  
sek i ra  puku l  16.30  WIB,  la l u  kedua  mobi l  te rsebu t  
d isewa  se lama  10 (sepu luh )  har i  dan  dibayar  lunas ,  
la l u   pada  tangga l  31  Agustus  2009  sek i ra  puku l  
24.00  WIB 1  un i t  mobi l  Toyota  Ki jang  LSX Diese l  
tahun  2001  warna  cok la t  meta l i k  mi l i k  Saks i - IV  
t i dak  dikembal i kan  oleh   Terdakwa  dan  uang  sewa 
belum dibayar ,  sedangkan  yang  1 uni t  Toyota  Ki jang  
LGX Diese l  Tahun  2001  warna  bi ru  meta l i k  Nopol  B 
8271  JF  masih  berada  di tangan  Terdakwa  dan  oleh  
Terdakwa disewakan  lag i  kepada  orang  la i n .

Bahwa benar  Terdakwa  pada  tangga l  9  Agustus  2009  
sek i ra  puku l  07.30  WIB menyuruh  seseorang  datang  
kerumah Saks i - IV  untuk  menyewa sebuah   mobi l  Toyota  
Ki jang   LSX tahun  2003  warna  b i ru  meta l i k  Nopol  B 
1087  XI ,  d isewa  tmt  9 Agustus  2009  s.d  20  Agustus  
2009 dan dibayar  lunas ,  te tap i  mobi l  te r sebu t  t i dak  
dikembal i kan  kepada  Saks i - IV  oleh  Terdakwa,  
kemudian  mobi l  te rsebu t  d igada ikan  oleh  Terdakwa  
kepada  orang  la i n  di  daerah  Peur lak  Aceh Timur .

Bahwa benar  Terdakwa  pada  tangga l  11  Agustus  2009  
sek i ra  puku l  07.30  WIB menyuruh  seseorang  datang  
kerumah Saks i - IV  untuk  menyewa sebuah  mobi l  Toyota  
Ki jang  LSX tahun  2001  warna  b i ru  meta l i k  Nopol  BK 
1133  IE ,  d isewa  tmt  11 Agustus  2009  s.d  21 Agustus  
2009 dan dibayar  lunas .

Bahwa  Terdakwa  pada  tangga l  17  Agustus  2009,  
menyewa lag i  sebuah  mobi l  Toyota  Ki jang  LSX warna  
Cokla t  Meta l i k  tahun  2001,  untuk  se lama  dar i  
tangga l  17 Agustus  2009 s/d  30 Agustus  2009,  te tap i  
uang  sewanya  be lum dibayar  dan  mobi l  te r sebu t  o leh  
Terdakwa  digada i kan  di  daerah  Langsa  tanpa  
sepengetahuan  dan se i j i n  Saks i - IV .
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Dengan demik ian  Maje l i s  Hakim berpendapat  bahwa 
unsur  ke - 4 ” Yang  ada  da lam  kekuasaannya  bukan  
karena  ke jaha tan ” ,  te l ah  te rpenuh i .

Menimbang : Bahwa karena  Dakwaan Ket iga  Al te rna t i f  Kesatu  te lah  
te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  maka  Maje l i s  
hak im  berpendapat  Untuk  Dakwaan  Ket iga  Al te rna t i f  
Kedua t i dak  per l u  dipe rha t i k an  lag i .

Menimbang : Bahwa  berdasarkan  hal - ha l  yang  diu ra i kan  dia tas  
yang  merupakan  pembukt i an  yang  dipe ro l eh  dar i  fak ta  
hukum  dalam  s idang ,  Maje l i s  Hakim  berpendapat  
te rdapa t  cukup  bukt i  yang  sah  dan  meyak inkan  bahwa 
Terdakwa bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana :   

Kesatu  :

“Barang  s iapa  dengan  senga ja  memakai  sura t  yang  
dipa l su ,  seo lah - olah  benar  dan  t i dak  di  pa lsu ,  dan  
pemakaian  sura t  i t u  menimbulkan  kerug ian ” ,  
sebaga imana  dia tu r  dan  diancam dengan  pidana  dalam 
pasa l  378  KUHP.

Kedua :

“Barang  s iapa  dengan  maksud  untuk  menguntungkan  
di r i  send i r i  secara  melawan  hukum  dengan  t i pu  
musl iha t  dan  rangka ian  kebohongan,  menggerakan  
orang  la i n  untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  
kepadanya” ,  sebaga imana  d ia tu r  dan  d iancam dengan  
pidana  da lam pasa l  378  KUHP.

Ket iga  :

“Barang  s iapa  dengan  senga ja  dan  melawan  hukum 
mengaku  sebaga i  mi l i k  send i r i  barang  sesua tu  yang  
se lu ruhnya  ada lah  kepunyaan  orang  la i n ,   yang  ada  
dalam  kekuasanya  bukan  karena  ke jaha tan ” ,  
sebaga imana  dia tu r  dan  diancam dengan  pidana  dalam 
Pasa l  372 KUHP.

Menimbang : Bahwa  sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  te rakh i r  
da lam  mengadi l i  perka ra  in i ,  Meje l i s  Hakim  akan  
meni la i  s i f a t  hakekat  dan  ak iba t  dar i  perbua tan  
Terdakwa ser ta  ha l - ha l  yang  mempengaruh i  sebaga i  
ber i ku t  :
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perbua tan  te rsebu t  karena ,  awalnya  Terdakwa  pada  
tahun  2006   b isn i s  sawi t   dan  getah  kare t ,  yang  
modalnya  dar i  Koperas i  Bata l yon  dan dar i  masyaraka t  
setempat ,  yang  saat  i t u  Jabatan  Terdakwa  ada lah  
sebaga i  Komandan  kompi ,  ber ja l an  dua  tahun  sampai  
tahun  2008  usaha  berkembang,  la l u  ada  keb i j akan  
pimpinan  modal  dar i  anggota  Koperas i  t i dak  boleh  
digunakan  modal  usaha  Sawi t  dan  getah  kare t ,  la l u  
modal  yang  dar i  anggota  Koperas i  Bata l yon  
dikembal i kan ,  karena  usaha  sawi t  dan  getah  kare t  
masih  berkembang,  maka  Terdakwa  berusaha  mencar i  
modal  dar i  lua r  ya i t u  dar i  masyaraka t  dengan  bunga  
10% t i ap  bulan ,  anta ra  la i n  dar i  Ibu  Enggr ian i ,  
BA  /Saks i - I I ,  dan  te rnya ta  modal  berupa  uang  
sebesar  Rp172.000 .000 ,00  (se ra tus  tu j uh  puluh  dua  
ju ta )  d ibawa kabur  oleh  Pengepu l  ya i t u  Sdr .  Wahyono  
dan  Sdr .  Parno ,  dan  sebesar  Rp50.000 .000 ,00  ( l ima  
puluh  ju ta )  d i  bawa  kabur  oleh  Kakak  Kandung  
Terdakwa,  dan  uang  te rsebu t  menjad i  tanggung  jawab  
Terdakwa,  seh ingga  kemudian  Terdakwa  Usaha  Renta l  
mobi l ,  karena  usaha  te rsebu t  t i dak  ber ja l an  lanca r ,  
akh i rnya  mobi l - mobi l  mi l i k  orang  la i n  digada i kan  
untuk  menutup  utang- utang  yang  la i n ,  seh ingga  
perbua tan  Terdakwa merug ikan  beberapa  orang  ya i t u :

Saks i - I  mender i t a  kerug ian  sebesar  
Rp120.000 .000 ,00  (se ra tus  dua  puluh  ju ta  
rup iah ) ;
Saks i - I I  mender i t a  kerug ian  sebesar  
Rp100.000 .000 ,00  (se ra tus  ju t a  rup iah ) ;
Saks i - IV   mender i t a  kerug ian   sebesar  
Rp700.000 .000 ,00  ( tu j uh  ra tus  ju t a  rup iah ) ;
Saks i - V    mender i t a  kerug ian  sebesar  
Rp30.000 .000 ,00  ( t i f a  pu luh  ju ta  rup iah ) ;
Saks i - VI    mender i t a  kerug ian  sebesar  
Rp55.000 .000 ,00  ( l ima  puluh  l ima  ju t a  rup iah ) ;
Saks i - VI I    mender i t a  kerug ian  sebesar  
Rp25.000 .000 ,00  (dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah ) ;
Saks i - VI I I   mender i t a  kerug ian  sebesar  
Rp40.000 .000 ,00  (empat  pu luh  ju ta  rup iah ) ;
Saks i - IX    mender i t a  kerug ian  sebesar  Rp 
60.000 .000 ,00  (enam puluh  ju t a  rup iah ) ;
Saks i - XI   mender i t a  kerug ian  sebesar  
Rp48.000 .000 ,00  (empat  pu luh  de lapan  ju ta  
rup iah ) ;
Saks i - XI I    mender i t a  kerug ian  sebesar  
Rp110.000 ,000 ,00  (se ra tus  sepu luh  ju ta  
rup iah ) .
Saks i - XI I I   mender i t a  kerug ian  sebesar  
Rp20.000 .000 ,00  (dua  puluh  ju ta  ru ip i ah ) ;
Saks i - XIV    mender i t a  kerug ian  sebesar  
Rp31.000 .000 ,00  ( t i ga  pu luh  ju ta  rup iah ) ;

Jumlah  kese lu ruhan  ada lah  :  Rp1.339 .000 .000 ,00  
(sa tu  mi lya r  t i ga  ra tus  t i ga  puluh  sembi l an  
ju ta  rup iah ) .
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Bahwa  ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa  dapat  
merusak  c i t r anya  TNI  AD  di  masyaraka t ,  dapat  
mengganggu Pembinaan  Ter r i t o r i a l  dengan  masyaraka t ,  
dan dapat  mengganggu so l i d i t a s  TNI  Rakyat .

Bahwa  yang  mempengerauh i  Terdakwa  melakukan  
t i ndak  pidana  te rsebu t  karena  Terdakwa  berharap  
usahanya  sawi t  dan  getah  kare t  akan  lancer  dan  
mendapatkan  keuntungan  yang  besar ,  seh ingga  
Terdakwa beran i  memin jam uang walaupun  dengan  bunga  
yang  cukup  besar ,  akan  te tap i  Terdakwa  malah  
te r j e r a t  utang  dengan  bunga  yang  semakin  ber tambah  
besar .

Menimbang : Bahwa  tu juan  Maje l i s  Hakim  t i dak l ah  semata- mata  
hanya  memidana  orang  yang  bersa lah  melakukan  t i ndak  
pidana ,  te tap i  juga  mempunya i  tu juan  untuk  mendid i k  
agar  yang  bersangku tan  dapat  insya f  dan  kembal i  ke 
ja l an  yang  benar  menjad i  warga  negara   yang  baik  
sesua i  dengan  fa l sa f ah  Pancas i l a ,  oleh  karena  i t u  
sebe lum  Maje l i s  Hakim  menja tuhkan  pidana  kepada  
Terdakwa dalam  perkara  in i ,  per lu  leb ih  dahu lu  
memperhat i kan  hal - ha l  yang  dapat  mer ingankan  dan  
memberatkan  pidananya  ya i t u  :

Hal - ha l  yang  mer ingankan  :   

Terdakwa  ber te rus  te rang  mengaku i  perbua tannya ,  
seh ingga ,memper lanca r  ja l annya  pers i dangan .
Terdakwa belum pernah  dihukum se la i n  perkara  in i .
Terdakwa  pernah  melaksanakan  tugas  opersa i  mi l i t e r  
d i  Timor  Timur .

Hal - ha l  yang  memberatkan  :   

Perbuatan  Terdakwa ber ten tangan  dengan  8 Waj ib  TNI  
yang  ke- 6,  ke- 7,  dan ke- 8.
Perbuatan  Terdakwa merusak  c i t r a  TNI  di  masyaraka t ,  
dan dapat  mengganggu so l i d i t a s  TNI  Rakyat .
Perbuatan  Terdakwa  merug ikan  beberapa  orang  dengan  
ker ig i an  berupa  uang yang  jumlahnya  cukup  banyak .

Menimbang  : Bahwa  untuk  meni la i  layak  dan  t i daknya  Terdakwa  
te tap  dipe r t ahankan  dalam  keh idupan  mi l i t e r ,  
maje l i s  hak im  akan  mengkaj i  leb ih  dahu lu  ten tang  
apa yang  dimaksud  dengan “ t i dak  layak ”  (ongesch i k t )  
ada lah  t i dak  pantas ,  atau  Terdakwa  sudah  t i dak  
mempunyai  s i f a t - s i f a t  yang  seharusnya  bagi  seorang  
mi l i t e r .
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putusan.mahkamahagung.go.id Bahwa  untuk  mengukur  penja tuhan  p idana  

tambahan  dipeca t  dar i  d inas  mi l i t e r  d isamping  
pidana  pokok ,  apabi l a  di j a t uhkan  pidana  tambahan  
pemecatan  dar i  d inas  mi l i t e r ,  maka dalam pandangan  
atau  pen i l a i an  maje l i s  hak im,  harus  te rcakup  atau  
te rs i r a t  suatu  makna,  bahwa  apab i l a  t i dak  
di j a t uhkan  p idana  tambahan  pemecatan  dar i  d inas  
mi l i t e r ,  maka  kehad i ran  Terdakwa  nant i nya  dalam 
masyaraka t  mi l i t e r  sete lah  ia  menja lan i  p idananya  
akan  menggoncangkan  send i - send i  kete r t i b an  dalam 
masyaraka t  mi l i t e r .

 Bahwa menuru t  maje l i s  hak im  perbuata tn  yang  
di l akukan  oleh  Terdakwa   ya i t u  berupa  memesan STNK 
dan  BPKB palsu  dan  kemudian  menggunakannya  untuk  
menggada ikan  mobi l - mobi l  sewaan,  melakukan  pen ipuan  
dan  pengge lapan  yang  membuat  beberapa  orang  
masyaraka t  d i rug i kan  berupa  uang  yang  kesemuanya  
mencapa i  jumlah  :  Rp 1.339 .000 .000 ,00  (sa tu  mi lya r  
t i ga  ra tus  t i ga  pu luh  sembi lan  ju ta  rup iah ) ,  ada lah  
merupakan  perbua tan  yang  t i dak  te rpu j i  sebaga i  
seorang  perwi ra  TNI ,  ha l  in i  ber ten tangan  dengan  
keharusan  dan ke layakan  s ikap  seorang   perw i ra  TNI ,  
dan  ber ten tangan  dengan  Delapan  Waj ib  TNI ,  yang  
seharusnya  sebaga i  seorang  pra ju r i t  TNI  t i dak  
seka l i - ka l i  merug ikan  rakya t ,  dan  menjad i  contoh  
dan  mempelopor i  usaha- usaha  untuk  mengatas i  
kesu l i t a n  rakya t  seke l i l i n gnya .

Bahwa ha l  te rsebu t  d i  atas  je l as  ber ten tangan  
dengan  kepatu tan  s ikap  yang  layak  sebaga i  seorang  
perw i ra  TNI  seh ingga  seanda inya  Terdakwa  te tap  
dipe r t ahankan  dikhawat i r k an  akan  menggangu  dan  
menggoyahkan  send i  – send i  d is i p l i n  dan ta ta  te r t i b  
ser ta  penegakan  hukum dalam  keh idupan  pra ju r i t  d i  
kesatuannya ,  o leh  karena  i t u  maje l i s  hak im  
berpendapat  Terdakwa  te l ah  t i dak  layak  
dipe r t ahankan  sebaga i  pra ju r i t  TNI  AD,  seh ingga  
Terdakwa  harus  dipeca t  dar i  d inas  mi l i t e r ,  dengan  
demik ian  maka  permohonan  Terdakwa  untuk  te tap  
dipe r t ahankan  sebaga i  TNI  dan  agar  t i dak  d i j a t uh i  
hukuman pemecatan  d i t o l a k .

Menimbang : Bahwa sete lah  menel i t i  dan mempert imbangkan  hal - ha l  
te rsebu t  d ia tas ,  Maje l i s  Hakim  berpendapat  bahwa 
pidana  sebaga imana  te rcan tum  pada  d ik tum  di  bawah 
in i  ada lah  adi l  dan  se imbang  dengan  kesa lahan  
Terdakwa.  

Menimbang :  Bahwa  se lama  Terdakwa berada  
dalam  tahanan  sementara  per lu  diku rangkan  
se lu ruhnya   dar i  p idana  yang di j a t uhkan  .  

Menimbang : Bahwa oleh  karena  Terdakwa harus  dip i dana ,  maka ia  
harus  dibeban i  membayar  biaya  perkara .  

Menimbang : Bahwa dar i  barang  bukt i  da lam perkara  berupa  sura t -
sura t  :    
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1 (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  bermete ra i  anta ra  
Terdakwa dengan  sdr .  Rustam UB tangga l  2 Mei  2010;  
yang  menerangkan  adanya  Pengakuan  Terdakwa  te l ah  
memin jam  uang  kepada  Saks i - I  uang  sebanyak  
Rp120.000 .000 ,00  (se ra tus  dua  puluh  ju ta )  dengan  
jaminan  sebuah  Kendaraan  Honda  Jaz  yang  te l ah  
dis i t a  oleh  Petugas  Kepol i s i a n .

1  (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  Rp 
8.000 .000 ,00   (de lapan  puluh  ju t a  rup iah ) ;  
menerangkan  adanya  tanda  bukt i  Terdakwa  te lah  
mener ima  uang  sebenar  Rp  8.000 .000 ,00   (de lapan  
puluh  ju t a  rup iah )  dar i  Saks i - I .

1  (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  Rp 
120.000 ,00  (se ra tus  dua  pu luh  ju t a  rup iah ) ,  a.n .  
Terdakwa  tangga l  15  September  2009;  menerangkan  
adanya  tanda  bukt i  Terdakwa  te l ah  mener ima  uang  
sebenar  Rp  120.000 ,00  (se ra tus  dua  puluh  ju ta  
rup iah )  dar i  Saks i - I  untuk  pembayaran  satu  un i t  
mobi l   Honda Jazz .

1 (sa tu )  lembar  fo to  copy  STNK Honda  Jazz  Nopol  B 
1721  TS a.n .Sdr .  Kusnad i  tangga l  12  Apr i l  2008,  
ada lah  STNK kendaraan  yang  di j am inkankepada  saks i - I  
yang  diduga  palsu .

2  (dua)  lembar  fo to  copy  BPKB Honda  Jazz  Nopol  B 
1721  TS  a.n .  Sdr .Kusnad i  tangga l  10  Mei  2008;  
ada lah  BPKB   kendaraan  yang  di j am inkan  kepada  
Saks i - I  yang  diduga  palsu .

1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  fak tu r  kendaraan  No.  
0168635- GD372613- 008  a.n .  Sdr .  Kusnad i  tangga l  10  
Mei  2008;  adalah  fak tu r    kendaraan  yang  d i j am inkan  
kepada  Saks i - I .

1  (sa tu )  lembar  ser t i f i k a t  No.  Iden t i f i k a s i  
kendaaan  bermoto r  (NIK)  No.0424739/APM/ IV /2008 ;  
ada lah  sura t  yang di j am inkan  kepada  Saks i - I .

1  (sa tu )  lembar  Sl ip  penyeto ran  Bank  BNI  ke  No.  
Reken ing  009088396  a.n .  Terdakwa  sebesar  
Rp100.000 .000 ,00  (se ra tus  ju t a  rup iah ) ;  tanda  
pengor iman  uang dar i  Drs .  Riza l  suami  dar i  Saks i - I I  
kepada  Terdakwa.

1 (sa tu )  lembar  sura t  per jan j i a n  bermete ra i  anta ra  
Terdakwa  dengan  Drs .  Riza l  tangga  10  Apr i l  2008.  
Yang menerangkan  Terdakwa  te l ah  mener ima  uang  dar i  
Drs .  Riza l  suami  dar i  Saks i - I I ,  sebesar  
Rp100.000 .000 ,00  (se ra tus  ju t a  rup iah ) .
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Maret  2009,  yang  menerangkan  Terdakwa  menyatakan  
te l ah  mener ima  t i t i p an  uang dar i  Drs .  Riza l  sebesar  
Rp100.000 .000 ,00  (se ra tus  ju t a  rup iah ) ,  dengan akan  
member ikan  keuntungan  sebesar  5 % (Rp5.000 .000 ,00 ) ,  
dan  Terdakwa  akan  mengembal i kan  dengan  dua  tahap ,  
tahap  per tama  Rp50.000 .000 ,00  se lambat - lambatnya  
tangga l  31  Maret  2009  dan  tahap  kedua  
Rp50.000 .000 ,00  se lambat - lambatnya  30 Apr i l  2009.

1  (sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  bermete ra i  a.n .  
Terdakwa  tangga l  14  Apr i l  2009,  yang  menerangkan  
bahwa  Terdakwa  belum  dapat  mengembal i kan  uamng 
t i t i p an  Drs .  Riza l / suami  Saks i - I I  sebesar  
Rp100.000 .000 ,00  ber i ku t  keuntungannya  sebesar  
Rp5.00 .000 ,00  /  bu lan  ,se lama  tu juh  bulan ,  dan  
Terdakwa sanggup  mengembal i kan  akh i r  Apr i l  2009.

1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  sura t  pernya taan  
bermete ra i  a.n .  Terdakwa  dengan  Sdr .  Enggr ian i  
bu lan  Mei  2010;  yang  menerangkan  Terdakwa  akan  
mengembal i kan  uang  t i t i p an  kepada  Saks i - I I / i s t r i  
Drs  Riza l  sebesar  Rp120.000 .000 ,00  dengan  dua  
tahap ,  tahap  per tama  Rp60.000 .000 ,00   yang  akan  
dibayar  Terdakwa  pada  tangga l  11  Mei  2009,  dan  
tahap  kedua  Rp60.000 .000 ,00  akan  Terdakwa  bayar  
pada tangga l  bu lan  Jun i  2009.

1  (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  Rp 
8.000 .000 ,00  (de lapan  ju ta  rup iah )  yang  dise rahkan  
oleh  sdr .  Mahmud kepada  Terdakwa  pada  tangga l  10  
Pebruar i  2010;  yang  menerangkan  Terdakwa  te lah  
mener ima  uang sen i l a i  Rp 8.000 .000 ,00  (de lapan  ju ta  
rup iah )  dar i  Saks i - XI I .

1  (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  Rp 
60.000 .000 ,00  (enam  puluh  ju ta  rup iah )  yang  
dise rahkan  oleh  Sdr .Mahmud/Saks i - XI I  dan  di te r ima  
oleh  Sdr .  E.Sr ihe rawat i / I s t r i  Terdakwa/Saks i - 10  
tangga l  7 Desember  2009.

2  (dua)  lembar  Akte  Notar i s  (E l l u  Mukian t i , SH)  
Nomor  248/L /2009  tangga l  7  Desember  2009  sura t  
per j an j i a n  piu tang  bermete ra i  anta ra  Sdr i .  E.  
Sr ihe rawat i  dengan  Sdr .  Mahmud ,  yang  menerangkan  
Sdr i .  E.  Sr ihe rawat i / I s t r i  Terdakwa/Saks i - X 
berhu tang  kepada  Saks i - XI I  sebesar  Rp60.000 .000 ,00  
(enam  puluh  ju ta  rup iah ) ,  dan  waj ib  Saks i - X 
mengembal i kan  se lambat - lambatnya  tangga l  7  Maret  
2010.

1 (sa tu )  lembar  sura t  per jan j i a n  bermete ra i  anta ra  
Terdakwa  dengan  Sdr .  Mahmud  tangga l  10  Pebruar i  
2010,  yang  menerangkan  Terdakwa  akan  melunas i  
hutang  kepada  Saks i - I I  uang sebesar  Rp60.000 .000 ,00  
(enam puluh  ju ta  rup iah ) .
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1  (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  Rp 
20.000 .000 ,00  (dua  puluh  ju ta )  a.n .  Terdakwa  
tangga l  24  Mei  2009;  menerangkan  Terdakwa  te lah  
mener ima  uang  sen i l a i  Rp 20.000 .000 ,00  (dua  puluh  
ju ta )  dar i  Saks i - XI I I .

1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  sura t  pernya taan  ren ta l  
bermete ra i  a.n .  Terdakwa  tangga l  23  Apr i l  2009;  
yang  menerangkan  Terdakwa  te lah  merenta l  untuk  
se lama  satu  bu lan   TMT 23- 4- 2009  s/d  23- 5- 2009  
sebuah  kendaraan   Toyota  Ki juang  kepada  Saks i - IV  
dengan  uang  sewa sebu lan  Rp5.500 .000 ,00  ( l ima  ju t a  
l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  

1  (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  Rp 
31.000 .000 ,00  ( t i ga  puluh  satu  ju ta )  a.n .  Terdakwa  
tangga l  17  Januar i  2010,  yang  menerangkan  Terdakwa  
te l ah  mener ima  uang  sen i l a i  Rp 31.000 .000 ,00  ( t i ga  
puluh  satu  ju t a )  dar i  Saks i - XIV  p in j aman  sementara  
dengan  jaminan  mobi l  Toyota  Avanza,  se lama  satu  
bu lan .

1  (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  Rp 
25.000 .000 ,00  (dua  puluh  l ima  ju t a )  a.n .  Terdakwa  
tangga l  18  Oktober  2009,  yang  menerangkan  Terdakwa  
te l ah  mener ima  uang  sen i l a i  Rp 25.000 .000 ,00  (dua  
puluh  l ima  ju ta )  dar i  Saks i - VI I  sebaga i  muang 
nt i t i p an  dengan  jaminan  Mobi l  Daehatzu  Ter r i oz  
da lam jangka  waktu  satu  bu lan .

1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  sura t  per jan ian  pin jam  
ser t i f i k a t  tanah  bermete ra i  anta ra  Sdr .  Id r i s  Ahmad 
dengan  Terdakwa  tangga l  16  September  2009;  
menerangkan  Terdakwa  te lah  Ser t i f i k a t  tanah  kepada  
Saks i - XI  yang  dianggunkan  oleh  Terdakwa  sebesar  
Rp25.000 .000 ,00  (dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  kepada  
CV RAIHAN  dengan  angsuran  Rp2.000 .000 ,00  (dua  ju ta  
rup iah ) .

1  (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  Rp 
55.000 .000 ,00  ( l ima  puluh  l ima  ju t a  rup iah )  yang  
dise rahkan  oleh  Sdr i .  Megawat i  /Saks i - VI  dan  
di te r ima  oleh  Terdakwa  tangga l  14  Mei  2009,  dengan  
jaminan  mobi l  Toyota  Vioz ,  se lama satu  bu lan .

1  (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  Rp 
40.000 .000 ,00  (empat  puluh  ju ta  rup iah )  a.n .  
Terdakwa  tangga l  19  Mei  2009.  Yang  menerangkan  
Terdakwa  te lah  mener ima  uang  sen i l a i  Rp 
40.000 .000 ,00  (empat  puluh  ju t a  rup iah )  dar i  Saks i -
VI I I  dengan  jaminan  mobi l  Daehatzu  Xenia .

1  (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  Rp 
60.000 .000 ,00  (enam  puluh  ju ta  rup iah )  a.n .  
Terdakwa  tangga l  22  Mei  2009;  Yang  menerangkan  
Terdakwa  te lah  mener ima  uang  sen i l a i  
Rp60.000 .000 ,00  (enam  puluh  ju t a  rup iah )  dar i  
Saks i - IX  dengan  jaminan  Toyota  Ki jang  Grand Long.
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2  (dua)  lembar  fo to  copy  BPKB Palsu  N0.4375937  
kendaraan  jen i s  Toyota  Inova  warna   h i tam  Meta l i k  
Nopol  BK 1215 CY a.n .  Sdr i .  Hj .  Rismawat i ,  S.H.

2  (dua)  lembar  fo to  copy  BPKB Palsu  N0.  0754727  
kendaraan  jen i s  Truk  Mi tsub i sh i  warna  kun ing  Nopol :  
9827 PH a.n .  Sdr .  Suyono.

Bahwa  sura t - sura t  te rsebu t  d ia tas  masing- masing  
nyata  berka i t an  dengan t i ndak  pidana  yang  di l akukan  
oleh  Terdakwa,  seh ingga  masing- masing  harus  
di t en tukan  sta tusnya  ya i t u   te tap  di l eka t kan  dalam 
berkas  perkara .

Menimbang :   Bahwa  Maje l i s  Hakim  berpendapa t  Terdakwa  
dikhawat i r k an  akan  melar i kan  d i r i ,  atau  mengulang i  
t i ndak  pidana ,  seh ingga  per lu  te tap  di tahan .

Menginga t   : Pasa l  263 aya t  (2 ) ,  Pasa l  378,  dan Pasa l  372  KUHP,  
jo  Pasa l  26  KUHPM,  ser ta  keten tuan  perundang-
undangan  la i n  yang  bersangku tan .

MENGADILI  :

Menyatakan  Terdakwa te rsebu t  d ia tas  ya i t u  :  MUHAMMAD ZEN FANANI,  
Kapten  In f  NRP  2920095601069,  t erbuk t i  secara  syah  dan 
meyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  :  

Kesatu  :  “Dengan  senga ja  memakai  sura t  yang  dipa l su ,  seo lah -
olah  benar  dan t i dak  dipa l su ,  dan pemakaian  sura t  i t u  
menimbulkan  kerug ian ” .

Kedua :  “Pen ipuan” .
Ket iga :  “Pengge lapan” .

Memidana  Terdakwa oleh  karena  i t u   dengan :

Pidana  Pokok  :  Penja ra  se lama  3 ( t i ga )  tahun ,  menetapkan  
se lama Terdakwa  berada  dalam  tahanan  
sementara  diku rangkan  se lu ruhnya  dar i  p idana  
yang  di j a t uhkan .

Pidana  Tambahan :  Dipeca t  dar i  d inas  mi l i t e r .

Menetapkan  barang  bukt i  berupa  sura t - sura t :

1  (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  bermete ra i  anta ra  Terdakwa  
dengan sdr .  Rustam UB tangga l  2 Mei  2010;
1  (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  Rp 8.000 .000 ,00  
(de lapan  puluh  ju ta  rup iah ) ;  
1  (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  Rp 120.000 ,00  
(se ra tus  dua  puluh  ju ta  rup iah ) ,  a.n .  Terdakwa  tangga l  15  
September  2009;  
1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  STNK Honda  Jazz  Nopol  B 1721  TS 
a.n .Sdr .  Kusnad i  tangga l  12 Apr i l  2008.  
2 (dua)  lembar  fo to  copy  BPKB Honda Jazz  Nopol  B 1721 TS a.n .  
Sdr .Kusnad i  tangga l  10 Mei  2008;
1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  fak tu r  kendaraan  No.  0168635-
GD372613- 008 a.n .  Sdr .  Kusnad i  tangga l  10 Mei  2008;
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1 (sa tu )  lembar  ser t i f i k a t  No.  Iden t i f i k a s i  kendaaan  bermoto r  
(NIK)  No.0424739/APM/ IV /2008 ;
1  (sa tu )  lembar  Sl ip  penyeto ran  Bank  BNI  ke  No.  Reken ing  
009088396  a.n .  Terdakwa  sebesar  Rp100.000 .000 ,00  (se ra tus  
ju ta  rup iah ) ;
1  (sa tu )  lembar  sura t  per jan j i a n  bermete ra i  anta ra  Terdakwa  
dengan Drs .  Riza l  tangga  10 Apr i l  2008.
1  (sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  Terdakwa  tangga l  8  Maret  
2009.
1  (sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  bermete ra i  a.n .  Terdakwa  
tangga l  14 Apr i l  2009;
1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  sura t  pernya taan  bermete ra i  a.n .  
Terdakwa dengan  Sdr .  Enggr i an i  bu lan  Mei  2010;
1  (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  Rp 8.000 .000 ,00  
(de lapan  ju t a  rup iah )  yang  dise rahkan  oleh  sdr .  Mahmud kepada  
Terdakwa pada tangga l  10 Pebruar i  2010;
1 (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  Rp 60.000 .000 ,00  
(enam puluh  ju ta  rup iah )  yang  d ise rahkan  oleh  Sdr .Mahmud dan  
di te r ima  oleh  Sdr .  E.Sr ihe rawat i  tangga l  7 Desember  2009.
2  (dua)  lembar  sura t  per jan j i a n  p iu tang  bermete ra i  anta ra  
Sdr i .  E.  Sr ihe rawat i  dengan  Sdr .  Mahmud tangga l  7  Desember  
2009;
1  (sa tu )  lembar  sura t  per jan j i a n  bermete ra i  anta ra  Terdakwa  
dengan Sdr .  Mahmud tangga l  10 Pebruar i  2010;
1 (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  Rp 20.000 .000 ,00  
(dua  puluh  ju ta )  a.n .  Terdakwa tangga l  24 Mei  2009;
1 (sa tu )  lembar  fo to  copy  sura t  pernya taan  ren ta l  bermete ra i  
a.n .  Terdakwa tangga l  23 Apr i l  2009;
1 (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  Rp 31.000 .000 ,00  
( t i ga  pu luh  satu  ju t a )  a.n .  Terdakwa tangga l  17 Januar i  2010;
1 (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  Rp 25.000 .000 ,00  
(dua  puluh  l ima  ju ta )  a.n .  Terdakwa tangga l  18 Oktober  2009;
1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  sura t  per jan ian  pin j am  ser t i f i k a t  
tanah  bermete ra i  anta ra  Sdr .  Id r i s  Ahmad  dengan  Terdakwa  
tangga l  16 September  2009;
1 (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  Rp 55.000 .000 ,00  
( l ima  puluh  l ima  ju t a  rup iah )  yang  dise rahkan  o leh  Sdr i .  
Megawat i  dan d i t e r ima  o leh  Terdakwa tangga l  14 Mei  2009;
1 (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  Rp 40.000 .000 ,00  
(empat  pu luh  ju ta  rup iah )  a.n .  Terdakwa tangga l  19 Mei  2009;
1 (sa tu )  lembar  ku i t ans i  bermete ra i  sen i l a i  Rp 60.000 .000 ,00  
(enam puluh  ju ta  rup iah )  a.n .  Terdakwa tangga l  22 Mei  2009;
2  (dua)  lembar  BPKB Palsu  N0.4375937  kendaraan  jen i s  Toyota  
Inova  warna   h i tam  Meta l i k  Nopol  BK 1215  CY a.n .  Sdr i .  Hj .  
Rismawat i ,  S.H. ;
2  (dua)  lembar  BPKB Palsu  N0.  0754727  kendaraan  jen i s  Truk  
Mi tsub i sh i  warna  kun ing  Nopol :  9827 PH a.n .  Sdr .  Suyono.

Masing- masing  te tap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa  dalam  perkara  in i  
sebesar  Rp 15.000 ,00  ( l ima  belas  r i bu  rup iah ) .

5. Memer in tahkan  Terdakwa te tap  di tahan .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idDemik ian  dipu tuskan  pada  har i  Rabu tangga l  3 Agustus  2011  di  

da lam  Musyawarah  Maje l i s  Hakim  oleh  Waluyo,  S.H.  Mayor  Chk  NRP 
497058  sebaga i  Hakim  Ketua  ser ta  Muhammad Djundan,  S.H. ,M.H.  
Mayor  Chk  NRP 556536  dan  Mir tus i n ,  S.H. ,M.H.  Mayor  Sus  NRP 
520881 masing- masing  sebaga i  Hakim  Anggota  dan  diucapkan  pada  
har i  yang  sama oleh  Hakim  Ketua  dida lam  s idang  yang   te rbuka  
untuk  Umum dengan  dihad i r i  o leh  para  Hakim  Anggota  te rsebu t  d i  
atas ,  Odi tu r  Mi l i t e r  Tarmiz i ,  S.H.  Mayor  Chk NRP 11960000930366,  
Pani te ra  Agus  Handaka,  S.H.  Kapten  Chk NRP 2920086530168,  ser ta  
di  hadapan umum dan  Terdakwa.

Hakim Ketua

Cap/ t t d

Waluyo,  S.H.
Mayor  Chk NRP 497058

            Hakim Anggota  -  I  
Hakim Anggota  -  I I

       
                    Ttd  
Ttd

Muhammad Djundan,  S.H. ,  M.H.                 Mir tus i n ,  
S.H. ,  M.H.
      Mayor  Chk  NRP  556536  
Mayor  Sus NRP 520881

Pani te ra

Ttd  

Agus Handaka,  S.H.
Kapten  Chk NRP 2920086530168
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